
DECLARACIÓN DEL ECUADOR EN LA SESIÓN PLENARIA DE LA VII CONFERENCIA MINISTERIAL DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DEL COMERCIO
DR. JULIO OLEAS-VICEMINISTRO DE COMERCIO EXTERIOR E INTEGRACION
Señor Presidente, señoras y señores ministros, distinguidos delegados:
La autocomplacencia no puede ocultar que en 2009 el comercio mundial se haya reducido 10%. Este es un promedio que encubre cifras mucho más alarmantes, como las que afectan a mi país, en donde este año tendremos una reducción del comercio cercana al 40%. Es verdad que la actual normativa multilateral otorga cierta seguridad, pero esta no es suficiente.
La credibilidad del sistema multilateral de comercio está en juego. Es imperativo terminar la Ronda de Doha, pero sin perder de vista sus objetivos de desarrollo. El sistema de comercio mundial requiere flexibilidades específicas para los países del Sur, la aplicación de los principios de trato especial y diferenciado y reciprocidad menos que plena; y promover el equilibrio de los acuerdos alcanzables en cada uno de los procesos de negociación en marcha.
Las asimetrías prevalecientes en el comercio mundial, la crisis financiera y los estragos del cambio climático han incrementado la vulnerabilidad de los países del Sur y sus niveles de pobreza. 

Para enfrentar estos retos, la OMC debe definir una nueva gobernanza y debe reformarse para ejercer  el liderazgo necesario para establecer reglas de comercio justas y equitativas, que permitan reducir las crecientes brechas de bienestar y tecnología prevalecientes entre países del Sur y del Norte.  El consenso en la toma de decisiones debe respetarse sin perder de vista que el sistema multilateral de comercio debe ser un instrumento para el desarrollo. 

Es necesario que los países del Norte reconozcan su responsabilidad en la crisis mundial y eliminen sus subsidios, sus ayudas distorsionantes y cualquier otra medida limitante del acceso de los productos de los países del Sur.  

También es necesario priorizar en la agenda de la OMC  un nuevo esquema de monitoreo y regulación financiera. Sin controles financieros se incrementa la vulnerabilidad de la economía mundial, se anulan muchos potenciales beneficios del comercio y se  acrecientan las asimetrías. 

Necesitamos un multilateralismo comercial incluyente, socialmente responsable y capaz de articular soluciones innovadoras, tanto para mitigar la pobreza, como para contrarrestar los efectos negativos del comercio mundial en la biosfera y en el cambio climático.  Evitando que se interpongan nuevas barreras al comercio en contra de los países del Sur justificadas en supuestos compromisos ambientales que no son más que otra forma de proteccionismo encubierto. 
Gracias.

