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	Déclaration de Son Excellence Monsieur le Colonel Mamadou Korka DIALLO,  Ministre du Commerce, de l´Industrie et des Petites et Moyennes Entreprises de la République de  Guinée, à la septième  Conférence Ministérielle de l’Organisation Mondiale du Commerce, Genève du 30 novembre au 02 décembre 2009.  




Monsieur le Président, 

Mesdames et Messieurs les Ministres

Honorables invités,

Mesdames et Messieurs,

C’est un grand honneur pour moi de prendre la parole devant cette auguste assemblée,  à l’occasion de la 7ème Conférence Ministérielle de l’Organisation Mondiale du Commerce, au nom du Gouvernement de la République de Guinée et du Chef de l’Etat.

J’aimerais avant tout propos, remercier chaleureusement le Gouvernement de la Confédération Helvétique, pour avoir abrité cette 7ème conférence ministérielle de l’OMC et pour la qualité de l’accueil qui nous a été réservé depuis notre arrivée dans cette belle ville de la République CANTON de Genève.

Je tiens également à féliciter le Directeur Général et le personnel de l’OMC, pour la qualité de l’organisation, ainsi que pour les bonnes dispositions prises, en vue de la réussite de cette conférence.

Je voudrais aussi remercier tous les donateurs qui ont facilité la participation des PMA, dont la République de Guinée, à cette importante rencontre.
Monsieur le Président, 

La crise économique et financière internationale, le changement climatique et l’impérieuse nécessité d’atteindre les OMD, prouvent à suffisance, le bien fondé de la convocation de la présente conférence.

La 7ème Conférence ministérielle de l’OMC, dont le thème central ‘’l’OMC, le système commercial multilatéral et l’environnement économique mondial actuel’’, se tient à un moment où dans de nombreux pays du monde, notamment ceux en développement, des voies s’élèvent à la recherche de solutions à leurs problèmes de développement économique et social durable, face à la crise économique et financière. 

En effet, cette crise continue à peser lourdement sur les budgets des pays pauvres notamment dans l’importation des denrées de première nécessité, dont le renchérissement des prix est constant. Mon pays la Guinée, n’est pas épargnée par ce phénomène.

Dans le même contexte, l’aide au développement et les IDE, se font toujours attendre.

Ainsi la Guinée, souhaite que l’OMC soit adaptée aux nouvelles réalités économiques et que l’Aide au Commerce soit placée au centre de ses préoccupations. Ce qui permettra aux PMA de profiter de l’ouverture des marchés en y proposant leurs produits.

A ce niveau, je fais mienne les déclarations de mes prédécesseurs à cette tribune et particulièrement celle du Ministre australien du Commerce.

Monsieur le Président, 


Si nous voulons donner plus de crédibilité à l’Organisation Mondiale du Commerce, celle qui régie les règles du commerce international, nous devons envoyer des signaux forts au monde, en faveur des questions de développement pour l’aboutissement du Cycle de Doha dans le deuxième semestre de 2010.
Monsieur le Président,

L’OMC, à l’instar d’autres organisations, doit désormais renforcer son rôle de façon active, dans la recherche de solutions appropriées aux problèmes de développement de ses membres.

C’est pourquoi, vous me permettrez d’évoquer quelques points saillants, qui constituent les préoccupations majeures de la République de Guinée, en cette période de crise économique mondiale.
Parmi ces préoccupations, il faut noter la chute du prix des matières premières, l’insuffisance des infrastructures de base pour les biens et services, tant pour la production que pour les exportations.

Dans ce contexte, je citerai l’exemple de la bauxite, dont l’exportation rapportait à la Guinée, 250 millions de dollars par an, il y a moins de 15 ans. Aujourd’hui, avec la chute des prix des produits de base, ces recettes ont considérablement baissé. 
C’est pourquoi, nous pensons que l’aboutissement des négociations du PDD, peut aider les pays pauvres à bénéficier des avantages de l’ouverture des marchés et de se faire une place dans le système commercial multilatéral.

Dans ces conditions, la République de Guinée, à l’instar des autres PMA,  fonde un grand espoir à la conclusion heureuse des négociations du Cycle de Doha.

S’agissant de l’Aide pour le commerce et du Cadre Intégré Renforcé, nous plaidons pour des ressources additionnelles importantes, afin de s’attaquer aux contraintes liées aux infrastructures et à l’amélioration de l’offre.

Nous sommes solidaires des déclarations faites au nom des PMA par la Tanzanie et des pays africains par l’Egypte. 

Monsieur le Président,
C’est l’occasion pour moi, de remercier tous les donateurs impliqués dans le Cadre Intégré Renforcé, qui lui a permis de réaliser quelques projets.
Dans ce contexte, nous souhaitons la poursuite dans les meilleurs délais, de la concertation entre toutes les parties impliquées, sur la mise en œuvre effective du Cadre Intégré Renforcé. 
Pleins succès à la septième Conférence Ministérielle de l’OMC.

Vive la coopération internationale

Vive l’OMC

Je vous remercie 
