PROYECTO DE INTERVENCION VII CONFERENCIA MINISTERIAL DE LA OMC

Señor Presidente:


La delegación del Paraguay desea felicitar a usted por su designación para dirigir la VII Conferencia Ministerial de la OMC y, al mismo tiempo, agradecer al pueblo y gobierno suizo por las muestras de hospitalidad recibidas desde  mi  arribo a Ginebra


Estamos preocupados, porque al llegar a esta Conferencia notamos que las potencias comerciales, con el pretexto de luchar contra la crisis financiera, han incrementado las medidas proteccionistas, que de no contar con algún mecanismo de monitoreo podrían perpetuarse en el tiempo.

El Paraguay no desea ver en el futuro una Ronda de Negociaciones de la OMC donde tengan que negociarse nuevamente el desmantelamiento de estas medidas, con lo que estaríamos pagando doble. 
El Paraguay es un país sin litoral marítimo, una economía pequeña y vulnerable, eminentemente agrícola. Es por eso que no puede ocultar su preocupación por la actual situación de las negociaciones agrícolas.


Mi país entiende que no es a través de la distribución de excepciones y flexibilidades que podremos lograr el desarrollo rural. El campesino paraguayo necesita ver reforzada las posibilidades de exportación de sus productos, el campesino paraguayo necesita vender lo que produce. Es por eso que ve con preocupación la gran proliferación de mecanismos defensivos en agricultura tanto para los países desarrollados como los en desarrollo, sobre todo si se tiene en cuenta que gran parte de las exportaciones agrícolas del Paraguay van destinadas al mundo en desarrollo.

El productor paraguayo quiere ver el fin de la injusta competencia que representan los subsidios aplicados por las economías desarrolladas, economías que no viven de la producción agrícola y que benefician a una mínima parte de su población sin importar el daño económico, social y humano que causan a miles de millones de habitantes de los países en desarrollo. 

En cuanto a las negociaciones de acceso a los mercados para productos no agrícolas es importante recordar el párrafo 24 de la Declaración de Hong Kong, por lo que sería imprescindible que exista un balance entre el sector agrícola y NAMA.
Un área de mucha importancia para mi Delegación es la negociación en materia de Facilitación de Comercio, especialmente por nuestra condición de país en desarrollo sin litoral.  En este ámbito, buscamos un instrumento legal vinculante que contribuya a la agilización de los intercambios comerciales, la eliminación de las trabas que encarecen nuestro comercio y el tránsito fluido de mercancías, cuyo resultado de ninguna manera puede disminuir lo ya existente en el GATT 1994.


En este sentido, para mi Delegación es un honor informar, en su carácter de Coordinador de los Países en Desarrollo sin Litoral, que los días 21 y 22 de octubre pasados, los Ministros de Comercio de los países en desarrollo sin litoral se reunieron en el Reino de Swazilandia y adoptaron la DECLARACION DE EZULWINI, en la que nuestro grupo presenta su posición en las diferentes áreas de negociación y en otros temas. Dicha Declaración ha sido distribuida como documento oficial de esta Conferencia Ministerial.  Me permito señalar que, en la misma, los Ministros respaldaron la iniciativa de Ayuda para el Comercio, solicitando “la pronta aplicación del programa de ayuda para el comercio, en el que se  deberá prestar la debida consideración a las necesidades especiales de los países en desarrollo sin litoral”. Cabe aclarar que la Iniciativa de “Ayuda para el Comercio” no puede de ninguna manera remplazar los compromisos que tienen que asumir los países desarrollados  para mejorar las condiciones de acceso a los mercados de los países en desarrollo. 
Para finalizar, instamos a los países Miembros de esta ilustre organización, a finalizar con las negociaciones pendientes y así culminar con  los trabajos de esta Ronda de Doha. 

Muchas gracias.
