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Declaración
Excmo. Sr. Héctor Miguel Antonio Dada Hirezi

Ministro de Economía de El Salvador
Séptima Conferencia Ministerial

Organización Mundial del Comercio

Ginebra, Suiza, 1 de diciembre de 2009

Señor Presidente, 
En nombre del Gobierno de El Salvador, deseo agradecer el cordial recibimiento y la hospitalidad del Gobierno y el pueblo Suizo. Asimismo, deseo expresar nuestro agradecimiento al Director General Señor Pascal Lamy y a la Secretaría de la OMC, y a los miembros de esta Organización así como a mi colega de Chile Excelentísimo Sr. Andrés Velasco, en su calidad de Presidente de esta Conferencia Ministerial,  en ocasión de celebrar esta Conferenica Ministerial. Quiero además, manifestar el alto honor que para mí representa estar reunido en esta oportunidad con los Ministros del resto de países miembros de la Organización. 
Considero importante resaltar que nuestra presencia acá, debe ser aprovechada para reiterar nuestro compromiso con la Organización y reflexionar conjuntamente sobre la institucionalidad de la Organización y sus futuras tareas. Teniendo en cuenta que el sistema multilateral del comercio bajo los auspicios de la OMC tiene en funcionamiento varios años, ha llegado el momento en que debemos enfocar nuestros esfuerzos en atender aquellas áreas que nos permitan asegurar el fiel cumplimiento de los principios de esta Organización, tales como la transparencia, la participación plena de todos los miembros, así como el respeto de todos sus Acuerdos Normativos. 
Con una visión renovada, El Salvador reconoce y seguirá reconociendo la importancia del Sistema Multilateral del Comercio bajo la OMC, como eje principal de su política comercial. Asimismo, somos conscientes de que las disciplinas que lo gobiernan, pueden mejorarse a efecto de evitar desequilibrios y distorsiones en los mercados de bienes y servicios en el mundo.  En ese sentido,  nuestro país enfoca y seguirá enfocando su trabajo en esta casa, bajo el más firme de los convencimientos de que éste debe ser el principio rector de nuestros trabajos presentes y futuros;  sólo así podremos medir en términos reales los verdaderos beneficios resultantes de dicho sistema para nuestras poblaciones. 
Colegas y Amigos,
Este encuentro se desarrolla en un contexto mundial sin precedentes, en el marco de la que puede considerarse la peor crisis financiera y económica mundial, cuyas consecuencias nos han afectado a todos de manera muy significativa. Aun cuando actualmente existen algunas señales de recuperación principalmente en economías desarrolladas y en algunas emergentes, países pequeños y vulnerables como El Salvador continúan enfrentando situaciones críticas a nivel económico y social; traducidad principalmente en la contracción de las finanzas y del comercio internacional, la disminución de la inversión extranjera directa, la reducción de las remesas, la disminución en el empleo y la incertidumbre respecto de las futuras corrientes de cooperación. Sobre este último elemento, resaltamos el liderazgo del Director General y su equipo en el marco de la iniciativa de Ayuda para el Comercio, la cual consideramos como una valiosa herramienta encaminada a lograr la real inserción de los países en desarrollo en el comercio mundial, especialmente de países pequeños; por esto  hacemos un llamado a los donantes a mantener e incrementar las fuentes de cooperación bajo esta iniciativa. 
Tal como se propuso en el marco de la “Conferencia para tratar la crisis financiera y económica global y su impacto en el desarrollo”, celebrada en la sede de la ONU en Nueva York en junio de este año, mi país comparte la necesidad de llevar a cabo una reestructuración de la interacción entre los organismos internacionales políticos y de financiamiento, tales como el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial. En esa ocasión, hicimos un llamado que repetimos en este encuentro: la necesidad de la concertación internacional para convertir a las instituciones financieras de cooperación y las instituciones políticas internacionales en mecanismos de acción coordinada para garantizar el bienestar y la equidad a escala universal. 

Señores y Señoras, 

En esta nueva realidad, es imprescindible evaluar el aporte del Sistema Multilateral del Comercio, para amortizar los efectos negativos de la crisis y para garantizar el real aprovechamiento de los beneficios derivados del mismo, considerando que el comercio puede contribuir a la prosperidad de los pueblos, siempre que se lleve a cabo de manera justa y equitativa y que se prioricen las necesidades y situaciones especiales de los países más pobres. 
Mi país es fiel creyente de la “dimensión del desarrollo” como una condición intrínseca en el trabajo de esta Organización; en ese sentido, seguiremos alentando la incorporación de este precepto en todas y cada una de las áreas que rigen el sistema multilateral del comercio, a fin de que el mismo se convierta en una realidad que responda a las necesidades legítimas de los países en desarrollo, y en especial, de países como el mío. 
De la misma forma en que se ha comprometido la Comunidad de Naciones, El Salvador se encuentra en la ruta hacia el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Si bien es cierto que con mucho esfuerzo hemos avanzado en este objetivo, reconocemos que todavía enfrentamos importantes desafíos y que los logros alcanzados en muchos de sus componentes, principalmente en materia de desarrollo humano, no pueden considerarse sostenibles si continuamente nos enfrentamos a factores externos que disminuyen cualquier beneficio logrado. El Salvador permanecerá trabajando arduamente para reducir la pobreza y mantendrá sus esfuerzos en áreas como la agricultura, la seguridad alimentaria, la educación, la salud y el medio ambiente, entre otros. 
Estimados Amigos y Amigas, 

Considero oportuno referirme a las actuales negociaciones en el marco de la Ronda de Doha. Aún cuando representan un enorme desafío,  participamos activamente convencidos del papel que puede jugar el comercio para dinamizar la economía nacional, siendo una herramienta que puede brindar mayor bienestar a nuestros ciudadanos. Bajo esta perspectiva, promovemos los intereses nacionales en las diferentes áreas que componen el Programa de Doha para el Desarrollo y que deberán corregir las distorsiones que las actuales disciplinas aún permiten, las que consideramos atentan contra nuestra efectiva inserción en mercados potenciales para los productos y servicios salvadoreños. Es por ello que continuaremos impulsando nuestros intereses en este proceso, ya sea de forma individual o por medio de diversos grupos de países con quienes compartimos visiones similares, como son el Grupo de Economías Pequeñas, Vulnerables y el Grupo de los 33.

Bajo esta visión y resaltando la importancia de contar con un resultado proporcional y equilibrado de esta Agenda de Negociaciones, El Salvador mantiene su compromiso en lograr avances en las diferentes áreas de la negociación y compartimos el interés de muchos en esta casa, de lograr una conclusión exitosa de la Ronda en el transcurso del próximo año. Somos de la opinión de que, para lograr este objetivo, es indispensable el compromiso político de todos los miembros de la Organización; en especial se requieren las muestras de responsabilidad y de liderazgo de los principales actores en la toma de decisiones que permitan resultados concretos en los temas pendientes de la negociación, sobre la base de los avances consolidados hasta la fecha.
Visualizamos esta Conferencia Ministerial como una oportunidad trascendental para que, unidos, reflexionemos sobre las perspectivas futuras de esta Organización, con miras a que como resultado de nuestro encuentro, establezcamos la plataforma de trabajo que sobre la base de los principios que actualmente rigen la Organización, nos permita enfrentar los retos que nos impone este nuevo panorama mundial. 
Esperamos aportar ideas constructivas en las sesiones de trabajo que se llevarán a cabo de forma paralela a esta Plenaria y contribuir a que esas discusiones se traduzcan en actividades concretas que nos permitan cumplir los objetivos que nos hemos trazado. 
Tengan la confianza de que El Salvador asume su responsabilidad en esta Conferencia y participa con la firme convicción de  que será un encuentro exitoso y se logrará cumplir con nuestras expectativas. 

MUCHAS GRACIAS. 

Alameda Juan Pablo II y Calle Guadalupe Edificio C1 - C2,

Centro de Gobierno, San Salvador, El Salvador, C.A.

Teléfono (PBX): (503) 2231-5600



