8ème CONFERENCE MINISTERIELLE
DECLARATION DE L’HONORABLE RAMALASON OLGA VOLOLONIRINA

MINISTRE DU COMMERCE DE LA REPUBLIQUE DE MADAGASCAR

Genève, Suisse, du 15 au 17 décembre 2011
Monsieur Le Président,
Chers Collègues Ministres,
Monsieur le Directeur Général
Mesdames et Messieurs,
C’est pour moi un grand honneur et un privilège d’avoir l’opportunité au nom de mon pays MADAGASCAR, de m’adresser à cette Conférence Ministérielle.

J’aimerais tout d’abord vous adresser Monsieur le Président, mes vives félicitations pour votre élection à ce poste.
J’aimerai également féliciter les Pays qui viennent d’accéder à l’Organisation, à savoir le SAMOA, le Vanuatu, la fédération de Russie, et le Monténégro.
Monsieur Le Président,

La situation actuelle des négociations est de plus en plus préoccupante pour les PMA qui ont nourri beaucoup d’espoir dans la conclusion du cycle de Doha, défini comme étant celui du développement.

A cela s’ajoute un environnement économique mondial défavorable, dont les effets les plus visibles sont les crises financière, de la dette, et alimentaire.

Par conséquent, nous lançons un appel à tous les membres,  pour qu’ils fournissent les efforts nécessaires à l’obtention des résultats conséquents dans l’intérêt général.
Monsieur Le Président,

Nous invitons les membres à mettre en œuvre  leurs engagements en matière d’accès à leurs marchés en franchise de droits et sans contingent et d’élimination des subventions à l’exportation. Par ailleurs, les règles d’origine préférentielles applicables ne devraient pas constituer un handicap majeur au développement des exportations en provenance des PMA.  Enfin, Le traitement spécial et différencié prévu devrait être plus effectif.

Madagascar souhaite que des financements plus conséquents soient alloués  aux processus de l’aide pour commerce et du Cadre Intégré Renforcé. Les moyens devraient être alloués en priorité au renforcement  de l’assistance technique, l’appui institutionnel,  le transfert de technologie, et la capacité productive des Pays les moins avancés en vue de leur insertion efficace dans le commerce mondial.

Le commerce est plus que jamais l’élément pivot de notre plan national de développement, et à ce titre un grand nombre de nos concitoyens attendent des résultats tangibles des négociations commerciales multilatérales actuelles.  
Pourtant, force est de constater que les gains obtenus des négociations menées à ce jour n’incitent guerre à l’optimisme. Nous restons convaincus que l’objectif ne sera atteint que si tous les pays s’engagent à s’approprier  d’un système commercial inclusif, équitable, et prévisible. 
Nous estimons que de nouveaux thèmes ne devraient être pris en considération avant que   les négociations en cours ne soient achevées. 

Enfin, nous insistons à ce que l’agenda des négociations donne la priorité à la  dimension développement afin de permettre aux pays pauvres et vulnérables de tirer avantage du Système Commercial Multilatéral.
Monsieur Le Président,

Chers collègues Ministres,

Mesdames et Messieurs,

Je souhaite plein succès à cette Conférence ministérielle, et je vous remercie de votre aimable attention.
