MAURITANIE

Déclaration de Monsieur Bamba Ould DARAMANE

Ministre du Commerce, de l’Industrie, de l’Artisanat et du Tourisme

Monsieur le Président,
Mesdames et Messieurs,  

Permettez-moi tout d'abord de vous féliciter, Monsieur le Président, pour votre élection à la présidence de cette 8ème Conférence ministérielle. Je tiens également à remercier les habitants et le gouvernement de Genève qui ont accepté d’accueillir cette conférence dans cette belle ville. 
Je remercie aussi le Directeur Général et le Secrétariat  de l’OMC pour l’excellente organisation de cette Conférence.
Je voudrais exprimer mes félicitations à la Fédération de Russie, au Monténégro, à Vanuatu et Samoa pour leur accession à la famille de l’OMC.
Les membres de la délégation mauritanienne et moi-même, sommes heureux de participer aux travaux de cette Conférence sous votre présidence. 
Notre Conférence se tient dans une conjoncture difficile et particulièrement pour les pays les moins avancés. Les signes de reprise après la crise financière et économique mondiale sont encore hésitants et fragiles. 
Des obstacles au commerce, toujours plus nombreux tendent à porter atteinte au système commercial multilatéral. Les prix des produits alimentaires sur le marché international restent volatiles. 
Les gains de développement durement obtenus, en particuliers dans les PMA, sont menacés par une inversion de la tendance. La pauvreté, quant à elle, continue de s’accentuer dans de nombreuses régions du globe. Dans ce contexte, la tâche à laquelle nous devons faire face est d’autant plus pressante. 
Beaucoup de temps, d’énergie et de ressources ont été investis pour parvenir à un résultat juste et équitable dans le cadre de Doha. Ces acquis précieux doivent être préservés. 
Lors de la 4ème conférence ministérielle de l'OMC à Doha, il avait été convenu d'un programme de travail ambitieux pour répondre aux préoccupations des pays en développement. Cependant force est de constater, 10 ans après, que le bilan est en deçà de nos attentes. 

Aller de l’avant pour sortir de l’impasse actuelle des négociations du Programme de Doha pour le Développement doit demeurer notre objectif prioritaire.

La Mauritanie réitère son attachement au système commercial multilatéral et à la libéralisation commerciale que nous jugeons bénéfiques à la croissance, au développement et au bien-être des populations. Toutefois, nous estimons qu'il est essentiel que les bénéfices qui en découlent soient répartis de manière équitable entre l'ensemble des pays. 

Je souhaite vivement que cette 8ème Conférence Ministérielle sur laquelle pèsent tant d’espérances soit le lieu d’un consensus autour des questions fondamentales que la conjoncture internationale nous pose et dont les réponses ne peuvent plus attendre. 
C’est pourquoi, je pense que nos travaux devront aboutir à des résultats concluants entre autres, sur les questions de développement, du traitement spécial et différencié, sur les dérogations concernant les services, sur la question de l’accès aux marchés et sur la question du coton. 
Je réitère l’attachement de mon pays à l’Initiative Aide pour le Commerce et l’intérêt de mobiliser des ressources additionnelles, prévisibles, durables et effectives au profit des pays qui en ont le plus besoin, en particulier les PMA. La mise en œuvre effective du Cadre Intégré Renforcé doit être facilitée.
Monsieur le Président, Mesdames et Messieurs,  

Je voudrais enfin réaffirmer la détermination de mon pays à contribuer au renforcement du rôle de notre organisation et son engagement à associer ses efforts à ceux des autres membres de  l'OMC afin que le Système commercial multilatéral évolue dans la stabilité, la prévisibilité et l'équité, de sorte que  chaque pays puisse établir et élargir ses liens économiques avec le reste du monde. C’est dans cette perspective que la Mauritanie souhaite que les procédures d’accession à l’OMC soient allégées pour les PMA ainsi que les Organisations continentales et régionales. 
Je vous remercie pour votre aimable attention. 

