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ANNEXE 3

Entreprises publiques
Valeurs de seuil:
355 000 DTS
-
Produits


355 000 DTS
-
Services visés à l'Annexe 4



5 000 000 DTS
-
Travaux visés à l'Annexe 5

Entreprises fédérales
1.
Société canadienne des postes

2.
Commission de la capitale nationale

3.
Administration de la voie maritime du Saint-Laurent.  (Pour plus de précision, les dispositions du paragraphe 4 de l'article XIX s'appliquent aux marchés passés par l'Administration de la voie maritime du Saint-Laurent, aux fins de la protection des renseignements commerciaux communiqués à titre confidentiel.)

4.
Monnaie royale canadienne (à l'exclusion des marchés passés par la Monnaie royale canadienne, ou en son nom, pour l'achat de matières premières destinées à être utilisées directement pour frapper de la monnaie n'ayant pas cours légal au Canada.  Pour plus de précision, les dispositions du paragraphe 4 de l'article XIX s'appliquent aux marchés passés par la Monnaie royale canadienne aux fins de la protection des renseignements commerciaux communiqués à titre confidentiel).

5.
Musée canadien des civilisations

6.
Musée canadien de la nature    

7.
Musée des beaux-arts du Canada

8.
Musée national des sciences et de la technologie

9.
Construction de Défense (1951) Limitée.

Entreprises sous-centrales

La liste initiale des entreprises sous-centrales qui entrent dans le champ d'application de l'accord pour ce qui est des produits, des services et des services de construction sera établie au plus tard pour le 15 avril 1994, la liste définitive devant être communiquée dans un délai de 18 mois après la conclusion du nouvel Accord sur les marchés publics.

Note relative à l'Annexe 3
Les Notes générales s'appliquent à la présente annexe.
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