Efectos de las tecnologías de información en el desarrollo de un país.

Costa Rica

La siguiente presentación se hace desde la perspectiva de un parte del sector privado y no reflejan necesariamente la posición oficial del Gobierno de Costa Rica.  

1. Antecedentes de Costa Rica.

Costa Rica es un país democrático, forma parte de la región central de América (América Central),  cuenta con un territorio montañoso de unos 51000 Km cuadrados de extensión. Es un país de tradición Democrática y no cuenta con ejercito desde 1949. 

Población.





3.500.000 Habitantes

Nivel de alfabetización



95 % 

Porcentaje del presupuesto en Educación

22%

Población con conocimiento en Informática

33%

Esperanza de Vida al Nacer



72 años

Población con acceso a Salud pública.

95%

Hogares con Agua potable



94%

2. Introducción al tema.

Podrimos definir de muchas formas y tratar de discutir de como, una política gubernamental puede cambiar el destino de los pueblos, de la misma forma podríamos tratar de enmarcar con algunos supuestos, el efecto que tendría dar alguna concesión comercial o brindar alguna ventaja.

En el caso de Costa Rica desde hace más de quince años en Costa Rica se han instaurado un conjunto de políticas o programas, todos orientados a facilitar el crecimiento individual y económico del pueblo, facilitando a que tengamos acceso a tecnologías de punta. Ahora quince años después podríamos hacer un balance de los efectos de esas políticas y hacer algunas reflexiones sobre el tema, sin tener que usar supuestos ni programas de simulación, lo que aquí les presento es un caso real, en el cual se pueden valorar las ventajas de abrir los mercados de los productos de tecnologías de información.

¿Qué ha significado para nuestro país el que desde hace mas de 15 años los impuestos a las computadoras fueron disminuidos significativamente?

¿Cuál es el efecto de que nuestros hijos, -estudien estos en la educación pública o privada- tenga acceso a la tecnología?.

Estas políticas, las cuales tienen como objetivo,  el facilitar el acceso a las tecnologías de información, se unen a algunas determinaciones que en nuestros antepasados  tomaron y hoy reconocemos que nos han marcado en nuestra idiosincrasia como pueblo y nos han brindado valores que ha nuestro entender constituye el ser Costarricense.

Costa Rica constituye el ejemplo de un país en desarrollo que se ha beneficiado de la tecnología de la información para contribuir a su desarrollo económico, apoyado en políticas comerciales que reconocen el potencial de las condiciones presentes en el país y explotar esta circunstancia como una ventaja comparativa.

3. La influencia de nuestros antepasados.

No podríamos hablar del efecto que el acceso a las tecnologías de información de punta ha tenido sobre nuestro desarrollo, sin olvidarnos de algunas características de nuestro pueblo como son:

a. Educación gratuita y obligatoria desde 1869.

b. Abolición del ejercito en el año 1949

c. Garantías sociales de acceso a todos nuestros compatriotas desde 1943.

d. Manutención de un régimen de derecho y gobiernos democráticos, con una total estabilidad política.

4. Políticas que facilitan el acceso del pueblo a las tecnologías de información.

Que ha sucedido, cuales de las políticas adoptadas han facilitado, el que hoy el país se posicione como un lugar adecuado para la construcción y diseño de  sistemas y equipos de tecnologías de información. Cuales son estos hitos o puntos claves en el desarrollo del país.

a. Disminución de los impuestos de los Computadoras, a partir del año 1985.

b. Creación de la Fundación Omar Dengo e instauración de los laboratorios informáticos, en todas las escuelas y colegios públicos del país.

c. Clara decisión de nuestros gobernantes en la utilización de la tecnología y los sistemas de información para la mejora de los servicios.

d. Creación del Centro Nacional de alta tecnología en el año 1997.

e. Implementación del acuerdo de la Organización Mundial del Comercio, incluyendo el Acuerdo de los ADPIC (Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercia). 

f. Instauración del programa de mejoramiento del sector Software de Costa Rica.

g. Firma de la Declaración Ministerial sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información (también conocido como el “Acuerdo ITA”, según sus siglas en inglés).
5. Resultado de estas herencias y de las políticas adoptadas. 

La influencia de nuestros antepasados en el crecimiento social, político y económico, unidas a las políticas referentes a las tecnologías de información, facilitan el análisis de por que Costa Rica ya se considera un país altamente rentable para la  producción de Tecnología y en donde las empresas constructoras de Software y hardware ya han encontrado facilidades para  su instalación y desarrollo.

Todo esto podemos afirmar ha mejorado la actitud de nuestros habitantes con relación a las Tecnologías de información y en la competitividad de nuestros productos y servicios. Hoy podemos hacer un balance de la situación, y reflexionar sobre algunas características palpables en Costa Rica:

a. País de un alto atractivo para la inversión extranjera, como lo menciona Bill Gates, 1999.
“Si un Gobierno tiene políticas amigables para Internet e invierte en el fomento de la tecnología de punta, los beneficios pueden ser considerables. Costa Rica siguió la dirección apuntada y se adjudicó la ubicación de una fábrica de circuitos integrados que Intel tenia previsto establecer en ese ámbito geográfico. En sus primeros doce meses de funcionamiento dicha factoría ha exportado por valor de 700 millones de dólares, cifra superior al valor de las exportaciones de plátanos o de café, que son las dos producciones  agrícolas principales del país”.

Otros ejemplos de la atracción de empresas extranjeras, las cuales sustentan su decisión en las características apuntadas son la instalación de una planta para desarrollo de productos médicos de Abbot y la instalación en Costa Rica del centro administrativo de la empresa Procter &Gamble.

Mas recientemente se menciona con gran insistencia, el interés de Motorola para instalar en Costa Rica una planta de desarrollo de software. 

b. Mejoramiento de la producción nacional. El acceso a la tecnología ha constituido en muchos de los casos una diferencia sustancial en la producción de los bienes y servicios costarricenses. Nuestros empresarios, agricultores, industriales y comerciantes aceptan cada vez con mayor facilidad el acceso de la tecnología a sus procesos de producción y la tecnología de información como una diferencia de sus productos y servicios.

c. Proceso de modernización en la compra y venta de los productos. La comercialización  se ha visto directamente influido por la cultura informática del país, ya son muchas las empresas que cuentan con acceso a la Internet y ya se habla de la facilidad y factivilidad del comercio electrónico como un estándar, en el diario que hacer de las empresas. Somos el segundo país en América Latina con mas accesos a Internet por habitante.

d. Desarrollo de una empresa nacional de producción de Tecnologías de información. Solo en el área de software el Costa Rica cuenta con más de 100 empresas, de las cuales más de un 60% cuentan con experiencia de exportación. Múltiples tipos de productos han logrado posicionarce a nivel nacional e internacional. El pasado mes de junio el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) aprobó un aporte  no reembolsable para mejorar la competitividad del sector. 

e. Reducción del aparato estatal a trabes del uso de las tecnologías de información. Existe conciencia en todos los sectores del país, en que para  convertir al estado en un ente ágil y que el mismo sea un facilitador del crecimiento económico, se requiere de la utilización de tecnologías de información. La integración de la información que administra el estado y el que sus usuarios obtengan servicios de con  agilidad son metas para el desarrollo de los programas de modernización del estado.

6. Conclusiones finales.
Costa Rica ha obtenido un  alto aporte de las tecnologías de información, para su  crecimiento económico. Nos hemos convertido en un lugar adecuado para la instalación y el desarrollo de la industria de Tecnologías de Información.

Reconocemos  que nuestro pueblo por sus características en cuanto a educación, democracia, salud y posición geográfica, ha facilitado el proceso de constitución de una empresa nacional de alta tecnología.

Podrían existir naciones que no tengan expectativas de atracción de empresas de alta tecnología pero aun así requieren para todas sus otras áreas de producción, el contar con productos de tecnología accesibles al pueblo, a las grandes  industrias y a la Pequeña y mediana empresa. Solo así podrán seguir compitiendo con calidad en el contexto internacional.

Debemos hacer conciencia de que abrir las puertas a productos de alta tecnología es facilitar el desarrollo del pueblo y mejorar la competitividad de los países. 

Los invito a valorar nuestro caso Costa Rica, en donde ya hemos tomado la decisión de formar parte de los países miembros del Acuerdo ITA.
Adicionalmente insto a los países que conformamos ya el Acuerdo en valorar el clarificar la ya existente cobertura del grupo de productos con especialidad  en lo referente a Programas de Computadoras “software” y eventualmente ampliar esa cobertura.  El software facilita el uso de la tecnología y adapta la misma a diferentes ambientes, costumbres y legislaciones, y desde la perspectiva del sector privado, apoyamos la precisión y ampliación de la lista de productos cubiertos por el Acuerdo,  facilitando con esto los inconvenientes que su comercialización en muchos países del mundo.

Bibliografía.

Bill Gates. “Los negocios en la era Digital”. 1era Edición


Barcelona, España. Plaza & Janes Editores.

Inicen Grupo,  “Datos e indicadores Básicos de Costa Rica.


San José, Costa Rica. Inicen Grupo.

