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Résumé

Il est nécessaire de débattre de ce sujet pour comprendre l'impact de la libéralisation des échanges sur le recul de la pauvreté.  Les relations entre le commerce international, la croissance et le recul de la pauvreté attirent davantage l'attention depuis quelques années.  Dans de nombreux pays du monde, le commerce international a accéléré la croissance économique.  En revanche, malgré une libéralisation rapide et une ouverture beaucoup plus grande, certains pays ne sont pas parvenus à maintenir de façon constante des taux de croissance élevés, ce qui tend à montrer que le lien avec le recul de la pauvreté n'a pas été aussi fort et direct qu'avec la croissance économique.  Au cours de la séance, on cherchera à déterminer l'impact de la croissance tirée par le commerce sur la pauvreté dans le cadre du régime de l'OMC, tout en analysant les conditions préalables et les réformes d'accompagnement nécessaires pour tirer parti de la libéralisation des échanges.  En outre, dans le contexte des actuelles négociations du Cycle de Doha à l'OMC, le développement demeure un élément important du système et reste valable.  Pour que la dimension "développement" reste centrale, il devient impératif d'identifier/de reconnaître les incidences que les changements de politique découlant de Doha risquent d'avoir dans certains domaines essentiels tels que l'agriculture, le secteur manufacturier et les services sur les populations pauvres dans les PMA et les pays en développement.
L'objectif de la séance est donc de déterminer quel rôle la libéralisation des échanges sous le régime de l'OMC peut jouer pour alléger la pauvreté et comment la politique commerciale dans le contexte du Cycle de Doha peut favoriser la mise en place d'une discipline extérieure afin d'isoler les économies contre les chocs et de faire en sorte que les gains procurés par le commerce soient répartis de manière équitable.

Principales questions:

1)
Quels éléments concrets montrent que le commerce influe sur la croissance et sur le recul de la pauvreté?  Jusqu'où peut-on généraliser l'expérience des liens entre commerce, développement et pauvreté dans les pays en développement?
2)
Quelle est l'importance des politiques complémentaires et des institutions pour concrétiser les avantages du commerce?  Dans quelle mesure les négociations commerciales multilatérales menées dans le cadre de l'OMC peuvent-elles aider les pays en développement à prendre en compte ces exigences de complémentarité?

3)
Quels pourraient être les effets probables des changements de politique découlant de Doha dans des secteurs tels que l'agriculture, le secteur manufacturier et les services sur les populations pauvres des pays en développement?  Dans quelle mesure l'intérêt des PMA et des petits États vulnérables à sortir de la pauvreté grâce au commerce est-il pris en compte dans le Cycle de Doha?

4)
D'après l'expérience du Cycle de Doha, comment peut-on s'attendre de façon réaliste à ce que le rôle futur de l'OMC favorise le développement conduit par le commerce dans les pays en développement pauvres?  Quels sont les chances et les défis qui se présentent aux principaux acteurs et parties prenantes à cet égard?
