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Séance 9:  Les marchés des matières premières et de l'énergie:  Quel rôle pour l'OMC?

Organisateur:  BUSINESSEUROPE, la Confédération des entreprises européennes

Sous-thème 3:  Le système commercial multilatéral:  la voie à suivre

Date:  Mercredi 24 septembre, 14 heures-16 heures

Salle de réunion:  F

Résumé


Diverses matières premières (dont la plupart des matières premières industrielles) ont vu leur prix augmenter ces dernières années.  L'une des principales causes de ces augmentations est la demande croissante des économies émergentes.  Parallèlement, les restrictions imposées sur le commerce et l'investissement (taxes à l'exportation, licences d'exportation et systèmes de double prix) se multiplient dans le monde entier.


Du fait de ce raffermissement mondial de la demande conjugué à un protectionnisme croissant, les matières premières et l'énergie font depuis plusieurs années l'objet d'une concurrence accrue et leurs prix augmentent.  Or, étant donné que l'égalité d'accès aux matières premières fossiles, minérales et renouvelables et à l'énergie est une condition préalable essentielle de la compétitivité économique des Membres de l'OMC, cette situation est de plus en plus problématique.


C'est pourquoi l'accès aux matières premières et à l'énergie sera une question de première importance au cours des années à venir – tant pour les entreprises que pour les consommateurs.  Cependant, il est actuellement très difficile d'agir dans le cadre des dispositions de l'OMC existantes face aux instruments ou aux politiques qui sont source de distorsions des échanges sur le marché des matières premières et de l'énergie.  Les échanges commerciaux dans ce domaine devront être organisés dans un cadre multilatéral.  Cette séance aura donc pour but de répondre à la question suivante:  Quel est le rôle de l'OMC sur les marchés des matières premières et de l'énergie?  Que peut faire l'OMC pour réduire les distorsions des courants d'échange sur ces marchés?


Le groupe sera composé de représentants des pays exportateurs et importateurs de matières premières, dont l'éventail des points de vue permettra d'envisager les questions sous tous les angles et de manière équilibrée.  Il sera animé par M. Reinhard Quick, Vice‑Président du Groupe de travail de BUSINESSEUROPE chargé des questions intéressant l'OMC.
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