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Résumé

Au cours des 50 dernières années, le GATT et l'OMC ont accompli des progrès remarquables pour ce qui est d'abaisser les obstacles tarifaires et de libéraliser progressivement le commerce.  Toutefois, en tant qu'organisation conduite par ses membres, qui disposent chacun d'un droit de veto effectif, l'OMC ne peut pas aller plus vite que ne le permet leur ambition collective.  Elle assure et préserve la libéralisation progressive mais nécessairement à petits pas et en consolidant au fur et à mesure l'acquis.  Avec 153 membres, elle est désormais presque une organisation universelle mais a probablement perdu un peu de la "cohésion" qui caractérise les petits "clubs".

Il faudra peut‑être que les Membres qui ont intérêt à promouvoir une libéralisation du commerce plus poussée explorent de nouvelles voies qui seront bénéfiques pour l'ensemble des Membres.  Les règles de l'OMC permettent déjà à ceux qui le veulent d'aller plus loin et plus vite dans des domaines où elles ne s'appliquent pas encore totalement, et autorisent des tests grandeur nature en vue d'une éventuelle application ultérieure à l'ensemble du système.  Il a été fait usage de ces possibilités par le passé, en ce qui concernait aussi bien des questions tarifaires que des questions non tarifaires.  Des rapports récents ont préconisé le recours accru à des approches fondées sur la géométrie variable et la masse critique après Doha afin d'obtenir des avancées au sein de l'OMC.

Le but de cette séance est d'examiner la validité et la faisabilité de ces approches sur le plan économique.  Il conviendrait d'étudier l'équilibre entre l'ambition et l'absence d'exclusion, ainsi que la manière dont la géométrie variable peut permettre de prendre en compte les besoins et intérêts de tous les Membres, y compris les pays en développement.  Il conviendrait également de passer en revue les expériences acquises jusqu'à présent et éventuellement de tirer des leçons de l'usage de la géométrie variable en dehors de l'OMC (par exemple dans d'autres organisations multilatérales ou régionales).
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