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Séance 33:  La Décision concernant l'accès aux marchés en franchise de droits

et sans contingent:  défis et possibilités

Organisateur:  Secrétariat de l'OMC, Division du développement

Sous-thème 2:  Défis et possibilités pour les principaux acteurs et parties prenantes

du système commercial multilatéral

Date:  Jeudi 25 septembre, de 14h.15 à 16h.15

Salle de réunion:  W

Résumé

La décision prise à la sixième Conférence ministérielle de Hong Kong, Chine en 2005 d'accorder aux PMA un accès aux marchés en franchise de droits et sans contingent offre une possibilité historique aux pays les plus pauvres d'utiliser le commerce comme outil de développement économique et d'allégement de la pauvreté.  Toutefois, plusieurs défis restent à relever avant que les PMA puissent concrétiser pleinement les avantages d'un élargissement des possibilités d'accès aux marchés.  Ces défis sont notamment les suivants:  mettre pleinement en œuvre la décision;  respecter les prescriptions en matière de règles d'origine;  porter à 100 pour cent le nombre de lignes tarifaires bénéficiant de l'accès aux marchés en franchise de droits et sans contingent;  renforcer les capacités commerciales;  et encourager la diversification des exportations.

La Décision sur l'accès aux marchés en franchise de droits et sans contingent fait actuellement l'objet de nombreux débats dans divers groupes de négociation qui s'occupent du PDD et dans des comités permanents de l'OMC.  Elle est au cœur du débat plus large en matière de développement sur le fait que les PMA ne pourront tirer parti de l'élargissement des possibilités d'accès aux marchés que s'ils accroissent leurs capacités de production et sont en mesure de respecter des prescriptions à l'exportation de plus en plus contraignantes.  C'est donc un sujet qui met en jeu des questions très diverses en matière de commerce et de développement, lesquelles sont au cœur du Programme de Doha pour le développement.

Participeront à la séance un ancien Ministre du commerce appartenant à l'un des PMA, un universitaire, un représentant d'une grande association textile et un représentant de la société civile.  Le modérateur sera un journaliste connu établi à Genève.
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