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Forum public de l'OMC 2011
Trouver des réponses aux défis du commerce mondial
Genève, 19‑21 septembre 2011
Le Forum public 2011, intitulé "Trouver des réponses aux défis du commerce mondial", sera l'occasion, pour le public, d'identifier les principaux défis commerciaux mondiaux qui ont une incidence sur le système commercial multilatéral et d'examiner des solutions permettant à l'OMC de s'adapter et de répondre efficacement à l'évolution rapide du monde.
Les débats porteront sur quatre thèmes centraux qui structureront l'analyse des principales questions, axées sur l'avenir du système commercial multilatéral et sur la façon dont l'OMC peut promouvoir la cohérence au 
niveau international afin de mieux répondre aux problèmes mondiaux et de contribuer à l'amélioration de la gouvernance mondiale.

"Le monde actuel est confronté à des défis majeurs… Il faut trouver dès maintenant des solutions pragmatiques pour renforcer la gouvernance mondiale et s'attaquer plus efficacement aux problèmes qui se posent actuellement dans le monde."
Pascal Lamy, 19 février 2011
Thèmes centraux
I.  La sécurité alimentaire
Objectifs:  Examiner le rôle et la contribution du commerce et du système multilatéral de l'OMC fondé sur des règles, y compris le Cycle de Doha, pour assurer la sécurité alimentaire.  L'instabilité des prix des produits alimentaires, notamment la flambée des prix de certains produits et les coûts économiques liés à l'incertitude qu'elle engendre, en particulier pour les pays et les populations pauvres, seront également examinés.

La sécurité alimentaire est une question internationale majeure qui suscite un vif débat.  Il s'agit de la disponibilité des produits alimentaires et de l'accès de chacun à ces produits.  Le Forum examinera diverses politiques susceptibles d'assurer une sécurité alimentaire durable, notamment en relation avec le commerce.
II.  Le commerce des ressources naturelles
Objectifs:  Examiner dans quelle mesure les pays tirent profit de la libéralisation du commerce des ressources naturelles et les effets du commerce international sur la durabilité de ces ressources.
Les débats porteront sur l'accès aux ressources naturelles et sur la façon dont les règles commerciales peuvent aider les gouvernements à améliorer la protection de l'environnement et la gestion des ressources au niveau national.  En outre, les participants examineront la cohérence entre les règles de l'OMC et celles d'autres accords internationaux dans la gestion du commerce et dans des domaines connexes.  Il sera question aussi de la durabilité dans le contexte du débat sur le commerce et le changement climatique.
III.  Le concept "Fabriqué dans le monde" et le commerce à valeur ajoutée
Objectifs:  Examiner comment la mesure des flux commerciaux en termes de valeur ajoutée influe sur l'analyse de l'économie internationale et sur la conduite de la politique commerciale.

À l'époque des chaînes d'approvisionnement et de production mondiales, où les produits sont fabriqués dans différents pays, il est sans doute nécessaire de revoir le concept de pays d'origine et la mesure des flux commerciaux, afin de mieux refléter les modalités actuelles du commerce mondial.
Cela permettra aux responsables politiques de fonder leurs décisions sur des données significatives du point de vue économique.  Ainsi, les gouvernements comprendront mieux que la création d'obstacles au commerce nuit aux entreprises nationales, dont la compétitivité dépend de la disponibilité d'intrants compétitifs.  En outre, cela dissipera certains malentendus résultant de l'exagération des déséquilibres commerciaux bilatéraux due au calcul des chiffres du commerce sur une base brute plutôt que sur la base de la valeur ajoutée.

IV.  Quelles perspectives pour le système commercial?
Objectifs:  Examiner comment le système commercial multilatéral fondé sur des règles devrait répondre à l'évolution rapide de l'environnement mondial et promouvoir la cohérence au niveau international, afin de mieux faire face aux défis commerciaux mondiaux.

Le monde a changé.  Les contours politiques, économiques et sociaux du monde dans lequel nous vivons aujourd'hui sont très différents de ceux qui existaient il y a une décennie.  En conséquence, un écart se creuse entre les règles commerciales actuelles et les nouvelles réalités.  Dans ce contexte, la question de savoir comment l'OMC devrait s'adapter pour répondre efficacement à ces nouvelles réalités devient une question cruciale, qui amène à réfléchir sur le programme de travail futur de l'OMC.  En abordant ces questions, les participants examineront les règles dont nous disposons et identifieront les lacunes existantes et les domaines dans lesquels des règles devront être élaborées, tout en reconnaissant les vertus du système et la nécessité de préserver les acquis.

La multiplication des accords commerciaux préférentiels (ACPr);  le basculement du pouvoir dans le domaine de la politique internationale;  les nouvelles évolutions technologiques;  le rôle croissant des acteurs non étatiques;  le changement d'attitude du public à l'égard de l'OMC;  les réflexions actuelles sur les considérations sociales et environnementales;  et l'avenir des négociations commerciales, multilatérales ou sectorielles, sont quelques-unes des questions qui seront débattues pour faire en sorte que l'OMC s'adapte effectivement à un monde en mutation rapide.
Questions fréquemment posées
Qui peut participer?
Les représentants des gouvernements, les organisations de la société civile, les milieux d'affaires, les syndicats, les législateurs, les universitaires, les étudiants et le grand public sont invités à faire part de leurs vues et à enrichir le dialogue sur le système commercial multilatéral.

Qui organise les séances?

Les séances du Forum public sont organisées par le Secrétariat de l'OMC et par les parties prenantes intéressées, y compris des organisations de la société civile, des groupements d'entreprises, des cabinets d'avocats, des universités et des instituts de recherche, des syndicats et des membres des parlements ainsi que d'autres organisations intergouvernementales.

Où le Forum public a‑t‑il lieu?

Toutes les séances du Forum public de l'OMC se tiennent dans les locaux de l'OMC au Centre William Rappard, Rue de Lausanne 154, Genève, Suisse.
Quelles sont les langues de travail des réunions?

Les réunions se déroulent dans les trois langues officielles de l'OMC:  anglais, espagnol et français.  Un service d'interprétation dans les trois langues est assuré.
Comment s'inscrire pour participer?

Les personnes qui souhaitent participer au Forum public peuvent s'inscrire en ligne à l'adresse suivante:
Des détails sur l'inscription seront donnés prochainement.

Où trouver des renseignements additionnels sur le programme?

Des renseignements additionnels sur le programme sont disponibles sur le site Web du Forum public de l'OMC.
Faut‑il un visa?

Si vous prévoyez de vous rendre à Genève pour participer au Forum public de l'OMC, veuillez vérifier bien avant votre départ, auprès de l'ambassade ou du consulat suisse le plus proche, quelles sont vos obligations en matière de visa.  Veuillez noter que l'OMC ne s'occupe pas des visas.
Qui finance le voyage?

La participation au Forum est gratuite.  Les frais de voyage et d'hébergement sont à la charge des participants.
Liens utiles
Circuler dans Genève:  http://www.geneve-
tourisme.ch/
Logement:  www.genevashotels.com/
Météo:  http://www.meteoschweiz.admin.ch/web/
fr/meteo.html
Horaire des autobus:  http://www.tpg.ch/
Horaire des trains:  http://mct.sbb.ch/mct/fr/
reisen.htm
Aéroport de Genève: www.gva.ch
Pour plus de renseignements, veuillez contacter
María Pérez‑Esteve

Coordonnatrice du Forum public
Adresse électronique:  maria.perez-esteve@wto.org
Téléphone:  + 41 22 739 55 46

Fax:  + 41 22 739 57 77
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Les groupes de haut niveau, qui sont organisés par le Secrétariat de l'OMC, doivent traiter des grandes questions et donner le ton aux débats qui suivront.  Ces groupes comprennent des personnalités importantes de la scène internationale qui font connaître leurs opinions sur les questions dont il est débattu.
Les séances de travail donnent un aperçu plus spécifique d'une question particulière.  Le débat peut être plus technique et peut faire intervenir des experts, des cadres et des guides d'opinion.  Les intervenants présentent la question et offrent leur point de vue à l'auditoire, tandis que le modérateur amène les participants à une discussion libre et ouverte.
Le dîner‑réception est ouvert à tous les participants inscrits.  Il donne l'occasion aux organisateurs, aux intervenants et au public de se réunir de manière informelle et d'échanger des vues de façon plus détendue.  C'est aussi une bonne occasion de nouer des liens et de créer des contacts durables.

La séance de clôture donnera un aperçu des principales questions abordées tout au long du Forum sous chacun des thèmes fondamentaux.  Elle mettra en relief les principales conclusions et recommandations formulées par les participants dans chaque domaine.
Un Forum interactif
Site Web du Forum public et médias sociaux

Le Forum public de l'OMC consiste à faire participer le grand public aux discussions sur les échanges commerciaux.  Afin de toucher un plus vaste public, les séances pourront être téléchargées sur le site Web du Forum avec un résumé des débats, peu après la fin de chaque séance.  En outre, il sera possible de contribuer au débat par l'intermédiaire de forums de discussion en ligne.  


Des nouvelles seront diffusées régulièrement sur Facebook et Twitter et les faits marquants du Forum seront affichés sur YouTube.  
Les organisateurs des séances pourront ainsi accroître leur visibilité, tandis que les internautes pourront faire des commentaires et contribuer au débat sans être présents à Genève.
