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séance 11:  les aliments abondants et bon marché deviennent rares et chers: le système commercial mondial peut-il faire face à cette évolution?

Débat organisé par:  CropLife International

Date: lundi 19 septembre, 16 h 15-18 h 15

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ 


Compte tenu de l’écart croissant entre la demande et l’offre mondiales de produits alimentaires, les États Membres de l’OMC doivent appliquer des politiques commerciales assurant un flux ininterrompu de produits alimentaires et agricoles, afin de stabiliser l’offre de produits alimentaires et de réduire la volatilité de leurs prix, de maintenir les frontières ouvertes et de contribuer à la sécurité alimentaire.


Cette séance sera l'occasion d'examiner le rôle du commerce dans la protection de la sécurité alimentaire et l’impact des politiques et réglementations commerciales internationales, régionales et nationales, ou de leur absence, sur la volatilité des prix des produits alimentaires et sur le flux des produits alimentaires et agricoles.  Les experts mettront l'accent sur les politiques commerciales internationales qui perturbent le moins le commerce des produits alimentaires et examineront comment le renforcement de la réglementation dans ce domaine crée des obstacles non tarifaires au commerce et perturbe le flux des produits alimentaires et agricoles. 


Les questions suivantes seront examinées:

· Quels sont les principaux facteurs, dans le commerce international, qui contribuent à la sécurité alimentaire, et quels éléments peuvent être influencés par la politique commerciale?  

· De quelle manière les États Membres de l’OMC peuvent-ils réduire les obstacles au commerce des produits agricoles et alimentaires?

· Quel rôle le système commercial multilatéral joue-t-il dans la promotion de la cohérence au niveau international pour mieux assurer la sécurité alimentaire et contribuer à l'amélioration de la gouvernance mondiale? 

· Est-ce que la libéralisation accrue du commerce et des politiques agricoles favorisera ou compromettra la sécurité alimentaire et la durabilité?  Les politiques commerciales peuvent-elles encourager les investissements dans l’agriculture ? 

· Quelles politiques garantissent aux agriculteurs l'accès aux nouvelles technologies qui permettent d’accroître la productivité et d'assurer la stabilité de la production alimentaire?


