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SÉANCE DE HAUT NIVEAU 14:  LE PRINTEMPS ARABE ‑ IMPLICATIONS POUR
 LE COMMERCE ET LA COMPÉTITIVITÉ DU MONDE ARABE
Débat organisé par le:  Secrétariat de l'OMC, Division
de l'information et des relations extérieures
Date:  mardi 20 septembre, 9 heures-11 heures
Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ

Bien qu'ayant ouvert une multitude de possibilités pour la région, la série de soulèvements connus sous le nom de Printemps arabe a été également source de difficultés et d'incertitudes susceptibles de menacer l'économie régionale.  Ces événements ont probablement ouvert la voie à la réforme des structures étatiques, à l'amélioration de la gestion de la richesse et des ressources nationales, à la réévaluation des subventions et à la lutte contre la corruption, mais il faut exploiter habilement ces possibilités afin qu'elles constituent un tournant positif pour les économies de la région et leur participation au commerce mondial.

Le Printemps arabe et son impact sur la compétitivité et le commerce de la région sont le thème de cette séance de haut niveau au cours de laquelle interviendront des représentants de haut niveau de gouvernements, d'organisations internationales, des entreprises et des médias, qui débattront des questions suivantes:

· Quelles ont été les causes politiques et économiques du Printemps arabe et ses répercussions dans la région?

· Quelles sont ses implications pour le commerce et la compétitivité du monde arabe?  Combien de temps prendra la reprise et de quels facteurs dépendra‑t‑elle?

· Quel est le degré d'intégration des pays arabes dans le commerce international?  Pourquoi un si grand nombre d'entre eux ne font‑ils pas partie du système de l'OMC?
· Quel a été l'impact du Printemps arabe sur le tourisme régional?  Quelles sont les perspectives de reprise dans ce secteur?

· Quel a été l'impact du Printemps arabe sur les activités commerciales dans la région?

