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séance 15:  un ordre commercial international en pleine mutation:  L'approvisionnement mondial et les nouveaux défis
pour le système de l'OMC

Débat organisé par:  Société américaine de droit international (ASIL) et International Economic Law Interest Group (IEcLIG)
Date:  mardi 20 septembre, 9 heures–11 heures

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ
Les règles commerciales établies au titre de l'Accord général sur les tarifs douaniers et le commerce (GATT), de l'Accord sur l'évaluation en douane et de l'Accord de l'OMC sur les règles d'origine, entre autres, sont adaptées aux modèles commerciaux du XIXe et du début du XXe siècle.  Elles ne tiennent pas compte des profonds changements survenus dans les courants d'échanges du fait de la mondialisation, tels que le phénomène naissant des chaînes d'approvisionnement mondiales complexes.  Les importateurs s'approvisionnent désormais dans de nombreux pays, vendent dans de nombreux pays et sont eux‑mêmes constitués en société dans de nombreux pays.  Or les règles commerciales actuelles sont fondées sur le principe de la localisation unique et d'un flux commercial linéaire propre à une structure mercantile dans le cadre de laquelle les acteurs étatiques se font concurrence pour maximiser leurs exportations tout en limitant les importations, l'orientation qu'ils impriment aux négociations commerciales reflétant cette situation.

Notre groupe d'experts vise à étudier comment ces chaînes d'approvisionnement mondiales remettent en question des règles commerciales devenues obsolètes et exercent une influence croissante sur le système commercial mondial.  Il examinera la manière dont le régime commercial répond aux nouveaux défis nés de chaînes d'approvisionnement mondiales complexes, notamment le transfert des technologies, la complexité croissante des disciplines en matière d'investissement et la pertinence des règles concernant le pays d'origine.  Le groupe d'experts examinera également la manière dont les règles commerciales actuelles pervertissent le débat politique sur le commerce, et la question de savoir si la crise actuelle des négociations du cycle de Doha est due, en partie, à cette orientation biaisée du débat de fond concernant le commerce.
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