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SÉANCE 17:  L'AVENIR DU COMMERCE DES SERVICES FINANCIERS:

PRÉSERVER LA STABILITÉ
Débat organise par:  Our World is Not for Sale (OWINFS)

Date:  mardi 20 septembre, 9 h-11 h

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


Alors que nombre d'économies continuent de souffrir des suites de la crise financière et que la reprise du volume des échanges est encore récente, il est fondamental que l'OMC examine les moyens de collaborer avec d'autres organisations internationales afin d'empêcher que ne se produisent de nouvelles crises financières.  Les économistes, les organisations de la société civile, les fonctionnaires gouvernementaux et certains Membres de l'OMC ont commencé à discuter des mesures concrètes à adopter afin de faire en sorte que l'OMC et ses accords appuient le consensus mondial en faveur d'une réglementation plus solide.  Cette séance examinera le nouvel environnement et les enjeux mondiaux critiques qui caractérisent l'économie mondiale d'après crise dans laquelle l'OMC joue un rôle majeur.

Au cours de cette séance, les experts:

· Examineront les différents documents présentés par les Membres de l'OMC qui ont trait à la crise financière et se pencheront plus avant sur les préoccupations soulevées par les économistes, les représentants de la société civile et les Membres de l'OMC et les propositions qu'ils ont avancées.

· Réfléchiront à la question de savoir si les gouvernements commencent à rencontrer des obstacles liés aux obligations contractées dans le cadre de l'OMC lorsqu'ils cherchent à mettre en œuvre certaines politiques financières qui vont de l'interdiction de services financiers risqués à différentes formes de contrôle des capitaux.

· Examineront l'avenir de la libéralisation du commerce des services financiers — à la fois du point de vue des possibilités et des risques potentiels — à la lumière des enseignements tirés de la crise financière et des réponses adoptées par les pays pour y faire face.
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