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SÉANCE 23:  RÉÉQUILIBRER LES DROITS DES IMPORTATEURS ET DES EXPORTATEURS:  COMMENT FAIRE FACE AUX RESTRICTIONS À L'EXPORTATION
DE PRODUITS AGRICOLES?
Débat organisé par:  Conseil international de politique commerciale sur l'agriculture 
et l'alimentation (IPC) et CUTS International
Date:  mardi 20 septembre, 14 heures–16 heures
Salle de réunion W

RÉSUMÉ
Au cours des quatre dernières années, les prix des produits alimentaires ont atteint des niveaux critiques à plusieurs reprises.  Plus d'une vingtaine de gouvernements, de pays à faible revenu ou à revenu intermédiaire, ont réagi en imposant des restrictions à l'exportation de produits agricoles pour assurer la sécurité alimentaire nationale.  Il s'est avéré que ces mesures ont entraîné de nouvelles hausses des prix sur le marché mondial, qui est ainsi devenu une source d'approvisionnement moins fiable à court et à moyen terme.

Les règles actuelles du commerce international comportent peu de disciplines concernant les restrictions à l'exportation et sont axées principalement sur les droits des exportateurs.  Des propositions ont été faites en vue de mettre en place des droits plus étendus pour les importateurs, dont les plus récentes ont été formulées par les Ministres de l'agriculture du G‑20 et par le groupe des pays à faible revenu importateurs nets de produits alimentaires dans le cadre des négociations du Cycle de Doha.

Cette séance examinera les motivations des restrictions à l'exportation de produits agricoles, leurs répercussions sur les pays qui imposent ces restrictions, et leur incidence sur la volatilité des prix des denrées alimentaires et sur l'accès à l'alimentation dans les pays à faible revenu importateurs de produits alimentaires.  Les experts examineront si et comment les disciplines commerciales internationales en matière de restriction à l'exportation de produits agricoles peuvent être améliorées.  Sur quels types de règles en matière de notification, de limitation et de traitement spécial et différencié la communauté internationale devrait‑elle se mettre d'accord en ce qui concerne les restrictions à l'exportation de produits agricoles?  Un panel d'ambassadeurs et de conseillers politiques examinera les facteurs politiques à prendre en considération lorsque l'on préconise des règles régissant les restrictions à l'exportation.  L'objectif final est d'accélérer le processus afin d'accomplir les progrès si nécessaires dans ce domaine.
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