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SÉANCE 24:  Le commerce des ressources naturelles — malÉdiction 
ou bénédiction?  Le point de vue des parlementaires

Débat organisé par:  Union interparlementaire et Parlement européen

Date:  mardi 20 septembre 2011, 14 h–16 h
Salle de réunion D

RÉSUME


Les ressources naturelles entrent en jeu, directement ou indirectement, dans la plupart des activités économiques et leur part des échanges mondiaux est en augmentation.  Au cours des dernières années, l’évolution de l’offre et de la demande mondiales portée par une forte croissance économique globale, en particulier dans les pays émergents, a fait exploser la demande de matières premières.  L’accès aux ressources naturelles est devenu une source de tensions politiques, tandis que la volatilité croissante des prix sur tous les grands marchés de produits de base a amené les gouvernements à prendre des mesures pour atténuer les effets négatifs sur les producteurs et sur les consommateurs.

La possession de ressources naturelles peut être une bonne base pour le développement et la diversification économiques si les pays adoptent des politiques appropriées, mais ceux dont l’économie est dominée par l’extraction et l’exportation de ressources naturelles risquent d’être exposés à la "malédiction des ressources", qui fait qu’une dépendance excessive entrave la croissance économique et peut conduire à un conflit civil.  En outre, l’extraction et l’utilisation des ressources naturelles ont des répercussions importantes sur l’environnement et sur la durabilité.

Les parlementaires sont régulièrement confrontés à la difficulté de faire des choix politiques équilibrés pour assurer un développement durable et une croissance économique inclusive. Ils doivent aussi respecter les normes et les objectifs sociaux et environnementaux.  Les experts examineront différents moyens de relever ces défis.  Cette séance s'inscrit dans un processus continu appelé la Conférence parlementaire sur l'OMC, mécanisme d'interaction entre les Parlements et l'OMC qui est devenu, de facto, la dimension parlementaire de l'Organisation.

Le groupe parlementaire s'adresse essentiellement aux représentants élus, mais il est ouvert à tous les autres participants au Forum de l'OMC, sous réserve des places disponibles.

