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SÉANCE 36:  FAVORISER L'ACCÈS AUX SPORTS POUR TOUS:  
OUVRIR LES MARCHÉS POUR LES ARTICLES DE SPORT
Débat organisé par:  Fédération mondiale de l'industrie des articles de sport (WFSGI) 
et ses fédérations régionales et nationales affiliées;  et coorganisé par:  Association des fabricants d'articles de sport (SGMA), Fédération nationale chinoise 
des entreprises industrielles (CNFI) et Association taïwanaise 
des fabricants d'articles de sport (TSMA)
Date:  mercredi 21 septembre, 11 heures 15–13 heures 15

Salle de réunion D
RÉSUMÉ

L'industrie du sport contribue à la santé mondiale en promouvant et en encourageant un mode de vie actif.  Alors que les coûts des soins de santé ne cessent de grimper et que les pouvoirs publics ont du mal à faire face, le sport et les activités de fitness constituent une solution universelle, peu coûteuse et hautement bénéfique.  Aux États‑Unis, un investissement de 1 dollar EU dans une activité physique se traduit par une économie de 3,20 dollars EU de frais médicaux.


Des entreprises entières ont vu le jour et établi leurs modèles d'entreprise autour de cette idée, créant des emplois pour des centaines de milliers de personnes.  Malgré cela, l'industrie mondiale des articles de sport est partout confrontée à des droits de douane élevés et à des mesures de défense commerciale.

La WFSGI est favorable à un commerce mondial plus libre et plus équitable, et s'efforce de mettre en évidence les avantages de marchés plus ouverts, ainsi que les risques associés au protectionnisme.  Comme l'industrie des articles de sport est à l'avant‑garde de la mondialisation et que les chaussures et vêtements de sport sont dans une large mesure "fabriqués dans le monde", un effet boomerang des mesures protectionnistes est à craindre.  Un moyen de réduire ce risque au minimum consisterait à élaborer un accord plurilatéral zéro pour zéro similaire à l'ATI pour les articles de sport.  La suppression des obstacles tarifaires et non tarifaires au commerce entraînerait d'importantes réductions des coûts pour les fabricants, les marques, les consommateurs et la société.  Une plus grande participation dans le domaine du sport générerait une situation "gagnant‑gagnant" pour la société en termes de santé publique et pour l'industrie en termes économiques.

Les enjeux que les négociations dans le cadre de l'OMC représentent pour les gouvernements seront soulignés, de même que la contribution que l'industrie peut apporter pour contribuer à mener les négociations à bonne fin.
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