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SÉANCE 38:  STRATÉGIES VISANT À PROMOUVOIR L'INNOVATION VERTE ET À DIFFUSER LES TECHNOLOGIES RESPECTUEUSES DE L'ENVIRONNEMENT — QUEL DOIT ÊTRE 
LE RÔLE DE LA PROPRIÉTÉ INTELLECTUELLE?
Débat organisé par:  Division de la propriété intellectuelle, OMC
Date:  mercredi 21 septembre, 14 h 15-16 h 15

Salle de réunion CR

RÉSUMÉ

Le but de cette séance est d'examiner les initiatives prises au niveau mondial pour encourager le développement et la diffusion des nouvelles technologies émettant peu de carbone et économes en énergie, dans le contexte du système de propriété intellectuelle et, plus particulièrement, de l'Accord de l'OMC sur les ADPIC.


On sait depuis un certain temps que la lutte contre le changement climatique exige des investissements et un effort technologique massifs, y compris de la part du secteur privé, pour diffuser les technologies de pointe à faible émission existantes et en mettre au point de nouvelles.  Il faut adopter des politiques appropriées pour créer un environnement permettant de relever ces défis, en utilisant plus efficacement les structures d'innovation existantes et en élaborant de nouveaux modèles d'innovation plus variés pour les technologies vertes.  On craint cependant que ces technologies et ces produits respectueux de l'environnement ne soient pas disponibles ou abordables pour les pays pauvres et vulnérables.  Certains commentateurs font valoir que les droits de propriété intellectuelle pourraient entraver la dissémination rapide des technologies vertes à l'échelle mondiale, tandis que d'autres sont d'avis que le système de propriété intellectuelle peut être adapté pour répondre aux exigences de la diffusion de ces technologies.  Le débat porte essentiellement sur la question de savoir si les dispositions de l'Accord sur les ADPIC, en particulier les flexibilités qu'il prévoit, sont adéquates pour faire face aux problèmes que posent le développement et la diffusion de nouvelles technologies.  Certains sont favorables à une déclaration concernant les technologies liées au changement climatique du type de celle qui a été adoptée à Doha en matière de santé publique.


Cette séance réunira des participants aux négociations relatives à la CCNUCC et des représentants de l'OMC, de la société civile, des milieux universitaires et du secteur privé (points de vue des pays développés et des pays en développement).  Ils seront invités à faire part de leurs réflexions sur la situation actuelle et des leçons tirées de leur expérience concernant la voie à suivre dans ce domaine.
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