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Séance 44:  L'Afrique, les économies émergentes et le commerce
des ressources naturelles
Débat organisé par:  Institut de l'énergie et des ressources (TERI)
Date:  mercredi 21 septembre, 16 h 15–18 h 15
Salle de réunion D
RÉSUMÉ
La part des économies émergentes telles que la Chine, l'Inde, le Brésil et la Malaisie dans le commerce et l'investissement en Afrique a rapidement augmenté au cours des dernières années, ce qui a réduit la dépendance du continent à l'égard de ses partenaires traditionnels, l'Europe et les États-Unis.  Environ un tiers des échanges commerciaux de l'Afrique se font aujourd'hui avec d'autres pays en développement ou émergents. 

Cette évolution a entraîné une hausse soutenue des prix des produits de base, qui a alimenté la croissance vigoureuse de certains pays africains au cours des dernières années.  L'Afrique obtient aujourd'hui davantage pour ses exportations du fait de la concurrence accrue pour les ressources naturelles, mais cela n'a entraîné ni une diversification de ses produits d'exportation ni une augmentation significative de la création d'emplois. 

Malgré leurs bons résultats des dernières années, les pays africains ne sont pas encore dans une situation gagnante vis-à-vis des économies émergentes dans le contexte du commerce des ressources naturelles, et cela suscite des préoccupations.  Par ailleurs, on craint que la croissance des économies émergentes ne soit freinée par les prix toujours élevés des produits de base, ce qui pourrait affecter par contrecoup les pays africains. 

Cette séance a pour objectif d'évaluer de manière critique l'importance du commerce des ressources naturelles pour le développement économique soutenu de l'Afrique et des économies émergentes.  Les experts examineront les questions suivantes:  
· Le boom actuel du commerce des ressources naturelles est-il soutenable? Quelles sont les conséquences de ce boom pour l'Afrique et pour les économies émergentes?
· L'Afrique peut-elle tirer un avantage à long terme du niveau élevé du commerce des produits de base?
· Le niveau élevé des prix des produits de base menace-t-il la croissance des économies émergentes?
· Comment créer une situation gagnante à la fois pour l'Afrique et pour les économies émergentes dans le contexte du commerce des ressources naturelles?
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