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Séance 5:  un Accord-cadre de l'OMC sur l'énergie durable

Débat organisé par:  Institut du développement durable et des relations internationales (IDDRI) et Centre international pour le commerce 
et le développement durable (ICTSD)

Date:  lundi 19 septembre, 12 heures–14 heures
Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ

Du point de vue tant du changement climatique que de la sécurité énergétique, le caractère durable de l'offre d'énergie revêt une importance critique.  Or, actuellement, la réglementation relative à l'énergie est extrêmement fragmentaire, y compris dans le cadre de l'OMC.

L'objectif de cette séance est de permettre une prise de conscience des problèmes que l'avènement d'une offre durable d'énergie est susceptible de poser du point de vue des règles de l'OMC, de sensibiliser la communauté commerciale de Genève et d'ailleurs à ces questions, et de recueillir des contributions afin de favoriser la mise au point d'un cadre intégré pour l'énergie durable à l'OMC. 

Cette rencontre réunira des spécialistes des énergies propres et des représentants du secteur privé, des milieux universitaires et des administrations centrales pour parler de l'état actuel du soutien aux énergies propres (y compris les subventions à la production et les tarifs de rachat garantis) et des biens et des services respectueux de l'environnement, et d'autres questions liées à la mise en place d'un système d'approvisionnement durable en énergie. 

Un débat public est prévu afin d'alimenter une réflexion constructive sur les éventuelles solutions multilatérales aux problèmes existants concernant la question de l'énergie dans le cadre de l'OMC.
Les questions suivantes seront posées:

· Les règles actuelles de l'OMC favorisent-elles le développement des énergies propres?
· Comment les réglementations commerciales actuelles et futures peuvent‑elles encourager le développement des énergies propres?
· Comment un accord-cadre de l'OMC sur l'énergie pourrait-il s'articuler avec les autres Accords de l'OMC?
· De quelle manière les différends en cours à l'OMC au sujet du soutien aux énergies renouvelables influencent-ils l'économie politique des négociations sur ce sujet?
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