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SÉANCE 6:  INSTAURER UNE GOUVERNANCE MONDIALE COHÉRENTE POUR 
LA SÉCURITÉ ALIMENTAIRE

Débat organisé par:  Division de l'agriculture et des produits de base, OMC
Date:  lundi 19 septembre, 14 heures-16 heures
Salle de réunion CR

RÉSUMÉ
En novembre 2010, les dirigeants du G-20 ont demandé à plusieurs organisations internationales de réfléchir aux moyens d'atténuer davantage et de mieux gérer les risques liés à la volatilité des prix des produits alimentaires et autres produits agricoles, sans fausser les comportements des marchés et dans le souci de protéger les pauvres.  Conformément à cette demande, un groupe de travail composé d'organisations internationales a rédigé un rapport d'orientation contenant dix grandes recommandations.  Y figurent également des propositions de mécanismes de coopération internationale permettant de mettre en œuvre ces recommandations et de suivre les progrès accomplis.  En juin 2011, la Déclaration ministérielle du G-20, intitulée "Plan d'action concernant la volatilité des produits alimentaires et l'agriculture" et reprenant nombre de ces recommandations, a été adoptée.
Cette séance sera axée sur la recommandation donnée dans le Plan d'action en faveur d'un renforcement de la coordination internationale des politiques relatives à la sécurité alimentaire.  Les experts seront invités à examiner les efforts actuellement déployés par les organisations internationales pour coordonner les interventions et améliorer le partage de l'information.  En outre, les intervenants échangeront des idées sur la manière dont les recommandations actuelles peuvent être mises en œuvre et sur les éventuels avantages et difficultés de telle ou telle approche.
Les débats s'articuleront autour des questions centrales suivantes:
· Quelles sont les perspectives concernant la sécurité alimentaire mondiale, et quels sont les facteurs déterminants dans ce domaine à l'échelle nationale?
· De quelle manière les institutions multilatérales peuvent-elles contribuer, individuellement et collectivement, à surmonter les difficultés en matière de sécurité alimentaire?
· Quels sont les domaines d'intervention prioritaires?
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