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SÉANCE 7:  AIDE PUBLIQUE, SUBVENTIONS ET POLITIQUE DE LA 
CONCURRENCE – QUEL RÔLE L'OMC JOUERA‑T‑ELLE 
DANS L'AVENIR?
Débat organisé par:  BUSINESSEUROPE

Date:  lundi 19 septembre, 14 heures‑16 heures
Salle de réunion:  W
RÉSUMÉ
Les règles multilatérales et nationales concernant la politique de la concurrence, l'aide publique et les subventions sont un complément logique de la libéralisation des échanges et des investissements dans le sens où les marchés ouverts grâce aux disciplines de l'OMC peuvent être fermés à la concurrence étrangère du fait de pratiques anticoncurrentielles.  L'établissement de règles dans ces domaines contribue à la mise en place de structures saines dans les économies nationales et internationales, profitable pour les pays tant développés qu'en développement.
Alors que les négociations du Cycle de Doha peinent à avancer, il est possible que les différents pays se détournent de l'approche multilatérale.  Cette séance portera sur les questions de l'aide publique, des subventions et de la politique de la concurrence et les intervenants discuteront des conséquences qu'il y aurait à renoncer à élaborer des règles applicables à l'échelle mondiale:  les États membres pourraient-ils individuellement résoudre efficacement ces problèmes?

Le groupe de travail BUSINESSEUROPE réunira des experts reconnus dans les domaines de l'aide publique, de la concurrence et des subventions.  Les intervenants examineront différents points de vue sur les avantages et les difficultés liés à l'élaboration de règles multilatérales concernant la politique de la concurrence et discuteront du rôle que l'OMC devrait jouer.
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