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INT/SUB/3461
SÉANCE 10:  LE SYSTÈME COMMERCIAL MULTILATÉRAL AU XXIE SIÈCLE:

INTERACTION ENTRE LE COMMERCE ET LA POLITIQUE DE LA CONCURRENCE

Organisé par:  Consumer Unity and Trust Society (CUTS) Genève internationale

Date:  lundi 24 septembre, 16 heures 15–18 heures 15

Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ

Les interactions entre le commerce et la concurrence ne pourraient être plus étroites qu'elles ne le sont aujourd'hui, où les pays sont durement touchés par la volatilité du commerce des produits primaires.  La forte hausse des prix de ces produits en 2007-2008 a sonné l'alarme, les prix de nombreux produits primaires ayant alors doublé.  Cela est dû en grande partie aux distorsions de concurrence liées au commerce (restrictions à l'exportation) et aux distorsions des échanges liées à la concurrence (cartels d'exportation).

Il existe des accords aux niveaux bilatéral et régional, mais leur potentiel pour les pays en développement est plutôt limité.  Compte tenu des réformes passées des régimes de concurrence, la nécessité et la possibilité d'un accord multilatéral contraignant pour encourager la concurrence sont d'autant plus grandes.  Les problèmes mondiaux appellent des solutions mondiales, d'où la nécessité de reconsidérer un cadre multilatéral sur la concurrence.  Le succès de l'accord dépend de sa capacité d'assurer le niveau de coopération internationale voulu entre les pays développés et les pays en développement pour remédier aux activités anticoncurrentielles transfrontières.

Les experts aborderont, entre autres, les questions suivantes:

· Comment la politique commerciale et la politique de la concurrence interagissent-elles?

· Quels sont les coûts des pratiques anticoncurrentielles transfrontières?

· Dans quelle mesure la multilatéralisation des règles permettrait-elle de remédier aux externalités négatives causées par les pratiques anticoncurrentielles?

· À quelles difficultés les pays seraient-ils confrontés pour mettre en œuvre ces règles?

· Compte tenu du nombre croissant de régimes de concurrence nationaux dans le monde, de telles règles seraient-elles mieux accueillies par les pays?

· Quelle est l'enceinte appropriée pour négocier et maintenir un accord de ce genre?
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