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INT/SUB/3484
SÉANCE 14:  CHAÎNES D'APPROVISIONNEMENT, DROITS DES TRAVAILLEURS

ET DÉVELOPPEMENT

Organisé par:  Confédération syndicale internationale (CSI)

Date:  mardi 25 septembre, 9 heures–11 heures

Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ

Au cours des deux dernières décennies, la production mondiale s'est organisée de plus en plus en chaînes de production et d'approvisionnement mondiales, phénomène accéléré par la libéralisation des échanges, la baisse du coût des transports, la délocalisation et l'externalisation de la composante « services » des produits.  L'OMC a récemment lancé l'initiative « Fabriqué dans le monde » pour encourager l'adoption de nouvelles approches afin de mesurer le commerce en termes de valeur ajoutée.

L'expérience et les études montrent que les chaînes de valeur mondiales peuvent être un moyen efficace de répondre à la demande mondiale.  Cependant, la répartition des avantages de ces innovations dans l'organisation de la production pose des problèmes.  Bien souvent, les entreprises qui opèrent dans les chaînes de valeur cherchent à investir dans les pays où les impôts sont faibles, les salaires bas et les capitaux peu réglementés, afin de maximiser leurs profits.  Dans le secteur manufacturier, les petites et moyennes entreprises en amont, dont certaines sont implantées dans des zones franches industrielles, ne respectent pas toujours les normes du travail reconnues au niveau international.  En outre, elles sont souvent confrontées à des exigences déraisonnables de réduction des coûts et à d'autres abus de pouvoir de la part des acheteurs.

La réorganisation de la production mondiale en chaînes d'approvisionnement pourrait permettre d'obtenir plus rapidement des produits moins chers, mais l'incidence de ce mode de production sur le développement est discutable.

Les questions abordées au cours de cette séance seront notamment les suivantes:

· Les chaînes de valeur mondiales profitent-elles aux pays en développement?

· Les chaînes de valeur mondiales favorisent-elles ou entravent-elles le développement industriel dans les pays en développement?

· La bonne application des normes du travail permettrait-elle de répartir les avantages plus largement?

· Une fiscalité plus appropriée et un contrôle des capitaux permettraient-ils de maintenir les avantages dans l'économie locale?

· Les chaînes de valeur mondiales peuvent-elles être associées à une amélioration de la protection sociale?
.
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