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INT/SUB/3449
SÉANCE 19:  DE MEILLEURS EMPLOIS GRÂCE AU COMMERCE:

PRÉSENTATION DES RÉSULTATS DU PROJET ICICE

Organisé par:  Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE)

Date:  mardi 25 septembre, 13 heures–15 heures

Salle de réunion:  S1

RÉSUMÉ

Dans le cadre d'une collaboration unique en son genre, lancée à l'initiative de l'OCDE,
dix organisations internationales — la Banque asiatique de développement (BAsD), la Banque africaine de développement (BAfD), la Commission économique pour l'Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), la Banque interaméricaine de développement (BIAD), l'Organisation internationale du travail (OIT), l'Organisation des États américains (OEA), l'OCDE, la Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED), la Banque mondiale et l'OMC — ont mené des recherches conjointes sur le thème du commerce et de l'emploi.  Les résultats de ce projet, intitulé Initiative de collaboration internationale sur le commerce et l'emploi (ICICE), sont maintenant présentés dans un livre, Policy Priorities for International Trade and Jobs, qui est disponible gratuitement, avec d'autres documents, à l'adresse suivante: www.oecd.org/trade/icite.

Les résultats montrent clairement que, dans le contexte actuel, les mesures protectionnistes ne peuvent qu'exacerber les problèmes de croissance et d'emploi rencontrés par certains pays.  Les pays doivent plutôt poursuivre leurs efforts d'ouverture des marchés, tout en veillant à ce que le cadre de politique général favorise la croissance et que des politiques complémentaires soient en place pour protéger les travailleurs en difficulté et les aider à tirer parti des nouvelles possibilités offertes par le commerce.

Les conclusions indiquent également que différents aspects du commerce, y compris des aspects plus nouveaux comme l'externalisation mondiale des services et la délocalisation de la production, jouent un rôle central en dynamisant la croissance et en créant des emplois très qualifiés et bien rémunérés.  Cette séance vise à permettre de mieux comprendre la complexité des interactions entre le commerce et l'emploi, et à encourager le dialogue entre les différentes parties prenantes.
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