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INT/SUB/3450
SÉANCE 25:  L'OMC — COMMENT SURVIVRE À LA RECHERCHE 
D'UNE COHÉRENCE EN PÉRIODE DE CRISE

Organisé par:  Centre for International Governance Innovation (CIGI)

et World Trade Institute (WTI)

Date:  mardi 25 septembre, 16 heures 15-18 heures 15

Salle de réunion:  S2

RÉSUMÉ

L'OMC a un pedigree institutionnel plus récent que la plupart des autres organisations internationales.  Le système de règlement des différends est efficace, ce qui en fait un modèle pour d'autres systèmes.  Les procédures d'élaboration des règles fondées sur le consensus garantissent la représentativité et une participation égale mais elles sont complexes et lentes.  En conséquence, le Cycle de Doha s'est enlisé et les Membres désireux de négocier des accords sur de nouvelles questions se tournent vers les accords commerciaux préférentiels (ACPr).

· Comment l'OMC peut-elle retrouver son rôle central dans l'élaboration des règles multilatérales?

· L'acceptation de certains accords plurilatéraux sur la base de la « masse critique » ou de la « géométrie variable » pourrait-elle être envisagée comme un moyen d'assurer la survie de l'OMC?

· Le moment est-il venu de se demander si le concept d'« engagement unique » sert ou dessert la cause du multilatéralisme?

· Comment intégrer de façon plus systémique, dans les négociations menées à l'OMC, les nouvelles questions identifiées dans les négociations sur les ACPr?

· Pourrait-on établir des mécanismes d'interface pour assurer une plus grande cohérence entre l'OMC et les ACPr, afin de développer un système commercial véritablement multilatéral?
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