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INT/SUB/3476
SÉANCE 39:  DOHA ET LE SYSTÈME COMMERCIAL MULTILATÉRAL:
DE L'IMPASSE AU DÉVELOPPEMENT?
Organisé par:  Réseau Notre monde n'est pas à vendre (OWINFS),
Confédération syndicale internationale (CSI),
Third World Network (TWN) et Centre Sud
Date:  mercredi 26 septembre, 14 heures 15-16 heures 15
Salle de réunion:  S3
RÉSUMÉ
Cette séance a pour but de déterminer s'il est possible de sortir les négociations de Doha de l'impasse dans laquelle elles se trouvent actuellement en mettant l'accent sur les objectifs de développement initiaux du Cycle de Doha et de proposer des solutions pour aller de l'avant.  Alors que de nombreux pays s'emploient à préserver le mandat multilatéral pour faire en sorte que tout résultat futur à l'OMC contribue à une vision du développement adaptée au XXIe siècle, d'autres ont continué à plaider pour une plus grande libéralisation — parfois dans le cadre d'accords commerciaux plurilatéraux, bilatéraux ou régionaux qui pourraient conduire à un système à deux vitesses et menacer l'universalité du cadre multilatéral.  Les participants examineront par ailleurs si les nouvelles méthodes proposées, telles que les processus plurilatéraux et les nouvelles questions peuvent favoriser ou freiner les progrès dans le Cycle de Doha.
Les experts aborderont les questions suivantes, ainsi que d'autres questions essentielles:
· Étant donné la crise du Cycle de Doha, quels sont les futurs scénarios possibles pour les négociations multilatérales à l'OMC?
· Quels sont les enjeux du XXIe siècle pour les pays en développement?

· En quoi consistent les processus « plurilatéraux » et en quoi menacent-ils le système commercial multilatéral de l'OMC axé sur le développement?
· Comment des institutions telles que la Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED) et les organisations non gouvernementales, hormis le secteur privé, peuvent-elles renforcer le système multilatéral à ce stade des négociations?

· Quel devrait-être le rôle du Groupe des vingt (G-20) et de l'Organisation pour la coopération et le développement économiques (OCDE) dans les négociations à l'OMC?
· Quelle approche nouvelle pourrait mettre fin à l'impasse, afin que les pays puissent continuer d'utiliser le système commercial multilatéral aux fins de leur développement?
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