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SÉANCE 4:  THE ASHGATE RESEARCH COMPANION TO INTERNATIONAL TRADE POLICY

Organisé par:  London School of Economics and Political Science (LSE)

et Ashgate Publishing

Date:  lundi 24 septembre, 12 heures–14 heures

Salle de réunion:  S2

RÉSUMÉ

Cette séance sera consacrée à l'examen des principaux thème de cette nouvelle publication, correspondant au sujet du Forum, « Le multilatéralisme est-il en crise? ».  Le thème central de l'ouvrage est que la libéralisation du commerce et de l'investissement génère des gains importants en termes de bien-être humain si la politique commerciale est intégrée à la gestion plus large de l'économie nationale et si elle facilite l'intégration de toutes les économies dans un système multilatéral durable.

L'ouvrage évoque l'impasse du Programme de Doha pour le développement et examine les enseignements qui se dégagent de la crise financière mondiale concernant les conséquences des déséquilibres macro-économiques pour la politique commerciale, le cadre réglementaire et le rôle généralisé de la chaîne d'approvisionnement mondiale.  Tous ces changements soulèvent la question suivante:  le système commercial multilatéral est-il mis à l'épreuve par de nouvelles difficultés ou simplement en raison du problème déjà ancien de l'économie politique du commerce?

Cet ouvrage, dont certains chapitres ont été rédigés par des experts renommés comme Gary Hufbauer, John Jackson, Patrick Messerlin, Arvind Panagariya, Razeen Sally et Stefan Tangermann, aborde cinq questions clés:

· Comment a évolué le débat historique sur le libre-échange?

· Pourquoi les pressions protectionnistes persistent-elles, en dépit des arguments évidents en faveur de l'ouverture des marchés?

· Quel devrait-être l'équilibre entre l'approche multilatérale et l'approche préférentielle de la politique commerciale?

· Quelle devrait-être la portée du régime multilatéral?

· Comment aborder la politique commerciale à la lumière de ces questions?
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