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Déclaration de Chypre


Chypre souhaiterait s'associer aux pays qui ont exprimé leur satisfaction face au travail accompli au cours de la première phase des négociations.  À nos yeux, il est aujourd'hui beaucoup plus facile d'établir un programme de travail équilibré pour la deuxième phase.


En ce qui concerne les questions et les problèmes à traiter au cours de la deuxième phase du cycle de négociations en cours, la délégation chypriote souhaiterait reprendre à son compte les observations faites par le distingué délégué des Communautés européennes.


L'expérience acquise par mon pays au cours des six dernières années de mise en œuvre de l'Accord sur l'agriculture confirme que des avantages tangibles peuvent être tirés de la libéralisation du commerce.  Parallèlement, elle a démontré de manière relativement claire que l'agriculture a des caractéristiques propres qui sont étroitement liées à d'importants objectifs et considérations d'ordre sociétal, tels que la préservation du paysage rural, la protection de l'environnement et la sécurité alimentaire.  Il s'agit d'un secteur très sensible, en particulier dans un pays comme Chypre, qui souffre d'une pluviosité réduite et extrêmement variable et qui, dans une certaine mesure, est menacée par la désertification.


Nous souscrivons donc aux vues de tous ceux qui font valoir que l'agriculture est un sujet à traiter avec précaution et que le processus de réforme doit être mené à bien progressivement, afin de ménager suffisamment de temps pour procéder aux ajustements et aux modifications nécessaires.


Le défi qu'il nous faut relever ici consiste à trouver le juste équilibre entre les considérations commerciales et les considérations autres que d'ordre commercial, ce qui est possible à notre avis si nous adhérons à deux principes très importants:


-
premièrement, il faudrait examiner l'impact sur le commerce que peut avoir chaque mesure - au moyen de véritables données statistiques, et non seulement en théorie - et faire tout ce qui est possible pour réduire la distorsion des échanges;


-
deuxièmement, nous devrions considérer les considérations autres que d'ordre commercial avec sérieux et essayer de trouver les moyens d'y répondre d'une manière souple et qui soit adaptée aux priorités et aux conditions particulières de chaque pays.
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