
Nous vous remercions de l'intérêt que vous avez témoigné pour le Symposium de l'OMC sur les technologies de l'information qui se tiendra les 14 et 15 mai 2012, en demandant à y participer.  

Veuillez fournir les informations adéquates et les soumettre en utilisant l'adresse e-mail ci-dessous.
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Veuillez noter que les changements et mises à jour du programme seront accessibles sur la page Web de l'OMC.

http://www.wto.org/french/tratop_f/inftec_f/inftec_f.htm
Nous souhaiterions aussi appeler votre attention sur les détails pratiques suivants:

Le colloque aura lieu dans le bâtiment principal de l'OMC, rue de Lausanne 154, Genève (Suisse).  Pour accéder au bâtiment de l'OMC, les participants devraient arriver suffisamment tôt avant l'heure d'ouverture de la réunion afin de présenter une pièce d'identité (photo d'identité officielle, par exemple passeport), recevoir leur badge et passer le contrôle de sécurité.

Les participants devraient s'informer au sujet des visas dont ils ont besoin (y compris les visas de transit) et prendre les dispositions nécessaires dans leur pays pour les obtenir pour le voyage aller‑retour entre leur pays et la Suisse.  Veuillez noter que le Secrétariat de l'OMC n'est pas en mesure d'intervenir à ce niveau.

Nous vous prions d'agréer, Madame, Monsieur, l'expression de notre haute considération.
Les coordonnateurs du Symposium sur les technologies de l'information

ITASymp2012@wto.org
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