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Aperçu du commerce international 
des services de tourisme, y compris
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Qualité du développement touristique

Organisation mondiale du tourisme
I.
Introduction:  pertinence des statistiques actuelles sur le tourisme pour l'évaluation du commerce des services de tourisme


Bref aperçu des progrès réalisés récemment pour regrouper les statistiques sur le tourisme:  adoption de la définition du tourisme;  approbation de la classification internationale type des activités touristiques et du compte satellite du tourisme:  recommandations concernant le cadre conceptuel;  travaux en cours pour développer des statistiques sur le commerce international des services.


Incidences des définitions adoptées, correspondance entre les statistiques actuellement disponibles sur le tourisme international et le volume et la structure du commerce des services de tourisme selon les divers modes de fourniture relatifs à ces services.

II.
Le tourisme international comme partie des services commerciaux


Illustration de la demande et de l'offre dans le secteur du tourisme en fonction des visites et du mode de transport.


Comparaison entre le tourisme international et le volume des échanges de biens et de services au niveau mondial et pour les pays en développement.


Importance relative du tourisme international pour les pays en développement en tant que source de devises et secteur contribuant au PIB.

III.
Composition et perspectives de croissance du tourisme mondial


Dimension du marché et ventilation par région du tourisme international actuel, et évolution prévue jusqu'en 2020 comme fonction du développement économique, démographique et technologique.


Évolution des destinations touristiques intrarégionales et à grande distance.  Modifications des perspectives analytiques du tourisme mondial, de l'approche internationale classique à l'analyse des produits touristiques au niveau des destinations locales.
IV. Grandes tendances et conclusions pour les pays en développement

Possibilités découlant, pour les pays en développement, de l'adaptation de leurs politiques en matière de tourisme à l'évolution de la demande, aux tendances du marché et aux impératifs de la concurrence.
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