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Séance d'information informelle sur les normes privées

organisée conjointement par la CNUCED et l'OMC

La Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED) et l'Organisation mondiale du commerce (OMC) organisent conjointement une séance d'information informelle sur les normes privées le 25 juin 2007.

Cette séance aura lieu au siège de l'OMC à Genève et tous les Membres de l'Organisation des Nations Unies et de l'OMC peuvent y participer.  Elle est organisée en marge de la prochaine réunion du Comité des mesures sanitaires et phytosanitaires de l'OMC.  Ce Comité a traité des normes privées au cours de précédentes réunions.  Le Groupe consultatif de la CNUCED sur les prescriptions environnementales et l'accès des pays en développement aux marchés a élaboré une dizaine d'études de cas par pays et a organisé plusieurs ateliers régionaux relatifs à l'incidence des normes volontaires privées sur le développement et l'accès aux marchés.  
Cette séance d'information a pour but de permettre aux Membres de la CNUCED et de l'OMC de se familiariser avec différents systèmes de normes privées, en particulier dans le domaine de la sécurité sanitaire des produits alimentaires.  La première séance sera consacrée à différents systèmes de normes privées;  la deuxième sera axée sur les études de cas, décrivant diverses expériences nationales, ainsi que les possibilités offertes et les défis rencontrés.  Quant à la séance finale, elle portera sur les incidences du point de vue du commerce et du développement.

