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4ª Sesión:  ¿Es la OMC una Organización alejada de las empresas?  ¿Cuáles
son las cuestiones que la OMC debe abordar pese al
estancamiento de las negociaciones?
Organizada por:  BUSINESSEUROPE
Subtema IV:  Los principales desafíos con que se enfrenta el sistema
multilateral de comercio, y reflexiones sobre el programa de
la OMC para después de la crisis
Fecha:  Lunes, 28 de septiembre, 14.00 – 16.00 h
Sala de reunión:  D
RESUMEN

BUSINESSEUROPE, la Confederación de Empresas Europeas, organiza un panel sobre los retos actuales y futuros que la OMC debe abordar urgentemente, en el marco del Programa de Doha para el Desarrollo y más allá.  Los participantes son:  
· Rufus Yerxa, Director General Adjunto de la OMC
· Eckart Guth, Embajador de la Unión Europea y Representante Permanente ante la OMC
· Sun Zhenyu, Embajador de China ante la OMC
· David Shark, Jefe Adjunto de la Misión de los Estados Unidos y Representante Permanente Adjunto ante la OMC (invitado)
· Reinhard Quick, Vicepresidente del Grupo de Trabajo de BUSINESSEUROPE ante la OMC
· Moderador:  Jonathan Lynn, Corresponsal de Comercio Mundial, Reuters News


En las difíciles circunstancias económicas mundiales prevalecientes, la función de la OMC es cada vez más importante.  En vista de que hoy en día las empresas se enfrentan cada vez más con diversos obstáculos al comercio, es importante que la OMC analice su función al hacer frente a esas cuestiones.  La sesión debería evaluar si la OMC es capaz de abordar las verdaderas preocupaciones de las empresas y si todavía lo está haciendo.  Los participantes proponen que se analice hasta qué punto la OMC aborda algunas de las principales cuestiones que afectan al mundo empresarial, como la amenaza del proteccionismo, los obstáculos no arancelarios, el comercio y el medio ambiente, el acceso a las materias primas, la inversión o las normas de origen.


El debate se centrará en la forma en que la OMC debería abordar las cuestiones empresariales en el marco del Programa de Doha para el Desarrollo, así como en el período posterior.  ¿Está la OMC lista para negociar y acordar nuevas normas comerciales o terminará paralizándose incluso después de que concluya con éxito el Programa de Doha para el Desarrollo?  ¿Cuáles serían las consecuencias de no acordar nuevas normas – un recurso mundial a acuerdos bilaterales de libre comercio?  


Por consiguiente, los debates indicarán la función y la posición que ocupará la OMC en el futuro.  Las principales naciones comerciales del mundo representadas en el panel desempeñarán una función clave por lo que se refiere a adaptar la OMC al futuro, y discutirán directamente sus opiniones con los círculos empresariales y con la OMC.
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