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11ª sesión:  Establecimiento de redes mundiales para reforzar la capacidad de 
los Estados Miembros en el procedimiento de solución de diferencias 
Organizada por:  Centre for Democratic Network Governance, 
Universidad Roskilde
Fecha: martes 29 de septiembre, 09.00 h – 11.00 h
Sala de reunión:  D
RESUMEN

Desde 1995, el mecanismo de solución de diferencias de la OMC ha sido un elemento fundamental de la gobernanza del comercio mundial, ayudando a fomentar la confianza de los Estados Miembros en el carácter jurídico de los acuerdos comerciales que han negociado.  Al anteponer las consultas a las resoluciones, el mecanismo sigue desempeñando una función vital para ayudar a resolver las diferencias entre Estados Miembros.

Si bien el mecanismo es intergubernamental en la medida en que sólo los Estados Miembros pueden presentar reclamaciones y estar representados en el procedimiento, la solución de diferencias de la OMC no sería posible sin la participación de una red más amplia de partes interesadas.  Las empresas privadas, el asesoramiento jurídico y las organizaciones no gubernamentales proporcionan todos una invaluable asistencia a los Estados Miembros que esperan superar sus desacuerdos recurriendo a este mecanismo.  Los Estados Miembros más activos en el mecanismo de solución de diferencias han desarrollado amplias y fructíferas relaciones con los actores no estatales, quienes han ayudado a identificar posibles casos, hacen aportaciones pertinentes para las comunicaciones, y apoyan el complejo proceso de vigilar el cumplimiento de las constataciones de los grupos especiales.  

Aunque es importante no exagerar la función de los actores no estatales, es necesario reconocer esta red más amplia de partes interesadas, que ayuda a mejorar la comprensión sobre el mejor modo en que puede utilizarse el mecanismo.  Este punto tiene especial importancia al tratar de superar la crítica, citada con frecuencia, de que los países en desarrollo Miembros siguen sin estar suficientemente representados en el mecanismo de solución de diferencias de la OMC.  Los "diálogos regionales" organizados por el Centro Internacional para el Comercio y el Desarrollo Sostenible (ICTSD) –en los cuales los abogados internacionales familiarizados con la solución de diferencias fueron presentados a las partes interesadas de los países en desarrollo, incluidos los funcionarios de comercio y las empresas privadas- representan una posible forma en la creación de nuevos tipos de redes que podría mejorar la capacidad de esos Estados Miembros para aumentar su participación.


La finalidad de este panel es considerar, desde una perspectiva de desarrollo:  a) la función que han cumplido los actores no estatales en las diferencias de la OMC hasta la actualidad; b) si estos actores representan una amenaza para el sistema al menoscabar su carácter intergubernamental; y c) cómo se utilizan y se podrían seguir utilizando estos actores para ayudar a aumentar la capacidad de los Estados Miembros para participar en el proceso.
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