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12ª SESIÓN:  HACIA UNA COMPRENSIÓN DE LAS DISCIPLINAS DE LA OMC
SOBRE LA AYUDA INTERNA A LA AGRICULTURA
Organizada por:  Instituto Internacional de Investigación sobre
Políticas Alimentarias (IFPRI)

Subtema 4:  Desafíos a que hace frente el sistema multilateral
de comercio

Fecha:  martes 29 de septiembre, 9.00 – 11.00 h
Sala de reunión:  E

RESUMEN


Formular nuevas normas para la ayuda interna a la agricultura a fin de reducir las distorsiones del mercado internacional sigue siendo uno de los desafíos críticos a que se enfrenta el sistema multilateral de comercio.  Los altos precios de los alimentos en 2008, aunque se redujeron a causa de los ulteriores acontecimientos mundiales, hicieron que se volviera a prestar atención a la ayuda interna de una forma diferente:  ¿Cómo se puede reforzar la agricultura para atender a la futura demanda de alimentos y los objetivos ambientales?


Las normas de la OMC sobre la ayuda interna son fundamentales, pero no se comprenden bien en este complejo contexto político.  Esta sesión abordará las normas vigentes y propuestas, así como otras opciones para reforzar el sistema basado en normas por el que se rige la ayuda mundial a la agricultura.  Se presentarán los efectos de las normas en las políticas de un diverso conjunto de países desarrollados y en desarrollo, incluidos la UE, los Estados Unidos, el Japón, el Brasil, China y la India.  Las proyecciones de la ayuda hasta mediados del decenio de 2010 proporcionan una base para evaluar los posibles efectos de un nuevo acuerdo.  

Los presentadores y ponentes se centrarán en cuatro cuestiones:

1.
¿Ha conseguido la OMC aumentar la transparencia de las políticas? 


2.
Si bien el cumplimiento de las obligaciones de la OMC es ante todo una cuestión jurídica, el proceso de cumplimiento y observancia de las normas tiene una fuerte motivación económica.  ¿Han motivado las normas de la OMC a los países a cambiar su política de forma que se atenúen los efectos económicos distorsivos?


3.
Las negociaciones en curso podrían establecer normas y compromisos en materia de ayuda interna más complicados que los del Acuerdo sobre la Agricultura y más heterogéneos entre los países.  ¿Se traducirán las nuevas normas en un conjunto de incentivos más eficaz para reducir las distorsiones de la producción y el comercio? 


4.
Aunque se llegue a un acuerdo a tenor de lo propuesto, quedarán importantes cuestiones por abordar en cuanto a la ayuda interna.  Entre las esferas a las que posiblemente deba prestarse más atención cabe mencionar las siguientes:  hacer que las prescripciones en materia de notificación sean más vinculantes;  modificar las normas para impedir que se alegue que los cambios en las medidas de sostenimiento de los precios internos son reducciones si no tienen efecto alguno en los precios del mercado;  y abordar de forma más directa las políticas distorsionantes que elevan los precios de los productos agrícolas en detrimento de los importadores de alimentos.
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