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16ª SESIÓN:  PROMOCIÓN DE LA GOBERNANZA MUNDIAL MEDIANTE EL
AFIANZAMIENTO DEL ESTADO DE DERECHO
Organizada por:  Secretaría del Órgano de Apelación

Fecha:  martes 29 de septiembre, 14.15 – 17.15 h
Sala de reunión: CR

RESUMEN

El mundo pasa por una etapa de gran desaceleración económica.  Cada vez se reconoce más la necesidad de un marco normativo e institucional mundial más fuerte.  Para ello habrá que reforzar el estado de derecho a nivel internacional mejorando las normas existentes y desarrollando el marco institucional necesario para administrar y hacer cumplir esas normas. 


El estado de derecho es el fundamento del sistema internacional.  La OMC es uno de los modelos más perfeccionados de régimen internacional basado en el estado de derecho.  Cuenta con un conjunto de normas muy elaborado y con mecanismos eficaces de vigilancia y solución de diferencias.  Puede ser útil comparar la experiencia de la OMC con la de otros mecanismos del sistema internacional, que encaran el estado de derecho con criterios más flexibles o más estrictos. 


En este contexto, en esta sesión se estudiará el modo en que el afianzamiento del estado de derecho puede contribuir a la gobernanza mundial.  Se optará por un enfoque temático, con oradores que representen diversos ámbitos del sistema internacional, como las finanzas, el medio ambiente, el comercio y la fuerza laboral.  En el debate se procurará identificar el modo en que puede reforzarse el estado de derecho en cada ámbito para que la gobernanza mundial sea más eficaz.  También se examinará la interacción de la reglamentación internacional en diferentes esferas, así como las oportunidades de cooperación.
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