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Sesión 32:  Las salvaguardias de los países en desarrollo escapan
al radar de la OMC 
Organizada por:  Agencia de Cooperación y de Información
para el Comercio Internacional (ACICI) e Instituto de
Derecho Internacional (ILI) 
Fecha:  Miércoles, 30 de septiembre, 11.15 – 13.15 h 

Sala de reunión:  E

RESUMEN


En todos los países, pero en particular en los países en desarrollo, las ramas de producción nacionales exigen "protección" frente a la competencia de las importaciones.  Las opciones disponibles en el marco de los Acuerdos del GATT son los derechos antidumping, los derechos compensatorios y las salvaguardias.  Siendo realistas, es evidente que muchos países en desarrollo no pueden permitirse el costo real de adoptar y administrar un sistema para la aplicación de derechos antidumping o compensatorios que estén en consonancia con los requisitos de los Acuerdos del GATT aplicables a esas medidas.  No ocurre así con las salvaguardias.


En las negociaciones sobre las normas, varios de los grandes países desarrollados han declarado que los países que no pueden permitirse cumplir normas detalladas (y complejas)  relativas a la aplicación de los derechos antidumping y compensatorios no deberían utilizarlas.  No es de extrañar que los países en desarrollo con dificultades presupuestarias se abstengan de aplicar los derechos antidumping y compensatorios y recurran en vez de ello a las salvaguardias para proteger sus industrias.  Como se prevé en el artículo XIX del GATT y en el Acuerdo de Salvaguardias, estas representan limitaciones de las importaciones (deberes antidumping y compensatorios o una combinación de ambos) que están autorizadas cuando un aumento importante de las importaciones constituye una causa sustancial de daño grave para la rama de producción nacional.  En muchos casos, estas salvaguardias se aplican de tal manera que sólo se ven afectados los productos de otros países en desarrollo, pero no es probable que esos países tengan los recursos para impugnar esas medidas de salvaguardia ante la OMC, lo que significa que ni el artículo XIX del GATT ni el Acuerdo de Salvaguardias constituyen disciplinas eficaces para el uso de dichas medidas.


En esta sesión se examinará si es cierto que los derechos antidumping y compensatorios son, en la práctica, inaccesibles para los países que no pueden permitirse esas medidas, y si es necesario un trato especial y diferenciado en lo que respecta a su aplicación por los países en desarrollo.  Otra cuestión que se examinará es si el Acuerdo de Salvaguardias debería tener procedimientos más accesibles para analizar la compatibilidad con la OMC de las salvaguardias de los países en desarrollo que afectan fundamentalmente a otros países en desarrollo.


La sesión finalizará con un debate acerca de la viabilidad de las disposiciones sobre trato especial y diferenciado para la aplicación de las medidas antidumping, los derechos compensatorios y la medidas de salvaguardia por los países en desarrollo.
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