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33ª sesión:  Fortalecimiento del multilateralismo en el comercio con miras
al desarrollo sostenible:  preparando la OMC para el futuro
Copatrocinada por el Programa de Gobernanza Económica Mundial de
la Universidad de Oxford y el Centro Internacional para
el Comercio y el Desarrollo Sostenible (ICTSD)
Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 14.15 – 16.15 h

Sala de reunión:  CR I
RESUMEN

En esta sesión se abordarán los problemas que plantea el fortalecimiento del sistema multilateral de comercio en pro del comercio y del desarrollo sostenible.  El Foro Público de este año tiene lugar en un momento en que diferentes partes interesadas manifiestan un creciente interés por estos problemas mundiales a largo plazo y, en particular, por las reformas que será necesario hacer en la gobernanza económica mundial del sistema de la OMC.


El punto de partida del debate será que la OMC es una institución fundamental y útil, pero que se requieren mejoras para que el sistema multilateral de comercio pueda responder a las realidades políticas y económicas cambiantes del sistema comercial, la crisis financiera mundial y los acuciantes desafíos que plantea el desarrollo sostenible.  Entre las cuestiones concretas que se abordarán, cabe mencionar las siguientes:
· posición y la función de la OMC en la gobernanza económica mundial, incluidas sus relaciones con otras organizaciones y procesos internacionales;
· mejora de los mecanismos de supervisión y vigilancia del comercio;
· mejora del proceso de negociación de la OMC;
· reforma de la gobernanza de las funciones y actividades de la OMC, que van desde la ayuda para el comercio y la asistencia técnica hasta la investigación;  e
· innovaciones en la gobernanza que podrían mejorar la responsabilidad hacia los ciudadanos de todo el mundo, y respecto de compromisos internacionales como los Objetivos de Desarrollo del Milenio.

En cada esfera, se prestará especial atención a las necesidades de los países en desarrollo y a consideraciones de desarrollo sostenible, como la reducción de la pobreza, la sostenibilidad ambiental y la justicia social.  Se hará una contribución concreta al diálogo en curso entre gobiernos, partes interesadas, expertos y organizaciones no gubernamentales (ONG) sobre el alcance de los debates que deberían celebrarse durante la Conferencia Ministerial de la OMC de 2009 y en las reuniones Ministeriales futuras.
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