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36ª Sesión:  Nuevas y antiguas dificultades de la no exclusión en un 
sistema económico mundial en recesión
Organizada por:  CUTS International (India) y secretaría 
del Commonwealth (Londres, Reino Unido)
Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 14.15 - 16.15 h
Sala de reunión:  D
RESUMEN

Esta sesión se centrará en los principales desafíos con que se enfrenta el sistema multilateral de comercio, como el modo de mejorar la no exclusión en la formulación y aplicación de las políticas comerciales, sobre todo en épocas de crisis económica, para facilitar la de las partes interesadas en los países en desarrollo, y examinará las medidas que se han adoptado y lo que queda por hacer.

Las recientes investigaciones realizadas por CUTS [¿Centro de recursos en Ginebra?  (GRC)] en cinco países africanos demuestran que también hay dificultades de no exclusión en la formulación y aplicación de políticas comerciales en los niveles nacionales y regionales.  En esta sesión se expondrán los resultados de esa investigación y se analizarán los vínculos entre la no exclusión a nivel nacional y a nivel multilateral.

La no exclusión también depende de las capacidades comerciales:  la disponibilidad de financiación del comercio es un elemento fundamental de la capacidad comercial para los países en desarrollo, pero ha disminuido abruptamente durante la actual crisis económica.  En la sesión se presentará la labor de la secretaría del Commonwealth a este respecto.

Teniendo en cuenta lo antedicho, la sesión se centrará en:


●
Las mejoras en lo relativo a la no exclusión del sistema multilateral de comercio, especialmente en el caso de los PMA y los países africanos.

●
Las repercusiones de las dificultades de financiación del comercio para los países en desarrollo.

●
Las conclusiones de las investigaciones realizadas en los estudios del CUTS sobre la formulación de políticas comerciales sin exclusiones en África.

●
Las posibles soluciones a las cuestiones de no exclusión pendientes.

Algunas preguntas pertinentes a las que los panelistas y los debates tratarán de responder son las siguientes:


●
¿Cuáles han sido las principales mejoras de la OMC en cuanto a la no exclusión?  ¿Cuáles son las preocupaciones fundamentales que aún persisten a este respecto?


●
¿Cuáles han sido las repercusiones de las dificultades de financiación del comercio debidas a la crisis económica para los países en desarrollo, especialmente en Asia Meridional?


●
¿Cómo puede utilizarse el Índice de formulación de políticas comerciales sin exclusiones (ITPMI) (Inclusive Trade Policy Making Index (ITPMI)) para beneficiar a los países en desarrollo a nivel multilateral?


●
¿Qué formas constructivas existen para abordar la no exclusión en el programa de trabajo de la OMC para después de la crisis?


●
¿Puede o no la OMC abordar periódicamente la cuestión de la financiación del comercio para ayudar a los países en desarrollo a integrarse en el sistema multilateral de comercio, y de qué forma?
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