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38ª sesión:  ¿Trato especial y diferenciado o igual y equitativo?
La integración adaptada de los países en desarrollo y menos adelantados en 
el sistema multilateral de comercio como cuestión de lógica sistémica

Organizada por:  WTI Advisors e Instituto de Comercio Mundial (WTI)

Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 16.30 - 18.30 h

Sala de Reunión:  CR I

RESUMEN


La expresión "trato especial y diferenciado" sugiere que se trata de prestar ayuda a los débiles, en forma de excepciones amistosas, cuando el verdadero desafío consiste en integrar en el sistema a participantes que están en situaciones diferentes, para beneficio político y económico de todos.


Es posible que muchas negociaciones, debates y deliberaciones sobre el trato especial y diferenciado, en la OMC y en otros foros, no aprecien la cuestión fundamental.  En lugar de, o además de, pensar en términos de política social, quienes interpretan las normas de la OMC y quienes negocian las nuevas harían mejor en concentrarse en el aumento de la eficiencia, económica y política, que podría obtenerse con la aplicación de la lógica sistémica de la integración efectiva, en vez de aplicar, a menudo de modo inflexible, principios no ajustados.  Con frecuencia, se contentan con intercambiar frases hechas, y así quedan sin aprovechar importantes potenciales de los países en desarrollo y los países menos adelantados, porque el sistema no encuentra formas eficaces de "tratar cosas desiguales de forma desigual".  Esta falta de flexibilidad -que con frecuencia se manifiesta en debates ideológicamente rígidos en la OMC- contrasta marcadamente con la búsqueda frenética de medidas especiales, en respuesta a la actual crisis económica mundial, que a menudo están en  pugna con los principios comerciales, o por no decir que los infringen.


Quizás habría que tener el valor de proceder sin reparos a mejorar el sistema para que dé los máximos resultados para todos.  Se han propuesto soluciones creativas aunque factibles, pero es evidente que hacen falta más ideas y un debate más amplio y más creativo.


Con esta sesión se pretende reunir mentes creativas para examinar posibles enfoques y soluciones, de índices de desarrollo a mecanismos de graduación y de la autodeclaración al examen por homólogos.  Los panelistas presentarán sus ideas y buscarán el mejor modo de fomentar la integración progresiva de los países en desarrollo, y en particular de los PMA, en los sistemas comerciales del siglo XXI.  Entre las cuestiones que se abordarán figuran las siguientes:

· ¿En qué casos se puede aplicar el mismo enfoque a todos, y en qué casos no es posible hacerlo?
· Uso de indicadores e índices:  uso y combinación de los datos existentes y futuros.

· Combinación de las normas sustantivas y de procedimiento para adaptar las flexibilidades.

· Flexibilidades inteligentes y evaluación de los beneficios netos:  compensar las pérdidas generales mediante beneficios generales.

· Trato especial y diferenciado y geometría variable:  ¿Qué ventajas tiene para el sistema?

· ¿La excepción que confirma la regla?  Los principios básicos y su (in)capacidad de adaptación.

El objetivo de esta sesión es generar ideas tan concretas, específicas, creativas y orientadas al futuro como sea posible acerca del modo de concebir los componentes actuales y futuros y del sistema comercial a fin de optimizar los beneficios para todos.
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