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40ª Sesión:  La crisis financiera mundial - Las normas de la OMC y 
la función del Estado
Organizada por:  White & Case LLP
Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 16:30–18:30 

Sala de reunión:  W
RESUMEN

En la presente sesión se examinarán las respuestas de los gobiernos a la crisis financiera mundial, a la luz de las normas pertinentes de la OMC y de sus objetivos en materia de liberalización del comercio.  Se abordará la cuestión subyacente de determinar cuáles son actualmente la pertinencia y la función de la OMC como institución y de los principios en que se basa el sistema multilateral de comercio. 

La crisis financiera mundial que sacudió a la economía mundial en la segunda mitad del año pasado ha suscitado un intenso debate sobre la función del Estado como regulador y sobre la pertinencia actual de la OMC.  Los gobiernos intervinieron, primero para apoyar el sector de los servicios financieros, y luego para apoyar a algunos sectores industriales, que se habían visto particularmente afectados por la crisis económica.

Se examinarán cuatro cuestiones fundamentales que se relacionan con la forma en que los Miembros de la OMC han respondido a los problemas planteados por la crisis económica:
· ¿Las intervenciones realizadas por los gobiernos en la economía real durante el año pasado suscitan inquietudes respecto de las normas de la OMC sobre subvenciones?  ¿Existe el riesgo de que las operaciones de rescate de hoy pasen a ser las diferencias comerciales de mañana?
· La autonomía de los gobiernos que realizan operaciones de rescate en el sector de los servicios financieros ¿se rige por las normas de la OMC?  ¿Sería conveniente contar con normas de ese tipo y, de ser así, qué impide que se elaboren? 
· ¿Propiciará la crisis económica un aumento del recurso a medidas comerciales correctivas, especialmente en el sector del acero?  ¿Qué función desempeñan esas medidas en el contexto de la crisis actual:  son una válvula de seguridad legítima o un problema en sí?
· ¿Tendrá la crisis mundial efectos negativos en la credibilidad institucional de la OMC y seguirán los Miembros observando los principios básicos en que se basa el sistema multilateral de comercio?

Así pues, esta sesión se centrará en cuestiones fundamentales relacionadas con la crisis financiera y económica mundial y en la forma en que los Miembros de la OMC responden a la crisis en el contexto de las normas.  Se abordarán cuestiones esenciales sobre la función de la OMC en la búsqueda de soluciones mundiales a problemas mundiales.
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