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43ª Sesión:  Controversias en la Aduana:  La retención de medicamentos en tránsito:  
¿Qué repercusión puede tener en el acceso a los medicamentos?
Organizada por:  Campaña para el Acceso a Medicamentos Esenciales 
de Médicos sin Fronteras (MSF)
Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 14:15–16:15
Sala de reunión:  A
RESUMEN

Recientemente las autoridades aduaneras de la Unión Europea retuvieron medicamentos genéricos legítimos en tránsito a través de Europa en su camino hacia países en desarrollo, por sospechar infracciones de los derechos de patentes o marcas de fábrica o de comercio.  Estos hechos han suscitado críticas por parte de algunos Estados Miembros y de la sociedad civil.  Debido a esta situación se ha planteado si el Reglamento 1383/2003 de las CE, que otorga estas facultades, y las disposiciones propuestas en los acuerdos de libre comercio son compatibles con las obligaciones contraídas por los Estados miembros en virtud del artículo V del GATT y del Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC).  Médicos sin Fronteras estudiará estas cuestiones en una mesa redonda en que participarán una selección de académicos, Estados miembros, organizaciones de la sociedad civil y representantes de la industria farmacéutica.

A Médicos sin Fronteras le preocupan las ramificaciones de esas retenciones en el acceso general de los países en desarrollo a los medicamentos.  Además, las propias actividades de adquisición de medicamentos de Médicos sin Fronteras pueden verse afectadas por esas actuaciones de las aduanas de la UE.


Entre las cuestiones que se estudiarán cabe mencionar las siguientes:  en vista de la importancia que tienen el comercio de medicamentos y el acceso a ellos para los países en desarrollo, ¿qué efecto tienen las disposiciones sobre el despacho aduanero en tránsito en la capacidad de los países de utilizar las disposiciones sobre acceso consagradas en la Declaración de Doha y en la decisión de la OMC del 30 de agosto [¿sobre qué?  Sírvanse añadir el nombre de la decisión]?  ¿Son compatibles esas disposiciones con el párrafo 4 de la Declaración de Doha?  ¿Cómo se debería interpretar el artículo 51 del Acuerdo sobre los ADPIC?  ¿Infringen las disposiciones sobre tránsito lo establecido en el GATT?
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