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Foro Público de la OMC, 2011
Encontrar respuestas para los desafíos del comercio mundial
Ginebra, 19 a 21 de septiembre de 2011
El Foro Público de 2011, "Encontrar respuestas para los desafíos del comercio mundial", dará al público en general la oportunidad de reconocer los principales desafíos comerciales a escala mundial que están teniendo repercusiones en el sistema multilateral de comercio e identificar soluciones que permitan a la OMC adaptarse y responder eficazmente a la rápida evolución de nuestro mundo.
El debate abarcará cuatro temas básicos que estructurarán el análisis de las principales cuestiones, centrándose en el futuro del sistema multilateral de comercio y el modo en que la OMC podría promover la coherencia a escala internacional con el fin de encarar los problemas mundiales con más eficiencia y contribuir a una mejor gobernanza mundial.
"El mundo de hoy está enfrentado con grandes desafíos globales …  Es preciso encontrar soluciones prácticas ahora para impulsar la gobernanza mundial y abordar mejor los problemas que se presentan a nuestro mundo." 
Pascal Lamy, 19 de febrero de 2011
Temas básicos
I.
La seguridad alimentaria
Objetivos:  Examinar el papel y la contribución del comercio y del sistema multilateral basado en normas de la OMC, con inclusión de la Ronda de Doha, para alcanzar la seguridad alimentaria.  También se abordará la inestabilidad de los precios de los productos alimenticios, en particular el aumento de éstos y los costos económicos derivados de la incertidumbre que esa inestabilidad genera, especialmente para los países y las poblaciones pobres.
La seguridad alimentaria es una cuestión internacional de crucial importancia que suscita vivos debates.  El concepto de seguridad alimentaria hace referencia a la disponibilidad de alimentos y al acceso a ellos.  Para garantizar una seguridad alimentaria duradera, se examinarán diferentes políticas, incluidas las relacionadas con el comercio.
II.
El comercio de recursos naturales
Objetivos:  Examinar en qué medida los países se benefician de la liberalización del comercio y los efectos del comercio internacional en la sostenibilidad de los recursos naturales.
El debate se centrará en el acceso a los recursos naturales y el modo en que las normas comerciales pueden ayudar a los gobiernos a mejorar la protección del medio ambiente y la gestión de los recursos naturales a nivel nacional.  Además, los participantes examinarán la coherencia entre las normas de la OMC y las de otros acuerdos internacionales sobre gestión del comercio y esferas afines.  También se examinará la sostenibilidad en el contexto del debate sobre comercio y cambio climático.
III.
"Made in the world" y comercio de productos con valor añadido
Objetivos:  Examinar cómo afecta la medición de las corrientes comerciales en términos de valor añadido al modo en que analizamos la economía internacional y aplicamos las políticas económicas.  
En una época de cadenas de suministro y producción internacionales, en que los productos se fabrican en varios países, puede que sea necesario revisar el concepto de país de origen y el cálculo de las corrientes comerciales para reflejar mejor el modo en que se realizan actualmente las actividades comerciales a escala mundial.
Esto, a su vez, ayudará a los encargados de formular políticas a basar sus decisiones en datos económicamente significativos.  De este modo, los gobiernos comprenderán mejor que los crecientes obstáculos al comercio perjudican a las empresas nacionales cuya competitividad depende de la disponibilidad de insumos competitivos.  Con ello se aclararán también algunas interpretaciones erróneas, resultantes de una sobrestimación de los desequilibrios del comercio bilateral basada en el cálculo bruto de las cifras comerciales, y no en el valor añadido.
IV.
 El futuro del sistema de comercio
Objetivos:  Determinar cómo debería el sistema mundial de comercio basado en normas responder a la rápida evolución del entorno mundial y promover la coherencia a escala internacional con el fin de encarar mejor los problemas del comercio mundial.
El mundo ha cambiado.  Los contornos políticos, económicos y sociales del mundo en que hoy vivimos son muy diferentes de los que existían hace un decenio.  El resultado de ello es que aumenta la distancia entre las normas comerciales vigentes y la nueva realidad.  En este contexto, el examen del modo en que debería adaptarse la OMC para afrontar eficazmente esa nueva realidad se convierte en una cuestión de importancia decisiva, que da pie a una reflexión sobre el programa de la OMC para el futuro.  El análisis de estas cuestiones impulsará a los participantes a examinar las normas de que disponemos, reconocer que existen lagunas y determinar las esferas que deberán ser objeto de normalización en el futuro, al tiempo que identifican las ventajas del sistema y la necesidad de conservar lo logrado hasta ahora.
La proliferación de acuerdos comerciales preferenciales (ACP);  el desplazamiento del poder en la política internacional;  los nuevos progresos tecnológicos;  el papel creciente de los agentes no estatales;  la evolución de la actitud del público hacia la OMC;  las actuales reflexiones sobre consideraciones sociales y ambientales;  y el futuro de las negociaciones comerciales, ya sean multilaterales o sectoriales, son algunas de las cuestiones que se debatirán para asegurar la adaptación efectiva de la  OMC a la rápida evolución de nuestro mundo.

Preguntas frecuentes
¿Quién puede participar?
Representantes de gobiernos, organizaciones de la sociedad civil, empresas, sindicatos, legisladores, académicos, estudiantes y el público en general podrán aportar sus opiniones y enriquecer el diálogo sobre el sistema multilateral de comercio.

¿Quién organiza las sesiones?

Las sesiones del Foro Público son organizadas por la Secretaría de la OMC y por las partes directamente interesadas, como organizaciones de la sociedad civil, grupos empresariales, bufetes de abogados, universidades e institutos de investigación, sindicatos y parlamentarios, así como otras organizaciones intergubernamentales.
¿Dónde tiene lugar el Foro Público?

Todas las sesiones del Foro Público de la OMC tienen lugar en el edificio de la OMC, el Centro William Rappard, en la rue de Lausanne 154, en Ginebra (Suiza).
¿Cuáles son los idiomas de trabajo de las reuniones?

Las reuniones se celebran en los tres idiomas de trabajo de la OMC:  español, francés e inglés.  Habrá servicios de interpretación en los tres idiomas.
¿Cómo puedo inscribirme?
Quienes deseen asistir al Foro Público de la OMC pueden inscribirse en línea en la siguiente dirección:
Se publicará en breve la información relativa a la inscripción.
¿Dónde puedo encontrar más información sobre el programa?

En el sitio Web del Foro Público de la OMC puede encontrar más información sobre el programa.
¿Necesito un visado? 

Si tiene previsto viajar a Ginebra para participar en el Foro Público de la OMC, infórmese con bastante antelación a su viaje, en la embajada o consulado de Suiza más cercano, de cuáles son los requisitos relativos a los visados.  Sírvase tomar nota de que la OMC no se encarga de los trámites de visado.
¿Quién paga el viaje?

La participación en el Foro es gratuita.  Los gastos de viaje y de alojamiento corren a cargo de los participantes.
Enlaces útiles

Información sobre Ginebra:  http://www.geneve-tourisme.ch/
Alojamiento:  www.genevashotels.com
Estado del tiempo:  http://www.meteoschweiz.admin.ch/web/en/ weather.html
Horario de autobuses:  http://www.tpg.ch
Horario de trenes:  http://mct.sbb.ch/mct/en/reisen.htm
Aeropuerto de Ginebra:  www.gva.ch
Para más información, póngase en contacto con

María Pérez-Esteve

Coordinadora del Foro Público

Correo electrónico:  maria.perez-esteve@wto.org
Teléfono:  + 41 22 739 55 46

Fax:  + 41 22 739 57 77
Programa resumido

	Lunes 19 de septiembre
	Martes 20 de septiembre
	Miércoles 21 de septiembre

	7.30-19.00 h
Inscripción de los participantes/ Recogida de la tarjeta de identificación
	7.30-19.00 h
Inscripción de los participantes/ Recogida de la tarjeta de identificación
	7.30-18.00 h
Inscripción de los participantes/ Recogida de la tarjeta de identificación

	10.00-10.30 h
Ceremonia de apertura
	9.00-11.00 h
Debate de alto nivel
	9.00-11.00 h 
Debate de alto nivel

	10.30-12.30 h
Debate de alto nivel
	11.15-13.15 h
Cuatro sesiones de trabajo 
	11.15-13.15 h
Cuatro sesiones de trabajo

	12.30-14.00 h
Pausa para el almuerzo
	13.15-14.00 h
Pausa para el almuerzo
	13.15-14.00 h
Pausa para el almuerzo

	14.00-16.00 h
Cuatro sesiones de trabajo 
	14.00-16.00 h
Cuatro sesiones de trabajo 
	14.00-16.00 h
Cuatro sesiones de trabajo 

	16.15-18.15 h
Cuatro sesiones de trabajo 
	16.15-18.15 h
Cuatro sesiones de trabajo 
	16.15-18.15 h
Sesión de clausura

	18.15-20.15 h
Cena de bienvenida
	
	


La Secretaría de la OMC organiza los debates de alto nivel con la finalidad de abordar cuestiones generales y marcar la pauta para los ulteriores debates.  En ellos participan personalidades destacadas del panorama internacional, que comparten sus opiniones sobre las cuestiones debatidas.  
Las sesiones de trabajo permiten centrarse más específicamente en cuestiones concretas.  El debate puede ser más técnico y en él participan expertos, profesionales y líderes de opinión.  Los ponentes presentan el tema y ofrecen su punto de vista a la audiencia, guiados por un moderador que vela por que el debate sea libre y abierto.  
Podrán asistir a la cena de bienvenida todos los participantes inscritos.  Se trata de una ocasión para que los organizadores, los ponentes y el público puedan reunirse en un entorno distendido e intercambiar opiniones y pareceres.  Es también una buena oportunidad para establecer redes y crear contactos duraderos.

En la sesión de clausura se ofrecerá un panorama general de las principales cuestiones examinadas a lo largo del Foro en el marco de los temas básicos.  También se pondrán de relieve las principales conclusiones y recomendaciones formuladas por los participantes en cada esfera.
Un Foro interactivo 
Medios sociales

La finalidad del Foro Público de la OMC es involucrar al mayor número posible de personas en los debates comerciales celebrados durante el Foro.  Para ampliar su proyección, poco después de que finalice cada sesión se podrá acceder a través del sitio Web del Foro a ficheros podcasts y un resumen de los debates de la sesión.  También se tendrá la posibilidad de contribuir al debate mediante foros de debate en línea.  Se recibirá regularmente información actualizada en Facebook y Twitter, y los momentos destacados del evento podrán visualizarse en YouTube.  Esto permitirá a los organizadores de las sesiones ampliar su visibilidad, toda vez que los usuarios de Internet podrán publicar sus comentarios y contribuir al debate, aunque no hayan podido viajar a Ginebra. 
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