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13ª Sesión:  La OMC en transición:  Afrontar los nuevos
retos y los que vayan surgiendo
Organizada por:  iPolitics.ca y Grey, Clark,
Shih and Associates, Limited
Fecha:  Lunes 19 de septiembre, 16.15 a 18.15 h
Sala de reunión:  E
RESUMEN

Es urgente que la OMC se integre más plenamente en el siglo XXI.  Uno de los principales retos con que se enfrentan actualmente la OMC y sus Miembros es adaptarse a las nuevas realidades para lograr sus objetivos en un entorno mundial cada vez más incierto.  La finalidad de esta sesión es analizar por qué no ha podido la OMC alcanzar sus objetivos en un mundo cuya complejidad va en aumento y examinar posibles soluciones.  Si bien la agricultura y la seguridad alimentaria serán un tema importante en esta sesión, los oradores también abordarán problemas más generales y posibles soluciones.


En sus intervenciones reconocerán y examinarán las influencias de los cambios en el entorno mundial.  Las crisis naturales, tanto climáticas como relacionadas con enfermedades, las conmociones causadas por los precios, la sustitución de productos alimenticios por combustibles y la inestabilidad de los precios, así como los acontecimientos financieros y geopolíticos, han cambiado el mundo de manera espectacular desde la época de la Conferencia Ministerial de Marrakech.


Los oradores abordarán las repercusiones de la especulación en los mercados de futuros, los controles a la exportación, las manipulaciones monetarias y los efectos perturbadores de las subvenciones de los países ricos, así como la inocuidad de los alimentos, las políticas de fomento de la compra de productos nacionales y las iniciativas en materia de etiquetado.


Por mucho que se retoque o modifique el sistema de la OMC, no se alcanzará el consenso necesario si no hay liderazgo y voluntad política por parte de los Miembros.  En esta sesión se harán exposiciones muy francas y animadas, sin ningún tipo de restricciones, con objeto de animar al público a que formule preguntas y participe activamente.
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