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Resumen

El panel analizó la aplicación de las normas actuales en materia de comercio e inversión a la luz de las estructuras actuales del comercio mundial.  En particular, examinó las normas establecidas de conformidad con el Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio, el Acuerdo sobre Valoración en Aduana y el Acuerdo sobre Normas de Origen de la OMC, así como en el marco de la Organización Mundial de Aduanas y el régimen jurídico internacional en materia de inversiones.  Pese a que la realidad de las fuentes de suministro es cada vez más compleja y diversificada, las normas que rigen el comercio y la inversión se basan en pautas comerciales anticuadas de fines del siglo XIX y principios del XX en las que las corrientes comerciales eran lineales y las cadenas de suministro no estaban muy diversificadas, o no lo estaban en absoluto.  Hoy, no obstante, la situación es muy diferente.  Los procesos de producción, a través de las economías de escala y el comercio de insumos intermedios, dependen en mayor medida de fuentes externas.  A diferencia del período anterior a la segunda guerra mundial, en que la integración vertical de la producción en un país, con pocos insumos intermedios, por no decir ninguno, era habitual, hoy en día las cadenas de suministro mundiales se caracterizan por la fragmentación del proceso de producción.  Actualmente, los importadores se abastecen, venden y se constituyen en sociedades en múltiples países.  Sin embargo, las normas comerciales actuales parten de la premisa de una ubicación única y la existencia de una corriente comercial lineal propia de una estructura mercantilista en la que los agentes estatales compiten para elevar al máximo las exportaciones al tiempo que contienen las importaciones.
Como cuestión preliminar, puede comprobarse la forma en que estas cadenas mundiales de suministro en evolución ponen en entredicho las normas comerciales anticuadas y ejercen una influencia cada vez mayor en el marco del sistema mundial de comercio.  Por ejemplo, las estructuras comerciales actuales son enormemente complejas, por lo que es difícil para las empresas rastrear el movimiento de las mercancías a lo largo de la cadena de suministro.  Las estructuras comerciales actuales apuntan a la necesidad de que las empresas recurran a sistemas perfeccionados, como los sistemas de datos maestros.  Esos sistemas deberían estar disponibles en un sistema comercial supuestamente armonizado.  Sin embargo, pueden verse muchos ejemplos, especialmente en relación con la clasificación de las mercancías importadas, en que la aplicación de las normas comerciales no está armonizada.  La subjetividad y la discrecionalidad en los sistemas aduaneros nacionales, concretamente en cuanto a la clasificación, impide a menudo la utilización en la práctica de programas como los sistemas de datos maestros.

Igualmente, los importadores se enfrentan a las normas de origen y a las normas relativas al valor, que no han logrado adaptarse a la realidad de las estructuras comerciales actuales.  Como refleja la iniciativa de la OMC "Hecho en el mundo", las normas de origen que tratan de identificar una única fuente para un producto son engañosas.  El origen de muchos productos es verdaderamente multinacional, y el valor de los componentes, la mano de obra y la propiedad intelectual, por no mencionar la publicidad y la comercialización, no procede sólo de varios países, sino de varios continentes.  Las normas sobre el valor a efectos aduaneros pueden chocar con las normas sobre el valor a efectos fiscales en la esfera de los precios de transferencia, haciendo que la valoración resulte más compleja y costosa de lo necesario para las partes afectadas.

La fragmentación del origen y de la cadena de valor va acompañada de lo que muchos denominarían una fragmentación más amplia, a saber, la del propio sistema internacional de comercio.  La proliferación de acuerdos comerciales preferenciales mediante acuerdos comerciales regionales o bilaterales que contienen su propio conjunto de normas, en materia de origen, por ejemplo, debilita a menudo la eficacia y aplicabilidad de las normas actuales del comercio multilateral y podría dar lugar a normas contradictorias.

Igualmente, un nivel normativo que reviste creciente importancia es el derecho internacional de las inversiones, que plantea una posible asimetría normativa entre las normas comerciales y las de inversiones.  Una conducta que puede ser compatible con el derecho mercantil internacional podría ser incompatible con las normas sobre el comercio internacional, y viceversa.  La posibilidad de conflictos normativos persiste en algunos sectores, entre ellos el de la tecnología.  El comercio de tecnologías exige un gran volumen de capital y mucha coordinación.  Muchos agentes que desarrollan sus actividades en todo el planeta están sujetos a varias jurisdicciones, así como a los regímenes tanto de comercio como de inversiones.

Las normas comerciales y de inversión vigentes ofrecen terreno abonado para un debate político falseado sobre el comercio y el panel examinó en cierta medida si la actual crisis de la Ronda de Doha se debe, en parte, a esos debates políticos mal fundamentados sobre el comercio.

1.
Exposiciones de los panelistas

La Profesora Trujillo hizo una presentación general del panel y señaló que se volverían a examinar algunos de los temas debatidos en la sesión precedente, incluido el análisis por el Sr. Pascal Lamy de la etiqueta "Hecho en el mundo" ya que reflejaban mucho más fielmente la realidad de las actuales cadenas de suministro mundiales.  La iniciativa "Hecho en el mundo", entre otras cosas, nos anima a pensar en el régimen del comercio internacional como un "paradigma del comercio de tareas" y, a su vez, a estudiar métodos concretos para que la OMC aborde mejor el comercio de valor añadido.  Por consiguiente, el comercio internacional ya no funciona en su compartimiento estanco específico, hecho de normas comerciales y controles aduaneros;  antes bien, ha adquirido cualidades transnacionales por las que la noción de un solo emplazamiento territorial pierde su importancia y los agentes que intervienen no se limitan a un gobierno o una empresa privada nacional.

a)
Sr. Philippe Orban, Director de Prácticas de gestión del comercio mundial, KPMG

El Sr. Orban comenzó las ponencias con un análisis del sistema arancelario armonizado.  Presentó brevemente los antecedentes del sistema y describió la importancia que revestía para los países en la clasificación y la vigilancia de las mercancías y la fijación de los aranceles;  abordó los problemas y propuso soluciones para lograr un sistema armonizado plenamente operativo en el contexto de las cadenas de suministro mundiales.  El Sr. Orban señaló, en particular, que, pese a su carácter de sistema armonizado, en muchos de los elementos del sistema se otorga un importante margen de discreción a las autoridades nacionales.  En consecuencia, el sistema está mucho menos armonizado de lo que sería conveniente.

b)
Profesora Claire R. Kelly, Catedrática de Derecho y Codirectora del Centro Dennis J. Block para el Estudio del Derecho Internacional, Brooklyn Law School

La Profesora Kelly analizó las realidades de las cadenas de suministro mundiales hoy en día con respecto a las preocupaciones sobre la valoración y las normas de origen.  Tras describir estas realidades y mencionar la iniciativa "Hecho en el mundo" de la OMC, la oradora puso de relieve que esas realidades planteaban dificultades en relación con las normas sobre la determinación del valor y del origen.  Una de las dificultades con que se enfrentaban las empresas multinacionales era que las autoridades fiscales daban por supuesto que las empresas inflaban los costos y las autoridades aduaneras daban por sentado que los infravaloraban.  Seguía existiendo una incertidumbre similar con respecto a la determinación de zl país de origen.  A menudo, la determinación del país de origen de una mercancía concreta requería un análisis subjetivo.  Las empresas de ámbito mundial se enfrentaban a una determinación subjetiva del país de origen en muchas jurisdicciones, lo que hacía aumentar sus costos.  La Profesora Kelly sugirió que podrían aprovecharse mejor las redes de profesionales mercantiles para encontrar formas de reducir, al menos en parte, esa incertidumbre.

c)
Profesor Jorge Viñuales, Instituto Universitario de Altos Estudios Internacionales y de Desarrollo, Ginebra

El Profesor Viñuales analizó los distintos niveles normativos que forman parte del sistema de la cadena de suministro mundial.  Aparte del derecho mercantil internacional, un elemento normativo cada vez más importante es el derecho internacional de las inversiones, que presenta muchas diferencias con el derecho mercantil internacional, de las que mencionó tres en su ponencia.  En primer lugar, a diferencia del derecho mercantil internacional, el derecho internacional de inversiones permite que los inversores privados entablen directamente acciones judiciales contra el Estado receptor (en lugar de tener que persuadir a su propio Estado de que presente una reclamación ante el OSD de la OMC), y obtengan indemnización incluso por efectos anteriores (lo que no ocurre en el caso del derecho mercantil internacional).  En segundo lugar, las medidas nacionales que afectan a las cadenas de suministro mundiales plantean un considerable riesgo de litigio no sólo desde la perspectiva del derecho mercantil internacional, sino también desde la del derecho internacional de las inversiones.  En tercer lugar, la situación se complica aún más por la posible aparición de "asimetrías normativas", cuando la medida que sería compatible con las normas de la OMC es potencialmente incompatible con el derecho internacional de las inversiones, y viceversa.  Un ejemplo lo dan las medidas de compensación de las emisiones de carbono.  Se ha argumentado de forma convincente que conceder subvenciones a los productores locales que tienen que hacer frente a la competencia de exportadores basados en refugios de contaminación sería mejor, desde la perspectiva de la OMC, que imponer restricciones a la importación.  Sin embargo, vistas desde la perspectiva del derecho internacional de las inversiones, esas subvenciones plantearían probablemente muchos más problemas que las restricciones a la importación, ya que la abrumadora mayoría de los tratados en materia de inversión no impone límites a la reglamentación del acceso.

d)
Sra. Konstantina K. Athanasakou, Asociada, White & Case

La Sra. Athanasakou examinó el panorama de las cadenas de suministro mundiales.  Se refirió a los problemas que planteaba para el comercio la promoción del acceso a tecnologías, y su difusión, mediante la estructura de la cadena de suministro mundial.  Señaló que el principal reto era que se necesitaban unos volúmenes de capital muy elevados y la presencia de múltiples agentes en distintos continentes.  La oradora subrayó que era importante estudiar cómo influía el marco comercial en las cadenas mundiales de suministro de tecnologías y, especialmente, si el marco comercial propiciaba o impedía la difusión de las tecnologías y si alentaba o desalentaba las inversiones.

2.
Conclusión

Los panelistas pusieron de relieve que el comercio internacional ya no funciona en compartimientos estancos específicos, hechos de normas comerciales, controles aduaneros o normas sobre la inversión, sino que ha adquirido cualidades transnacionales en las que el concepto de una sola ubicación territorial pierde su importancia y los agentes que intervienen no se limitan a un gobierno o una empresa privada nacional.  Así pues, el comercio internacional ha dejado de ser función de un lugar geográfico en un momento dado y se ha convertido en un fenómeno transnacional más fluido en el que diversos intereses comerciales y gubernamentales pueden converger y plasmar intereses comunes en normas nuevas y modernas.


