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24a SESIÓN:  EL COMERCIO DE RECURSOS NATURALES, ¿MALDICIÓN
O BENDICIÓN?  UNA PERSPECTIVA PARLAMENTARIA
Organizado por:  Unión Interparlamentaria y Parlamento Europeo

Fecha:  martes 20 de septiembre de 2011, 14.00 a 16.00 h

Sala de reunión:  D

RESUMEN

Los recursos naturales son la base, directa o indirecta, de la mayor parte de las actividades económicas, y la parte del comercio mundial que les corresponde está creciendo.  En los últimos años, los cambios de la estructura mundial de la oferta y la demanda, impulsados por el fuerte crecimiento económico mundial, especialmente en los países emergentes, han dado lugar a un incremento súbito de la demanda de materias primas.  El acceso a los recursos naturales se ha convertido en una fuente de tensiones políticas, mientras que los precios cada vez más volátiles en todos los mercados principales de productos básicos han tenido como resultado llamamientos en pro de la adopción de políticas que mitiguen los efectos negativos, tanto para los productores como para los consumidores.

Aunque la posesión de recursos naturales podría suponer una buena ventaja para el desarrollo y la diversificación económicos si se adoptan las políticas apropiadas, los países cuyas economías están dominadas por la extracción y exportación de recursos naturales también corren el riesgo de quedar expuestos a la "maldición de los recursos", en cuyo caso una dependencia desequilibrada obstaculiza el crecimiento económico y puede llevar a un conflicto civil.  Además, la extracción y utilización de recursos naturales tiene importantes repercusiones para el medio ambiente y la sostenibilidad.

Los parlamentarios se enfrentan con regularidad al dilema de elegir políticas equilibradas a fin de asegurar un desarrollo sostenible y un crecimiento económico inclusivo.  También deben respetar las normas y los objetivos sociales y ambientales.  Los panelistas examinarán diferentes políticas encaminadas a responder a estos retos.  Esta sesión forma parte de un proceso continuo conocido con el nombre de Conferencia Parlamentaria sobre la OMC, que se ha convertido de hecho en su dimensión parlamentaria.

El panel está destinado ante todo a representantes electos, pero pueden asistir a él otros participantes en el Foro de la OMC.
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