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25a SESIÓN:  ¿LAS NORMAS SOBRE PLAGUICIDAS DE LA FAO/OMS
DISTORSIONAN EL COMERCIO Y AUMENTAN LOS
COSTOS ALIMENTARIOS?
Organizado por:  AgroCare
Fecha:  martes 20 de septiembre, 14.00 a 16.00 h
Sala de reunión:  E
RESUMEN
Los productos agroquímicos son uno de los insumos de producción más importantes de la agricultura moderna.  Su precio para los agricultores depende en gran parte del nivel de competencia del mercado.  El aumento de los costos de producción de los alimentos suele dar lugar a un aumento de los precios de éstos.  Por lo tanto, el establecimiento de normas en esta esfera debería tener una base científica, y no debería crear obstáculos injustificados al acceso a los mercados de los productos competitivos de protección de los cultivos.
Las especificaciones de plaguicidas de la FAO/OMS se han concebido para ser utilizadas como normas internacionales de calidad en los reglamentos técnicos nacionales.  Con arreglo al "nuevo procedimiento", esas normas son propuestas por una sola empresa para cada ingrediente activo, contienen información no divulgada sobre la base de que son propiedad intelectual y confieren el monopolio mundial de la evaluación de la conformidad a una sola entidad (la Reunión Conjunta sobre especificaciones de plaguicidas (JMPS) de la FAO/OMS).  Únicamente puede solicitar cambios en la especificación el fabricante que haya propuesto la norma.
En esta sesión se abordarán la medida en que las especificaciones de plaguicidas de la FAO/OMS distorsionan el comercio de productos de protección de los cultivos y sus posibles efectos en los costos de producción de los alimentos.  Los panelistas evaluarán hasta qué punto esas normas inducen a los Estados miembros a contravenir los Acuerdos de la OMC (como el Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio y el Acuerdo sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias) y examinarán la necesidad de los elementos y características de estas normas.  El objetivo principal será estudiar posibles soluciones para mejorar la seguridad alimentaria de una población mundial cada vez mayor.


