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SESIÓN INAUGURAL 2:  ENCONTRAR RESPUESTAS PARA 
LOS DESAFÍOS DEL COMERCIO MUNDIAL
Organizada por:  Secretaría de la OMC, División de 
Información y Relaciones Exteriores
Fecha:  lunes 19 de septiembre, 10:00 - 12:00 h
Sala de reunión:  CR

RESUMEN
Las circunstancias políticas, económicas y sociales del mundo de hoy son muy distintas de las de hace una década.  La seguridad alimentaria, el comercio de recursos naturales y la manera en que afecta al medio ambiente, así como el fenómeno de las cadenas de suministro internacionales plantean nuevos desafíos a nivel mundial.  En consecuencia, existe una brecha cada vez mayor entre las normas comerciales vigentes y la realidad del siglo XXI.  Cada vez es más importante que al reflexionar sobre el camino a seguir la Organización examine de qué manera debería adaptarse a los nuevos desafíos.

En esta sesión inaugural, representantes de alto nivel de los gobiernos, las ONG y las instituciones internacionales presentarán los cuatro temas básicos del Foro Público, centrándose en el futuro del sistema multilateral de comercio y en su contribución a la gobernanza mundial.
Los temas básicos y las preguntas que se plantearán son:

I.
La seguridad alimentaria
· ¿Cuál es la contribución del comercio y del sistema basado en normas de la OMC al logro de la seguridad alimentaria?

· ¿Qué repercusiones tiene la volatilidad de los precios de los alimentos en los países pobres?  ¿Cuánta incertidumbre genera?

II.
El comercio de recursos naturales
· ¿Qué ganancias pueden obtenerse de la liberalización del comercio de recursos naturales?  ¿Cuáles son los efectos del comercio en la sostenibilidad de esos recursos?

· ¿Cómo pueden las normas comerciales regular mejor el acceso a los recursos naturales, la protección del medio ambiente y la gestión de los recursos naturales a nivel nacional?

III.
"Hecho en el mundo" y comercio de productos con valor añadido
· ¿Cómo pueden reconsiderarse las normas de origen y el cálculo de las corrientes comerciales en una época de cadenas de suministro internacionales?

· ¿Podrían comprenderse mejor las balanzas comerciales actuales si las cifras comerciales se calcularan sobre la base del valor añadido?
IV.
El futuro del sistema de comercio
· ¿Cómo debería el sistema multilateral de comercio responder a la rápida evolución del entorno mundial?

· ¿Cómo puede el sistema basado en normas tener en cuenta las nuevas circunstancias imperantes?


