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Resumen

Cada vez más, el sector de los servicios forma parte integrante de las cadenas mundiales de suministro alimentario, y la producción, distribución y comercialización de los productos alimenticios depende de los servicios de logística y de infraestructura y de los servicios financieros y profesionales.  Por lo tanto, la inclusión en el AGCS de los "servicios relacionados con la agricultura, la caza y la silvicultura", así como los compromisos en materia de servicios contenidos en los acuerdos comerciales regionales, pueden tener amplias repercusiones en la seguridad alimentaria.  Es fundamental entender mejor los vínculos entre la liberalización de los servicios y la seguridad alimentaria, especialmente en los países en desarrollo, que pueden carecer de estos servicios.

En la sesión se trató de abordar las siguientes cuestiones:

· ¿Cómo contribuyen los servicios al costo y la distribución de los productos alimenticios?

· ¿En qué circunstancias podría una mayor liberalización dar lugar a una reducción de los costos y una mejora de la distribución de los productos alimenticios?

· ¿Cuáles son las repercusiones de las actuales negociaciones sobre el AGCS para la seguridad alimentaria?

· ¿Cuáles son los posibles riesgos para los países en desarrollo con respecto a la liberalización de los servicios relacionados con la agricultura?

Al tratarse de una esfera a la que no se ha concedido mayor importancia, esta sesión se concentró sobre todo en el examen de los diversos vínculos entre la seguridad alimentaria y la liberalización de los servicios y en el esbozo de lo que podría ser el futuro programa de investigaciones en este ámbito.

1.
Intervenciones de los panelistas

a) Sra. Sandra Rios, Directora del Centro de Estudos de Integração e Desenvolvimento (CINDES)

La primera oradora expuso las principales conclusiones de una serie de estudios realizados por la Red de Conocimiento del Comercio sobre problemas de seguridad alimentaria en América Latina, África y Asia.  A raíz de la reciente crisis alimentaria, las respuestas de carácter normativo se han concentrado en objetivos a corto plazo con miras a reducir los precios.  Por otra parte, la búsqueda de la autosuficiencia ha tenido como consecuencia la adopción de medidas proteccionistas como subvenciones a la producción.

Aunque algunas de esas respuestas, como por ejemplo las redes de seguridad social y las políticas compensatorias, han resultado útiles, las respuestas a corto plazo pueden entrar en contradicción con los factores determinantes de la seguridad alimentaria a más largo plazo.  Las políticas a largo plazo podrían incluir un aumento de las inversiones en la agricultura y el mejoramiento de la infraestructura de producción y comercialización de alimentos.  En consecuencia, para que las políticas destinadas a garantizar la seguridad alimentaria sean sostenibles se requiere coordinación institucional, que hasta el momento ha faltado en las políticas regionales.

Por lo tanto, la seguridad alimentaria es una justificación de las políticas agrícolas y comerciales en los países desarrollados y en desarrollo.  Una política de seguridad alimentaria consta de dos elementos, a saber:  la autosuficiencia alimentaria, es decir, la renuencia a depender de los mercados internacionales y de las importaciones, y la autonomía alimentaria, es decir, la liberalización del mercado y una agricultura orientada a las exportaciones.  La reciente crisis alimentaria fue consecuencia de hondas discrepancias en las políticas nacionales sobre seguridad alimentaria que inciden en el comercio.

Por consiguiente, es probable que las cuestiones de política que rodean la relación entre la seguridad alimentaria y el comercio adquieran importancia en los próximos años.  Por último, la Sra. Rios concluyó diciendo que había dos cuestiones de suma importancia en lo que respecta a la seguridad alimentaria y el comercio, a saber, la competencia y las reglas sobre inversión.

b) Sr. Martin Roy, Consejero de la División del Comercio de Servicios de la OMC

En opinión del segundo orador, la vinculación de los servicios con el sector agrícola constituye una importante esfera de investigación, aunque no ha ocupado un lugar de primera línea en las negociaciones sobre los servicios en la OMC.  El orador hizo una breve exposición de las negociaciones en el marco del AGCS y su relación con la agricultura y la seguridad alimentaria.

Señaló que en el marco de las negociaciones del AGCS se ha presentado una solicitud plurilateral sobre los servicios relacionados con la agricultura.  Explicó que esto está justificado para mejorar la competitividad y la calidad de la producción agrícola, beneficiando de ese modo a los productores y consumidores de todo el mundo.

Es imperioso liberalizar los servicios de distribución de productos agropecuarios.  Los aspectos esenciales de un programa de investigación comprenden las repercusiones de la liberalización de los servicios de distribución y el potencial del comercio de servicios para alentar a los productores locales a perfeccionar los métodos de producción, mejorar la estructura de las cadenas de suministro, fomentar los vínculos entre los productores locales y las cadenas de suministro internacionales e impulsar las inversiones en la cadena de valor, con miras a mejorar su eficacia y a reducir las pérdidas.

c) Sr. Wamkele Mene, Consejero de la Misión Permanente de Sudáfrica ante la OMC

El tercer orador analizó el asunto tanto desde una perspectiva multilateral como desde una perspectiva regional.  Como introducción a su intervención, planteó una cuestión relativa a las disposiciones del AGCS que brindan la oportunidad de avanzar hacia el objetivo de la seguridad alimentaria.

Subrayó que el artículo V del AGCS, que autoriza a los países a establecer acuerdos comerciales preferenciales, fomenta la capacidad de las regiones para mejorar la seguridad alimentaria.  Si bien ello no es perceptible de manera inmediata, muchos sectores repercuten de manera notable en la seguridad alimentaria por razones ligadas a las finanzas, la distribución, la logística y el transporte.

Se pueden establecer acuerdos regionales para velar por que las personas tengan acceso a los productos alimenticios, así como para lograr mejoras en la calidad de los productos agropecuarios en la región de que se trate.  Aunque no se han realizado evaluaciones sobre la medida en que los acuerdos regionales en el marco de la Comunidad para el Desarrollo del África Meridional (SADC) han dado lugar a distorsiones en los mercados internos, es preciso abordar esas distorsiones.  La capacidad de los organismos de reglamentación para afianzar los servicios de distribución de productos agropecuarios es decisiva para la seguridad alimentaria.  Si no hay organismos de reglamentación que corrijan las disfunciones del mercado en la economía, es posible que la liberalización de los servicios agropecuarios traiga consigo consecuencias peligrosas para la seguridad alimentaria.

d) Sr. Alexander Chandra, Coordinador Regional de la Red de Conocimiento del Comercio, Instituto Internacional para el Desarrollo Sostenible

El último de los oradores abordó la cuestión desde la perspectiva de la ASEAN y presentó un estudio monográfico sobre la función de los servicios de logística en Indonesia.

La seguridad alimentaria sigue siendo un problema importante en los países de la ASEAN debido a que sus condiciones económicas y agropecuarias son muy diversas.  Por ejemplo, Viet Nam es uno de los mayores exportadores de alimentos, mientras que Filipinas es uno de los mayores importadores.  La escasa conectividad entre los países agravó la crisis alimentaria de 2008 en esa región.  Por consiguiente, es muy necesario coordinar los temas que tienen que ver con la seguridad alimentaria en el marco de las iniciativas encaminadas a agilizar la conectividad en la ASEAN.

El orador citó el ejemplo de Indonesia y subrayó que la lejanía de determinadas zonas es la causa principal de la inseguridad alimentaria en Indonesia.  Así pues, la liberalización de los servicios por medio de mejoras a la infraestructura logística daría un gran impulso al aumento de la seguridad alimentaria en el país.

2.
Preguntas y observaciones del público

· Se indicó que existen algunas contradicciones o limitaciones con respecto a la integración regional en el sector de los servicios agropecuarios.

· Un participante manifestó sus dudas acerca de la medida en que los tratados bilaterales sobre inversiones entre países creaban riesgos para la seguridad alimentaria, especialmente a la luz del aumento en la incidencia del acaparamiento de tierras.

· Se señaló que la pobreza es un factor importante en el ámbito de la seguridad alimentaria.  Aunque suele ser importante exigir un contenido nacional para la creación de empleo en los países en desarrollo, se planteó la cuestión de si la liberalización prevista en el AGCS conducía a una menor exigencia de contenido nacional y a más acaparamiento de tierras.

· Se indicó que la mejora de la infraestructura era esencial en muchos países en desarrollo, ya que entre el 40 y el 50 por ciento del precio de los alimentos corresponde a los costos de flete.

· Un participante expresó su preocupación acerca de si la OMC había encontrado una solución para el traslado de alimentos desde las zonas de abundancia a las zonas necesitadas mediante algún mecanismo.

· Un participante formuló una pregunta concreta acerca de la liberalización de los servicios financieros en el marco del AGCS y la medida en que ello contribuiría a que los pequeños agricultores obtuvieran préstamos y otras ventajas o si solamente se beneficiarían los agricultores comerciales.

· Se citó un ejemplo interesante de América Latina, donde algunos países importan productos alimenticios que también producen a nivel nacional.  La preocupación planteada atañía a la cuestión de si la normativa de la OMC aporta alguna solución para este tipo particular de déficit comercial.

3.
Conclusiones y camino a seguir

La sesión concluyó con varias opiniones en torno a la cuestión que había dado inicio a la sesión:  las repercusiones del comercio de servicios en la seguridad alimentaria.  Se expresaron valiosas reflexiones acerca de lo que podría ser un futuro programa de investigaciones en este ámbito.

En las presentaciones de los cuatro oradores se hizo alusión a diversas situaciones que ocurren a nivel nacional, regional y multilateral.  Los ejemplos sobre países concretos permitieron conocer los problemas de infraestructura, logística, finanzas y transporte que afrontan los sectores agropecuarios.  La liberalización del comercio de servicios puede ser un punto de partida importante para corregir esas distorsiones, garantizando de ese modo una mayor seguridad alimentaria.

En el plano regional, los países deben abandonar las medidas proteccionistas.  Es necesario fortalecer la cooperación regional mediante medidas que generen confianza, con objeto de garantizar la seguridad alimentaria.  La cooperación técnica es también importante y puede prestarse por medio de creación de capacidad y asistencia técnica, en función de la producción y la distribución de los alimentos.

Se llegó a la conclusión de que son necesarias políticas nacionales racionales y una mayor cooperación regional en materia de seguridad alimentaria, a fin de que esta cuestión se convierta en un tema de debate trascendental en el marco de las negociaciones multilaterales.


