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34ª SESIÓN:  EL BLOQUEO DEL LIBRE FLUJO DE LA INFORMACIÓN:  
UN NUEVO OBSTÁCULO AL COMERCIO
Organizada por:  Google y la Computer and Communications Industry Association

Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 11.15 h - 13.15 h

Sala de reunión:  CR

RESUMEN


El sector de la información -no sólo las empresas de Internet, sino también las instituciones financieras, las emisoras de radio y televisión y todos aquellos que trabajan con datos digitales- sin el libre flujo de la información no pueden prestar sus servicios a través de las fronteras.  Esa es la condición del comercio electrónico y los intercambios comerciales.

Hay formas de bloqueo del flujo de la información que están justificadas, como la prohibición mundial de la pornografía infantil y de la vulneración del derecho de autor.  Sin embargo, otras son excesivas e injustificables.  Cuando un gobierno bloquea toda una plataforma de Internet -por ejemplo, YouTube o Yahoo news- porque unos cuantos vídeos u otros elementos publicados por usuarios hieren la sensibilidad de la población nacional, eso equivale en último término a bloquear la entrada de un producto físico en su territorio.


A fin de obtener los máximos beneficios de la economía basada en el conocimiento, es necesario que los acuerdos comerciales garanticen el libre flujo de la información.  La OMC debe incluir el concepto de libre flujo de la información en su labor -gradualmente, acuerdo por acuerdo- a lo largo del próximo decenio y posteriormente.


En esta sesión se abordará un reto para el comercio mundial poco comprendido y poco examinado, pero decisivo para el futuro de ese comercio.
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