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35ª sesión:  ¿NUEVOS ENFOQUES PARA ACTUALIZAR
LAS NORMAS DE LA OMC?
Organizada por:  La Comisión Europea
Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 11.15 - 13.15 h
Sala de reunión:  W

RESUMEN
Como hizo falta casi un decenio de negociaciones para concluir la Ronda Uruguay, y la Ronda de Doha avanza de un punto muerto a otro, los observadores de la OMC han formulado múltiples diagnósticos de las dificultades que encuentran los Miembros de la Organización para actualizar las normas multilaterales.  Se ha dicho, por ejemplo, que el enorme alcance del programa de negociación hace imposible un acuerdo entre los Miembros.  También se aduce que el enfoque del "todo único" no propicia el avance de las negociaciones, ya que permite que el mínimo (o el más lento) común denominador tome como rehén al conjunto del programa de negociación.

Se han propuesto como alternativas posibles estructuras, más flexibles, para la negociación en la OMC, como un mayor recurso a los acuerdos sectoriales independientes concertados entre una masa crítica de participantes o un modelo en el que los Miembros desarrollarían y actualizarían las normas en incrementos progresivos, por medio de un proceso continuo de consultas y decisiones.  Se invita al panel a examinar cómo podría la OMC desarrollar de la manera más eficaz sus métodos de negociación, a plazo medio, más allá del actual programa de negociación.
Posibles preguntas para el debate:

· ¿Siguen siendo las rondas de amplio alcance, basadas en un todo único, capaces de actualizar las normas de la OMC en una economía mundial que evoluciona con rapidez?

· ¿De qué otras opciones se dispone para el acceso a los mercados y para resolver las cuestiones de reglamentación? 

· ¿Pueden trasladarse algunas de las lecciones aprendidas en el "pilar central" de la OMC -vigilancia continua y examen por homólogos- al pilar de la negociación?

· ¿Es acertado, después de todo, el diagnóstico que se centra en las estructuras de negociación?  ¿Se deben en realidad a otra causa lo que se considera problemas de arquitectura?
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