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Resumen

La industria del deporte contribuye a la salud mundial promoviendo y facilitando un estilo de vida físicamente activo.  Ahora que los costos de la atención médica siguen aumentando vertiginosamente y los gobiernos luchan por hacer frente a esa situación, el deporte y la actividad física son una parte universal, barata y altamente beneficiosa de la solución.

Si bien la inversión en las competiciones deportivas es el fundamento de la industria, las empresas han ido evolucionando y creando sus modelos empresariales en torno a ello y han generado empleo para centenares de miles de trabajadores.  No obstante, la industria mundial de los artículos deportivos debe hacer frente a un nivel de aranceles y medidas de defensa comercial sumamente elevado en todo el mundo.  La Federación Mundial de la Industria de Artículos Deportivos es partidaria de un comercio mundial más libre y equitativo, y trata de recalcar los beneficios de una mayor apertura de los mercados.
En esta sesión se expusieron los problemas a los que se enfrentan los gobiernos en las negociaciones de la OMC, así como la contribución que puede realizar la industria para hacer avanzar las negociaciones hacia una conclusión satisfactoria.

1.  Exposiciones de los panelistas:

a) Sr. Frank Dassler, Abogado general de Adidas Group y Presidente de la Federación de la Industria Europea de Artículos Deportivos (FESI)

El Sr. Dassler opina que el deporte es sinónimo de actividad, competición, encuentros y torneos.  Los efectos positivos del deporte para la prevención de enfermedades y la promoción de la salud han sido demostrados y son visibles en todas las personas que lo practican, independientemente de su edad y condición social.  Todo el mundo puede practicar un deporte, cualquiera que sea su edad, su género y o el lugar en que se encuentre.  Dado que las competiciones son el motor de la industria del deporte, las empresas han creado sus modelos empresariales en torno a ellas, y actualmente la industria proporciona empleo a centenares de miles de trabajadores -en segmentos como comunicaciones, patrocinio, organización de eventos, gestión de instalaciones, organización de torneos, innovación e investigación-, así como a atletas y personal de federaciones deportivas.

El atractivo de las competiciones deportivas y el reconocimiento de los efectos positivos de las actividades deportivas, tanto individuales como colectivas, son los ejes fundamentales de la industria de artículos deportivos.  Sin embargo ésta se ve afectada por elevados aranceles y medidas de defensa comercial en todo el mundo.  Para reforzar y amplificar los efectos positivos del deporte es preciso dejar de aplicar un trato negativo a los artículos deportivos, que son indispensables para una práctica activa del deporte.

b) Sr. Tom Cove, Presidente de la Asociación de Fabricantes de Artículos Deportivos (Estados Unidos)

El Sr. Cove indicó que la industria de los deportes podía hacer una contribución positiva a la salud mundial, fomentando un estilo de vida físicamente activo.  Según un reciente estudio de la Organización Mundial de la Salud (OMS), la falta de actividad física es la cuarta causa de mortalidad en el mundo y hay 1.500 millones de adultos que no tienen una actividad física suficiente.  La amenaza cada día es mayor:  las estadísticas sobre el aumento de la obesidad en los países en desarrollo son alarmantes.  Al parecer, el desarrollo se acompaña muy a menudo de tasas de inactividad física lamentablemente elevadas.
Esta situación puede en gran medida evitarse.  Practicar regularmente actividades deportivas y de mantenimiento físico permite mejorar la salud, reducir los gastos médicos, aumentar la productividad y mejorar la calidad de vida.  Los beneficios económicos también son notables.  En un informe de la OMS se indica que invertir en programas de promoción de la actividad física da lugar a un ahorro económico:  en los Estados Unidos, por ejemplo, cada dólar invertido en la actividad física (lo que incluye el tiempo y el equipo) supone un ahorro de 3,20 dólares en gastos médicos.
Más importante aún, los deportes y el entrenamiento físico son accesibles a todos, ya que son pocos los obstáculos que impiden practicarlos.  Toda persona, sea cual sea su edad o clase económica, puede empezar a practicar una actividad física, lo que reportará un beneficio para la sociedad.  Las actividades deportivas constituyen una parte universal, barata y altamente beneficiosa de la solución al problema del aumento de los gastos de atención médica.  Las políticas comerciales no deben limitar el acceso a los deportes ni a los artículos deportivos.

c) Sr. Edwin Vermulst, Abogado comercial de la WFSGI y socio de Vermulst Verhaeghe Graafsma & Bronckers

El Sr. Vermulst hizo una reseña de las medidas comerciales restrictivas en vigor actualmente en el sector de los artículos deportivos, en especial del calzado y las prendas deportivas.  Dado que la industria de artículos deportivos está a la vanguardia de la globalización, y el calzado y las prendas deportivas son en gran parte productos "hechos en el mundo", las medidas proteccionistas corren el riesgo de ser contraproducentes.  Una forma de reducir al mínimo esos riesgos sería contar con un acuerdo plurilateral cero por cero para esos artículos, similar a la Declaración Ministerial de la OMC sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información (ATI).

(d) Sr. Yi-fu Lin, Representante Permanente, Misión Permanente de Taiwán, Penghu, y Matsu (Taipei Chino) ante la OMC

El Sr. Yi-fu Lin se refirió a los esfuerzos conjuntos que el Gobierno del Taipei Chino y la industria podían realizar para contribuir a que las negociaciones del Programa de Doha para el Desarrollo tuvieran resultados satisfactorios y provechosos, y presentó una visión general de la producción y el comercio de artículos deportivos, así como de los aranceles que se aplican a esos productos.  También se refirió a las propuestas sectoriales sobre la liberalización del comercio de artículos deportivos formuladas en el marco de las negociaciones sobre el AMNA.
El Sr. Yi-fu examinó las dificultades que afrontan los gobiernos y la industria para hacer avanzar las negociaciones hacia una conclusión satisfactoria.  Indicó que los gobiernos debían reconocer que la expansión del comercio mundial contribuiría al desarrollo económico y social.  Sugirió que los gobiernos demostraran su voluntad de cooperar mediante el cumplimiento del mandato de la OMC, en particular a través de su labor en las negociaciones de la Ronda de Doha.  Por su parte, la industria debía instar a los gobiernos a participar de forma positiva en las negociaciones de la Ronda de Doha.

2.  Preguntas y observaciones del público:
Los participantes deseaban saber por qué los artículos deportivos estaban sujetos a aranceles elevados.  El Sr. Dassler explicó que, dado que la industria era bastante pequeña en comparación con otras, los gobiernos la tenían en el punto de mira a la hora de establecer aranceles.  Ser una industria globalizada que se abastece de productos procedentes de todos los países del mundo también la predispone a ser objeto de medidas comerciales.  Por otra parte, el Sr. de Kock destacó que la capacidad de la industria de artículos deportivos para ejercer presión no era comparable a la de las industrias más grandes y potentes, que contaban con un poder financiero incomparablemente mayor.

Otro participante pidió que se explicara quiénes eran los destinatarios de las campañas de salud realizadas por la industria de artículos deportivos, el papel del deporte en las escuelas y la edad de las personas a las que la industria estaba tratando de alentar a hacer ejercicio físico.  El Sr. Cove explicó que era necesario contar con la participación de muchas partes interesadas, no sólo las autoridades escolares, sino también los gobiernos y el sector privado.

Un participante, representante de una misión, se refirió a la amenaza para la salud que suponía la falta de actividad física y preguntó en qué medida las políticas gubernamentales podrían incidir en esa situación.  Por ejemplo, después de la escuela a menudo los niños no tenían suficiente tiempo para hacer deporte debido a la enorme cantidad de trabajo escolar que debían hacer.  También preguntó qué función podría desempeñar la WFSGI a ese respecto en el futuro.  El Sr. Cove señaló que la industria de los artículos deportivos se había comprometido a colaborar más con sus asociados, como las ONG, los gobiernos y otras industrias y fundaciones.  Indicó que, si bien las empresas del sector se habían esforzado mucho individualmente, el sector en su conjunto estaba estudiando la forma de adoptar un enfoque más amplio.  El Sr. de Kock señaló también que había ejemplos de esfuerzos conjuntos que se habían realizado en el pasado.  La WFSGI, por ejemplo, colaboraba con la OMS y esperaba poder hacer una contribución positiva en ese sentido.  Era importante que la industria de artículos deportivos encontrara la mejor manera de prestar apoyo.  Sin embargo, la industria también necesitaba asegurarse de que, a fin de cuentas, pudiera acceder a los mercados para que los consumidores pudieran tener acceso a los artículos deportivos.

Un participante de la OMC dijo que los artículos deportivos eran un ejemplo destacado de una producción intensiva en mano de obra que utiliza insumos procedentes de todo el mundo y que no se justificaba la aplicación de aranceles mientras las empresas no ocasionaran daños en el país importador.  También preguntó por qué motivo se aplicaban medidas comerciales.  El Sr. Vermulst explicó que en un asunto en materia de antidumping de la OMC, por ejemplo, había habido un conflicto de intereses entre las marcas globalizadas, que se fabricaban en el mundo y para el mundo, y los fabricantes nacionales de España, Italia y otros países, que seguían fabricando para el mercado interno.  Estos últimos tenían interés en reducir al mínimo las importaciones de terceros países, principalmente las procedentes de China y Viet Nam.  El Sr. de Kock añadió que en Europa se aplicaban medidas comerciales a todo el calzado con parte superior de cuero, salvo el calzado deportivo de tecnología especial.  La industria de artículos deportivos había librado una dura batalla para lograr que ese tipo de calzado quedara excluido de las medidas comerciales porque no se fabricaba en el mercado nacional.

Otra pregunta se refirió a los obstáculos no arancelarios al comercio que afectaban a la industria de artículos deportivos.  El Sr. Vermulst citó dos medidas de ese tipo:

· los procedimientos para el trámite de licencias no automáticas de importación, que retrasaban la importación efectiva de los productos;
· las normas establecidas presuntamente para impedir posibles casos de fraude aduanero.  En virtud de determinados regímenes, se podía detener temporalmente el procedimiento de importación hasta que se suministrara determinada información específica sobre el producto.

Los representantes de una misión enumeraron otros obstáculos al comercio, como los obstáculos técnicos, los precios mínimos y las normas de origen, cuyo uso, entre otros, justificaban los gobiernos por los problemas actuales debidos a la fluctuación de los tipos de cambio.  Preguntaron cuál era la opinión de la industria de artículos deportivos sobre esta cuestión.  El Sr. Vermulst repitió que había muchos otros tipos de obstáculos al comercio.  Aclaró que, si bien no se podían utilizar esas medidas -o las normas de origen- para detener las importaciones, sí podía solicitarse más información.  La misión de la OMC consistía en abordar esas cuestiones y evitar que los gobiernos usaran indebidamente medidas de política legítimas.

Los participantes deseaban saber por qué las economías emergentes en particular aplicaban medidas comerciales como las mencionadas anteriormente.  El Sr. Vermulst dijo que, a su juicio, la razón era el efecto bola de nieve.  La UE había comenzado a aplicar medidas contra el calzado y el Taipei Chino, el Brasil y otros países habían seguido su ejemplo.  Si un gran mercado como el de la UE o los Estados Unidos limitaba las importaciones, el volumen de productos no disminuía sino que se trasladaba a otros mercados, que a su vez adoptaban medidas similares para proteger sus industrias.

3.  Conclusiones

La WFSGI instó a los gobiernos a que no sacrificaran la industria de artículos deportivos en beneficio de otras industrias.  Los gobiernos debían distinguir claramente entre prendas de vestir y calzado genéricos, por una parte, y artículos deportivos, por otra.  Si se eliminaran los obstáculos arancelarios y no arancelarios al comercio, tanto los fabricantes, las marcas y los consumidores como la sociedad lograrían importantes ahorros.  Una mayor práctica del deporte sería beneficiosa para todos:  para la sociedad, en términos de salud pública, y para la industria, desde el punto de vista económico.

