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37ª Sesión:  Los derechos humanos y la OMC:  Solución de diferencias
y mecanismo de examen de las políticas comerciales
Organizada por:  El Centro Internacional para la Protección Jurídica
de los Derechos Humanos y la Oficina del Alto Comisionado de
las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH)
Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 11.15 a 13.15 h

Sala de reunión:  E
RESUMEN

En esta sesión se examinarán posibles fórmulas para incorporar consideraciones relacionadas con los derechos humanos en el sistema internacional de comercio, concretamente a través de la solución de diferencias y el mecanismo de examen de las políticas comerciales de la OMC, con miras a garantizar la coherencia de las políticas y la sinergia entre el derecho mercantil internacional y el derecho internacional de los derechos humanos. 

A continuación figuran las principales preguntas que formulará el panel:

(
¿Podemos garantizar la coherencia de las políticas y la sinergia entre el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho mercantil internacional con miras a abordar mejor los problemas de la gobernanza mundial?


(
¿Qué fórmulas existen para incorporar consideraciones relacionadas con los derechos humanos en el sistema internacional de comercio?


(
¿Pueden la solución de diferencias y el mecanismo de examen de las políticas comerciales de la OMC proporcionar oportunidades para lograr una mayor coherencia entre el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho mercantil internacional?


(
¿Cuáles son las limitaciones?
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