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Resumen

Las redes de producción mundial o cadenas de valor mundiales han cambiado la estructura del comercio internacional.  Entre los factores que han contribuido a ello figuran las nuevas tecnologías, los bajos costos del transporte y las comunicaciones, la liberalización de los servicios, los mercados más abiertos y las nuevas estrategias empresariales.
Las estadísticas tradicionales del comercio de mercancías no describen con precisión la realidad actual del comercio.  Es más informativo medir las corrientes de comercio desde el punto de vista del valor añadido generado durante la producción de un producto según los sectores industriales de los países en que se produjo.  Sin embargo, las cadenas de valor mundiales no solamente inciden en el comercio, sino también en aspectos conexos como las inversiones y el empleo, y sus respectivos marcos reglamentarios.

El objetivo de esta sesión, organizada en el marco de la iniciativa "Hecho en el mundo" promovida por la OMC, es presentar y analizar las implicaciones y consecuencias de las cadenas de valor mundiales sobre el desarrollo y las políticas comerciales en el plano nacional, regional y multilateral.

1.
Exposiciones de los panelistas
El Sr. Milberg inauguró la sesión señalando que más del 50 por ciento del comercio tiene lugar en el contexto de las cadenas de valor mundiales, lo cual entraña enormes implicaciones para el desarrollo.

a)
Sr. Lucian Cernat, Economista Jefe/Jefe de Unidad, DG Comercio, Comisión Europea
El Sr. Cernat subrayó que la iniciativa "'Hecho en el mundo' debe tener origen en el ingenio de una mente brillante".  No obstante, es importante traducir ese concepto en una política concreta y ello requiere una base de datos mundial sobre el comercio con valor añadido a fin de salvar las diferencias entre las cifras y las políticas.  Observó que para armonizar el comercio, los empleos y las cadenas de valor, las políticas conexas deben ser coherentes.

El Sr. Cernat hizo hincapié en el hecho de que Europa sigue siendo protagonista en el mercado mundial.  No obstante, se enfrenta a importantes desafíos.  Las políticas comerciales y de inversión deben estar en consonancia con la capacidad para crear empleo e impulsar el crecimiento económico, que son las preocupaciones centrales de los ciudadanos europeos.

Las cadenas de valor mundiales suelen ser bastante cortas.  Basándose en resultados preliminares, el Sr. Cernat señaló que, en promedio, el 87 por ciento de las exportaciones de la UE medidas en valor añadido tienen como destino el primer interlocutor comercial.  Alrededor del 11 por ciento son reexportadas a un tercer país y una pequeña proporción son "reimportadas" de nuevo en la UE.  En valor añadido, las balanzas comerciales reflejan resultados distintos en la mayoría de relaciones bilaterales de la UE.
Como conclusión, el Sr. Cernat destacó que las cadenas de valor mundiales ponen en evidencia que es posible que las normas de origen no sean adecuadas en el entorno comercial actual y que repercutan en diversos aspectos como las balanzas comerciales bilaterales o la política cambiaria.  Subrayó la necesidad de entablar un debate sobre políticas en la OMC.
b)
Sr. Henrik Isakson, Consejero Principal en la Dirección Nacional de Comercio de Suecia
El Sr. Isakson presentó un estudio sobre productos "hechos en Suecia".  Subrayó que en los productos con la etiqueta "Hecho en Suecia" en realidad solamente dos terceras partes han sido íntegramente fabricadas en ese país.  Pese a esa circunstancia, las exportaciones se han vuelto más rentables porque las empresas suecas aprovechan la división internacional del trabajo en tareas.  Destacó, asimismo, la importancia de los servicios en las exportaciones de Suecia.

El Sr. Isakson puso énfasis en que los aranceles aplicados a las importaciones suecas no sólo afectan a los productos acabados sino que en realidad el 50 por ciento de ellos se imponen a los insumos o a los bienes intermedios.  Por consiguiente, la protección del comercio perjudica en última instancia a las empresas suecas.

Según el Sr. Isakson, la etiqueta "Hecho en" es muy engañosa.  Por lo tanto, es importante informar mejor a los medios, los políticos, el público en general y los sectores empresariales sobre el comercio en valor añadido, que dará lugar a un menor apoyo al proteccionismo.  Propuso que se llevara a cabo un examen de las políticas comerciales en la UE, centrándose en la promoción de las importaciones más que en la promoción de las exportaciones, en la supresión de los aranceles aplicados a los insumos importantes y en normas de origen más liberales.  Otro resultado importante del comercio en valor añadido es la denominada "servicification", que significa que el comercio de servicios ha adquirido una importancia que debe ser tenida en cuenta en las negociaciones.

c)
Excma. Sra. Anabel González, Ministra de Comercio Exterior de Costa Rica
La Sra. González se refirió a las cadenas de valor mundiales en el contexto de Costa Rica.  Dijo que la presencia de América Latina es marginal en su evolución y que algunos países de América Central participan en cadenas de valor mundiales de bajo valor pero muy pocos lo hacen en cadenas de valor mundiales con alto contenido tecnológico.  Sin embargo, Costa Rica es uno de esos países, gracias a una visión estratégica, un entorno comercial favorable, una plataforma de exportación sólida, una mano de obra capacitada y una situación geográfica privilegiada, dada la cercanía al mercado estadounidense.  Señaló que la siguiente medida consistiría en diversificar, reforzar y mejorar las cadenas de valor mundiales para aprovechar oportunidades importantes, como la intensificación de las relaciones entre Asia y América Latina, la ampliación de esas cadenas de valor a otras esferas de fabricación y la deslocalización de los servicios.  No obstante, la inexistencia de sistemas regionales de producción hace difícil que Costa Rica participe en las cadenas de valor mundiales o que reoriente su producción hacia mercados emergentes, prosiguiendo al mismo tiempo el crecimiento del comercio con los Estados Unidos.  Estos desafíos se están abordando en el marco del programa nacional de liberalización del comercio.

La Sra. González concluyó afirmando que las políticas comerciales cumplen una función importante en el fomento de la participación de Costa Rica en las cadenas de valor mundiales.  Entre las esferas pertinentes que cabe tener en mente en las cadenas de valor mundiales cabe señalar la liberalización del comercio, la facilitación del comercio y la protección de los derechos de propiedad intelectual.  La Sra. González subrayó que las cadenas de valor mundiales constituyen un instrumento importante para propiciar la participación de los países en desarrollo en el comercio mundial.  Los países pueden fortalecer su capacidad para participar en las cadenas de valor mundiales y tanto las políticas comerciales como las normas de la OMC deben facilitar esa participación.

d)
Sr. Hubert Escaith, Estadístico Jefe de la División de Estudios Económicos y Estadística de la OMC

El Sr. Escaith resumió los hechos y las implicaciones que se derivan para las políticas comerciales en el contexto del concepto "Hecho en el mundo".  Hizo hincapié en que cuando el comercio se mide en valor añadido, los desequilibrios del comercio bilateral suelen reducirse, pero no sucede lo mismo con la balanza comercial global de una economía.  La OMC está trabajando estrechamente con otras organizaciones como la OCDE y la UE para mejorar la información estadística disponible.

Destacó la importancia que tienen los servicios de logística y la asociación entre el sector público y el privado para mejorar la infraestructura de las cadenas de valor mundiales, facilitar el comercio y reforzar la competitividad de las exportaciones en los países en desarrollo.  Para los países industrializados, medir el comercio en valor añadido pone de relieve la función esencial que cumplen los servicios incorporados en los bienes industriales exportados.

Basándose en el Informe sobre el Comercio Mundial 2011, el Sr. Hubert Escaith subrayó que uno de los principales motivos que llevan a menudo a los países a celebrar acuerdos comerciales preferenciales (bilaterales o regionales) es la armonización de los reglamentos nacionales para promover las inversiones y las cadenas globales de producción, más que la reducción de los aranceles.  La producción y el empleo no sólo dependen de las políticas del país en esas cuestiones, sino también de la evolución que tiene lugar en el resto del mundo.  Resulta contraproducente pensar que un país puede superar individualmente por sí mismo los problemas macroeconómicos.  Por lo tanto, para abordar los desequilibrios macroeconómicos en un mundo interdependiente es necesario adoptar políticas mundiales y promover soluciones a escala mundial.
2.
Preguntas y observaciones del público

Un participante de México señaló que México ha celebrado acuerdos bilaterales con Guatemala, Honduras, El Salvador y Costa Rica y preguntó si unas normas de origen armonizadas ayudarían a la región y en particular, a Costa Rica, y si en el futuro debería existir una etiqueta "Hecho en Mesoamérica".  La Sra. González respondió que uno de los problemas ligados al desarrollo de las cadenas de valor mundiales en América Latina es la falta de un sistema integrado de producción regional como el que existe en Asia Sudoriental.  Los países centroamericanos y México realizan esfuerzos encaminados a asegurar la convergencia de estos acuerdos para crear un espacio económico más amplio.  Un régimen de esas características podría contribuir a desarrollar la integración entre los países y a sentar las bases para la elaboración de un marco regional que facilite la participación de los países en las cadenas de valor mundiales.
Se formuló una pregunta acerca de la diferencia entre el comercio intrasectorial y el comercio intersectorial, las zonas de elaboración para la exportación y el nuevo concepto "Hecho en el mundo", concretamente, qué es lo nuevo y cuáles son sus componentes básicos y esenciales del mismo, puesto que para el autor de la pregunta el elemento más fascinante del concepto "Hecho en el mundo" es quién planifica este tipo de producción mundial.  Añadió que sería recomendable que la OMC organizara otra mesa redonda sobre el tema el próximo año y que a ella se invitaran personas del sector empresarial.  El Sr. Escaith respondió que en realidad el concepto "Hecho en el mundo" no es un concepto nuevo, sino que la fragmentación internacional de la producción se ha intensificado en los últimos años y se ha convertido en una característica dominante del comercio internacional.  Hoy en día es muy importante que los dirigentes y los políticos tomen las cadenas de valor mundiales plenamente en consideración.  La OCDE, el Banco Mundial y la OMC, así como otras iniciativas nacionales y regionales como el Instituto de las Economías en Desarrollo-Organización Japonesa para el fomento del comercio Exterior (IDE-JETRO) y el proyecto de la base de datos mundial de insumos-productos (WIOD), han aunado esfuerzos con objeto de explorar metodologías para medir el comercio en valor añadido y analizar la incidencia de las cadenas de valor mundiales en las políticas comerciales y el vínculo entre comercio y empleo.  El Sr. Escaith también se refirió a las zonas de elaboración para la exportación.  Aunque hay riesgos desde la perspectiva multilateral, ‑por ejemplo, la concesión de subvenciones ocultas a empresas orientadas a la exportación- en los países en desarrollo, las zonas de elaboración para la exportación suelen ser la única forma en que los gobiernos pueden establecer condiciones de igualdad.

Un participante integrante del Consejo de agricultura y alimentos preguntó cómo se articulan las cadenas de valor mundiales con el régimen actual de la UE, con su legislación sobre las normas de origen y el etiquetado.  El Sr. Cernat respondió invitando a quienes participan en esferas de política muy concretas a que consideren el panorama general.  Se necesitan indicadores fiables sobre el comercio en valor añadido, que serían una base sólida para futuras iniciativas de política.  Concluyó diciendo que la UE está en el camino correcto pero que tenía que seguir insistiendo para llegar al punto en el que las decisiones de política puedan adoptarse basándose en estadísticas nuevas.  Dijo que "probablemente ha llegado el momento de cambiar las políticas comerciales tradicionales".

Un participante del Banco Asiático de Desarrollo se mostró interesado en la utilidad práctica de medir el comercio en valor añadido.  Observó que aunque es una buena idea parece ser más difícil que el método tradicional por lo que respecta a la recopilación de datos.  El Sr. Escaith confirmó que eso es cierto pero que el sector de las estadísticas internacionales ha estado trabajando en el tema.  Los proyectos están centrados en la elaboración de bases de datos insumos-productos similares a la base de datos mundial de insumos-productos que patrocina la UE, así como en la armonización de los cuadros insumo-producto en el contexto del acervo de datos de la OCDE.  La OCDE y la OMC están trabajando para identificar las mejores prácticas en la metodología para estimar el comercio en valor añadido.  Otra vía que siguen las estadísticas oficiales es la de relacionar las estadísticas empresariales con las estadísticas del comercio a través de la fusión de sus respectivos registros, lo que hace posible interrelacionar las importaciones de insumos y el proceso de producción y determinar si los productos se destinan al mercado interno o si son exportados.  Vincular esa información con la estructura de la propiedad y el número de empleados, permite analizar los ingresos y los efectos del empleo.

3.
Conclusiones
El panel mostró la complejidad del comercio en valor añadido en el contexto de las estadísticas de comercio y de las políticas comerciales.  Las políticas comerciales requieren indicadores sólidos y en el sector de las estadísticas se trabaja para mejorar esta situación.  La calidad de las importaciones, la competitividad de los proveedores, los servicios y la gobernanza, mediante la aplicación de políticas apropiadas, incidirán en las cadenas de valor mundiales y la competitividad de las exportaciones.  Por ejemplo, más y mejores importaciones pueden aumentar notablemente el valor añadido de las exportaciones, pero una política proteccionista puede perjudicar sus propias exportaciones.

Las cadenas de valor mundiales pueden ser una herramienta eficaz para impulsar el comercio, el crecimiento y el empleo, especialmente en las economías pequeñas de los países en desarrollo.  Sin embargo, el éxito depende de que se adopte la combinación adecuada de políticas (inversiones, comercio, infraestructura, etc.).  Costa Rica es un buen ejemplo de ello.  Los factores fundamentales que deben tomarse en consideración para que las cadenas de valor mundiales sean eficaces son las normas de origen, los derechos de importación, la promoción de las importaciones y de exportaciones y la liberalización del comercio.  También es importante considerar que los acuerdos comerciales preferenciales son un mecanismo eficaz de armonización de los reglamentos para lograr mayor integración y facilitar la participación de los países en las cadenas de valor mundiales.

Por último, en un mundo interdependiente, solamente son eficaces las soluciones mundiales.  Los gobiernos, los dirigentes y los sectores académicos y empresariales necesitan trabajar conjuntamente para formular las soluciones mundiales más apropiadas.

