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40ª Sesión:  La gobernanza internacional del comercio de energía:
La OMC y el Tratado sobre la Carta de la Energía
Organizada por:  Secretaría de la Carta de la Energía
Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 14.15 a 16.15 h

Sala de reunión:  D
RESUMEN

Las características distintivas de la energía plantean la cuestión de si el comercio de energía y la inversión en ese terreno pueden ser regulados eficazmente por un marco jurídico internacional de carácter general o si se requiere un marco más especializado.  La reglamentación del comercio transfronterizo de energía ha de tener en cuenta las diferencias existentes entre la energía y otros productos básicos objeto de comercio internacional.  La eficacia de un acuerdo internacional sobre la energía dependería de su capacidad de atraer a distintos tipos de interesados que participan en la cadena de suministro de energía.  No obstante, a pesar de una clara interdependencia, los intereses de los países consumidores y productores difieren considerablemente, lo cual hace muy difíciles las negociaciones de normas internacionales vinculantes. 


En gran medida, las relaciones energéticas, incluidos el comercio y la inversión en el sector, han sido objeto de tratados bilaterales.  No obstante, a fin de crear previsibilidad en el sector, las normas multilaterales de obligado cumplimiento son cada vez más importantes.  La existencia de un marco jurídico multilateral es la mejor forma de garantizar la previsibilidad y la transparencia requeridas en condiciones de creciente dependencia de la energía objeto de comercio internacional y de mayor necesidad de inversiones suficientes.


El objetivo de esta sesión es examinar maneras efectivas, desde la perspectiva reglamentaria, de hacer frente a los desafíos relacionados con el comercio de energía.  La sesión se centrará en la reglamentación internacional del comercio de energía con arreglo a las normas de los Acuerdos de la OMC y el Tratado sobre la Carta de la Energía.  Brindará la oportunidad de analizar las complementariedades que existen entre el marco general de la OMC y el marco más especializado contenido en el Tratado sobre la Carta de la Energía, dado que éste se basa en el marco de la OMC pero incluye algunas normas adicionales relativas al sector energético, en particular, normas de inversión y normas de tránsito relacionadas específicamente con la energía.
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