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Resumen

Tanto desde el punto de vista del cambio climático como del de la seguridad energética, la sostenibilidad del suministro de energía es una cuestión fundamental.  Sin embargo, actualmente la reglamentación del sector de la energía está sumamente fragmentada, en particular en el marco de la OMC.

La finalidad de la reunión era formarse una idea de los retos que probablemente plantearía el desarrollo de un sistema de suministro sostenible de energía, desde el punto de vista de las normas de la OMC;  dar a conocer estas cuestiones a la comunidad comercial, en Ginebra y otras partes, y obtener aportes a fin de avanzar en la formulación de un marco integrado de la OMC para la energía sostenible.

Participaron en la reunión expertos en fuentes de energía no contaminantes y representantes del sector privado, los círculos académicos y organizaciones sin ánimo de lucro, que abordaron la situación del apoyo en ese ámbito (en particular, las subvenciones a la producción y las tarifas reguladas), los bienes y servicios inocuos para el clima y otras cuestiones relacionadas con el desarrollo de un sistema de suministro sostenible de energía.  El objetivo era invitar a los participantes a proponer ideas constructivas sobre posibles soluciones multilaterales a los retos que entrañaba la cuestión de la energía en la OMC.  La reunión se centró en las relaciones entre la energía y la política comercial, así como en la posibilidad de que las normas de la OMC dieran cabida a un acuerdo marco sobre la energía, habiendo coincidencia de opiniones en que el contexto actual era inadecuado para fomentar el debate o avanzar en el sector de las fuentes de energía renovables.

Se plantearon las siguientes preguntas:

· ¿Respaldan las normas actuales de la OMC la utilización de fuentes de energía no contaminantes?

· ¿Cómo pueden promover la utilización de fuentes de energía no contaminantes las reglamentaciones comerciales actuales y futuras?

· ¿Cómo sería posible articular un acuerdo marco de la OMC sobre la energía con los demás Acuerdos de la OMC?

· ¿Cómo influyen las actuales diferencias que se plantean en el marco de la OMC sobre el apoyo a las fuentes de energía renovables en la economía política de las negociaciones sobre este tema?

1.
Exposiciones de los panelistas

a)
Sr. Nitya Nanda, Profesor Investigador, Centre for Global Agreements, Legislation and Trade, The Energy and Resources Institute (TERI)

El Sr. Nanda observó que las lagunas en la reglamentación y la resistencia de los países en desarrollo, especialmente con respecto a la adhesión al Tratado sobre la Carta de la Energía, debido a la primacía que otorgaba a las partes del sector privado en su sistema de solución de diferencias, obstaculizaban la gobernanza mundial en el sector de la energía.  A este respecto señaló, en particular, la ventaja comparativa del sistema de solución de diferencias de la OMC.  A la inversa, la ausencia entre los Miembros de la OMC de algunos países que eran proveedores importantes de energía podría impedir que estas cuestiones se plantearan en la Organización.  También opinó que la reglamentación sería beneficiosa tanto para las fuentes más modernas de energía como para las transitorias, ya que la transición no tendría lugar de un día a otro.

b)
Sr. Jens Alsbrik, Director, Market Access, VESTAS Wind Systems A/S

El Sr. Alsbrik señaló que los obstáculos arancelarios seguían siendo un problema significativo, aunque no el principal, en el sector de la energía eólica, puesto que la cuestión que más preocupación suscitaba era la de las prescripciones sobre el contenido nacional.  A pesar de la capacidad excesiva que existía en el sector, esos obstáculos no le permitían funcionar a plena capacidad, lo que limitaba las economías de escala e impedía la reducción de los costos.  El Sr. Alsbrik estimaba que, para lograr la liberalización del comercio en el sector de la energía, una iniciativa global e intersectorial y un enfoque sectorial como el utilizado en el Acuerdo sobre Tecnología de la Información (ATI) de 1996 bridarían mayores oportunidades que la Ronda de Doha para promover la energía verde.

c)
Sr. Emmanuel Guérin, Director, Climate Programme, IDDRI

El Sr. Guérin se refirió al efecto ambivalente que podía tener el comercio en el fomento de la energía verde, dependiendo de que las políticas sobre comercio y clima estuvieran o no coordinadas.  Hizo una distinción entre las políticas inducidas por la demanda y las impulsadas por la tecnología, y explicó las diferentes formas en que los países aplicaban uno u otro modelo y la eficacia de cada uno de ellos para alcanzar los objetivos fijados.

d)
Sr. Ricardo Meléndez-Ortiz, Director Ejecutivo, International Centre for Trade and Sustainable Development (ICTSD)

Ricardo Meléndez-Ortiz, Director Ejecutivo del ICTSD, se refirió al problema del acceso a formas modernas de energía y a la importancia del comercio para asegurar ese acceso.  Afirmó que, para aumentar la utilización de fuentes de energía renovables, las políticas deberían fomentar el uso de tecnologías no contaminantes y ampliar la capacidad de producción, mediante subvenciones, normas técnicas, prescripciones sobre el contenido nacional y la transferencia de tecnología.  Por último, hizo algunas observaciones sobre las diferentes modalidades de acuerdo marco para la energía propuestas por el ICTSD, es decir, un acuerdo del tipo del ATI o del ACP en el marco de la OMC, o un acuerdo plurilateral fuera del marco de la OMC, con diferentes consecuencias para los Miembros y la distribución de los beneficios.

2.
Conclusiones

La moderadora concluyó la reunión subrayando que los oradores coincidían en que el marco actual no ofrecía un respaldo suficiente para avanzar en el sector de la energía renovable.  Destacó que era necesario un foro en el que los países pudieran deliberar y llegar a un acuerdo sobre la cuestión de las formas no contaminantes de energía sin temor a ser objeto de sanciones comerciales.


