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Resumen
En esta sesión inaugural se abordaron los desafíos más apremiantes a los que se enfrentaba el sistema multilateral de comercio y se identificaron las posibles formas en que la OMC y el multilateralismo en general podían avanzar.

Con el reciente estancamiento de la Ronda de Doha para el Desarrollo y el aumento de las tendencias proteccionistas, se estaba poniendo a prueba el sistema multilateral de comercio.  Según el Director General, Pascal Lamy, "el multilateralismo se halla en una encrucijada.  O avanza basándose en valores comunes y una mayor cooperación, o asistiremos a un retroceso del multilateralismo…".

Las dificultades a las que la OMC y otras muchas instituciones multilaterales habían tenido que hacer frente en los últimos años eran prueba indiscutible de que las soluciones de ayer no eran aplicables a los problemas de hoy.  Los oradores analizaron la situación actual del sistema multilateral de comercio y la forma de proceder de ahora en adelante.
1.
Exposiciones de los panelistas
El Sr. Harvey abrió el turno de palabra haciendo una pregunta sobre la situación del multilateralismo.

a)
Excmo. Sr. Ricardo Lagos, Senador del Senado de Chile
El Excmo. Sr. Lagos opinaba que se había puesto en peligro el aspecto de elaboración de normas.  Sin embargo, debíamos asegurarnos de que funcionara adecuadamente insistiendo en la necesidad de separar la ausencia de resultados en las negociaciones de Doha de la situación del multilateralismo y el comercio.

b)
Excma. Sra. Micheline Calmy-Rey, ex Presidenta de la Confederación Suiza
La Excma. Sra. Calmy-Rey abordó sin ambages la situación del multilateralismo y afirmó que las instituciones internacionales no reflejaban las realidades actuales, por lo que era muy necesario acometer reformas.

c)
Sr. Nicholas Staheyeff, Vicepresidente y CFO de eBay International
El Sr. Staheyeff describió la situación actual del multilateralismo desde un punto de vista empresarial y apuntó que la labor de la OMC había conducido con el tiempo a un incremento del comercio.  Consideraba a los pequeños comerciantes como el núcleo del poder y el éxito económicos por su voluntad de comerciar a escala internacional a pesar de los obstáculos existentes.  La OMC debería continuar reduciendo los obstáculos al comercio para ayudar a las personas a ganarse la vida y establecer prósperos negocios a nivel mundial mediante plataformas en línea.

d)
Excma. Sheikha Lubna Al Qasimi, Ministra de Comercio Exterior de los Emiratos Árabes Unidos
La Excma. Sheikha Al Qasimi consideraba que las normas actuales no estaban al día y necesitaban mejoras.  Destacó que la participación de los Miembros era esencial para volver a encauzar las negociaciones.

e)
Sr. Pascal Lamy, Director General de la OMC

En esta misma línea, el Sr. Lamy afirmó a continuación que el multilateralismo estaba desfasado y no había conseguido adaptarse a la realidad de las actuales relaciones de poder mundiales.  Frente a todos los cambios que se sucedían en el mundo, el sistema actual necesitaba un ajuste, pero la persistente crisis económica no había facilitado los cambios.  También señaló que las negociaciones internacionales giraban en torno a la capacidad de los Miembros de la OMC de convencer a sus electorados para que aceptaran seguir el camino hacia una mayor liberalización.
La segunda cuestión, acerca del multilateralismo en Latinoamérica, iba dirigida al Excmo. Sr. Lagos.  Tras mencionar que la mayoría de los países latinoamericanos estaban representados en las Naciones Unidas y en la OMC, alertó sobre la infrarrepresentación de Latinoamérica en el Consejo de Seguridad de la ONU.  Respecto a los asuntos relacionados con el comercio, los países de Latinoamérica habían adoptado distintos enfoques, sin hablar con una sola voz.  No había existido la voluntad política necesaria para acordar un conjunto común de reglas y normas en la región, debido a los diferentes programas de los Miembros y sus reticencias a ceder parte de su soberanía.  Compartir algunas responsabilidades permitiría a Latinoamérica hablar, si no con una sola voz, sí en el mismo tono.
2.
Preguntas y observaciones
¿Cuánta presión proteccionista ha habido en Suiza?

La Excma. Sra. Calmy-Rey proporcionó un ejemplo ilustrativo sobre la forma en que Suiza había evitado las medidas proteccionistas al frenar la subida del franco suizo tras su fuerte apreciación respecto al euro en 2007, para así ayudar a las industrias de exportación suizas a ser competitivas.  Subrayó que las medidas proteccionistas no constituían una respuesta apropiada a la crisis.

¿Qué ventajas conlleva el multilateralismo para una empresa como eBay?

El Sr. Staheyeff basó su respuesta en un estudio dirigido por Genève Internationale, que concluyó que el 81% de los vendedores estadounidenses con un volumen de negocios de más de 10.000 dólares anuales exportaban al menos a cinco países diferentes.  Por lo tanto, existía ya una plataforma que impulsaba intensos intercambios comerciales.  Tras haber escuchado a los clientes, el Sr. Staheyeff se centró en sus quejas relativas a los obstáculos al comercio.  Hizo hincapié en la necesidad de un mayor fomento de la facilitación comercial a través de los gobiernos o las instituciones internacionales.  Por ejemplo, eBay ya había puesto en marcha una plataforma de envío de mercancías a nivel mundial para mejorar los ingresos de sus vendedores.  El Sr. Staheyeff consideraba que el programa funcionaría de forma más efectiva con la colaboración de la OMC.
¿Qué significa la primavera árabe?

La Excma. Sheikha Al Qasimi instó a los países a atenerse a las políticas de libre mercado, centrándose más en la inversión y creando un entorno favorable para los negocios.  Los países que salían de la primavera árabe necesitaban el apoyo de los Miembros de la OMC para acelerar el proceso de adhesión de aquellos que no pertenecían a la Organización.  Los que ya eran Miembros de la OMC debían asegurarse de que estaban cumpliendo sus compromisos, ya que esto suponía un desafío político que conducía a la estabilidad política y económica.  El libre comercio conllevaba más progreso y desarrollo, así como oportunidades para una mayor inversión.

Al reflexionar sobre las cuestiones mencionadas, el Sr. Lamy destacó la simplificación y la clasificación de los procedimientos aduaneros, así como la necesidad de encontrar un nuevo equilibrio entre la reciprocidad y la flexibilidad, como elementos para crear una situación de igualdad de condiciones.  Asimismo, expresó su preocupación acerca de la financiación del comercio como herramienta principal para mantener con vida a las pequeñas y medianas empresas.
¿Qué ocurre con la proliferación de acuerdos comerciales preferenciales?

En respuesta a la pregunta de la Excma. Sra. Calmy-Rey sobre la proliferación de acuerdos comerciales preferenciales (ACPR), el Sr. Lamy dejó claro que esos acuerdos deberían estudiarse caso por caso.  Según el Sr. Lamy, los ACPR podían ser un primer paso eficaz hacia la reducción de aranceles, que posteriormente podía trasladarse al plano multilateral.  Sin embargo, podían surgir problemas al proliferar obstáculos no arancelarios, como las normas de origen.  Subrayó que, en general, debería haber una mejor coordinación entre el multilateralismo y los esfuerzos bilaterales para liberalizar el comercio.
En su intervención, el Excmo. Sr. Lagos destacó la importancia que para las pequeñas economías tenían los ACPR, que podían contribuir a facilitar el acceso al mercado.  Puso como ejemplo el Acuerdo de Libre Comercio entre Chile y el Canadá, que abarcaba asuntos tales como las medidas antidumping, las subvenciones y la ayuda interna.

La Excma. Sheikha Al Qasimi señaló que la OMC aportaba normas sobre los ACPR.  A pesar de la percepción de que era fácil concertar esos acuerdos, afirmó que su ratificación podía resultar complicada.  Reseñó que para muchos países era más sencillo negociar en el marco de un grupo, como la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ASEAN).  No obstante, en lo referente al proteccionismo, la atención se centraba en el Órgano de Solución de Diferencias de la OMC.

La Excma. Sra. Calmy-Rey concluyó mostrando su apoyo a la OMC y recordando a la audiencia el papel de facilitador clave que su país había desempeñado en la adhesión de la Federación de Rusia, y expresó su satisfacción por la nueva construcción en curso.

¿Por qué ha habido una desaceleración en las cifras de crecimiento?

En su discurso, el Sr. Lamy destacó que, dado que el comercio representaba una transición entre la oferta y la demanda, el comercio mundial había disminuido debido a una caída general del crecimiento.  Sin embargo, la OMC no había detectado ningún aumento de las medidas proteccionistas.
3.
Conclusiones
Este intenso debate abarcó una amplia gama de asuntos, como las subvenciones agrícolas, el desarrollo, las restricciones a la importación, las restricciones gubernamentales a Internet y los tipos de cambio.

Lamy hizo hincapié en que los acuerdos bilaterales no abarcaban las subvenciones a exportaciones agrícolas, ya que los países en desarrollo contaban con una ventaja comparativa en el sector.  Destacó la necesidad de reducir los picos y el escalonamiento arancelarios para garantizar el acceso a los mercados a los países en desarrollo, así como de abstenerse de utilizar restricciones a la exportación como las aplicadas durante 2008, especialmente al arroz.

La Excma. Sra. Calmy-Rey subrayó que Suiza había protegido su sector agrícola durante siglos, a pesar de que sólo representaba del 1 al 2% de su producto interior bruto.  Sin embargo, la liberalización seguía siendo un asunto polémico, dada la importancia cultural de la agricultura en Suiza.

En cuanto a las restricciones a Internet, el Sr. Lamy explicó que los gobiernos podían recurrir a las excepciones relativas a la seguridad previstas en los Acuerdos de la OMC, por lo que había que concluir que las restricciones a Internet no suponían una excepción a la lógica aplicada desde los primeros tiempos del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT).
El Sr. Andrew, moderador de la sesión, terminó preguntando a los panelistas si eran optimistas o pesimistas en cuanto al futuro del multilateralismo en los próximos cinco años.  El Excmo. Sr. Lagos, la Excma. Sra. Calmy-Rey y el Sr. Staheyeff afirmaron sentirse optimistas, mientras que la Excma. Sheikha Al Qasami puntualizó que era sólo "prudentemente optimista".  El único panelista que veía el vaso medio vacío fue el Sr. Lamy, que reconoció que su pronóstico seguía siendo "prudentemente pesimista".

En cuanto a su evaluación del futuro, el Sr. Staheyeff dijo que el sistema multilateral futuro tendría que aprender a hacer frente a la mayor volatilidad de las condiciones comerciales y económicas y estar preparado para afrontar "los baches del camino".
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