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Resumen
En esta sesión de alto nivel se abordaron los vínculos entre el comercio y el mercado de trabajo.  El mundo atravesaba momentos difíciles y, aunque el mercado de trabajo de algunos países se había comportado relativamente bien, en otros muchos la tasa de crecimiento en los últimos años no había sido lo suficientemente elevada para reducir de forma considerable los altos niveles de desempleo y subempleo acumulados durante la recesión.  El crecimiento parecía estar debilitándose en varias economías avanzadas, y desacelerándose en algunas economías emergentes.
Para muchos gobiernos el empleo era la prioridad principal, y la cuestión del papel del comercio revestía una importancia crucial.  Para algunos, el comercio era una de las principales causas del desempleo, mientras que para otros era un importante motor del crecimiento y la creación de empleo.  En realidad, objetivamente, si se daban las condiciones adecuadas, el comercio podía desempeñar un papel vital en la reactivación del crecimiento y el empleo.  Al mismo tiempo, sin embargo, el aumento del comercio y los ajustes consiguientes suponían a menudo la pérdida de puestos de trabajo a corto plazo.  Dicho de otro modo, aunque los efectos del comercio en el empleo eran positivos a largo plazo, era posible que se perdieran puestos de trabajo a corto plazo.
En estos momentos de incertidumbre económica, se corría el riesgo de que la preocupación por el empleo a corto plazo pudiera dar lugar a medidas proteccionistas y esas medidas pusieran en peligro las perspectivas de crecimiento a más largo plazo.  Los gobiernos debían encontrar la forma de evitar esa reacción proteccionista y de asegurar que el comercio desempeñara el papel que le correspondía en la reactivación del crecimiento y la creación de empleo.  Naturalmente, la OMC tenía un papel fundamental a este respecto, ya que una organización basada en normas y con una amplia composición podía ayudar a los gobiernos a mantener las políticas comerciales adecuadas, velando por que todos los Miembros respetaran las normas de la OMC y los compromisos contraídos en el marco de la Organización.
1.  Exposiciones de los panelistas
a) Sr. Rufus Yerxa, Director General Adjunto de la OMC
El Sr. Yerxa afirmó que el mundo había enfrentado condiciones económicas difíciles.  En muchos casos, un ritmo lento o incluso negativo de crecimiento económico había afectado gravemente a los niveles de empleo.  En algunos países, el desempleo había alcanzado niveles críticos, y las restricciones presupuestarias habían limitado considerablemente la capacidad de los gobiernos de responder a ese problema mediante la adopción de medidas tales como programas para estimular la creación de puestos de trabajo.  Para muchos gobiernos, el empleo era ahora la máxima prioridad.  Algunos consideraban que el comercio era un excelente instrumento de creación de puestos de trabajo, mientras que otros opinaban que contribuía al desplazamiento del empleo.  A muchos países Miembros de la OMC les preocupaba que las medidas de política para preservar puestos de trabajo pudieran promover la adopción de medidas proteccionistas capaces de poner en peligro las perspectivas de crecimiento a largo plazo.  Los gobiernos que aplicaban esa clase de medidas solían justificarlas argumentando que otros recurrían a tipos de medidas similares, lo que creaba un círculo vicioso de cruce de acusaciones.  La OMC tenía una función fundamental que desempeñar a ese respecto, y podía ayudar a los gobiernos a mantener la estabilidad velando por el respeto mutuo en el marco de las normas y los compromisos asumidos.  Con el fin de seguir examinando la relación entre comercio y empleo, el panel pasó revista a tres amplios temas, a saber:
I.  Diferentes perspectivas sobre el comercio y el empleo

(
¿Qué repercusión tiene el comercio sobre el empleo en los países en desarrollo y en los países desarrollados?

(
¿Cómo se percibe en diversas regiones la repercusión del comercio sobre el empleo?
II.  Comercio y respuestas de política a la crisis

(
¿Qué papel tiene el comercio en las respuestas de los gobiernos a la crisis actual?

(
¿Cómo deben coordinarse las políticas en materia de comercio y empleo?

(
¿Qué políticas complementarias hacen falta para que la reforma comercial se traduzca realmente en crecimiento económico, productividad elevada y más empleo?
III.  Comercio, empleo y sistema multilateral

(
¿Cómo afectan al sistema multilateral las preocupaciones acerca de la repercusión del comercio sobre el empleo?

(
¿Cómo deben abordarlas en el futuro la OMC y otros organismos?
b) Profesor Alberto Trejos, Profesor de Economía de la Escuela de Negocios INCAE;  ex Ministro de Comercio Exterior de Costa Rica
El Profesor Trejos abrió el debate argumentando que la política comercial era una cuestión muy importante debido a su relación con el empleo.  Estaba firmemente convencido de que el comercio era un instrumento clave que podía marcar una diferencia, no tanto en el número de personas empleadas como en la calidad del empleo, las tasas de productividad, el nivel de los salarios y el tipo de puestos de trabajo que los Estados preveían crear.  Según el Profesor Trejos, si examinamos la historia económica vemos que la apertura comercial hace que algunos sectores de la economía crezcan y otros se contraigan.  En épocas de crisis, la más destructiva de esas fuerzas prevalecía a corto plazo;  mientras que en épocas de prosperidad, dominaba el escenario más productivo.

Actualmente vemos que el mundo está cambiando, y que la dinámica de algunas ramas de producción también se transformaba.  Lo que solía ser un proceso de producción largo en el seno de una única empresa estaba ahora fragmentado, y numerosas empresas podían competir en diferentes segmentos del sector.  Las políticas comerciales bien diseñadas, junto con las políticas complementarias adecuadas, podían acelerar la creación de empleo.
c) Sr. John Evans, Secretario General del Trade Union Advisory Committee (TUAC) ante la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE)

El Sr. Evans destacó que había actualmente 200 millones de trabajadores desempleados, y que la recesión había golpeado duramente a algunos países industrializados, incluidos Francia, Alemania y el Reino Unido.  Con respecto al programa de comercio, se habían planteado varias veces preocupaciones sobre el aumento de las medidas proteccionistas, aunque de momento no ha pasado de ser "el perro que no ladró".  El Sr. Evans hizo hincapié en la necesidad de crear puestos de trabajo de mayor calidad y mejor distribuidos.

Lo que podía verse en ambos frentes era que se estaban aplicando políticas contradictorias.  En lugar de intentar apoyar y mantener la demanda, se observa una austeridad general y políticas de "empobrecimiento del vecino" que reducían la demanda interna.

El debate se había desplazado ahora más allá del "comercio solamente" para abarcar también la inversión, en particular cómo atraerla y cómo evitar una espiral descendente en las políticas de creación de empleo.  Los esfuerzos también se centraban en la manera de fortalecer las instituciones en la esfera de la distribución y lograr políticas más orientadas al crecimiento y coherentes a escala mundial.
d) Sr. Yogendra K. Modi, Miembro de la Junta Directiva de la Organización Internacional de Empleadores (OIE);  Presidente y CEO de Great Eastern Energy Corporation
El Sr. Modi afirmó que la India había visto los beneficios del comercio cuando la apertura de su economía en 1991 había dado por resultado un crecimiento en rápida expansión.  En su opinión, el aumento del comercio creaba más puestos de trabajo en el sector privado y sobre todo en las empresas pequeñas y medianas (PYME).  Los Estados debían establecer políticas monetarias y fiscales que beneficiaran a las PYME para que éstas pudieran contratar más empleados.  Los países debían seguir siendo competitivos, reconociendo siempre que las importaciones eran tan importantes como las exportaciones.

El Sr. Modi advirtió a los Estados que decidían cerrar sus mercados de que, en su opinión, ello daría por resultado una disminución de la demanda a medida que aumentaban los precios.  Señaló que todas las actividades económicas se basaban en el consumo, por lo que era necesario esforzarse por reducir el costo de los productos y aumentar así la demanda.

La cuestión del comercio y el empleo era clara:  el comercio aumentaba la actividad económica y ese aumento daba lugar a la creación de mejores empleos.  Lo importante era dónde se creaban los puestos de trabajo, y la respuesta era en las economías abiertas y competitivas que atraían más inversión.  En el contexto de la OMC, si la Ronda de Doha no se finalizaba con rapidez, los países optarían por acuerdos plurilaterales o bilaterales.  En el último caso, muchos de los Estados más pequeños quedarían excluidos, por lo que los acuerdos multilaterales eran imprescindibles para ellos.  La política de aceptar todo o no aceptar nada no tenía sentido para un empresario.  La cuestión fundamental debía ser un comercio libre y mejorado.  Culpar a la OMC o al comercio de los problemas internos de un país era un error, porque cada uno tenía que resolver sus propios problemas.
e) Excmo. Sr. Ricardo Lagos, Miembro del Senado de Chile

El Excmo. Sr. Lagos dijo que la recesión mundial estaba relacionada con la desreglamentación financiera, no con el comercio.  El comercio podía ayudar a regular los efectos de la crisis protegiendo los puestos de trabajo.  En su país, el comercio había resultado beneficioso, aunque se necesitaban ajustes.  Debían incluirse también políticas de empleo en forma juiciosa;  algunas de ellas requerían inversiones, por ejemplo en redes de seguridad.  No comprendía cómo era posible que tantos países estuvieran dispuestos a negociar acuerdos de libre comercio si creían realmente que el comercio perjudicaba al empleo.  El trabajo y el medio ambiente eran siempre temas difíciles de examinar, ya que muy frecuentemente se consideraban como pretexto para el proteccionismo.  Sin embargo, a su parecer, el mundo avanzaba hacia algún tipo de entendimiento básico que incluiría en el futuro al medio ambiente y al empleo.  Como representante de una economía pequeña, proponía que se empezara a redactar lo que se consideraba importante en el plano bilateral, en lugar de incorporar un marco de cuestiones en forma de paquete.
f) Sr. Stephen Pursey, Director del Departamento de Integración de Políticas y Asesor Superior del Director General, OIT

El Sr. Stephen Pursey afirmó que, debido al aumento del desempleo y a la menor participación de la fuerza de trabajo, se estimaba que había unos 60 millones menos de puestos de trabajo que en 2007 a nivel mundial.  En su opinión, los beneficios de la globalización no eran parejos, y algunos trabajadores y empresas podían resultar perjudicados a corto y mediano plazo.  Las economías de los países nórdicos, que consideraba que eran las que habían permanecido abiertas al comercio durante más tiempo, también habían creado los sistemas más amplios de protección social, desarrollados antes de que esas economías se hicieran ricas.
2.  Preguntas y observaciones del público
Se celebró un debate animado con intercambios significativos de opiniones por parte del público y de los panelistas.  Se trataron varios temas relacionados con el comercio y el empleo, entre ellos los siguientes:

el desarrollo tecnológico

la crisis económica y su influencia en el empleo

la influencia de la demografía en el mercado de trabajo
los factores de crecimiento

el papel de la OMC en la reducción de la pobreza

el impacto de la reducción del comercio en las industrias.
3.  Conclusiones
La reunión concluyó con una reflexión sobre la relación entre las políticas comerciales y la reglamentación laboral, especialmente en lo relacionado con la crisis económica.  Aunque el consenso general era que para crear empleo era preciso centrar la atención en ese empeño, algunos panelistas advirtieron que las crecientes desigualdades en los ingresos podían dar lugar nuevas dificultades para crear un comercio robusto.  El Sr. Evans criticó en particular las respuestas cortoplacistas a la crisis, por ejemplo la descentralización o la prohibición de la negociación colectiva, y las reducciones del salario mínimo y de la protección del empleo.  Si bien algunas medidas podían ayudar a los presupuestos a corto plazo, era dudosa su capacidad para devolver la confianza en el mercado.

El Profesor Trejos pareció hacerse eco de algunas de esas preocupaciones al citar la dinámica cambiante de la economía mundial.  Sobre la base de la experiencia de su propio país, el Profesor Trejos constató que la intervención del gobierno a menudo podía ayudar a abordar cuestiones relacionadas con las desigualdades de ingresos si se adoptaban medidas como la mejora de la educación y la creación de una fuerza de trabajo más competitiva.  Gracias a esas medidas, Costa Rica había logrado resultados más sólidos en materia de comercio.  Concluyó afirmando que los responsables de formular las políticas no hacían frente a la disyuntiva entre más o menos reglamentación, sino más bien a la de aplicar medidas eficaces o ineficaces.
__________

