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INT/SUB/3473
SESIÓN 13:  PROLIFERACIÓN DE OBSTÁCULOS TÉCNICOS AL COMERCIO:

EL FUTURO DE LAS ETIQUETAS CON INFORMACIÓN PARA EL CONSUMIDOR, 
LAS NORMAS SOBRE SOSTENIBILIDAD Y LA PROHIBICIÓN DE PRODUCTOS 
A LA LUZ DE LA JURISPRUDENCIA MÁS RECIENTE DE LA OMC

Organizada por:  Oficina en Ginebra de WTI Advisors Ltd (Oxford)

Fecha:  Lunes 24 de septiembre, 16.15 - 18.15 h

Sala:  S3

RESUMEN

Los gobiernos recurren cada vez con más frecuencia a las etiquetas y las normas sobre productos como medio de reglamentar la información destinada al consumidor y destacar las características de los productos que se consideran negativas.  Las normas sobre los biocombustibles, la prohibición de los cigarrillos aromatizados y las etiquetas que indican el origen de un producto son ejemplos de esta tendencia.  Y como los consumidores son cada vez más exigentes en sus preferencias, se sabe cada vez más sobre los métodos de producción y algunos procesos de producción constituyen una amenaza para el bien público -por ejemplo, si afectan al clima- es probable que esta tendencia continúe.

Sin embargo, encontrar un equilibrio adecuado entre la reglamentación y un nivel admisible de obstáculos al comercio puede ser difícil, sobre todo cuando se trata de preferencias subjetivas.  Algunas diferencias que se han planteado recientemente en la OMC sobre el etiquetado “dolphin safe” para los productos de atún, (Estados Unidos — Atún II (México)), el etiquetado indicativo del país de origen de la carne (Estados Unidos — EPO) y los reglamentos y prohibiciones que afectan al tabaco (Estados Unidos — Cigarrillos de clavo de olor) probablemente serán los primeros casos de una serie de controversias sobre obstáculos técnicos al comercio.

Al pronunciarse sobre estas tres diferencias este año, el Órgano de Apelación de la OMC ha establecido por primera vez jurisprudencia sobre varias cuestiones clave relacionadas con los obstáculos técnicos al comercio.  Los criterios aplicados tendrán una influencia decisiva en las políticas que se elaboren en el futuro en esferas conexas, ya se trate de los biocombustibles, el bienestar de los animales o las normas relativas al clima.

En la sesión se analizará en este contexto la situación actual de los reglamentos técnicos y las normas y las perspectivas en determinadas esferas normativas.  Los oradores expondrán diversos puntos de vista y examinarán, entre otras cuestiones, la utilidad de las normas internacionales, y el futuro del etiquetado y la reglamentación, por ejemplo, en relación con los biocombustibles, el tabaco, los productos de origen animal y la carne.
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