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INT/SUB/3484
SESIÓN 14:  CADENAS DE SUMINISTRO, DERECHOS LABORALES Y DESARROLLO

Organizada por:  Confederación Sindical Internacional (CSI)

Fecha:  Martes 25 de septiembre, 9.00 - 11.00 h

Sala: CR

RESUMEN

En los dos últimos decenios, la producción mundial se ha organizado cada vez más en cadenas mundiales de producción y suministro.  La liberalización del comercio, la reducción de los costos del transporte, la deslocalización y la externalización del componente de servicios de los productos, han acelerado esta tendencia.  La OMC ha dado a conocer recientemente su iniciativa “Hecho en el mundo” con la que se propone promover nuevos criterios para medir el comercio en función de su valor añadido.

La experiencia y diversos estudios muestran que las cadenas de valor mundiales pueden ser una manera eficaz de satisfacer la demanda mundial.  Sin embargo, cuando se trata de distribuir los beneficios de esas innovaciones de organización de la producción surgen problemas.  En muchos casos, las empresas que forman parte de cadenas de valor procuran invertir en países donde los impuestos y los salarios son bajos y donde el capital está poco reglamentado, ya que así extraen más beneficios.  Las pequeñas y medianas empresas que operan en las fases iniciales del proceso de la producción -algunas ubicadas en zonas de elaboración para la exportación- no siempre respetan todas las normas laborales reconocidas internacionalmente.  Además, a menudo se les exige que reduzcan sus costos más de lo razonable o son blanco de otros abusos de los compradores, que se aprovechan de su posición de poder.

Es posible que la reorganización de la producción mundial en cadenas de suministro permita obtener productos más baratos en menos tiempo, pero las repercusiones de este modo de producción en el desarrollo son cuestionables.

En esta sesión se abordarán, entre otras, las siguientes cuestiones:

· ¿Benefician las cadenas de valor mundiales a los países en desarrollo?

· ¿Promueven u obstaculizan esas cadenas el proceso de industrialización de los países en desarrollo?

· ¿Contribuiría la aplicación efectiva de las normas laborales a una difusión más amplia de los beneficios?

· ¿Se podría utilizar un sistema tributario más inteligente y controles de capital para que la economía local retuviera los beneficios?

· ¿Sería posible vincular las cadenas de valor mundiales al mejoramiento de la protección social?
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