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INT/SUB/IERD/16
SESIÓN 22:  PANEL DE ALTO NIVEL SOBRE LAS CADENAS DE VALOR MUNDIALES:  CONSECUENCIAS PARA LA POLÍTICA COMERCIAL

Organizada por:  Secretaría de la OMC, División de Información
y Relaciones Exteriores

Fecha:  martes 25 de septiembre, 14.00 - 16.00 h

Sala:  CR

RESUMEN

El contenido de elementos importados en las exportaciones ha aumentado considerablemente en los últimos decenios.  La aparición de las cadenas de valor mundiales como forma predominante de producción internacional es resultado de la influencia de factores tecnológicos y políticos y de estrategias comerciales.  Los avances en las tecnologías de la información y del transporte han acortado las distancias.  La apertura imperante en un mundo globalizado ha alentado a las empresas a aprovechar la posibilidad de fabricar un determinado producto en varios lugares.  Las modificaciones de las estructuras mundiales de la oferta y la demanda, los nuevos elementos de riesgo para las empresas, la evolución de los comportamientos con respecto a la sostenibilidad social y ambiental, las innovaciones tecnológicas y los diferentes planteamientos en materia de política general son algunos de los factores que están cambiando el mundo en el que operan las cadenas de valor mundiales.  El panel analizará, entre otras, las siguientes cuestiones:

· ¿De qué forma influye la política comercial en las cadenas de valor mundiales?

· Teniendo en cuenta la manera en que las cadenas de valor mundiales combinan el suministro de mercancías y servicios y “concentran” los efectos de otras esferas de política, ¿es necesario replantearse la estructura de las normas comerciales internacionales?

· ¿De qué forma pueden los países en desarrollo, y en particular los menos adelantados, participar en las cadenas de valor mundiales?

Oradores:

Sr. Bernard Hoekman, Director, Departamento de Comercio Internacional del Banco Mundial

Sr. Ken Ash, Director, Dirección de Comercio y Agricultura de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos

Excma. Sra. Anabel González, Ministra de Comercio Exterior de Costa Rica

Sr. Peter Draper, Investigador superior del ECIPE e Investigador y Director del Programa de Desarrollo mediante el Comercio, Instituto Sudafricano de Asuntos Internacionales

Sr. Karan Bhatia, Vicepresidente, General Electric

Ponente/Relator:

Sr. Patrick Low, Director, División de Estudios Económicos y Estadística, OMC

Moderadora:

Sra. Arancha González, Directora del Gabinete del Director General, OMC
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