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INT/SUB/3451
SESIÓN 29:  ¿PLURILATERALISMO O MULTILATERALISMO?:

PUNTO DE VISTA DE MÚLTIPLES COLECTIVOS INTERESADOS

Organizada por:  Programa de Políticas Comerciales y Gobernanza del
Centre for Socio-Eco-Nomic Development (CSEND)

Fecha:  Martes 25 de septiembre, 18.15 - 20.15 h

Sala:  S3

RESUMEN

Esta sesión tiene por objeto examinar los conceptos de multilateralismo y plurilateralismo y evaluar los posibles efectos de los acuerdos plurilaterales en el sistema multilateral de comercio de la OMC.  Se trata de acuerdos concluidos entre tres o más Miembros de la OMC, y su alcance puede ser mayor o menor que el de las normas de la Organización (“OMC plus” u “OMC minus”) o abarcar cuestiones que no se tratan en los Acuerdos de la OMC (“OMC extra”).  Se pueden adoptar dentro o fuera del marco de la OMC, y pueden tratarse de acuerdos “preferenciales” o basados en el principio de la nación más favorecida (NMF).  Los acuerdos comerciales plurilaterales que se negociaran en el marco de la OMC en el futuro podrían aumentar la transparencia, y los derechos de terceros estarían mejor protegidos mediante el procedimiento de solución de diferencias de la OMC.

Cuando un acuerdo plurilateral se adopta fuera del marco de la OMC, no es necesario incluir a los demás Miembros de la Organización;  en ese caso, los Miembros de la OMC que no son parte en el acuerdo no participan en las negociaciones.  El resultado es una “legislación indicativa”, ya que un acuerdo plurilateral concertado fuera de la OMC no tiene el mismo peso jurídico y político y no puede aspirar a convertirse en un acuerdo de carácter “internacional”.

Los acuerdos comerciales plurilaterales concluidos en el marco de la OMC que confieren beneficios NMF a los Miembros de la OMC que no son parte en ellos evitarían distorsionar el comercio.  A la inversa, si los acuerdos comerciales plurilaterales basados en la OMC retienen su preferencial (no NMF) se evitaría que los países que no fueran parte gozaran de sus beneficios sin contrapartida alguna y se crearía un incentivo para que otros países se adhirieran.

Se invitará a los oradores y al público a examinar las siguientes cuestiones:

· ¿Hasta qué punto es posible “multilateralizar” el plurilateralismo?

· ¿Cuáles son las diferentes “opciones” a la hora de negociar acuerdos plurilaterales?

· ¿Qué repercusiones tienen los acuerdos plurilaterales en el sistema multilateral de comercio?

· Además de los servicios, ¿qué otras esferas del comercio podrían ser objeto de negociación por medio de un planteamiento plurilateral?  En caso afirmativo, ¿cuáles?

· ¿Con qué estrategias y tácticas cuentan los países en desarrollo y los países menos adelantados para negociar acuerdos plurilaterales?
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