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RESUMEN

En la sesión se examinarán los principales asuntos tratados en esta nueva publicación, en relación con el tema del Foro “¿Está en crisis el multilateralismo?”.  La idea en torno a la cual se ha estructurado esta obra es que la liberalización del comercio y la inversión traen aparejado un gran aumento del bienestar de la población, siempre que la política comercial sea parte de la gestión económica nacional en general y siempre que esa política facilite la integración de todas las economías en un sistema multilateral sostenible.

Se examinan el estancamiento del Programa de Doha para el Desarrollo y las lecciones que cabe extraer de la crisis financiera mundial en lo que se refiere a los efectos que tienen en la política comercial los desequilibrios macroeconómicos, el marco normativo y el enorme peso de la cadena global de suministro.  De ahí surge la pregunta de si las tensiones a las que se ve sometido el sistema multilateral de comercio obedecen a factores nuevos o si simplemente se trata de la consabida cuestión de la economía política del comercio.

El estudio, que incluye capítulos redactados por reconocidos expertos, como Gary Hufbauer, John Jackson, Patrick Messerlin, Arvind Panagariya, Razeen Sally y Stefan Tangermann, aborda cinco cuestiones clave, a saber:

· ¿Cómo ha evolucionado con el tiempo el debate sobre el libre comercio?

· ¿Por qué sigue habiendo presiones proteccionistas pese a los sólidos argumentos a favor de la apertura de los mercados?

· ¿Cuál debería ser el equilibrio entre los enfoques multilaterales y preferenciales de la política comercial?

· ¿Qué alcance debería tener el régimen multilateral?

· Por último, a la luz de esas cuestiones, ¿qué camino se debería seguir en materia de política comercial?
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