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Nombramiento del próximo Director General

Comunicación del Presidente a los Miembros


4 de noviembre de 2008
Estimado colega:
1.
Como señalé en la reunión del Consejo General celebrada en octubre, de conformidad con los Procedimientos para el nombramiento de los Directores Generales (documento WT/L/509), el proceso para el nombramiento de los Directores Generales debe iniciarse nueve meses antes de la expiración del mandato del titular del cargo, con una notificación del Presidente del Consejo General a los Miembros.  
2.
Habida cuenta de que el mandato del actual Director General, Sr. Pascal Lamy, concluye el 31 de agosto de 2009, el proceso para el nombramiento del próximo Director General debe comenzar el 1º de diciembre de 2008.  En consecuencia, por la presente deseo notificar formalmente a los Miembros la iniciación del proceso de nombramiento a partir del 1º de diciembre.
3.
De conformidad también con los procedimientos, cuando un Director General en funciones decida solicitar su confirmación en el cargo para un nuevo mandato, deberá notificarlo al Presidente del Consejo General antes de la iniciación del proceso, con lo que será considerado candidato. El Presidente deberá informar a los Miembros de la candidatura del Director General en funciones a fin de que puedan tomarla en consideración al proceder a la presentación de candidaturas.  En consecuencia, deseo informar a los Miembros de que he recibido una comunicación del Director General (cuyo texto se adjunta a la presente) en la que me notifica su decisión de solicitar su confirmación en el cargo para un nuevo mandato.  
4.
Con arreglo a los procedimientos, durante el proceso de nombramiento, el Presidente del Consejo General contará con la asistencia de los Presidentes del Órgano de Solución de Diferencias y el Órgano de Examen de las Políticas Comerciales, que actuarán como facilitadores.  Ellos serán, en el período que queda hasta la expiración de mi mandato a principios de febrero del año próximo, los Embajadores Matus (Chile) y Agah (Nigeria), respectivamente.
5.
Quisiera aprovechar esta oportunidad para recordar algunos de los plazos para el proceso de nombramiento que han sido establecidos en los procedimientos, y aclarar determinadas disposiciones administrativas.

En primer lugar, todas las candidaturas, en unión de la información conexa, me deberán ser enviadas, en mi calidad de Presidente del Consejo General, y las tendré que haber recibido a más tardar un mes después de la iniciación del proceso de nombramiento, es decir, en este caso, para el 31 de diciembre de 2008.  Se distribuirán a los Miembros tan pronto como se reciban.  Las candidaturas, en unión de la información conexa, me deberán ser enviadas a la dirección siguiente:


Presidente del Consejo General



OMC



154 Rue de Lausanne



1211 Ginebra 21


Con el fin de garantizar que lleguen a su destino y se puedan distribuir, las candidaturas, en unión de la información conexa, me deberán ser entregadas en mano o deberán ser enviadas a la dirección antes mencionada únicamente por correo urgente, correo certificado o servicios de mensajeros (por ejemplo, DHL, FedEx, UPS, TNT, SwissPost).

Teniendo en cuenta que es probable que la Secretaría esté cerrada del 25 de diciembre de 2008 al 2 de enero de 2009 inclusive, durante ese período las candidaturas deberán ser enviadas únicamente por correo urgente, correo certificado o servicios de mensajeros (es decir, DHL, FedEx, UPS, TNT, SwissPost).  Se tomarán disposiciones para su recepción y distribución durante ese período.

Se harán copias de los documentos correspondientes tan pronto como se reciban, que se colocarán en los buzones de correos de los Miembros en el Centro William Rappard, y se enviarán por correo a los Miembros que no tienen representación permanente en Ginebra.  Conforme al procedimiento establecido, inmediatamente después de que haya vencido el plazo para la presentación de candidaturas enviaré a los Miembros una lista consolidada de las candidaturas recibidas. 

En segundo lugar, los candidatos presentados dispondrán de tres meses, es decir, hasta el 31 de marzo, para darse a conocer a los Miembros y participar en debates sobre las cuestiones pertinentes a las que se enfrenta la Organización.
Además, lo más pronto posible una vez que haya vencido el plazo de un mes para la presentación de candidaturas, se habrá de invitar a los candidatos a reunirse con los Miembros en una reunión formal del Consejo General, en la que se les pedirá que hagan una breve presentación, incluida una exposición de lo que prevén para la OMC, a la que seguirá una sesión de preguntas y respuestas.  A tal efecto, se convocará una reunión formal del Consejo General con arreglo al procedimiento habitual.  

En tercer lugar, el proceso durante los dos meses restantes a partir del 31 de marzo se habrá de dedicar a la selección y nombramiento de uno de los candidatos.  De conformidad con los procedimientos, el proceso de nombramiento habrá de terminar con una reunión del Consejo General convocada a más tardar para una fecha tres meses anterior a la de la expiración del mandato del titular del cargo, es decir no más tarde del 31 de mayo de 2009, en la que se debe adoptar la decisión de nombrar un nuevo Director General.
6.
Confío en que, con su cooperación, el proceso de nombramiento, en consonancia con el párrafo 1 de los procedimientos, se orientará por los intereses genuinos de la Organización, el respeto a la dignidad de los candidatos y de los Miembros que los hayan presentado, y por supuesto la transparencia plena y la no exclusión en todas las etapas del proceso.

Aprovecho la oportunidad para reiterarle el testimonio de mi consideración más distinguida.
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Bruce Gosper


Presidente,



Consejo General
Comunicación del Director General al Presidente del Consejo General









Ginebra, 4 de noviembre de 2008

Sr. Presidente:


De conformidad con los procedimientos establecidos en el documento WT/L/509, desearía notificarle mi decisión de solicitar la confirmación en el cargo de Director General de la Organización Mundial del Comercio para un nuevo mandato a la expiración del actual, el 31 de agosto de 2009.


Cuando fui nombrado Director General el 1º de septiembre 2005, me comprometí a reforzar el multilateralismo, a esforzarme para conseguir que la apertura del comercio siga contribuyendo al desarrollo y que los intereses de los países en desarrollo ocupen un lugar central en el sistema mundial de comercio.  Dije entonces, y creo que hoy sigue siendo igualmente cierto, si no más, que la conclusión de la Ronda de conversaciones comerciales del Programa de Doha para el Desarrollo constituye un importante avance para lograr esos objetivos.


En el curso de los últimos tres años considero que he hecho cuanto me ha sido posible por servir a esos objetivos con entrega y convicción.  Y aunque hoy estamos más cerca de nuestra meta queda aún mucho por hacer, no sólo para concluir las negociaciones de la Ronda de Doha, sino también para asegurar un mejor funcionamiento del sistema multilateral de comercio.  Hemos visto las negociaciones de Doha acercarse a la línea de meta.  Hemos visto que el programa de la Ayuda para el Comercio pasaba a ocupar un lugar destacado como complemento necesario de la apertura del comercio;  hemos dado la bienvenida en la Organización a cinco nuevos Miembros;  nos hemos esforzado para intensificar la participación de todos los Miembros, en particular los más pobres, en las actividades de la Organización;  hemos trabajado para mejorar la imagen pública de la OMC;  nos hemos esforzado sistemáticamente en preservar la integridad y legitimidad del mecanismo de solución de diferencias;  hemos tendido nuevos puentes con muchas otras organizaciones internacionales, empezando por el sistema de las Naciones Unidas;  hemos asistido al comienzo de las obras para renovar y ampliar los locales de la OMC;  y en último lugar, aunque no por orden de importancia, nos hemos esforzado por reforzar la motivación y la profesionalidad de la Secretaría sin dejar por ello de tener presentes los costos para los Miembros.  Hemos visto todo esto y mucho más, pero no cabe duda de que, hoy, las tareas con las que nos enfrentamos siguen siendo difíciles, especialmente habida cuenta de la actual conmoción financiera mundial.


Todo lo anterior, y especialmente la Ronda de Doha, no se hará realidad sin un esfuerzo concertado de todos los Miembros, sin la capacidad de llegar a transacciones para poder conseguir un sistema de comercio más abierto y equitativo.  Por mi parte, continuo dispuesto a seguir sirviendo a la OMC en un segundo mandato y a contribuir al reforzamiento del multilateralismo y el desarrollo.  


Para terminar, desearía agradecer a usted, y a través de usted a todos los Miembros de la OMC la confianza que depositaron en mí cuando me eligieron para este cargo.  Deseo seguir sirviendo a esta Organización, en caso de que los Miembros así lo decidan.


Atentamente lo saluda,
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Pascal Lamy

Excmo. Sr. Bruce Gosper

Presidente del Consejo General
Centre William Rappard    Rue de Lausanne 154    Case postale    CH - 1211 Genève 21

 Téléphone:  (+41 22) 739 51 11    Fax:  (+41 22) 731 42 06

Internet:  http://www.wto.org
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