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Séptima Conferencia Ministerial de la OMC
Nota informativa para los medios de comunicación
La Organización Mundial del Comercio celebra su Séptima Conferencia Ministerial del 30 de noviembre al 2 de diciembre de 2009.  Están invitados a asistir los Ministros de todos los Miembros de la OMC.  También se contará con la presencia de otras organizaciones internacionales y observadores ante la Conferencia Ministerial.
La Conferencia tendrá lugar en Ginebra (Suiza), en el CICG (Centro Internacional de Conferencias de Ginebra).  Se puede obtener información al respecto en:  www.cicg.ch.

Por favor, prevean tiempo suficiente para someterse a amplios controles de seguridad, especialmente si llevan consigo equipo audiovisual o computadoras.  Lleguen temprano para evitar las colas.  Tendrán ustedes acceso a las zonas públicas siguientes:  Niveles 1, 0 (planta baja) y -1 (sótano).  Los periodistas no tendrán acceso a los niveles 2 y 3.  A continuación se resumen las disposiciones adoptadas para la cobertura de la Conferencia por los medios de comunicación acreditados.
Instalaciones para la prensa
El Centro de Prensa está ubicado en el primer piso.  Cuenta con dos espacios de trabajo con mesas y tomas de corriente para las computadoras portátiles, y también se dispondrá de un reducido número de computadoras (tendrán prioridad los periodistas de países menos adelantados).  No estará permitido reservar sitio.
Durante los tres días de la Conferencia, el CICG permanecerá totalmente abierto de 7 a 23 h.  Los periodistas podrán permanecer más tiempo en el Centro de Prensa si necesitan terminar su trabajo.
Habrá conexión inalámbrica (WiFi) a Internet en todo el Centro de Conferencias, aunque no se podrán subir vídeos a la red ni efectuar radiotransmisiones.  Los reporteros de radio y televisión podrán utilizar conexiones a Internet especiales situadas en la pared que se encuentra frente a la sala para reuniones de información 18.  La mesa que se extiende a lo largo de esa pared está reservada exclusivamente a los reporteros de radio y televisión.  Asimismo, dispone de conectores de audio/vídeo para grabar material en directo.

La sala principal para las reuniones de información destinadas a la prensa está situada en la planta baja.  En el primer piso hay otras dos salas para celebrar reuniones informativas destinadas a la prensa próximas al espacio de trabajo reservado a ésta.  Todas las salas para las reuniones de información destinadas a la prensa cuentan con plataformas elevadas para las cámaras de televisión y con conectores de audio para cámaras SLR.
Los eventos que tengan lugar en la sala 2 (sesión inaugural, plenaria y de clausura) estarán abiertos a la prensa.  Estos eventos, así como las conferencias de prensa que se celebren en la sala principal para las reuniones de información destinadas a la prensa, se retransmitirán en directo en el Centro de Prensa.  Asimismo, se transmitirán en directo por Internet.  Este material está puesto a disposición en directo en el espacio de trabajo reservado a la televisión.
Recogida de las tarjetas de identificación
El plazo para solicitar las acreditaciones ya ha concluido.
Los periodistas acreditados podrán recoger sus tarjetas de identificación en la caseta situada delante de la entrada principal del edificio de la OMC (Rue de Lausanne 154, Ginebra), en los días y a las horas que se indican a continuación: 

· Del lunes 23 al viernes 27 de noviembre:  de 10 a 18 h
· Domingo 29 de noviembre:  de 8 a 18 h
· Durante la semana de la Conferencia:  de 8 a 18 h
El sábado 28 de noviembre el lugar en que se recogen las tarjetas de identificación estará cerrado.
No olviden traer consigo un documento de identidad, por ejemplo, el pasaporte o la tarjeta de identificación de la OMC o de la ONU para la prensa.

Si tienen dificultades para recoger las tarjetas de identificación en estos horarios o desean formular alguna otra pregunta relacionada con la acreditación, sírvanse ponerse en contacto con:
Yara Boff Tonella
Teléfono:  +41 22 739 6197
Fax:  +41 22 739 5458
media.accreditation@wto.org
Resumen del programa al 19 de noviembre
Lunes 30 de noviembre
12 h
Sesión de orientación a cargo de Keith Rockwell, portavoz de la OMC
15 h
Sesión inaugural, seguida de la sesión plenaria (discursos de los ministros)

Martes 1° de diciembre
10 h
Continuación de la sesión plenaria (discursos de los ministros) - sala 2

10 h
1a sesión de trabajo:  "Examen de las actividades de la OMC, incluido el Programa de Doha para el Desarrollo"

Presidida por el Director General Pascal Lamy - sala 1


(Se prevé que ambas reuniones se prolonguen durante todo el día)
Miércoles 2 de diciembre
10 h
Continuación de la sesión plenaria (discursos de los ministros) - sala 2
10 h
2a sesión de trabajo:  "La contribución de la OMC a la recuperación, el crecimiento y el desarrollo"
Presidida por el Ministro Andrés Velasco (Chile), Presidente de la Conferencia Ministerial

(Se prevé que ambas reuniones se prolonguen durante todo el día)
18.30 h
Sesión de clausura (hora por confirmar)
19 h
Conferencia de prensa de clausura a cargo del Ministro Andrés Velasco (Chile), Presidente de la Conferencia Ministerial, y de Pascal Lamy, Director General de la OMC (hora por confirmar)
Los ministros y los funcionarios de la OMC convocarán otras conferencias de prensa y sesiones de información.  En el Centro de Conferencias y en el sitio Web de la OMC podrá obtenerse un programa actualizado.
Normas generales para la cobertura de la Conferencia por los medios de comunicación
Los medios de comunicación podrán filmar, tomar fotografías y hacer grabaciones en audio en todos los espacios del centro de conferencias abiertos al público que están ubicados en la planta baja y en el primer piso, incluidos los eventos abiertos a la prensa.
Estarán abiertos a la prensa los siguientes eventos:

· Sesión inaugural (con limitación de espacio)
· Sesión plenaria
· Sesión de clausura (con limitación de espacio)

· Todas las conferencias de prensa y sesiones de información
Estarán cerrados a la prensa los siguientes eventos:
· Sesiones de trabajo (salvo para tomar fotografías antes de la reunión;  véase infra)

· Reuniones privadas convocadas por los Miembros de la OMC
Sesión inaugural
Periodistas y reporteros:  los periodistas dispondrán de un cierto número limitado de asientos en la sala principal de conferencias.  Se distribuirán pases por orden de recepción de las solicitudes.  Se facilitará información detallada al respecto en la sesión de orientación que tendrá lugar el lunes 30 de noviembre a las 12 h.
Fotógrafos:  en principio, los fotógrafos pueden moverse libremente por la sala principal de conferencias hasta el comienzo de la reunión para realizar su trabajo.  Se les ruega que no importunen a los participantes.  Una vez comenzada la reunión, los fotógrafos podrán quedarse en la sala siempre que no resten visibilidad a las cámaras de TV ni al público, por lo que se les podrá pedir que permanezcan en una zona determinada.  No obstante, si se reciben muchas solicitudes, se dispondrá el establecimiento de un fondo común.  Para estar seguro de que va a poder acceder a la sala o tomar fotografías para el fondo común cuando haya mucha demanda, se ruega que envíe un correo electrónico a Máire Ni Mhaidin (maire.nimhaidin@wto.org) indicando las sesiones a las que desea asistir.  Probablemente esto no sea necesario para la mayor parte de la sesión plenaria, pero recomendamos que se ponga en contacto con Máire si desea cubrir las sesiones inaugural o de clausura.  Los fotógrafos que tomen fotografías para el fondo común tendrán que compartirlas con los demás que hayan solicitado asistir.
Cámaras de TV:  las cámaras de TV podrán colocarse en las galerías que dan a la sala 2, a las que se puede acceder desde el primer piso (por ambos lados de la sala principal).  Se dispondrá de conectores de audio (SLR) para grabar desde esas posiciones.
Material de televisión:  para quienes no puedan acceder a la sala, se retransmitirá material de televisión en directo en el espacio de trabajo reservado a la prensa y en varias pantallas ubicadas en la planta baja.  Los periodistas podrán grabar ese material en directo desde los conectores de  audio/vídeo situados junto a la pared de la televisión en el Centro de Prensa.  Además, esta sesión se transmitirá en directo por Internet.
Sesiones plenarias
Periodistas y reporteros:  acceso libre;  se reservarán asientos para los periodistas al fondo de la sala.
Fotógrafos:  acceso libre.  Les rogamos que no resten visibilidad a las cámaras de TV ni al público.  En caso de que haya muchos fotógrafos en la sala, podría establecerse una zona para ellos.
Cámaras de TV:  podrán acceder libremente a la sala y a las galerías que dan a la sala 2.  Se dispondrá de conectores de audio en la galería y junto a la cámara web (webcam) instalada al fondo de la sala.
Material de televisión:  para quienes no puedan acceder a la sala, se retransmitirá material de televisión en directo en el espacio de trabajo reservado a la prensa y en varias pantallas ubicadas en la planta baja.  Los periodistas podrán grabar ese material en directo desde los conectores de  audio/vídeo situados junto a la pared de la televisión en el Centro de Prensa.  Estas sesiones se transmitirán en directo a través de Internet.
Sesiones de trabajo
Están cerradas a la prensa.  Los fotógrafos y las cámaras de TV (solamente los cámaras, no los ingenieros de sonido, los locutores ni los productores) podrán entrar en la sala antes de que comience la reunión para tomar imágenes.  Todos los fotógrafos y cámaras tendrán que abandonar la sala tan pronto como comience la reunión.  Si se reciben muchas solicitudes, podrá disponerse el establecimiento de un fondo común;  se ruega enviar un correo electrónico a Máire Ni Mhaidin (Maire.NiMhaidin@wto.org) indicando las sesiones a las que se desea asistir.
Sesión de clausura
En principio, se aplicarán las mismas disposiciones que para la sesión inaugural.  En función de la demanda, se facilitará información actualizada en el Centro de Conferencias.  Adviértase que la duración prevista de la sesión de clausura es provisional y dependerá de cuándo concluyan las demás sesiones.
Instalaciones adicionales para la televisión y la radio
Eurovisión:  Eurovisión/UER facilitará enlaces ascendentes, tomas desde un punto fijo, emisiones y otros servicios desde su cabina, próxima al espacio de trabajo 2 reservado a los medios de comunicación.  Adviértase que, por ahora, no prevén servicios de edición ni de doblaje.  Si desea solicitar algún servicio, póngase en contacto con Eurovisión.
Persona de contacto:  Eszter Czirjak, Eurovision Operations
Teléfono:  +41 79 244 64 69
czirjak@eurovision.net
Cabinas para los medios de comunicación:  previa reserva, los locutores de radio y televisión dispondrán de tres pequeñas cabinas, provistas de un lugar de trabajo (mesa y sillas), teléfono y líneas RDSI para los codificadores/descodificadores de radiocomunicación.  El tiempo que se asigna habitualmente es de una hora;  en función de la demanda, podrá concederse un espacio de tiempo mayor.  No podemos facilitar cabinas de trabajo individuales debido a las limitaciones de espacio del Centro de Conferencias.  Para reservar una cabina póngase en contacto con:
Heather Sapey-Pertin, División de Información de la OMC
Teléfono:  +41 22 739 5208
heather.sapey-pertin@wto.org
Sala de entrevistas para la TV:  se podrá reservar una sala con un telón de fondo alusivo a la Conferencia Ministerial para realizar entrevistas a funcionarios de la OMC o a miembros de las delegaciones sentados.  Para efectuar una reserva póngase en contacto con:

Máire Ni Mhaidin Kiiamov

Teléfono:  +41 22 739 5019

maire.nimhaidin@wto.org 

Conexiones a Internet por cable:  en el Centro de Prensa;  exclusivamente para subir vídeos a la red.

Asistencia en Ginebra a las entidades de radiodifusión de otros lugares
Actua - Contratación de cámaras y técnicos;  alquiler de equipos:  022 809 1515

Free news - Contratación de cámaras y técnicos:  +41 22 807 0050

Visuals - Alquiler de equipos:  +41 22 717 8555

Servibroadcast - Reparación de equipos:  +41 22 788 5110
Cobertura de vídeo por la OMC
La OMC ofrecerá gratuitamente a las cadenas de televisión cobertura de vídeo diaria de la Conferencia por satélite.  Asimismo, pondremos a su disposición material de vídeo en la página de radiodifusión de nuestro Centro de Prensa y a través del servicio de vídeo The News Market.  En esos momentos se prevén tres transmisiones de material por satélite:

30 de noviembre -  20 h (19.00 GMT)

1º de diciembre -  17 h (16.00 GMT)

2 de diciembre -  20 h (19.00 GMT) - El horario se confirmará:  podrá cambiar si hay demoras en la Conferencia.
Si les interesa descargar material de nuestro servicio de vídeo, sírvanse registrarse en la Sala de Prensa de la OMC.  Pueden consultar las instrucciones en:  http://icd.wto.org/member/register.aspx?l=e.
Personas de contacto:

Jana Borges


Sandra Dondenne

Teléfono:  +41 22 739 5186


Teléfono:  +41 22 739 5804

janaina.borges@wto.org 


sandra.dondenne@wto.org

Contactos útiles
Solicitud de entrevistas
Helen Mandrillon
(solamente para los 
Teléfono:  +41 22 739 5007
funcionarios de la OMC)
helen.mandrillon@wto.org

Equipo de prensa
Keith Rockwell, portavoz de la OMC
 +41 22 739 50 07

Anoush der Boghossian
+41 22 739 50 75 (medios de comunicación de habla francesa)
Jana Borges
+41 22 739 51 86 (TV y radio)
Josep Bosch
+41 22 739 56 81 (medios de comunicación de habla hispana)
Luis Ople
+41 22 739 53 74

Nuch Nazeer
+41 22 739 53 93

Peter Ungphakorn
+41 22 739 54 12 
Más información:
En el sitio Web de la OMC (www.wto.org) se podrá acceder durante la Conferencia a los ficheros podcast, las transmisiones por Internet, la galería de fotos y las notas informativas, y se podrá obtener información actualizada (también en francés y en español).
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