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Declaración de Eslovenia

G/AG/NG/W/94 (Propuesta de Suiza)


La delegación de Eslovenia desea expresar su sincero agradecimiento a Suiza por la propuesta global que ha presentado.  En su calidad de pequeña economía en transición, Eslovenia respalda resueltamente la propuesta suiza de que en diferentes aspectos de la reforma de la agricultura también se preste especial atención entre las diferentes economías agrícolas a las de los países en transición y las pequeñas economías vulnerables.  Desde nuestro punto de vista reviste suma importancia que Suiza haya reconocido en su propuesta los problemas únicos de esas economías en el sector de la agricultura que deberían tenerse en cuenta al establecer las nuevas disciplinas y compromisos.


Apoyamos plenamente el enfoque propuesto con respecto a preocupaciones no comerciales que conviene examinar detenidamente.  Esto rige en particular para las medidas destinadas a fomentar la vitalidad sostenible de las zonas rurales.  Esperamos con interés el debate sobre los instrumentos que han de utilizarse para abordar las preocupaciones no comerciales.


Eslovenia apoya además la propuesta de que se traten otros objetivos relacionados con las políticas agrícolas, por ejemplo la protección de las indicaciones geográficas, los problemas relacionados con los métodos de producción y la internalización de los costes o de las externalidades medioambientales.  Estamos de acuerdo en que será absolutamente necesario avanzar en estas esferas para poder alcanzar un resultado ambicioso en el proceso de reforma de la agricultura.


Nos parecen muy importantes las ideas formuladas sobre la cuestión de la inocuidad de los alimentos en relación con la protección de los consumidores, ya que estas cuestiones forman parte integrante de la política y reglamentación suiza en el sector de la agricultura.


Compartimos también la posición adoptada en cuanto a la reducción progresiva de los derechos de aduana en las negociaciones sobre acceso a los mercados.  Para las pequeñas economías es extremadamente importante que esos derechos se negocien producto por producto y caso por caso, teniendo al mismo tiempo en cuenta el marco de preocupaciones no comerciales.
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