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SÉPTIMA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE AGRICULTURA

26-28 DE MARZO DE 2001

Declaración de Mauricio


Deseamos en primer lugar darle las gracias por la excelente manera en que ha presidido nuestras reuniones.  También damos las gracias a la Secretaría por los diversos documentos que nos ha presentado con objeto de facilitar la primera fase de las negociaciones.  


La primera fase se ha llevado adelante bastante bien y numerosos países, solos o en colaboración con otros, han presentado propuestas de negociación  amplias o notas técnicas.  Las comunicaciones que han presentado varios grupos de interés, países exportadores de productos múltiples, países importadores, pequeños Estados insulares en desarrollo, países sin litoral, países menos adelantados, países en desarrollo importadores netos de productos alimenticios y economías en transición nos han indicado en primer lugar la profundidad y amplitud de la labor que tenemos ante nosotros y en segundo lugar nos han demostrado a todos de manera inequívoca que cada país tiene preocupaciones comerciales y no comerciales legítimas.  A este respecto, Mauricio comparte plenamente la opinión de la CE de que ya no existe una posición única de un país desarrollado o de un país en desarrollo.  Estas preocupaciones no sólo se han de tener en cuenta, sino, lo que es más importante, se deben atender.


Mauricio ha participado en tres comunicaciones:  G/AG/NG/W/36, sobre preocupaciones no comerciales, junto con 26 países procedentes de la mayoría de los grupos de interés aludidos anteriormente;  G/AG/NG/W/97, junto con 8 pequeños Estados insulares en desarrollo;  y G/AG/NG/W/142, junto con el Grupo Africano.


Además, Mauricio ha presentado una propuesta amplia como documento G/AG/NG/W/96, donde ha expuesto sus problemas inherentes a su condición de pequeño Estado insular en desarrollo dependiente de acuerdos comerciales preferenciales y ha hecho propuestas desde esta perspectiva con respecto a las preocupaciones no comerciales, la seguridad alimentaria, el trato especial y diferenciado, el acceso a los mercados, la ayuda interna y la competencia de las exportaciones.


Mauricio ha señalado también a la atención las cuestiones y acuerdos que están estrechamente vinculados a las negociaciones sobre la agricultura, es decir, las indicaciones geográficas y el Acuerdo MSF.  En el documento del Grupo Africano se hace referencia a las cuestiones relativas a los obstáculos técnicos al comercio.


Para nosotros, un resultado satisfactorio en la agricultura no debería limitarse solamente al Acuerdo sobre la Agricultura, sino que también debería tener en cuenta cuestiones y acuerdos conexos.  No tenemos intención de plantear otras cuestiones por este motivo, sino que nuestro objetivo es crear unas condiciones que faciliten nuestro acceso, mejoren nuestra competitividad y nos permitan orientarnos a mercados especializados.  De esta manera no competimos con los exportadores eficaces al por mayor. 


En esta fase deseamos concentrarnos más en las distintas cuestiones que se han enunciado en las propuestas de los Miembros, así como en las declaraciones sobre las propuestas formuladas por los Miembros y registradas en la serie W.  La agricultura es esencial para un pequeño Estado insular en desarrollo como Mauricio, donde desempeña, efectivamente, un papel multifuncional muy importante.  Por consiguiente, Mauricio participaría de una manera constructiva en esta fase para conseguir los progresos que razonablemente cabría esperar de ella.


Todos deseamos resultados equitativos.  Sin embargo, equitativo no significa "en igualdad de condiciones" ni se limita simplemente a una perspectiva única y general.  En su lugar, un resultado será equitativo si tiene en cuenta y aborda las dificultades de las zonas de bajo potencial y la vulnerabilidad de los pequeños Estados insulares en desarrollo y los países sin litoral, así como la carga impuesta por la Ronda Uruguay a los países en desarrollo en general, pero más en concreto a los países en desarrollo importadores netos de productos alimenticios y los países menos adelantados.
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