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SEGUNDA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE AGRICULTURA 
29-30 DE JUNIO DE 2000

Declaración de Granada


Granada, en nombre del grupo de países conocido como CARICOM, quiere formular las siguientes observaciones sin perjuicio de las que formularemos acerca del trabajo de la Secretaría sin mención explícita.


En primer lugar, suscribimos las observaciones del Brasil acerca del documento G/AG/NG/S/6, sin mencionar las limitaciones específicas del análisis, con que se trata de demostrar "la escasa relación causal" entre la liberación del comercio agropecuario y los resultados logrados en el comercio de productos agropecuarios.


Hacemos las siguientes sugerencias acerca de a) el futuro trabajo que se debe emprender en el contexto del documento G/AG/NG/S/6, y b) las propuestas para un nuevo estudio.


En relación con el punto a) pedimos i) que se amplíe el documento de manera que incluya un análisis de la proporción y la estructura del comercio de productos agropecuarios que se desarrolla en virtud de los distintos acuerdos preferenciales;  ii) que el documento G/AG/NG/S/6 se "desglose" el crecimiento correspondiente a las materias primas o los productos primarios y el correspondiente a los productos elaborados o trabajados.


En cuanto a b) (nuevos estudios), pedimos que se inicie un estudio de la consolidación del arancel (el consolidado y el aplicado) según productos de principal interés para la exportación de los países en desarrollo.


Por último, queremos aprovechar la ocasión para agradecer a la Secretaría su labor de preparación del documento G/AG/NG/S/6, que ya ha aportado una buena base para el examen práctico de la aplicación de la Ronda Uruguay.  Las áreas identificadas constituyen fundamentales "eslabones que faltan" en la tarea que prosiguen los países del CARICOM en el marco del artículo 20 del Acuerdo.
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