G/AG/NG/W/26
Página 1

G/AG/NG/W/26

Página 1

Organización Mundial

del Comercio






G/AG/NG/W/26

13 de julio de 2000


(00-2881)




Comité de Agricultura

Serie de reuniones extraordinarias
Original:  
inglés

SEGUNDA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL 
COMITÉ DE AGRICULTURA 
29 - 30 DE JUNIO DE 2000

Declaración de Hungría


Dado que casi todas las propuestas se han presentado relativamente tarde, nos limitaremos por ahora a formular observaciones sobre algunas de ellas, observaciones que serán incluso provisionales ya que deseamos examinar detenidamente todas las propuestas y volver a abordarlas ulteriormente, según proceda.


Me referiré en primer lugar a una propuesta bastante interesante presentada por el Canadá en relación con el acceso a los mercados.


La propuesta contempla diversas posibilidades de mejorar el acceso a los mercados para los productos agropecuarios y alimenticios en forma que permita reducir considerablemente las importantes disparidades en las condiciones de acceso existentes entre los Miembros.  Creemos que el planteamiento básico del Canadá es muy interesante y digno de ser tomado seriamente en consideración.  Los miembros del Comité recordarán quizás que durante el proceso preparatorio de la Conferencia de Seattle, Hungría presentó, junto con la República Checa y la República Eslovaca, una comunicación basada en un planteamiento similar:  en dicho documento, los tres países solicitaban el establecimiento de modalidades para las nuevas reducciones arancelarias y los demás compromisos conexos que tuvieran en cuentan las diferencias existentes entre los niveles actuales de apertura efectiva de los mercados con miras a reducirlas.


En segundo lugar, con respecto a la propuesta global de los Estados Unidos y, en particular, la nota sobre la reforma de la ayuda interna, nos complace que los Estados Unidos estén dispuestos a revisar y adaptar los criterios relativos a las medidas de ayuda exentas a la luz de la experiencia adquirida hasta ahora, así como a establecer nuevas categorías de medidas de ayuda basadas en criterios que queden exentas de reducción.  Nos alienta, en particular, su reconocimiento de los problemas excepcionales de los países en transición, aunque debemos añadir que esperamos que se dé mucha más importancia a esta cuestión durante las negociaciones, así como en sus resultados, con miras a ayudar al creciente número de Miembros con una economía en transición en sus esfuerzos por establecer y consolidar un sector agrícola viable y orientado al mercado.  Esto podría lograrse ampliando la referencia a las economías en transición e incorporándola al párrafo introductorio de la sección titulada "Ayuda para un desarrollo agrícola y rural sostenible con efectos de distorsión mínimos".  Esperamos con interés volver a examinar esta cuestión en el futuro.
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