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CUARTA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE AGRICULTURA

15-17 DE NOVIEMBRE DE 2000
Declaración de Guatemala

Guatemala como miembro del Grupo Cairns está comprometido con la reforma agrícola que permita el mejor acceso a los mercados y particularmente para los pequeños países en desarrollo, de los productos agrícolas de exportación. Apoyamos la propuesta presentada por el representante de Australia en nombre del Grupo Cairns, que contiene elementos respecto la reducción de aranceles, volúmenes y administración de cuotas y la aplicación de la salvaguardia agrícola especial.


El trato especial y diferenciado es un principio básico de los acuerdos de la OMC el cual debe reflejarse en la reforma agrícola. Guatemala exigirá que este principio se mantenga y que exista una real y marcada diferencia en los resultados de la negociación actual.


Guatemala apoya las medidas que mejoran el acceso al mercado y la continuación con la reforma hacia la liberalización del comercio agrícola mundial. Sin embargo, estas medidas de liberalización comercial, podrán alcanzarse únicamente si van acompañadas de la eliminación de las subvenciones a las exportaciones y una profunda revisión y racionalización de los apoyos internos.


La reforma agrícola es un importante elemento para el desarrollo de las economías de los pequeños países en desarrollo debido a que propiciará una mayor participación en los mercados internacionales evitando las altas barreras al comercio y las distorsiones internas en los mercados. Por esta razón Guatemala considera importante que el proceso de reforma mandatado en el artículo 20 del Acuerdo de Agricultura, debe concluir no más allá del año 2003.


Guatemala reafirma sus derechos y obligaciones del Acuerdo sobre Agricultura adquiridos en la Ronda Uruguay. Los Miembros deberán observar estos compromisos y derechos, los cuales deberán mantenerse intactos hasta que sean modificados por los resultados de esta negociación en la cual los Miembros estamos comprometidos.


Por otra parte, el objetivo de establecer un comercio equitativo y orientado al mercado debe reflejarse en las propuestas y en los acuerdos que se alcanzarán en este proceso de negociación. Por tal razón, los Miembros deberemos observar cautela en la manifestación de las preocupaciones no comerciales que no estén orientadas a promover el desarrollo de los pueblos.
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