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	5° Curso especializado dedicado al Acuerdo de la OMC sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias

	lugar y fechas
	Ginebra, Suiza, 12 a 30 de octubre de 2009

	Descripción del curso
	El 5° Curso especializado sobre MSF es un curso de formación especializada y práctica en una esfera considerada de especial importancia para los países en desarrollo y las economías en transición, con una estructura que propicia la participación activa de los asistentes.  En el que se abordarán los problemas de aplicación y las dificultades de acceso a los mercados relacionadas con cuestiones sanitarias y fitosanitarias.  El curso de este año se impartirá en español.
El curso comprende diversas sesiones y ejercicios prácticos relacionados con la aplicación del Acuerdo MSF.  Las sesiones de la primera semana del curso son de carácter general y su finalidad es estudiar la forma de dar a conocer mejor el Acuerdo.  En la segunda semana los participantes compararán sus experiencias y aprenderán a utilizar mejor las disposiciones generales del Acuerdo MSF, incluidas las relacionadas con el análisis de riesgos, la armonización, la equivalencia, la regionalización y la transparencia.  También se tratarán la solución de diferencias, la asistencia y la cooperación técnicas y el trato especial y diferenciado.  Durante la tercera semana los participantes asistirán a las reuniones del Comité MSF, lo que les permitirá conocer mejor su funcionamiento y familiarizarse con sus normas y procedimientos, además de participar en sus debates.
Se pedirá a todos los participantes que elaboren, con la ayuda de los preparadores, un plan de acción para resolver al menos uno o dos de los problemas de aplicación del Acuerdo MSF con que tropiezan en sus países. 
Los participantes recibirán instrucción de un equipo constituido por funcionarios de la OMC y expertos externos del Codex, la OIE y la CIPF.

	Objetivos
	Los principales objetivos de este Curso especializado son los siguientes:
· Los participantes buscarán medios prácticos para hacer frente a problemas importantes de aplicación en sus países, a través de un plan de acción que deberán elaborar durante el curso.
· Los participantes determinan las medidas adecuadas que permitan aplicar de manera más eficaz el Acuerdo MSF en sus países, incluidas las destinadas a lograr y mantener el acceso a los mercados y dirigirán su aplicación.
· Los participantes profundizarán sus conocimientos prácticos de las principales disposiciones del Acuerdo MSF y adquirirán una experiencia de primera mano de la labor del Comité MSF.
· Los participantes conocerán mejor la labor del Codex, la CIPF y la OIE, entre otras cosas en materia de evaluación del riesgo, regionalización y equivalencia.

	Programa
	Disponible

	Institución/entidad que organiza
	OMC


	PÚBLICO DESTINATARIO – PAÍSES ADMISIBLES

	Este curso va dirigido a los funcionarios públicos de:
Todos los países en desarrollo y países en transición.  La OMC seleccionará a 25 participantes examinando las solicitudes que presenten los candidatos y dando prioridad a los países que no hayan participado en los anteriores cursos especializados sobre MSF.
Los participantes deberán:
1)
desempeñar un cargo público de responsabilidad en la esfera de las MSF;  y
2)
tener conocimientos demostrados de los aspectos fundamentales de la OMC, en particular del Acuerdo MSF.

	PROPUESTAS DE PARTICIPANTES

	Como parte de los procedimientos de la OMC, se enviará a las autoridades pertinentes por las vías establecidas una carta de invitación, un formulario de candidatura y un formulario de designación.  Se concederán 25 becas para este curso a funcionarios de países en desarrollo y de economías en transición que sean Miembros u observadores de la OMC.  Los participantes deberán contar con experiencia previa en la aplicación del Acuerdo MSF, y serán seleccionados sobre la base de sus CV y demás información presentada.  Para participar en el curso es necesario haber terminado un curso de formación electrónica sobre MSF y rellenado un cuestionario sobre la aplicación del Acuerdo MSF en el país del candidato.  Sólo se aceptará a los candidatos propuestos oficialmente por sus autoridades nacionales.  No se considerarán las solicitudes que se reciban por otras vías.


	OTRA INFORMACIÓN PERTINENTE: 

n.d.


5° CURSO ESPECIALIZADO DEDICADO AL ACUERDO DE
LA OMC SOBRE LA APLICACIÓN DE MEDIDAS
SANITARIAS Y FITOSANITARIAS 

Ginebra, 12 a 30 de octubre de 2009

Proyecto de programa anotado
Objetivo del curso

Este curso se organiza fundamentalmente para hacer frente de manera práctica a los problemas de aplicación de medidas sanitarias y fitosanitarias.  Su objetivo es facultar a los participantes para:

1.
Adquirir un alto grado de conocimiento de los derechos y obligaciones dimanantes del Acuerdo MSF y del funcionamiento del Comité MSF de la OMC.

2.
Determinar las medidas adecuadas para aumentar la eficacia de las distintas disciplinas del Acuerdo, incluidas las destinadas a lograr y mantener el acceso a los mercados, y dirigir su aplicación.

Durante el curso se pedirá a los participantes que elaboren un plan de acción que oriente su trabajo para hacer frente a los problemas detectados y aplicar las medidas adecuadas en sus países.  Las respuestas al cuestionario de evaluación previo al curso podrán servir a los participantes para determinar el objeto del plan de acción.

Para ayudar a los participantes a elaborar planes de acción viables, se han designado preparadores que trabajarán con cada uno de ellos a lo largo del curso.  Los preparadores tienen amplios conocimientos y experiencia con respecto a la aplicación del Acuerdo MSF y estarán a disposición de los participantes para ayudarles a comprender, de manera práctica, cómo pueden recurrir a las disposiciones del Acuerdo MSF y a las recomendaciones y procedimientos conexos para resolver los problemas que hayan detectado.  Para ello será necesario que los participantes estén dispuestos a celebrar con frecuencia reuniones individuales con los preparadores, incluso fuera del horario de trabajo.

Este curso no tiene como objetivo formar expertos técnicos en cada una de las disciplinas.  Se hará hincapié en ejemplos reales de lo que ha funcionado y lo que no, y en la función rectora que tienen o tendrán los participantes en la esfera de las medidas sanitarias y fitosanitarias en sus países.  

El curso tendrá un carácter fundamentalmente participativo:  los participantes desempeñarán un papel activo en el curso y se les pedirá que asuman el liderazgo en determinadas sesiones.  Los participantes deberán afirmarse individualmente.
Preparadores

Kevin Walker, Consultor, Universidad del Estado de Michigan, Estados Unidos;  João Magalhães, Consultor, antiguo funcionario de la OMC;  Christiane Wolff, Robson Fernandes y Simon Padilla, División de Agricultura y Productos Básicos de la OMC (AGCD).
PRIMERA SEMANA
Lunes, 12 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Sesión de bienvenida 


Coordinador:  Robson Fernandes

(
Apertura y bienvenida - Robson Fernandes


(
Anuncios relativos a cuestiones logísticas y administrativas - Felipe Vargas, Oficial de Logística de la Asistencia Técnica 


(
Los preparadores se presentarán uno por uno - explicación de la función de los preparadores a lo largo del curso - João Magalhaes


(
Los participantes se presentarán uno por uno y describirán brevemente sus principales responsabilidades y lo que esperan del curso 


(
Panorama general del programa y función de los participantes en él - Robson Fernandes


(
Breve resumen y análisis de las respuestas al cuestionario enviado a los participantes antes de la celebración del curso - João Magalhaes


(
Introducción del plan de acción.  Qué se espera de los participantes - sugerencias de principios generales y ejemplos - Kevin Walker
(
Objetivos/expectativas

El objetivo es que los participantes se familiaricen con el programa, conozcan a los preparadores y se conozcan entre sí.  El análisis de las respuestas al cuestionario seguramente ayudará a determinar deficiencias o problemas que podrán servir de base para los planes de acción.  La presentación y el debate de los principios generales ayudará a los participantes a considerar distintos enfoques para la elaboración de sus planes de acción.

Además del aprendizaje y la interacción, cada participante elaborará durante las tres semanas un plan de acción que, en la medida de lo posible, abordará los problemas detectados.  Se espera que los participantes apliquen sus planes de acción cuando regresen a sus respectivos países.

La labor de seguimiento, consistente en una plataforma electrónica y una sesión de evaluación de la situación que se celebrará en 2010, brindará a los participantes la oportunidad de presentar un informe sobre la marcha de la aplicación de sus planes de acción.

Tarde (15.00 - 17.00 h)
Introducción a la OMC e historia de una negociación multilateral:  el Acuerdo MSF 

Coordinador:  Robson Fernandes

Instructores:  Gretchen Stanton, Kevin Walker y Robson Fernandes


Participante(s):  


Qué es la OMC:  introducción a la OMC y principios básicos;  qué hace;  cómo funciona.  El sistema multilateral de comercio de la OMC consta de innumerables acuerdos, decisiones y entendimientos.  El Acuerdo MSF es sólo uno de ellos, y no es el único que trata del comercio desde el punto de vista de la salud, la alimentación o los productos alimenticios.  

Para iniciar una negociación multilateral se necesita una decisión política.  Se necesita preparación, acción y evaluación, pero también empuje y, en particular, liderazgo.  ¿Cuáles fueron las partes y las personas, las cuestiones, las alternativas, las posiciones y los intereses que dieron lugar al Acuerdo MSF?  ¿Qué y quién ha sido "determinante en este proceso"?
(
Objetivos/expectativas

Comprender el funcionamiento de la OMC y los distintos episodios de la historia de la negociación del Acuerdo  MSF.  A través de los episodios de una negociación más bien política y técnica, comprender la génesis del Acuerdo MSF.  Cómo se consiguió, qué y quiénes le dieron forma.

Comprender la importancia del liderazgo en el contexto de una negociación.  Función de los negociadores, pero también de los facilitadores (Presidente, Secretaría) en una negociación multilateral.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción - Organización de los grupos y designación de los preparadores 

Los participantes se organizarán en cuatro grupos, a cada uno de los cuales se asignará un tutor mientras dure el curso y su seguimiento.  Los participantes tendrán la oportunidad de reunirse por primera vez con sus preparadores respectivos para examinar el proceso de elaboración de los planes de acción.
Martes, 13 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Panorama general del Acuerdo MSF 


Coordinador:  João Magalhães

Instructores:  João Magalhães y Robson Fernandes

¿Qué medidas abarca el Acuerdo MSF? ¿Cuáles son los principios fundamentales del Acuerdo MSF?  
(
Objetivos/expectativas

Se espera que al final de la sesión los participantes tengan una buena comprensión general de la cobertura y los principios básicos del Acuerdo MSF, las diferencias y similitudes con el Acuerdo OTC.

Existen otros Acuerdos de la OMC relacionados con la salud y la agricultura, como el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (Acuerdo sobre los ADPIC), el Acuerdo sobre el Comercio de Servicios (AGCS) y el Acuerdo sobre la Agricultura, que no serán objeto de presentación.  Sin embargo, se abordarán las preguntas que pudieran plantear los participantes a ese respecto.  También se examinarán las diferencias y similitudes entre el Acuerdo MSF y el Protocolo de Cartagena sobre Seguridad de la Biotecnología.

Tarde (14.00 - 17.00 h) 
Importancia del Comité MSF 


Coordinador:  Robson Fernandes


Instructores:  Gretchen Stanton y Kevin Walker


Orador invitado:  

Participante:  


Función del Comité MSF y cómo hacer un mejor uso de él.  Cuál es la mejor manera de utilizar las delegaciones en Ginebra.  Preparación para la reunión informal del Comité MSF.
(
Objetivos/expectativas

Se espera que los participantes entiendan la importancia del Comité MSF y sepan cómo utilizarlo, incluso si no pueden asistir a las reuniones. También que entiendan la función del Presidente, la Secretaría, los Miembros y los observadores.  Mediante ejemplos de relaciones satisfactorias entre las misiones destacadas en Ginebra y las capitales, la sesión brindará una oportunidad para examinar la mejor forma de trabajar con las misiones de los países en lo que respecta a las reuniones del Comité y las actividades que se llevarán a cabo en el marco de las MSF.  Además, la sesión se aprovechará para examinar detenidamente el orden del día de la reunión informal y la reunión formal que celebrará el Comité la semana siguiente.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción


Los participantes se reunirán con sus respectivos preparadores, ya sea individualmente o en grupo, para estudiar la elaboración de sus planes de acción, aclarar dudas, examinar las medidas de puesta en práctica que piensan adoptar cuando regresen a sus países, las medidas de seguimiento, etc.
Miércoles, 14 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Importancia del Comité MSF:  Ejemplo práctico - el caso de las aflatoxinas

Coordinador:  Robson Fernandes 


Instructores:  
(
Objetivos/expectativas

Mediante la exposición y el debate de un caso práctico, los participantes tendrán la oportunidad de analizar la importancia de la transparencia y el diálogo en el contexto de las MSF, especialmente en las reuniones del Comité.  Este caso también pone de relieve la importancia de las consideraciones y las pruebas científicas en los debates sobre medidas relativas a la inocuidad de los productos alimenticios.


Con la exposición de este caso concreto también se pretende proporcionar a los participantes la capacidad de discernimiento necesaria para utilizar de manera eficaz las disposiciones del Acuerdo MSF y los procedimientos del Comité, a fin de velar porque se respeten los derechos que confiere a sus países el Acuerdo sobre la OMC.

Se distribuirá con antelación una documentación relacionada con el caso.

Tarde (14.00 - 17.00 h)
Coordinación y transparencia


Coordinadores/instructores:  Robson Fernandes y Kevin Walker


Participante(s):  

Uno de los aspectos más importantes y problemáticos de la aplicación del Acuerdo MSF es la coordinación entre los distintos ministerios y grupos del sector privado.  Además, teniendo en cuenta la evolución de la situación regional, deberá prestarse más atención a las posibilidades de coordinación a escala regional.

A juicio de muchos Miembros, la transparencia es uno de los mayores logros del Acuerdo MSF.  Sin embargo, los Miembros siguen teniendo dificultades para cumplir sus obligaciones en materia de transparencia y también para beneficiarse de un sistema más transparente.
(
Objetivos/expectativas

Conocer soluciones más eficaces y satisfactorias de coordinación nacional (y regional) adoptadas en algunos países o a nivel regional entre algunos países, y la forma de aplicarlas en los países y regiones de los participantes.

Examinar ejemplos de países que han adoptado buenas prácticas de transparencia.  Estudiar enfoques para mejorar el funcionamiento de los mecanismos de transparencia.  Presentar y examinar el Sistema de gestión de la información relativa a las MSF de la OMC.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción

Los participantes se reunirán con sus respectivos preparadores, ya sea individualmente o en grupo, para estudiar la elaboración de sus planes de acción, aclarar dudas, examinar las medidas de puesta en práctica que piensan adoptar cuando regresen a sus países, las medidas de seguimiento, etc.
Jueves, 15 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Mayor sensibilización y promoción del Acuerdo MSF en los países;  establecimiento y seguimiento de un programa nacional 


Coordinador:  João Magalhães y Kevin Walker


Instructor:  João Magalhães y Kevin Walker


Participante(s):  

Para obtener un apoyo más amplio al Acuerdo MSF es necesario dar a conocer su importancia en distintos niveles.  En muchos países, sólo un reducido círculo de expertos técnicos o científicos conoce el Acuerdo MSF.  Ahora bien, la aplicación del Acuerdo puede verse facilitada u obstaculizada en función del papel desempeñado por los sectores público y privado que participan directamente, su comprensión o falta de conocimiento y el papel y liderazgo de los responsables de la adopción de decisiones.  El establecimiento de un programa para el sector sanitario y fitosanitario es una forma de dar prioridad a estas cuestiones de suma importancia para el país.
(
Objetivos/expectativas

Ofrecer enfoques y ejemplos de acciones eficaces de sensibilización y promoción de la importancia de la aplicación del Acuerdo en diferentes ámbitos:  sector privado, diferentes ministerios, ministros y medios de comunicación.  Examinar opciones para establecer prioridades y dar mayor realce político a las cuestiones relacionadas con las MSF.

Tarde (14.00 - 17.00 h)
Disposiciones específicas del Acuerdo MSF para los países en desarrollo:  asistencia técnica y trato especial y diferenciado 


Coordinador:  Robson Fernandes


Instructores:  Robson Fernandes, Secretaría del FANFC y Kevin Walker


Participantes:  

Comprender las disposiciones de asistencia técnica y trato especial y diferenciado del Acuerdo MSF.  Los participantes conocerán la función de la asistencia técnica de la OMC en la esfera sanitaria y fitosanitaria, así como los debates y las decisiones adoptadas hasta la fecha sobre el trato especial y diferenciado.  Además,  aprenderán que la asistencia y la cooperación técnicas no consisten simplemente en elaborar y presentar una "lista de deseos" y en recibir en su día una respuesta exigua e insuficientemente selectiva de los países que podrían estar dispuestos a ofrecer conocimientos especializados. 

Los participantes conocerán también la misión y las funciones del Fondo para la Aplicación de Normas y el Fomento del Comercio (FANFC), así como otras iniciativas de asistencia técnica para los países en desarrollo en relación con cuestiones sanitarias y fitosanitarias.
(
Objetivos/expectativas


Tomando como base las experiencias de los países participantes y de los instructores, poner de relieve que la cooperación técnica requiere una actuación concertada y sostenida para determinar las necesidades y establecer prioridades entre ellas, a fin de distinguir lo urgente de lo importante y conseguir así que la cooperación técnica esté más orientada a los resultados y sea más sostenible.  Examinar modos de utilizar de manera adecuada el FANFC y prepararse para el Taller sobre el FANFC que se celebrará el lunes.

En lo que respecta al trato especial y diferenciado, el objetivo es aprender a identificar objetivos realistas o prácticos y, a la luz de la labor realizada en el Comité MSF, cómo colaborar con los países para alcanzarlos.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción


Los participantes se reunirán con sus respectivos preparadores, ya sea individualmente o en grupo, para estudiar la elaboración de sus planes de acción, aclarar dudas, examinar las medidas de puesta en práctica que piensan adoptar cuando regresen a sus países, las medidas de seguimiento, etc.
Viernes, 16 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 10.30 h)

Instructor:  Robson Fernandes
Demostración práctica del Sistema de gestión de la información relativa a las MSF


Mañana (10.30 - 12.30 h)
Instructores:  Robson Fernandes y João Magalhães 

Ejercicios prácticos sobre transparencia y coordinación: rellenando notificaciones MSF y reaccionando a las notificaciones de otros paises

Tarde (14.00 - 17.00 h)
El Fondo para la Aplicación de Normas y el Fomento del Comercio (FANFC):  Ejemplos reales de buenas prácticas y conclusiones de seminarios y estudios


Tarde (17.00 - 17.30 h) 
Recapitulación de la semana - João Magalhães

SEGUNDA SEMANA

Lunes, 19 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
El Acuerdo MSF y la labor de las organizaciones de normalización (1):  panorama general

Coordinador:  Robson Fernandes
Instructores:  João Magalhães y Robson Fernandes

Representantes de las tres "organizaciones hermanas":  Comisión del Codex Alimentarius;  OIE;  CIPF

Participantes:  


Una de las prescripciones fundamentales del Acuerdo MSF es que las medidas aplicadas para proteger la vida y la salud se basen en normas, directrices y recomendaciones internacionales.  La labor de las tres organizaciones de normalización, las tres "organizaciones hermanas" mencionadas en el Acuerdo MSF, es por ello fundamental para la aplicación satisfactoria del Acuerdo MSF.
(
Objetivos/expectativas

Familiarizarse con la labor de las tres "organizaciones hermanas" y aprender de la experiencia de otros países cómo participar en ellas de manera efectiva.  Los representantes designados expondrán la historia y el funcionamiento de estas organizaciones de normalización. 

Tarde (14.00 - 17.00 h)
El Acuerdo MSF y la labor de las organizaciones de normalización (2):  atención especial al análisis de riesgos
Coordinador:  João Magalhães
Instructores:  João Magalhães, Codex, OIE y CIPF

El Acuerdo prescribe que las medidas han de tener una base científica, lo que supone una evaluación de riesgos sanitarios y fitosanitarios, ya sea para establecer normas internacionales o medidas adaptadas a los distintos países o regiones.  La evaluación de los riesgos es uno de los componentes del concepto más amplio de análisis de riesgos.
(
Objetivos/expectativas

Después de una breve introducción del concepto de evaluación de los riesgos, que figura en el Acuerdo MSF, los representantes de las "organizaciones hermanas" examinarán en qué consiste un buen análisis de riesgos, cómo debería adaptarse este análisis a la situación de que se trate, teniendo en cuenta las normas internacionales.  Cómo elaborar, exponer y defender un análisis de riesgos, incluidas la evaluación, la gestión y la comunicación del riesgo.  Cómo evaluar los análisis de riesgos efectuados por terceros.  

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción

Los participantes se reunirán con sus respectivos preparadores, ya sea individualmente o en grupo, para examinar las posibles dificultades en la elaboración de sus planes de acción y los preparativos para su exposición.  

Martes, 20 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
El Acuerdo MSF y la labor de las organizaciones de normalización (3):  cuestiones críticas 


Coordinador:  Robson Fernandes

Instructores:  Codex, OIE, CIPF y Kevin Walker
Participantes:  


Tarde (14.00  - 17.00 h)
Armonización internacional, equivalencia y normas privadas 

Coordinador:  João Magalhes
Instructores:  Codex, OIE, CIPF y Robson Fernandes

Participantes:

El Acuerdo MSF fomenta el uso de normas internacionales.  Para muchos países resulta muy difícil no sólo participar en la elaboración de las normas internacionales, incluidas las que les interesan particularmente, sino también saber cómo utilizarlas.  La equivalencia, disciplina del Acuerdo que puede ser de gran utilidad para los países en desarrollo, es otro concepto de difícil aplicación en la práctica.  Mientras tanto, la utilización de normas privadas suscita crecientes preocupaciones entre muchos Miembros de la OMC. ¿Qué es lo que está en juego?  ¿Afectan esas normas privadas a los derechos y obligaciones que corresponden a los Miembros de la OMC en el marco del Acuerdo MSF? 
(
Objetivos/expectativas

Explorar estos dos temas mediante ejemplos de actividades de armonización y equivalencia, el examen de los componentes necesarios y las adiciones de sostenibilidad.  Identificar mecanismos para una participación efectiva en la elaboración de normas internacionales, examinar ejemplos satisfactorios de equivalencia de medidas y analizar cómo contribuye la labor del Comité MSF a fomentar la aplicación del concepto.  Abordar la cuestión de las normas privadas y examinar la evolución de la situación a ese respecto en el Comité MSF.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción
Miércoles, 21 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Regionalización/zonificación

Coordinador:  João Magalhães
Instructores:  OIE, CIPF, Robson Fernandes y Kevin Walker

Participantes:  


Al igual que la equivalencia, la regionalización/zonificación es una disciplina del Acuerdo de particular importancia para todos los Miembros, en especial los países en desarrollo Miembros, que es difícil de aplicar en la práctica.
(
Objetivos/expectativas


Comprender mejor la evolución del concepto de regionalización, cómo se aplica en los diferentes países y a las diferentes especies.  Analizar cuáles son los factores importantes para evaluar, exponer y defender distintos enfoques en materia de regionalización y la contribución del Comité MSF a este respecto.
Tarde (14.00 - 17.00 h)
Solución de diferencias comerciales en la OMC (1):  alternativas al mecanismo de solución de diferencias 

Coordinador:  Robson Fernandes
Instructores:  Robson Fernandes, OIE y CIPF
Oradores invitados:  Centro de Asesoría Legal en Asuntos de la OMC

El procedimiento de solución de diferencias de la OMC es esencial para la estabilidad del sistema multilateral de comercio, pero la OMC ofrece además varias alternativas para hacer frente a los problemas y diferencias comerciales.
(
Objetivos/expectativas


Examinar los distintos enfoques que pueden adoptar los países para hacer frente a los problemas comerciales, desde el más simple (conversaciones bilaterales, incluso con ocasión de las reuniones del Comité MSF) hasta el procedimiento formal de solución de diferencias.  Los participantes conocerán las ventajas e inconvenientes de los distintos enfoques, incluidos los requisitos relativos a la preparación y la posible utilización del Centro de Asesoría Legal en Asuntos de la OMC.

Tarde (17.00 - 17.30 h)
Reunión con los preparadores sobre el plan de acción

Los participantes que necesiten orientación para terminar sus planes de acción se reunirán con sus respectivos preparadores.
Jueves, 22 de octubre de 2009


Mañana (9.30 - 12.30 h)
Solución de diferencias comerciales en la OMC (2):  aplicación del mecanismo de solución de diferencias a las diferencias sobre cuestiones sanitarias y fitosanitarias (continuación y conclusión)
Coordinador:  Robson Fernandes

Instructor:  Robson Fernandes
(
Objetivos/expectativas

Mediante exposiciones, ejercicios y debates de diferencias reales sobre cuestiones sanitarias y fitosanitarias, comprender cómo se aplica el mecanismo de solución de diferencias de la OMC y la forma en que este mecanismo aclara e interpreta las disposiciones del Acuerdo MSF.  Comprender cómo se apoya el sistema en la utilización de conocimientos técnicos y científicos.

Tarde (14.00 - 17.00 h)
Tiempo para la elaboración y el debate de los planes de acción destinados a hacer frente a los problemas detectados  


Coordinador:  João Magalhães


Instructores:  João Magalhães, Kevin Walker y Robson Fernandes

Tiempo reservado a la elaboración y el debate de los planes de acción, tanto la exposición oral como el resumen escrito.

Tarde (16.30 - 17.00 h)

Recapitulación de la semana - João Magalhães
Viernes, 23 de octubre de 2009

Mañana (9.30 - 12.30 h)
Exposición de los planes de acción

Coordinadores:  João Magalhães y Kevin Walker
(
Objetivos/expectativas


Simular un entorno analítico en el que cada persona o grupo disponga de un tiempo determinado para exponer el plan de acción que se propone llevar a cabo de regreso a su país. Después de cada exposición, se dejará tiempo para preguntas y observaciones.

Tarde (14.00 - 17.00 h)
Exposición de los planes de acción 

Continuación y conclusión
TERCERA SEMANA

El programa del curso durante la tercera semana será diferente del programa de las otras dos semanas porque los participantes tendrán la oportunidad de asistir a las reuniones del Comité MSF, incluido el Taller MSF/FANFC/OCDE sobre el análisis económico de costos-beneficios y el Taller sobre la relación entre el Comité MSF y las organizaciones internacionales de normalización.  

Lunes, 26 de octubre de 2009

Taller sobre la relación entre el Comité MSF y las organizaciones internacionales de normalización 


Se invitará al Taller a representantes de esas organizaciones para que describan el proceso y los procedimientos que utilizan para elaborar y adoptar normas, directrices y recomendaciones internacionales relacionadas con el Acuerdo MSF.  Los delegados en el Comité MSF tendrán la posibilidad de analizar soluciones para mejorar la coordinación del trabajo entre esas organizaciones y el Comité, a fin de ser más eficaces y evitar la duplicación de actividades.
Martes, 27 de octubre de 2009

Reuniones informales del Comité MSF sobre el trato especial y diferenciado y sobre el examen del Acuerdo MSF 


Los participantes asistirán a las reuniones informales del Comité MSF.  Podrán seguir los debates y establecer nuevos contactos antes y después de la reunión.  
(
Objetivos/expectativas

Los participantes se familiarizarán con el funcionamiento real del Comité MSF.  

Miércoles, 28 de octubre de 2009


Mañana (9.00 - 10.00 h)

Sesión de información para aclarar posibles dudas suscitadas en las reuniones informales y formular preguntas relacionadas con los debates en curso en el Comité y examinar los antecedentes de determinados puntos del orden del día.  En la medida de lo posible, se invitará a algunos de los delegados que asistan a las reuniones del Comité a exponer de manera breve y oficiosa a los participantes sus opiniones sobre las sesiones en curso.

Reunión con un participante en el primero curso especializado:

Mañana (10.00 - 13.00 h)
Reunión formal del Comité MSF 


Los participantes asistirán a la reunión formal del Comité MSF.  Al igual que en la reunión informal, seguirán los debates y podrán aprovechar la oportunidad para ampliar su red de contactos.  La reunión del Comité comenzará a las 10 de la mañana.

Tarde (15.00 - 18.00 h)
Reunión formal del Comité MSF (continuación)

Los participantes asistirán a la reunión del Comité MSF.  
(
Objetivos/expectativas

Los participantes se familiarizarán con el funcionamiento real del Comité MSF.  Seguirán los debates y podrán aprovechar la oportunidad para ampliar su red de contactos. 
Jueves, 29 de octubre de 2009


Mañana (9.00 - 10.00 h)

Sesión de información para aclarar posibles dudas suscitadas en las reuniones del Comité, formular preguntas relacionadas con los debates en curso en el Comité y examinar los antecedentes de determinados puntos del orden del día.  En la medida de lo posible, se invitará a algunos de los delegados que asistan a las reuniones del Comité a exponer de manera breve y oficiosa a los participantes sus opiniones sobre las sesiones en curso.

Reunión con un participante en el primer curso especializado:  


Mañana y tarde (10.00 - 18.00 h)
Reunión formal del Comité MSF (continuación)  

Los participantes continuarán asistiendo a la reunión formal del Comité MSF.  La reunión del Comité comenzará a las 10 de la mañana. 
Viernes, 30 de octubre de 2009

Taller MSF/FANFC sobre el análisis económico de costos-beneficios 


Se trata de un Taller organizado bajo los auspicios del Comité MSF, una actividad especial abierta a todos los Miembros de la OMC y no sólo a los participantes en el curso. 

El FANFC es a la vez un mecanismo de coordinación y de financiación.  Como mecanismo de coordinación, sirve de foro para el intercambio de información sobre las actividades pasadas, presentes y previstas de cooperación técnica en cuestiones sanitarias y fitosanitarias.  El FANFC ofrece financiación en forma de donaciones para proyectos y para la preparación de proyectos destinados a aumentar la capacidad de los países en desarrollo para cumplir las normas sanitarias y fitosanitarias, así como otros proyectos de asistencia técnica relacionada con cuestiones sanitarias y fitosanitarias.
(
Objetivos/expectativas

Tarde (18.00 – 19.00h)
Evaluación y clausura


Debate abierto de evaluación del curso, seguido de observaciones finales que destacarán la importancia de la función rectora que han de asumir los participantes en un proceso evolutivo.
__________
Ficha de actividades








