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Organización Mundial








del Comercio

	Título de la actividad
	8° CURSO TEMÁTICO SOBRE NEGOCIACIONES COMERCIALES (EN FRANCÉS)   

	 Lugar y fechas
	Del 14 de septiembre al 20 de noviembre de 2009

Nota:

· Primera parte:  (en línea) del 14 de septiembre al 23 de octubre de 2009 en el lugar de trabajo del participante
· Segunda parte:  (en Ginebra) del 9 al 20 de noviembre de 2009 en Ginebra 



	Descripción del curso
	El curso, que tendrá una duración total de ocho semanas, se compone de dos partes que se complementan mutuamente.  La primera parte consiste en un curso "en línea" titulado "Introducción a la OMC", cuya duración será de seis semanas.  La segunda parte consiste en un curso "presencial" de dos semanas que tendrá lugar en Ginebra. 


	Objetivos
	Primera parte - curso "en línea" (Introducción a la OMC), en el lugar de trabajo del participante

Objetivos:  familiarizarse con los siguientes elementos:

○
la misión y las funciones de la OMC;

○
las principales características de los distintos Acuerdos (comercio de mercancías, comercio de servicios y aspectos de los derechos de propiedad intelectual relacionados con el comercio);

○
los principales derechos y obligaciones de los gobiernos Miembros enunciados en los distintos instrumentos jurídicos elaborados en el marco de la OMC;

○
las excepciones a los principios fundamentales y las exenciones;

○
las normas de la OMC relativas a los acuerdos regionales;

○
las medidas de protección a las que pueden recurrir los países Miembros (medidas antidumping, medidas de salvaguardia, y derechos compensatorios relacionados con las subvenciones).

Duración de esta parte:  30 horas distribuidas a lo largo de 6 semanas [del 14 de septiembre al 23 de octubre de 2009].

Lugar:  lugar de trabajo del participante.

Observaciones:  El curso en línea "Introducción a la OMC" comprende 7 módulos.
  Cada uno de los módulos se compone de distintas secciones que incluyen aspectos teóricos, textos explicativos detallados, resúmenes, notas, consejos, ejemplos, estudios de casos y ejercicios de autoevaluación.  Las preguntas de autoevaluación permiten a los participantes comprobar sus conocimientos.  Únicamente los participantes pueden ver las respuestas a dichas preguntas.  Al concluir cada uno de los módulos, los participantes deberán completar un cuestionario de final de módulo (preguntas de opción múltiple).  Estos cuestionarios sirven para que los participantes evalúen sus conocimientos y para que el o los tutores les puedan brindar asesoramiento y un apoyo específico en las esferas donde se aprecien posibilidades de mejora (de ser necesario).  El participante, una vez que haya completado y enviado el cuestionario de final de módulo, podrá pasar al módulo siguiente.  El cuestionario de final de módulo correspondiente al último módulo constituye el examen final y cuenta por dos en el cálculo de la nota media de los participantes al final del curso.  Sólo quienes hayan superado todas las etapas (módulos) del curso en línea tendrán derecho a que sea confirmada su participación en la segunda parte del curso (curso presencial en Ginebra).

Se han previsto condiciones específicas para que los participantes que no puedan acceder fácilmente a Internet puedan también participar en esta parte (envío de un CD-ROM e interacción por correo electrónico y/o fax, sobre todo para los cuestionarios de final de módulo).
Segunda parte - curso "presencial" en Ginebra

Objetivos (para los participantes):  reforzar los siguientes elementos:

○
la comprensión teórica de la negociación (transferencia de conocimientos);

○
las competencias con respecto a las cuestiones vinculadas a la negociación (perfeccionamiento de las competencias);

○
la confianza en los medios de que disponen para poder participar activamente en negociaciones celebradas en el marco de la OMC (confianza);

○
la capacidad para trabajar en equipo y en un entorno internacional (trabajo en equipo);  y

○
la red de contactos con los demás participantes y con los instructores/expertos (red de contactos).

Duración de esta parte:  alrededor de 60 horas (+ trabajo de preparación en equipo para la simulación) distribuidas a lo largo de dos semanas [del 9 al 20 de noviembre de 2009].

Lugar:  Ginebra (OMC).

Observaciones:  La primera semana de esta parte se dedicará fundamentalmente a la teoría de la negociación.  A esto seguirá una simulación dividida en varias fases sucesivas.


Esta parte requerirá una participación muy activa de cada uno de los participantes, en particular para los distintos ejercicios y para la simulación (en forma de "juego de rol").



	Programa
	El programa se proporcionará más adelante

	Institución/entidad que organiza
	OMC


	PÚBLICO DESTINATARIO - PAÍSES ADMISIBLES

	El público destinatario de este curso son funcionarios públicos procedentes de países en desarrollo y economías en transición, tanto Miembros como observadores.



	PROPUESTAS DE PARTICIPANTES

	Como parte de los procedimientos de la OMC, se enviará a las autoridades pertinentes una carta de invitación por las vías establecidas.  Únicamente se tendrán en cuenta los formularios de candidatura, firmados y cumplimentados, que se presenten dentro del plazo previsto por intermedio del punto de contacto (la Misión Permanente/Embajada).  La selección se hará para la participación en las dos partes.  Sin embargo, los participantes que no hayan superado con éxito la totalidad del programa "en línea" no podrán participar en la segunda parte (curso en Ginebra).  Los participantes seleccionados que ya hayan superado con éxito el curso en línea no tendrán que seguirlo de nuevo (salvo que deseen hacerlo).




	OTRA INFORMACIÓN PERTINENTE:

Haga clic aquí para acceder al condiciones que se aplican a los cursillos realizados en Ginebra


__________

	A1

Condiciones que se aplican a los cursillos realizados en Ginebra


Español
( Selección

Sólo se tendrán en cuenta las solicitudes rellenadas y firmadas que se reciban dentro del plazo establecido por medio del centro oficial (generalmente, la Misión Permanente/Embajada ante la OMC).

En principio, sólo se concederá una beca por país. No obstante, el Comité de Selección puede decidir, según el número de candidatos y las plazas disponibles, que se concedan dos becas a uno o varios países.  El Comité de Selección también puede decidir que no se conceda una beca a un país si el perfil del candidato no corresponde al que se busca.

Idealmente, el candidato tendrá el siguiente perfil: 
(
funcionario de gobierno;

(
que en el momento de inscribirse trabaje en una esfera relacionada con las actividades de la OMC;

(
que pueda contribuir a la participación de su país en las labores de la OMC;

(
que pueda asistir a tiempo completo al curso y participar activamente en el idioma en que se imparta;

(
que tenga formación a nivel universitario.

( Servicios prestados por la OMC

En caso de que el candidato sea seleccionado, la OMC se compromete a prestar los siguientes servicios:

Transporte
La OMC financia y organiza el transporte de ida y vuelta del sitio de trabajo del participante a Ginebra.  La agencia de viajes elegida por la OMC emitirá un billete en clase económica y lo enviará a los participantes antes del curso.  La OMC fijará la ruta de conformidad con el reglamento interno que se aplica a los viajes de los funcionarios de la Organización.  En la medida de lo posible, se tendrán en cuenta las preferencias del candidato (véase la solicitud).  En principio, el viaje estará organizado de forma que permita al participante llegar a Ginebra el día anterior al inicio del curso y salir el día posterior a su fin.  Si el participante desea modificar el itinerario, la OMC no dará ayuda para el proceso ni el costo del cambio.

Alojamiento
La OMC proporciona y organiza el alojamiento según las fechas de llegada y de salida (véase el itinerario).  Los participantes se alojarán en una habitación sencilla con kitchenette.  La OMC no paga los alimentos.

Dieta

Cada participante recibirá la cantidad de 100 francos suizos diarios a partir del día de salida de su lugar de trabajo y hasta el día de su regreso inclusive (dependiendo de la ruta establecida por la OMC).

Pequeños gastos de salida y llegada

Cada participante recibirá una suma global de 200 francos suizos.

Seguro Médico de Emergencia
La OMC contrata para los participantes un seguro médico que cubre los gastos de emergencia que puedan presentarse a lo largo del curso.

Certificados
Cada participante que cumpla las condiciones del programa recibirá al final del curso un certificado emitido por la OMC.

( Servicios no prestados por la OMC

Transporte

Si el participante desea modificar el itinerario, la OMC no proporcionará ayuda para el proceso ni el costo del cambio. El participante debe informar al organizador de cualquier modificación lo antes posible.

Gastos en la residencia
Los costos adicionales en que incurra el participante en la residencia seleccionada por la OMC (por ejemplo, servicio telefónico) no se podrán cargar a la OMC.  Si el participante no desea alojarse en la residencia proporcionada por el organizador, la OMC no proporcionará ayuda para los costos relacionados con un alojamiento distinto. El participante debe informar al organizador de cualquier modificación lo antes posible.

Visas
La OMC no sufraga los costos relacionados con la obtención de la visa del participante, ni proporciona ayuda para los trámites destinados a su obtención. Por lo tanto, se recomienda firmemente a los participantes que den inicio a este proceso en cuanto reciban la confirmación de que han sido seleccionados para un curso.

( Obligaciones que asume el gobierno que designe un candidato

El gobierno que designe un candidato se compromete a seguir pagando un salario al participante seleccionado durante el curso y a permitirle que se dedique a éste de tiempo completo.

Se ruega tomar en consideración que la OMC se reserva el derecho de anular este curso si el número de candidaturas válidas recibidas antes de la fecha límite fuera insuficiente para llevar a cabo esta actividad.






Ficha de actividades








� Módulo 0 (Guía sobre el curso);  módulo 1 (La Organización Mundial del Comercio);  módulo 2 (GATT:  Principios básicos y excepciones específicas);  módulo 3 (AGCS y ADPIC:  Principios básicos y excepciones específicas);  módulo 4 (Excepciones a los principios fundamentales);  módulo 5 (Normas de la OMC:  Medidas antidumping, etc.);  módulo 6 (Panorama general de los Acuerdos de la OMC);  módulo 7 (Conclusión).





