- 4 -


Estudio de caso práctico sobre facilitación del comercio:
Aplicación del sistema de resoluciones anticipadas en Trinidad y Tabago
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I.
Panorama general

La República de Trinidad y Tabago, integrada por dos islas gemelas, es una de las principales economías de la región del Caribe y el volumen de su comercio internacional es considerable.  Las autoridades de Trinidad y Tabago reconocen que la velocidad a la que se despachan los envíos destinados a la importación y la exportación repercute significativamente en el progreso y el desarrollo económicos del país.

Era preciso contar con un entorno propicio y sostenible favorable a las inversiones que estimulase nuevas oportunidades comerciales;  las demandas de la globalización y la actividad comercial en constante evolución significaban que la División de Aduanas e Impuestos Especiales de Trinidad y Tabago debía emprender un programa de reforma y modernización para lograr esos objetivos.  Era necesario establecer procedimientos y procesos operativos destinados a mejorar los servicios prestados y a facilitar el comercio, además de satisfacer eficaz y eficientemente las necesidades de los clientes nacionales y extranjeros.

Como consecuencia de ello, se examinó la posibilidad de automatizar el conjunto de los procedimientos aduaneros.  En vista de la vinculación entre la División y el SIDUNEA (Sistema Aduanero Automatizado), que databa de la década de 1990, se decidió aplicar la última versión del SIDUNEA de la UNCTAD, SIDUNEA World.  Para complementar ese proceso de automatización se necesitaban varias medidas de facilitación del comercio;  una de ellas era establecer un procedimiento que facilitara la adopción de resoluciones vinculantes anticipadas, proceso en el que, salvo la División de Aduanas e Impuestos Especiales, no se contemplaba la participación de ningún otro organismo público.
Fueron varias las razones que llevaron a instituir un régimen de resoluciones vinculantes anticipadas:

· la necesidad de proporcionar información anticipada y fiable a la comunidad comercial;

· las quejas de los importadores y los exportadores respecto a las deficiencias del proceso de clasificación (la imposibilidad de despachar mercancías en los puertos de entrada por la indecisión de los funcionarios y el exceso de trámites burocráticos);

· el reconocimiento de la necesidad de cumplir el Convenio de Kyoto revisado;

· la participación directa en el Grupo de Negociación sobre la Facilitación del Comercio (la División tuvo presente que el artículo X del GATT, "Publicación y aplicación de los reglamentos comerciales", describe obligaciones de transparencia y disposiciones sobre recursos legales en asuntos aduaneros para los Miembros de la OMC);  y

· las diferencias surgidas en torno a la clasificación de las mercancías a su llegada a la frontera indicaron a la División de Aduanas que era necesario establecer mecanismos que facilitaran la respuesta a las consultas hechas por los comerciantes a la División de Aduanas acerca del trato que posiblemente recibirían sus mercancías en el momento de la importación o la exportación.

Hasta ahora, se han obtenido varios beneficios:

· los comerciantes ahora pueden contar con información precisa y vinculante antes de que las mercancías lleguen al punto de entrada;

· las situaciones que podrían dar lugar a diferencias de opinión entre las autoridades aduaneras y los comerciantes en cuanto a las partidas arancelarias y el origen se han reducido y en algunos casos se han eliminado;

· con la aplicación del sistema SIDUNEA World, las resoluciones anticipadas facilitan el despacho de aduanas automatizado, el despacho antes de la llegada y el levante electrónico de las mercancías;

· dado que esas resoluciones se dan a conocer públicamente y se pueden consultar en el sitio Web de la División, se pone una base de datos a disposición de la comunidad comercial;

· dada la naturaleza de la resolución, se promueven la cooperación y la confianza en la relación entre los comerciantes y las aduanas, debido a que las decisiones de la División se adoptan antes del despacho;  y
· la transparencia aumenta gracias a la publicación de los procedimientos destinados a obtener una resolución anticipada.

Todo lo anterior trajo consigo beneficios para la comunidad comercial, en particular para los inversores que pudieron recibir información sobre la clasificación arancelaria merced a los nuevos procedimientos;  además, el despacho de las mercancías importadas se pudo hacer con rapidez y a más bajo costo.  De ese modo, se estableció un proceso más transparente y previsible.  
II.
Marco

Se introdujeron reformas a la legislación aduanera, a saber, la Ley Nº 17 de 2007 que prevé variaciones en determinados derechos e impuestos e introduce otras disposiciones de carácter fiscal y asuntos conexos.

La referida Ley facilitó la adopción de resoluciones anticipadas.  La Ley dispone:

"El Administrador podrá dictar órdenes generales a los funcionarios que podrán revestir la forma de resoluciones sobre la clasificación de mercancías que figuran en la primera lista.".
En ese sentido, la política de la División de Aduanas fue reforzada en virtud de la creación de un Comité de clasificación arancelaria encargado de administrar las resoluciones anticipadas.  El Comité está integrado por:  
· un administrador adjunto de evaluación, valoración y comercio internacional;
· un administrador adjunto de puertos;
· un administrador adjunto de servicios centrales;
· un receptor para la planificación de investigaciones y la clasificación;
· un receptor para la Sala principal;  y
· un funcionario de aduanas e impuestos especiales - Grado 11.
Además, el Comité puede solicitar el asesoramiento de otros ministerios del Gobierno o de expertos de organizaciones del sector privado, según sea necesario.  Una vez finalizado el examen que hace el Comité, sus determinaciones son enviadas al departamento jurídico de la División de Aduanas e Impuestos Especiales a efectos de que sean examinadas otra vez y posteriormente se transmiten al Administrador para su aprobación.  La decisión es jurídicamente vinculante para la División, durante un lapso de seis meses.

Este nuevo procedimiento fue dado a conocer a la comunidad comercial con su publicación en Internet, y con un aviso enviado a los importadores, la Cámara de Comercio y la Asociación de Fabricantes.

III.
Aplicación y lecciones aprendidas

La aplicación comenzó inmediatamente después de informar a los funcionarios de la División acerca de su introducción el 11 de mayo de 2008.  Con la legislación se normalizó y reglamentó el sistema existente para examinar la clasificación, lo cual favoreció una transición fluida.  Un factor positivo fue que ningún otro organismo participó y por eso la aplicación no fue difícil.

Una importante lección aprendida fue que en cualquier sistema de clasificación de mercancías siempre hay margen para introducir mejoras y que es necesario adaptarlo y ajustarlo a medida que se aplica y funciona.  No es posible prever ni pronosticar algunas de las cuestiones que se presentan.  Por ejemplo, al principio la División recibió una cantidad enorme de solicitudes de resoluciones anticipadas, de modo que hubo que desarrollar un sistema en el que esas solicitudes pudieran registrarse y numerarse, además de recibir respuesta en un plazo prudencial.  
Para impartir formación y crear capacidad entre los funcionarios, la División pudo recurrir a su Centro regional de formación que ofrece cursos sobre clasificación arancelaria y las Reglas generales para la interpretación y que también imparte formación a través de la plataforma de aprendizaje electrónico de la OMA.  La puesta en práctica del programa de resoluciones anticipadas se apoyó en la Base de datos del Sistema Armonizado de Mercaderías de la OMA.  No fue necesario obtener asistencia técnica adicional.

Varios factores han caracterizado la aplicación eficaz de la iniciativa sobre resoluciones anticipadas:

· liderazgo dinámico en la División;

· reforma y prácticas de modernización de la División;

· adopción de las prácticas idóneas y normas internacionales;

· participación en el Grupo de Negociación sobre la Facilitación del Comercio (GNFC);  y

· colaboración entre la División de Aduanas y el sector empresarial.

Cabe añadir que la aplicación no entrañó ningún costo para las empresas.  A continuación figura una lista de los requisitos establecidos para facilitar el proceso:

· una descripción completa de las mercancías, incluidas las marcas comerciales, cuando corresponda;

· la composición de las mercancías;

· una descripción del proceso de fabricación de las mercancías;

· el embalaje de las mercancías;

· los materiales impresos producidos por el fabricante, dibujos, fotografías y esquemas de las mercancías;  y
· una muestra suficiente que permita realizar pruebas apropiadas y análisis químicos, cuando corresponda.

El importador también puede indicar, cuando es posible, la clasificación que a su juicio es correcta y las razones en que sustenta su opinión.  Se advierte a los solicitantes que si no se presenta toda la información pertinente, se producirán demoras en la emisión de la resolución anticipada.  
Una resolución anticipada es vinculante para la administración después de su emisión y es válida por un período de seis meses.  Una vez adoptada, la resolución solamente podrá aplicarse al importador o solicitante, a condición de que las mercancías presentadas y las descritas en la decisión coincidan en todos los aspectos.
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