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Facilitación del comercio:  prácticas óptimas en la utilización de las 
RESOLUCIONES ANTICIPADAS
ESTADOS UNIDOS

	Prácticas óptimas en la utilización de resoluciones anticipadas en los Estados Unidos
I.
Visión de conjunto:

1.
¿Cuánto tiempo hace que se aplica esta medida?


El Servicio de Aduanas de los Estados Unidos empezó a emitir resoluciones anticipadas a modo de Decisiones del Tesoro y Decisiones del Servicio de Aduanas a fines del decenio de 1960.  En los últimos 40 años, el programa ha evolucionado al punto que las resoluciones anticipadas se publican ahora a través de un sistema de búsqueda basado en Internet, el Sistema de Búsqueda en Línea de resoluciones aduaneras (CROSS) (Customs Rulings On-line Search System).  El Servicio de Aduanas y Protección de Fronteras (CBP) emite resoluciones sobre todas las cuestiones respecto de las cuales tiene facultades de ejecución.  Esas cuestiones incluyen:  clasificación arancelaria, valoración, país de origen, devolución de derechos, pago diferido de derechos, aplicabilidad de cualquier régimen de contingentes o de contingentes arancelarios, condiciones de admisibilidad a programas de preferencias, aplicabilidad de la legislación relativa a la navegación y el cabotaje (es decir, leyes sobre dragado, remolque y transporte de pasajeros), y trato de las mercancías en tránsito.  Además, con el fin de atender a la creciente demanda de resoluciones anticipadas y dar respuestas más rápidas (lo que podemos hacer gracias a la tecnología del CBP), el programa de resoluciones anticipadas del CBP permite a la oficina de Nueva York recibir solicitudes y emitir resoluciones electrónicamente.  Las solicitudes se presentan y se catalogan por medios electrónicos, y también se les da seguimiento y respuesta por esos medios.


Otro aspecto en el que el programa de resoluciones anticipadas del CBP ha evolucionado es el modo en que se comparten las decisiones con el público.  Inicialmente, las resoluciones se publicaban en volúmenes encuadernados del CBP, y posteriormente en el boletín semanal del organismo.  Durante ese período y hasta la creación de la base de datos accesible por Internet, se utilizaba un sistema de codificación establecido por el CBP para efectuar búsquedas de documentos impresos por temas, y esos documentos podían consultarse en una sala pública de lectura.  En 2002 el CBP creó la base de datos CROSS, que puede consultarse en el sitio Web de ese organismo.  Gracias a la base de datos CROSS, cualquier persona en cualquier parte del mundo tiene acceso a las resoluciones anticipadas de los Estados Unidos y puede, fácilmente, realizar búsquedas en ellas.  La base de datos es consultada diariamente por los funcionarios del CBP, otros organismos públicos estadounidenses, los comerciantes de los Estados Unidos y del resto del mundo, y los servicios de aduanas de otros países.  Actualmente hay más de 169.000 resoluciones en la base de datos CROSS.  La solicitud de resoluciones anticipadas es gratuita, y cualquier persona con acceso a Internet puede consultar libre y gratuitamente la base de datos.

2.
¿Qué beneficios reporta la aplicación de esta medida (tanto a los gobiernos como a los comerciantes)?


Los beneficios de las resoluciones anticipadas de la CBP son numerosos y de gran alcance.  En primer lugar, en lo que respecta al CBP, se ha centralizado el proceso de adopción de decisiones en un solo lugar.  En vez de tener que tomar las decisiones sobre clasificación y valoración en más de 300 puertos de entrada durante el breve período de tiempo que corresponde a la entrada de las mercancías, cualquier parte interesada puede solicitar al CBP la adopción de una decisión previa a la importación.  Los encargados de emitir las resoluciones anticipadas se encuentran en un solo lugar, lo que permite lograr una gran coherencia y una buena gestión de los resultados.  Ello permite asimismo a los funcionarios que emiten las resoluciones anticipadas beneficiarse de una capacitación recíproca, realizar búsquedas en los archivos de documentos impresos y gestionar su carrera profesional.  Dado que las resoluciones anticipadas de los Estados Unidos se publican en CROSS (véase supra), pueden acceder a ellas y consultarlas fácilmente todos los funcionarios del CBP en todos los puertos de entrada, lo que también aporta mayor coherencia y certidumbre a la adopción de decisiones.  Por último, habida cuenta de los conocimientos especializados adquiridos por el organismo en relación con las cuestiones objeto de resoluciones anticipadas, la coherencia en las posiciones adoptadas, la transparencia del proceso, y unos planteamientos bien fundamentados, los tribunales de los Estados Unidos reconocen que las decisiones del CBP son merecedoras de deferencia por parte de los tribunales que tienen competencia en cuestiones aduaneras.


Los beneficios para los comerciantes son la previsibilidad, la coherencia, la certidumbre y la eficiencia.  Las resoluciones anticipadas del CBP aportan previsibilidad y coherencia puesto que cualquier comerciante puede solicitar una resolución anticipada con la seguridad de que recibirá en todos los puertos de entrada de los Estados Unidos el trato que se haya previsto en la resolución.  La certidumbre significa que las mercancías tienen derecho al trato establecido en la resolución anticipada siempre que ésta no sea modificada o revocada.  Las resoluciones anticipadas de los Estados Unidos no caducan.  Por otro lado, si el CBP tiene previsto modificar o revocar una resolución anticipada, da aviso por anticipado al comerciante y pone su intención en conocimiento del público.  Una vez publicado el aviso, se reciben y se examinan las observaciones formuladas, antes de adoptarse una decisión definitiva de modificación o revocación de la resolución anticipada.  El preaviso y la transparencia en la adopción de las decisiones durante el proceso de modificación o revocación ofrece un mayor grado de certidumbre al comerciante.  Además, la modificación o revocación entra en vigor 60 días después de la fecha de la publicación final de la medida, de modo que las partes dispongan del tiempo necesario para ajustar sus procesos comerciales al cambio, y que las mercancías que ya hayan sido expedidas, o que estén "en camino", reciban el trato estipulado en la resolución anticipada inicial.  Así pues, las resoluciones anticipadas significan eficiencia y una buena relación costo-eficacia para los comerciantes, ya que éstos pueden tomar decisiones en una etapa temprana e incorporar esas decisiones a sus planes de fabricación, importación y negocios en todas las etapas de planificación de las actividades y de los contratos.


Otro beneficio, tanto para el CBP como para los comerciantes, es que las resoluciones anticipadas permiten que los comerciantes adopten medidas proactivas para cumplir la legislación aduanera de los Estados Unidos.  Cuando se inició el proceso de modernización del CBP, a comienzos del decenio de 1990, se llegó a la conclusión, sobre la base del aumento de las importaciones y del volumen de trabajo del CBP, que la comunidad comercial tenía una responsabilidad compartida en el cumplimiento de las leyes aduaneras y en el proceso de importación.  En consecuencia, la carga del cumplimiento corresponde al comerciante.  Sin embargo, incumbe al CBP ofrecer a los comerciantes los instrumentos que necesitan para adoptar decisiones con conocimiento de causa respecto de sus transacciones y para actuar de conformidad con las leyes y reglamentos aduaneros.  Las resoluciones anticipadas favorecen la consecución del objetivo de responsabilidad compartida y cumplimiento informado que persiguen los comerciantes y el CBP, ya que permiten a los comerciantes obtener respuestas a sus preguntas antes de llevar a cabo una transacción, y al CBP tomar decisiones de manera razonada y en un entorno debidamente gestionado.

3.
¿Cómo repercute la utilización de esta medida en los ingresos?


Puede considerarse que esta medida no tiene repercusiones en los ingresos.  El trabajo y los gastos se realizan durante la etapa inicial de establecimiento del sistema, pero una vez concluidas esas actividades iniciales y sufragados los costos de formación, la medida ya no es costosa.  En todo caso, tras el período inicial el resultado es una recaudación más coherente y unos ingresos más elevados.  La coherencia se traduce en un aumento de los ingresos al no existir incentivos para que los comerciantes busquen un puerto de entrada en el que se beneficien del mejor trato o la mejor clasificación, y contribuye también a desalentar la corrupción.  Además, se reducen los gastos administrativos, porque hay menos falta de coherencia en la adopción de decisiones y en el trato dispensado;  las divergencias de posición y las impugnaciones en los tribunales que constantemente se producen a causa de decisiones incoherentes o apresuradas se traducen en un mayor costo para los organismos.


Por otro lado, aunque el Gobierno de los Estados Unidos nunca ha determinado con precisión los costos que entrañan las resoluciones anticipadas, su emisión y los beneficios que se derivan de ellas bien podrían considerarse un servicio por el que el Gobierno podría recibir remuneración.  Por ejemplo, actualmente el Gobierno cobra por la búsqueda y copia de documentos, en virtud de la Ley de la Libertad de Información de los Estados Unidos, así como por la prestación de servicios operativos en lugares distintos de los puertos de entrada oficiales o fuera del horario oficial de trabajo.  En consecuencia, se podría percibir una carga por la prestación de esos servicios, lo que mejoraría la relación costo-eficacia de la medida.

4.
¿Qué disposiciones clave deben incluirse en las leyes o reglamentos?


●
Indicación de quién puede solicitar una resolución anticipada;


●
Preguntas que pueden formularse;


●
Período de validez de la resolución;


●
Trato a que tienen derecho en la aduana el solicitante y la resolución;


●
Procedimiento para solicitar resoluciones de esa naturaleza;


●
Procedimiento relativo a las solicitudes no conformes;


●
Situaciones en las que no se emitirá una resolución;


●
Procedimientos para modificar o revocar una resolución;


●
Efecto y fecha efectiva de la modificación o revocación de una resolución emitida;


●
Derecho de apelación contra una resolución anticipada desfavorable;  y


●
Publicación y solicitudes en relación con el trato de la información confidencial.

5.
¿Qué recursos administrativos y de personal se necesitan (cuántas personas hacen falta y qué conocimientos deben tener)?


La estructura administrativa para la emisión de resoluciones en los Estados Unidos ha evolucionado considerablemente, pasando de divisiones que formaban parte de otras oficinas a oficinas independientes, y viceversa.  Las necesidades en materia de dotación de personal varían de una administración a otra, dependiendo del volumen de solicitudes de resoluciones anticipadas y de las demás funciones que correspondan a los funcionarios de esas administraciones.


En el decenio de 1960 este servicios estaba integrado por "especialistas en aduanas" y personal de secretaría, y publicaba documentos mimeografiados.  Actualmente, las resoluciones anticipadas del CBP se emiten en una sola oficina, con una división situada en otro lugar.  Hay una división en Nueva York, en la que trabajan especialistas nacionales en importación de productos básicos y que funciona bajo la dirección de la oficina de Washington, D.C., integrada por abogados.  La división de Nueva York emite decisiones sobre la clasificación arancelaria y el país de origen.  Cuenta con unos 50 especialistas nacionales en importación de productos básicos.  En 2007 esa oficina emitió aproximadamente 5.200 resoluciones anticipadas.  La oficina de Washington D.C. dirige la política del CBP en materia de resoluciones anticipadas, actúa como instancia de apelación respecto de la oficina de Nueva York, y es allí donde se presentan en primer lugar todos los casos, salvo los relacionados con la clasificación arancelaria y el país de origen.  Trabajan en esa oficina unos 90 abogados, que se encargan de las resoluciones sobre:  clasificación arancelaria, país de origen, valoración, devolución de derechos, pago diferido de derechos, legislación relativa a la navegación y el cabotaje, y preferencias.  En 2007 la oficina de Washington, D.C. emitió aproximadamente 200 resoluciones anticipadas relativas a la clasificación arancelaria, las preferencias, la valoración, la devolución de derechos y el país de origen.  Además, esta oficina también se encarga de tramitar los recursos de apelación contra las resoluciones anticipadas y de pronunciarse al respecto;  atiende ciertas reclamaciones relativas a decisiones y medidas adoptadas en los puertos de entrada;  se ocupa de la redacción y revisión de los reglamentos de inmigración y aduanas, y proporciona formación y asistencia técnica.  Las actividades de formación y asistencia están dirigidas al personal del CBP en los puertos de entrada, a otros organismos gubernamentales de los Estados Unidos, a las asociaciones de importadores y comerciantes, a los servicios de aduanas de otros países y a las asociaciones comerciales extranjeras.

6.
¿Qué tipo de formación se ofrece sobre la utilización de la medida?  ¿A quién se imparte la formación (qué nivel de funcionarios públicos, trabajadores del sector privado, etc.)?


Es necesario lograr una mayor sensibilización en todos los niveles del gobierno y realizar actividades de divulgación destinadas a los comerciantes.  Es preciso impartir formación en algunos niveles del organismo público, por ejemplo al personal administrativo, que se encargará de establecer el sistema de resoluciones anticipadas, así como de los requisitos jurídicos y de procedimiento de dicho sistema.  También es necesario impartir formación a las personas encargadas de redactar las resoluciones anticipadas.  Aunque esas personas cuenten con la valiosa experiencia adquirida en los puestos de entrada, probablemente necesitarán asistencia técnica para llegar a ser expertos en otras cuestiones respecto de las cuales deberán emitir resoluciones anticipadas, así como en materia de redacción técnica.

7.
¿Qué tipo de equipo, estructuras, programas informáticos, etc. se necesitan?


Tratamiento de textos.  Acceso a laboratorios para realizar los análisis que sean necesarios.

8. y 9.
Lecciones aprendidas:  ¿Cuáles fueron los problemas o asuntos más complicados a los que se enfrentaron al aplicar esta medida y cómo se superaron?  ¿Cuáles fueron los factores clave para el éxito o para las prácticas óptimas?  (¿Qué puede recomendar a otros países que decidan aplicar esta medida?)


Un firme compromiso por parte del equipo de gestión de la administración de aduanas con un sistema de resoluciones anticipadas.  Compromiso con los principios y objetivos de la emisión de resoluciones anticipadas, la finalidad y el alcance del sistema, y los beneficios de las resoluciones;  y compromiso con la reasignación y la aportación de recursos.


Es indispensable contar con un fundamento jurídico inequívoco y firme, así como con reglamentos y procedimientos.  Con ello se garantiza el acceso del sector comercial y se confirma la naturaleza jurídica de las resoluciones anticipadas, lo que aporta certidumbre y claridad tanto al gobierno como a los comerciantes.


Colaboración activa con todos los interlocutores y partes interesadas para crear una visión de este sistema de resoluciones anticipadas, de su aplicación práctica y de los procedimientos pertinentes.


Sensibilización del público y desarrollo de conocimientos sobre el programa.


Formación del personal encargado de la emisión y gestión de las resoluciones anticipadas.


Una de las prácticas óptimas es la agrupación del personal y/o el establecimiento de una jerarquía clara y directa para todos los funcionarios y oficinas que intervienen en el sistema de resoluciones anticipadas.  La clara comprensión de las funciones, responsabilidades y atribuciones es de fundamental importancia para el éxito de un programa.


La planificación y la formación internas son importantes para desarrollar conocimientos especializados y tener la seguridad de contar siempre con personal capacitado que pueda llevar a cabo una eficaz labor de redacción y gestión de las resoluciones anticipadas.

10.
Si es posible, sírvanse proporcionar cualquier otro dato de utilidad, como copias de leyes, reglamentos, procedimientos o instrucciones normalizados de funcionamiento, etc. (se pueden adjuntar como anexo)


Reglamentos del CBP sobre las resoluciones anticipadas (19 CFR, Parte 177);  y


Publicación sobre el cumplimiento informado en relación con las resoluciones anticipadas.


__________

