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Aplicación de la facilitación del comercio para operadores comerciales autorizados

Operadores Económicos Autorizados (OEA)
en

 JAMAICA 
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	Aplicación de la medida sobre los OEA por Jamaica

Panorama general/motivos de la reforma:

1. ¿Por qué decidió su país aplicar esta medida?  
La permanente intensificación de los intercambios mundiales o internacionales ha repercutido considerablemente en el funcionamiento de las administraciones de aduanas.  La facilitación del comercio ha adquirido cada vez más importancia con el aumento del comercio.  Sin embargo, los aumentos también han creado cierto nivel de vulnerabilidad por la superabundancia de mercancías y el aumento del contrabando de artículos restringidos y prohibidos, ya que no es posible someter todos los envíos a verificaciones meticulosas.

El Programa OEA ayuda a afrontar esa vulnerabilidad mediante la racionalización del proceso comercial, con la utilización de técnicas eficaces de gestión de riesgos.  Esas técnicas establecen categorías diferenciadas de importadores que cumplen los procedimientos e importadores que no los cumplen, lo que permite que el Departamento de Aduanas pueda centrar sus escasos recursos en inspeccionar a entidades y personas de alto riesgo potencialmente peligrosas, a fin de proteger las fronteras y las rentas del país.  La aplicación de este sistema también permitirá a los operadores mantener una relación de colaboración con los servicios de aduana al mismo tiempo que mejorarán la observancia y la facilitación del comercio.

El Departamento también espera que los operadores se beneficien de varias ventajas, incluyendo la recepción de servicios prioritarios, el despacho rápido, la reducción del escrutinio de la documentación y la disminución de costos derivada de todas estas ventajas.  Además, el programa OEA añadirá credibilidad a los importadores y exportadores de Jamaica y a todos aquellos que intervengan en la cadena de suministro.
2. ¿Cuál fue el punto de partida?  (es decir, ¿ya estaban aplicando esta medida pero realizaron mejoras o se introdujo como una nueva medida?)
El Departamento de Aduanas, antes de aplicar el sistema de Operadores Económicos Autorizados, utilizaba dos sistemas con los que se alcanzaban algunos de los objetivos y funciones que el sistema OEA trata de destacar.  Se trataba del "Sistema de Importación e Inspección Selectiva" (Selective Importation and Inspection System - SIIS) y el sistema de "Vía Rápida" (Fast Track).

El SIIS establecía una categoría preferencial de que disfrutaban los importadores de bajo riesgo, en función de los resultados de una evaluación del cumplimiento.  El sistema fomentaba una relación mutuamente beneficiosa entre el importador de bajo riesgo y el Servicio de Aduanas de Jamaica.  El sistema permitía reducir los costos, el número de inspecciones de cargas y los documentos.  Además, dado que reducía los retrasos inesperados, promovía una mayor coherencia y previsibilidad en la gestión de las cargas.  

El sistema de "Vía Rápida" recompensaba a los agentes de aduanas que mantuviesen un nivel del 95 por ciento o más de precisión en las entradas de importación presentadas para su tramitación.  Se acordaba un tratamiento prioritario, para la tramitación de las entradas, a los agentes de aduanas incluidos en esta categoría.  El tiempo de tramitación en las entradas por "Vía Rápida" rondaba las 2 horas, en vez de las 24 horas que normalmente se requerían para las entradas regulares.  

Por lo tanto, se introdujo el programa OEA como medida inspirada en el SIIS y el sistema de "Vía Rápida" para identificar y recompensar a los importadores cumplidores aplicando determinados métodos con el objetivo final de alcanzar el reconocimiento mutuo con otros países que han aplicado el sistema de OEA.

La primera etapa del programa fue la certificación de los importadores y agentes de aduanas.

La segunda etapa fue la certificación de los fabricantes y exportadores, lo que incluía la creación de una base de datos de los productos fabricados y exportados y la determinación de su origen.

El programa aún está en fase de desarrollo y esperamos contar con la asistencia de la OMA y otros organismos internacionales para certificar a todas las personas en la cadena de suministro, crear mecanismos de seguridad y, por último, lograr el reconocimiento mutuo con la mayoría o todos los Estados miembros de la OMA.

3. ¿Se aplicó como parte de un programa general de reforma o de forma independiente?

Se estableció como una combinación y ampliación de los sistemas SIIS y de "Vía Rápida". 
4. ¿Durante cuánto tiempo ha estado en vigor (durante cuánto tiempo la han utilizado desde que fue modificada o aplicada)?

El Comisario de Aduanas introdujo el sistema de OEA en abril de 2009, con motivo del Examen Anual.  El proceso de su aplicación comenzó el 5 de octubre de 2009.  Jamaica es el primer país de habla inglesa del Caribe que ha aplicado este sistema internacional aceptado por más de 50 países en todo el mundo.

5. ¿Qué beneficios se han obtenido de la aplicación de esta medida?  (beneficios para el Gobierno y/o los comerciantes ¿qué problemas ha resuelto?)
Desde que se aplicó este sistema se han determinado diversos beneficios, tanto para el Gobierno como para los operadores comerciales.

Beneficios para el Gobierno

· Mejor aprovechamiento de los recursos humanos:  el Departamento de Aduanas puede destinar sus escasos recursos de inspección a los ámbitos de alto o mayor riesgo

· Mejora de los procedimientos, que se traduce en menores demoras de la tramitación y el despacho

· El programa OEA tiene ciertas características integradas, como las inspecciones aleatorias y el acceso a los registros contables, que han mejorado el nivel de observancia. 

Beneficios para los importadores y operadores comerciales
· Se ha reducido considerablemente la demora del despacho, pues no se lleva a cabo ninguna inspección de las mercancías salvo que hayan sido escogidas por el sistema aleatorio basado en el riesgo.  La duración de las operaciones de los OEA desde la tramitación de la entrada hasta el levante ha pasado de un promedio de 4 días, 1 hora y 3 minutos a un promedio de 1 día, 2 horas y 38 minutos.  Es decir, una reducción aproximada del 70 por ciento en la tramitación de la entrada y la tramitación del despacho.

· Procedimientos aduaneros simplificados para los operadores comerciales cumplidores (OEA).  (Esto ha reducido considerablemente algunos de los problemas y demoras, por ejemplo, cuando los documentos se rechazaban por razones relativas a la clasificación o por otros motivos).  Nota:  las entradas OEA son inspeccionadas después del despacho como parte del proceso de auditoría a posteriori.
· Mejora o establecimiento de una relación de confianza basada en el historial.
· Mejores posibilidades de determinar con precisión el momento de recepción de las mercancías, lo que da la oportunidad de aplicar el sistema de existencias con entregas "justo a tiempo".
· Reducción de los costos, por ejemplo, por almacenamiento y extracción de contenedores.
6. Describan las modificaciones significativas de leyes y reglamentos que fue necesario llevar a cabo.  (¿Se consultó a las partes interesadas?)
Aunque no se llevaron a cabo modificaciones importantes, se informó a todas las partes interesadas mediante una serie de sesiones de sensibilización organizadas en todo el país.

7. Describan los cambios de política u organización administrativa que fue necesario llevar a cabo.

Los cambios administrativos incluyeron la reforma del Sistema de Agentes de Aduanas para identificar a los Agentes OEA (categoría 1) mediante el establecimiento de determinados criterios.

Todas las entidades clasificadas como OEA debieron firmar un Memorando de Entendimiento y cumplimentar un cuestionario con información completa sobre sus actividades.

III.  Información sobre la aplicación:
8. ¿Cuánto tiempo se necesitó para aplicar esta medida? ¿Qué aspectos del proceso de aplicación requirieron más tiempo?
Se necesitaron seis meses para aplicar la (primera parte de la) primera etapa del programa, que fue la certificación de las entidades importadoras.

Se necesitaron tres meses para aplicar la (segunda parte de la) primera etapa del programa, que fue la certificación de los Agentes de Aduanas

La segunda etapa, encaminada a certificar a los exportadores y fabricantes, comenzó en mayo-junio de 2010 y todavía está en curso, dada la complejidad de los acuerdos comerciales correspondientes a estos sectores

9. Enseñanzas extraídas:  ¿cuáles fueron los mayores problemas/obstáculos y cómo se superaron? 
· Tuvimos problemas con el ajuste del diagrama de procedimiento.  Se tuvieron que cambiar totalmente procedimientos del servicio de aduanas para facilitar la incorporación de este programa.

· Tuvimos que comunicar el nuevo diagrama de procedimiento a todas las partes interesadas en varias ocasiones.  Esto generó dificultades para algunas personas, en particular respecto de la forma en que los importadores y los agentes de aduanas podrían obtener la condición de OEA.  Sin embargo, logramos enseñarles el procedimiento y sus ventajas a través de repetidas presentaciones y talleres.  Creemos que estos problemas pueden haberse debido a que algunas personas no creían en la seriedad de nuestro propósito acerca del proyecto.  Nuestra perseverancia y las comunicaciones informativas periódicas sobre los avances del proyecto contribuyeron a cambiar de manera positiva las actitudes personales sobre el programa.

· El programa exigía que los importadores revelasen sus estados financieros y otros registros contables.  Algunos importadores fueron reacios al principio a revelar esta información, pero finalmente cooperaron al disiparse los temores con las garantías ofrecidas en relación con el uso de la información y su tratamiento confidencial.

10. Describan cualquier programa de formación o de creación de capacidad para funcionarios públicos y/o el sector privado que se llevara a cabo.

Se llevaron a cabo 85 sesiones en toda la isla para el sector privado, el sector público, otros organismos          y su personal.

Entre los destinatarios de las campañas de sensibilización cabe destacar:

Asociaciones
· Asociación de Agentes de Aduana y Transitarios
· Organización del Sector Privado de Jamaica 

· Asociación de Fabricantes de Jamaica 

· Cámara de Comercio de Jamaica 

· Asociación de Cargadores de Jamaica

Organismos, en cuyo nombre actuamos

· Ministerio de Hacienda
· – División de Productos Farmacéuticos
· –División de Alimentos

· Oficina de Normas

· Dirección de Control de Pesticidas

· Administración de Control de Plaguicidas
· Departamento de Tecnología de las Comunicaciones

Otros

· Entidades importadoras de toda la isla
· Personal de aduanas de toda la isla
11. ¿Qué equipo, infraestructura, programas informáticos, etc. se necesitaron para la aplicación?


Programas informáticos de tramitación de cargas, incluido CASE II y el sistema de entrada (C87) de los agentes de aduanas.

Estos sistemas fueron desarrollados en Jamaica por Fiscal Services Ltd (FSL).
12. ¿Necesitaron ustedes asistencia técnica?  En caso afirmativo, ¿de qué tipo?  
Nos pusimos en contacto con la Organización Mundial de Aduanas (OMA) para que nos asesorasen sobre normas y directrices para poner en marcha el programa internacional de OEA.  También analizamos los programas de OEA de otros países.

Necesitaremos asistencia técnica para la certificación de las demás entidades de la cadena de suministro, incluyendo el desarrollo de un marco de procedimientos y la formación del personal y los clientes.  También necesitaremos asistencia para mejorar nuestro sistema de gestión de riesgos.
13. ¿Cuáles fueron los factores fundamentales del éxito/ las mejores prácticas?  (¿Qué recomendarían a otros países que puedan aplicar reformas similares?)
· Sensibilización de la opinión pública con presentaciones y programas de radio en toda la isla

· Sensibilización del personal a través de la participación en el desarrollo del proceso y presentaciones

· La invitación a otros organismos gubernamentales para que participen en el proceso, así como a entidades del sector privado (en menor medida)

13 B.  El éxito de un punto de vista de la TI

1. Fueron esenciales los controles internos para "delimitar" a los importadores y agentes OEA.

2. Se aplicaron auditorías de los cambios en las entradas y operaciones de OEA.

3. La posibilidad de que los Inspectores de Facturas registren observaciones después de la auditoría y constancias de error en las entradas de los OEA después del pago.

4. La posibilidad de notificación inmediata a través de correos electrónicos automáticos a los importadores y los agentes una vez que se ha presentado la entrada y se ha efectuado el pago.

14. Costos de la aplicación.  De ser posible, sírvanse desglosar los costos de la aplicación lo más detalladamente posible (se puede adjuntar como anexo)
· No se requirió ningún equipo informático nuevo para la aplicación.

· Hubo algunos gastos por cambios en el programa informático de tramitación de las cargas, CASE II, y el Sistema Aduanero de Nuevas Remesas (CNCRS), un sistema de recaudación informatizado.  Esos costos ascendieron aproximadamente a 300.000,00 dólares EE.UU. para los creadores, analistas y programadores.

· Hubo otros gastos generados por las cerca de 85 sesiones de presentación, formación y sensibilización que se impartieron.  También hubo gastos de viaje y alojamiento.  De momento no se cuenta con información sobre estos costos. 

15. De ser posible, sírvanse facilitar cualquier otra información de utilidad como copias de leyes, reglamentos, instrucciones o procedimientos operativos normalizados, plan de aplicación con puntos de referencia, etc. (se puede adjuntar como anexo)

Véase el Anexo.
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