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INTRODUCCIÓN

El objetivo de la presente nota es exponer algunos aspectos generales sobre la facilitación del comercio, que son parte integrante de la política comercial entendida como actividad rentable gracias a la OMC en tanto que institución que regula las relaciones comerciales internacionales para mejorar el nivel de vida de las poblaciones, y en especial, de los PMA.  El papel del Gobierno en el desarrollo económico, en las Comoras en particular, y en África en general debe basarse más que nunca en los recursos disponibles, en estrategias y políticas adecuadas adoptadas por el Estado y en la calidad del potencial humano de la nación.

Los principios aplicados para lograr esos objetivos son reflejo de la situación en que se encuentran los PMA (las Comoras).

En lo que respecta a la reciprocidad, los acuerdos de asociación económica concuerdan con el anexo D del Programa de Doha para el Desarrollo.  Los países en desarrollo y los países menos adelantados deberían gozar de una gran flexibilidad para proteger su objetivo de desarrollar las industrias incipientes y sólo deberían respetar sus obligaciones de forma coherente si éstas son compatibles con los recursos de que disponen y con sus necesidades de desarrollo prioritarias.  La cooperación con los países desarrollados es indispensable para favorecer el cumplimiento de esos objetivos (Parte IV del GATT, esencialmente en relación con el máximo empeño, y artículo IV del AGCS, que en la práctica no se aplica).

Así pues, reforzar las medidas de trato especial y diferenciado, atendiendo a las preocupaciones específicas en ciertos campos y desarrollando mecanismos de control, puede ser, para nosotros los africanos, un factor que contribuya al desarrollo económico a condición de que se nos ayude a examinar la manera de hacerlas más efectivas, utilizándolas mejor, y mejorando al mismo tiempo los flujos de información (ATFF + un período de transición y coherencia de las políticas económicas).  Para los PMA, el trato especial y diferenciado debe entenderse aquí en el contexto de su DERECHO al desarrollo económico.  En cuanto al mecanismo de control, el papel que el Comité de Comercio y Desarrollo desempeña en la ejecución y en la obtención de resultados debería terminar por incluir la competencia para evaluar las disposiciones y para adoptar recomendaciones a fin de mejorar su utilización.

Otra función importante de la OMC es que sirve de marco de acceso a los mercados, lo que facilita el crecimiento y la diversificación de las exportaciones.  A menudo los países desarrollados impiden, o limitan, las exportaciones provenientes de los países en desarrollo.  Esos casos exigen un trato especial y diferenciado apropiado que nos permita participar de forma provechosa en el sistema multilateral de comercio, y que contribuya a hacer frente a preocupaciones específicas.  Esta es una de las razones para que la facilitación del comercio se aborde en la OMC:  el desmantelamiento de los obstáculos técnicos y el logro del acceso a los mercados, faceta en que las demás organizaciones no tienen facultades ejecutorias.

El caso de las Comoras:  dificultades, expectativas, perspectivas y conclusiones:  Aunque la Unión de las Comoras participa en los trabajos de organizaciones (COMESA, los acuerdos de asociación económica, la OMC y la Ley AGOA) y negocia una zona de libre comercio tripartita con el COMESA, la SADC y el CEA, los avances logrados por el país hacia la liberalización del comercio no responden a los objetivos previstos.  La aceleración e intensificación del comercio internacional han hecho que los pequeños Estados insulares, como las Comoras, ya de por sí muy vulnerables, y que son importadores netos de bienes y servicios de consumo corriente, con una base de producción para la exportación muy débil, se enfrenten a dificultades y a decisiones estratégicas ineludibles para adaptarse.

El nombramiento de un nuevo gobierno de concertación nacional, en mayo de 2011, ha contribuido a activar una dinámica que favorece la mejora de las tensas relaciones entre los gobiernos de la Unión y de las propias islas, que impedían a la Unión desarrollar una legislación económica coherente e introducir las reformas económicas necesarias.  Por ello es preciso que se preste urgentemente asistencia a la Unión de las Comoras, por un lado, para que el país pueda aplicar una política comercial y estrategias que se adapten a objetivos bien definidos, y por el otro, para que pueda participar efectiva y eficazmente en los procesos de integración regional, de negociación de un acuerdo de asociación económica con la Unión Europea y, por último, en el proceso de adhesión a la OMC.

En octubre de 2007, las Comoras obtuvieron la condición de observador.  Sin embargo, la principal preocupación es el Memorando de comercio exterior que está previsto que se someta a la OMC, a más tardar, en octubre de 2011.

Constatación:

Antes, las Comoras deben elaborar una estrategia muy clara de reorientación y diversificación de su economía hacia una base fiscal más amplia, consolidar su mercado interno (zona de libre comercio), y reforzar el marco reglamentario para la integración de ese mercado.  También son prioritarios el desarrollo de la infraestructura (importantes dificultades relacionadas con la oferta) y la promoción del comercio, así como el apoyo al sector privado.

Con el fin de adherirnos a la OMC, debemos estar representados en Ginebra e iniciar actividades concretas que concuerden con los Objetivos de Desarrollo del Milenio, introduciendo reformas económicas acordes con las normas de la OMC, por un lado, y haciendo concesiones mutuamente aceptables compatibles con el acuerdo de asociación económica que se está negociando.

Las Comoras están dispuestas a notificar a la OMC su Memorando de comercio exterior, y a firmar el acuerdo de asociación económica, teniendo en cuenta la geometría variable, la cláusula de salvaguardia, el trato especial y diferenciado, y la matriz de acción para el desarrollo, sin contradecir el anexo D.

Nota:  Antes de tomar cualquier decisión, esos objetivos requieren un fortalecimiento de la capacidad, estudios y financiación.

¿Ayudará a las Comoras a alcanzar sus objetivos pertenecer a la OMC?  El propósito del marco integrado mejorado es lograr que los recursos financieros permitan reforzar las capacidades institucionales del ministerio encargado del comercio y del Comité nacional de la OMC, evaluar la competitividad general de la economía comorana, identificar los sectores con más potencial de exportación y eliminar los obstáculos al desarrollo del comercio.  Por último, la asistencia a los cursos organizados en Ginebra -iniciativa de los Países Bajos que celebramos- o en la región, nos pondrán en contacto con las actividades en curso de la Secretaría de la OMC y el COMESA, y nos ayudarán a comprender mejor el sistema multilateral de comercio.

Asimismo, el objetivo global es promover una reflexión que permita a la Secretaría de la OMC y sus Estados Miembros adoptar las medidas necesarias para impulsar el desarrollo de la Unión de las Comoras y su integración económica regional e internacional, fortaleciendo la cooperación en todos los campos:  comercio, aduanas, agricultura, transportes, TIC, igualdad entre los géneros, seguridad, salud, etc.

Situación del comercio:  el comercio entre las Comoras y los países miembros del COMESA representa el 5 por ciento del valor de las importaciones y menos del 1 por ciento de los ingresos en la zona de libre comercio del COMESA.  Es urgente realizar dos estudios de evaluación del impacto en términos de pérdida de ingresos en cuanto empiece a funcionar la zona de libre comercio y antes de la firma de un acuerdo de asociación económica completo.
Las dificultades:  Informatización

1.
Falta de técnicas de tratamiento de datos en apoyo de las operaciones aduaneras, en particular, en las esferas del control del inventario, la contabilidad de las mercancías y la imposición fiscal.  Sin embargo, sí se utiliza para la contabilidad de los ingresos aduaneros, el tratamiento de las declaraciones de mercancías, y la producción de estadísticas.

2.
Falta legislación sobre los procedimientos aduaneros informatizados:


-
Poca atención a la necesidad de una campaña de sensibilización de las autoridades políticas sobre la integración económica regional e internacional;


-
Falta de transparencia a la hora de informar sobre los derechos y los impuestos;


-
Fortalecimiento de las capacidades de los funcionarios de aduanas, los aduaneros y los operadores comerciales y económicos, principalmente en lo que respecta a las normas de origen, el valor de las transacciones y la política comercial en general;


-
Debilidad de la base productiva;


-
El sistema de información no se aprovecha al 100 por ciento, y los agentes no dominan conceptos como "origen de las mercancías" o "proceden de las mercancías";


-
No se sabe con seguridad cuánto se deja de percibir y hay que mejorar el sistema fiscal, que es una de las condiciones de la Iniciativa en favor de los Países Pobres Muy Endeudados (PPME);


-
Deficiencias de la infraestructura de transporte (carreteras, puertos y aeropuertos), que no responde a las exigencias de la integración económica y la intensificación del comercio internacional;


-
Inexistencia de un puerto pesquero en la Unión de las Comoras;


-
Deterioro del ecosistema marino debido a la devolución al mar de las especies pescadas no deseadas por los pescadores con buques de pesca industrial;


-
Falta de un peritaje adecuado a la hora de hacer estudios de viabilidad, en especial, en los sectores de la agricultura, la pesca, la energía, etc.;


-
Falta de entidades financieras especializadas, como una banca agrícola;


-
Escasa capacidad de producción de energía a nivel nacional:  el país debe producir más de 75 millones de vatios de aquí a 2015, aunque en la actualidad sólo produce 20;


-
Imposibilidad de diversificar las fuentes de energía.  La única fuente de energía de las Comoras es la electricidad;


-
Escasez de personal calificado en casi todos los campos, y especialmente en los puertos y en los servicios económicos;


-
Falta de creatividad de las mujeres y los jóvenes, debido a los métodos coloniales, a pesar de la elevada proporción de jóvenes con respecto a la población total (más del 60 por ciento de la población total tiene 35 años o menos);


-
Falta de una cultura de organización por parte de las mujeres y los jóvenes;


-
LAS EXPECTATIVAS CON RESPECTO AL GRUPO "D" DE LA OMC.

-
En vista de la situación geoestratégica de la Unión de las Comoras, entre los países del Océano Índico y los países árabes del Golfo, es necesario crear almacenes regionales;


-
Es preciso actualizar los estudios de impacto de la evolución de los intercambios comerciales en la región;


-
Es necesario comprometerse a informatizar los procedimientos aduaneros.
En cuanto a las infracciones y la comunicación, no hay suficientes intercambios de listas de mercancías y de publicaciones, por lo que se corre el riesgo de que se ignoren las importaciones prohibidas.  Lo mismo ocurre con la difusión de las informaciones sobre prevención y legislación en el ámbito aduanero.

Necesidades urgentes:  Informatización y formación de directivos en todas las esferas que se consideren necesarias.


-
Apoyo a la adhesión de la Unión de las Comoras a la OMC;


-
Interconexión de los sitios SIDUNEA++, que aún no se ha hecho por falta de financiación;


-
Necesidad de un experto que ayude a la Dirección de Aduanas y a la Dirección de Estadísticas a introducir el sistema EUROTRACE;


-
Apoyo para organizar una mesa redonda sobre comercio en Moroni, prevista para 2012, como parte de la estrategia nacional de movilización de recursos, que pretende contribuir al fortalecimiento de la capacidad productiva y de la oferta, eliminando las barreras impuestas a la oferta y al acceso a los mercados, tanto a nivel interno como externo;


-
Ayuda a directivos comoranos para que se familiaricen con los principios de la integración regional e internacional por sector de actividad, en las organizaciones regionales e internacionales;


-
Formación sobre las medidas sanitarias y fitosanitarias, el trato especial y diferenciado y los obstáculos técnicos al comercio;


-
Fomento de la ayuda regional e internacional en pro de las iniciativas nacionales para movilizar recursos de ayuda para el comercio;


-
Apoyo para mejorar la explotación de las actividades portuarias, mediante el suministro de material y equipamientos, como remolcadores, sobre todo en las islas;


-
Apoyo para la rápida introducción de normas de propiedad intelectual;


-
Apoyo respecto de la dotación de equipos de seguridad y alerta para el transporte de pasajeros;


-
Apoyo a las autoridades comoranas en la lucha contra la piratería en las aguas del Océano Índico;


-
Apoyo a la lucha contra las actividades ilegales de pesca en aguas comoranas por pescadores que disponen de buques de pesca industrial.
PERSPECTIVAS


-
En lo que respecta al desarrollo del transporte marítimo, el COMESA ha elaborado un programa de transporte marítimo y de servicios de enlace y necesita 1 millón de dólares para realizar los estudios de viabilidad de este programa.  La Comisión del Océano Índico se ha comprometido a realizar el estudio;


-
Realización de estudios de viabilidad en la esfera del transporte marítimo.  Aumentar la profundidad del puerto de Moroni y desarrollar las infraestructuras portuarias;


-
En el marco del fortalecimiento de la capacidad del personal, debe proseguir la formación en ciencias marítimas (posibilidad de hacerlo en Egipto);


-
Apoyo al Gobierno para introducir normas de seguridad y salvamento reconocidas internacionalmente;


-
Posible apoyo del grupo "D" al sector turístico del país;


-
En la esfera de las telecomunicaciones:  considerar la forma de ayudar al país y facilitar el uso de satélites;


-
En vista de la importancia de las mujeres comoranas en las actividades agrícolas (el 80 por ciento en relación con los hombres), del trabajo que realizan en materia de energía, como la recogida de leña, y de su responsabilidad en la alimentación, es necesario crear un programa para ayudar a integrar a la mujer y los jóvenes en la vida activa;


-
Es necesario proporcionar formación profesional a las mujeres y a los jóvenes para que sean competitivos y puedan trabajar en las Comoras, y en otros países del mundo;


-
En el ámbito del fortalecimiento de la capacidad, es conveniente crear un fondo para integrar a las mujeres empresarias, que pueda fomentar efectivamente la capacidad de la mujer;


-
También debe preverse dar apoyo a la formación profesional y a distancia;


-
En cuanto a las telecomunicaciones, es necesario determinar la forma de ayudar al país y facilitar el uso de satélites.

Conclusión:

El Gobierno debería entender la facilitación del comercio como una etapa decisiva del proceso de integración del país en la OMC, a fin de desmantelar los obstáculos técnicos al comercio y obtener acceso a los mercados, beneficiándose al mismo tiempo de un trato especial y diferenciado, visto que las demás organizaciones no tienen facultades ejecutorias.

En consecuencia, es indispensable crear programas de facilitación del comercio a nivel nacional, regional y mundial, con miras a:


-
reducir los costos de la documentación y el volumen de los trámites requeridos en el marco del comercio entre los Estados Miembros;


-
adoptar normas comunes para los trámites comerciales (en el seno de la comunidad, en los casos en que las condiciones internacionales no concuerden con las condiciones prevalecientes en los Estados Miembros);


-
examinar periódicamente los trámites de transporte y comercio a nivel internacional para simplificarlos e integrarlos en la práctica de los Estados Miembros;


-
recoger y difundir información sobre los eventos internacionales relacionados con la facilitación del comercio, y

-
promover la búsqueda de soluciones comunes a los problemas y adoptarlas para facilitar el comercio entre los Estados Miembros.
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