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2 de noviembre de 2011
AUDITORÍA POSTERIOR AL DESPACHO DE MERCANCÍAS
Documento presentado por el Canadá (Organismo de Servicios Fronterizos del Canadá ‑ CBSA, por sus siglas en inglés) para el Simposio sobre facilitación del comercio de la Organización Mundial del Comercio (OMC) realizado en noviembre de 2011.

Prefacio
La facilitación del comercio es un elemento fundamental de la función de apoyo a la economía canadiense que cumple el Organismo de Servicios Fronterizos del Canadá (CBSA).  El CBSA hace inversiones en programas que permiten la tramitación acelerada de envíos cuando se cumplen las prescripciones relativas a la importación y exportación de bienes comerciales en el Canadá.  Subsiguientemente, esas inversiones permiten al CBSA centrarse en aquellas esferas o empresas en las que el riesgo relacionado con las cuestiones de cumplimiento es mayor.
El CBSA reconoce que mantener informadas a las empresas mediante el suministro de datos y servicios es la clave para promover el cumplimiento de las normas vigentes en la comunidad comercial.  Por lo tanto, el CBSA proporciona acceso a los recursos siguientes:

· publicaciones (por ejemplo, directrices de política y avisos de aduana);

· actividades de difusión (por ejemplo, seminarios para importadores y puestos de información en ferias comerciales);

· resoluciones anticipadas;

· el Centro para las Pequeñas y Medianas Empresas del sitio web del CBSA (una fuente de productos y herramientas útiles para las actividades de importación, como listas de verificación, guías paso a paso e inscripciones a seminarios);

· el Servicio de Información sobre la Frontera ‑un servicio gratuito de información por teléfono‑, y
· el programa de declaraciones voluntarias.
El CBSA también asegura el cumplimiento de las normas comerciales:

· examinando las mercancías y los envíos en la frontera;

· llevando a cabo verificaciones posteriores al levante de mercancías para confirmar que se cumplen las normas comerciales y para corregir errores (esto incluye la revaloración para cobrar derechos e impuestos adicionales), y
· la imposición de sanciones monetarias administrativas en los casos de incumplimiento.
Auditoría posterior al despacho de mercancías en el Canadá
En el Canadá, el proceso de auditoría posterior al despacho de mercancías se denomina verificación posterior al levante de mercancías.  El CBSA está encargado de la gestión de las verificaciones, que se realizan en virtud de la Ley de Aduanas del Canadá con arreglo al principio de cumplimiento de las normas comerciales.

La verificación posterior al levante de mercancías es un mecanismo de control aduanero que se gestiona estratégicamente y de forma conjunta con una metodología rigurosa de gestión del riesgo.  La gestión del riesgo es una disciplina necesaria para cualquier organización, ya sea una entidad privada o una autoridad gubernamental con recursos limitados para llevar a cabo sus operaciones y cumplir su mandato.  En el Canadá, el CBSA gestiona los riesgos en la frontera en tres etapas:  antes de la llegada, en la frontera y después del levante de las mercancías.
Para asegurar la seguridad y prosperidad del Canadá y sus habitantes, y facilitar simultáneamente el libre flujo de mercancías, los funcionarios de los servicios fronterizos deben adoptar decisiones con prontitud y al mismo tiempo proceder al levante de los envíos sin poner en peligro la seguridad.  Esto es esencial para reducir al mínimo las demoras causadas por los procesos de adopción de decisiones en la aduana que podrían hacer aumentar los costos para la comunidad comercial y, posteriormente, afectar la salud económica del país.
En cambio, en la etapa posterior al paso por la frontera, en que no hay apuro para proceder al levante de las mercancías, los funcionarios del CBSA pueden tomarse el tiempo necesario para investigar y analizar detalladamente cada caso y adoptar decisiones adecuadas en el marco de programas establecidos por ley, como la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y la valoración.  Ese proceso puede ser prolongado.
Al asegurar que las cuestiones relacionadas con la falta de cumplimiento se aborden en la etapa posterior al paso por la frontera, el programa del Canadá de verificación posterior al levante de mercancías, constituye un apoyo para los funcionarios del CBSA en la frontera, pues les permite dar prioridad a la identificación de cuestiones y la mitigación de riesgos que representan una amenaza inmediata a la seguridad de los residentes canadienses, como el contrabando y las armas, y concentrar sus esfuerzos en esa labor.

Las verificaciones posteriores al levante de mercancías promueven el cumplimiento de las normas comerciales al exigir que los importadores paguen los derechos e impuestos que no se percibieron en el momento del levante, pero también entrañan la obligación, para los importadores canadienses, de proporcionar información comercial veraz, exacta y completa, incluida una descripción adecuada de las mercancías importadas.  Esta obligación está establecida en la Ley de Aduanas y se aplica a todas las mercancías, independientemente de que estén sujetas al pago de derechos o exentas.  Las verificaciones posteriores al levante de mercancías se llevan a cabo para asegurar que los importadores cumplan la legislación y los reglamentos de aduana. 
Si bien las verificaciones posteriores al levante de mercancías que se realizan en el Canadá incluyen una amplia gama de programas en diversas esferas, como la exención/devolución de derechos y el transporte, la atención se centra en la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y la valoración. 
En general, el CBSA lleva a cabo dos tipos de verificaciones, teniendo en cuenta las necesidades específicas de los programas y la naturaleza de las actividades del importador:  

1. Programas múltiples:  incluyen, como mínimo, programas de clasificación arancelaria, origen/trato arancelario y valoración y se utilizan para evaluar el grado de cumplimiento en general de un importador, y

2. Programas únicos:  están centrados en una única esfera (clasificación arancelaria, origen/trato arancelario o valoración) en la que se ha identificado un riesgo o una cuestión relacionada con un importador o una rama de producción concreta. 
Con base en un análisis preliminar del riesgo, el CBSA determina el lugar donde se llevará a cabo la verificación ‑in situ en las instalaciones del importador o en la oficina del funcionario del CBSA‑ y los programas que se examinarán en el caso de cada importador.  Al iniciar la verificación, el CBSA informa al importador de lo siguiente:  el propósito de la verificación, el período objeto de examen, el alcance, el fundamento jurídico del CBSA para llevar a cabo la verificación y la documentación de aduana, información sobre el producto y/o muestras del producto que se exijan al importador como justificación de las declaraciones de importación que se hayan elegido para ser examinadas.
Tras recibir la documentación y la información presentada, el funcionario del CBSA encargado de la verificación examina la exactitud de la declaración del importador de conformidad con la legislación y los reglamentos aplicables a cada programa.

Al terminar, el CBSA informa al importador de las constataciones, incluidas, si las hubiera, las modificaciones de la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y la valoración de las mercancías importadas, las sanciones correspondientes y la obligación del importador de rectificar otras declaraciones sobre la base de los resultados de la verificación.  Todas las constataciones se pueden recurrir con arreglo a las disposiciones pertinentes del CBSA.  Posteriormente se supervisa la actividad del importador objeto de la verificación hasta que el funcionario que la ha realizado confirma que ese importador ha cumplido sus obligaciones.

El CBSA recopila los resultados de cada caso a efectos de información interna y para analizar y posiblemente identificar pautas que puedan utilizarse para definir esferas de alto riesgo que no se conocían previamente y que puedan ser la base de verificaciones futuras, o proporcionar información para las operaciones en la frontera a efectos de la selección y examen de casos.
Beneficios
A partir de la recopilación y el análisis de datos comerciales se elaboran estrategias y modelos eficientes de gestión del riesgo, que forman la base para utilizar las verificaciones posteriores al levante de mercancías en el contexto de la facilitación del comercio de la economía de un país.

El principal beneficio de la aplicación de un régimen de verificación posterior al levante de mercancías es que permite acortar los plazos y acelerar el levante de las mercancías por los comerciantes.  Posteriormente, la autoridad aduanera utiliza estrategias y herramientas de evaluación del riesgo para medir y evaluar el cumplimiento de las normas comerciales sobre la base de criterios establecidos.  Evidentemente, un régimen sólido de evaluación del riesgo forma parte integrante del programa de verificación posterior al levante de mercancías que aplican las autoridades aduaneras.
El régimen de verificación posterior al levante de mercancías es dinámico y puede centrarse en sectores específicos de la economía e identificar productos concretos en ese sector, lo que permite realizar controles más eficientes que se pueden aplicar durante un plazo determinado.  Se pueden analizar empresas o mercancías específicas en determinados sectores durante plazos determinados para identificar de ese modo pautas o incongruencias que puedan ser objeto de verificación posterior.  Esa labor específica puede dar lugar al pago adicional de derechos o impuestos por el importador, a la identificación de prácticas fraudulentas de los comerciantes y a la rectificación de los datos comerciales.
A largo plazo, los datos comerciales exactos que se obtienen mediante la gestión metódica de un régimen de verificación posterior al levante de mercancías se convierten en un instrumento útil para la economía nacional que promueve la prosperidad económica, pues se da a las empresas acceso a la información que necesitan para evaluar cuestiones relacionadas con la participación en el mercado y con posibles oportunidades comerciales.  En consecuencia, el CBSA procura señalar a la comunidad empresarial canadiense que el cumplimiento de las normas comerciales que se obtiene mediante un régimen sostenido de verificación posterior al levante de mercancías permite a los importadores elaborar planes bien fundados y basar sus decisiones importantes en datos confiables obtenidos como resultado de esa actividad.
El CBSA está convencido de que el mecanismo de verificación posterior al levante de mercancías es un instrumento esencial para fomentar la competitividad económica y la facilitación del comercio y no simplemente un mecanismo aduanero punitivo cuya única finalidad es la generación de ingresos.

Al mismo tiempo, la protección de los ingresos y las ramas de producción nacionales también son importantes para el Canadá, y el desempeño de las funciones de control aduanero fuera de la frontera y la gestión del cumplimiento mediante las verificaciones posteriores al levante de mercancías aumentan la capacidad del CBSA para lograr esos objetivos.

Durante el proceso de verificación, el funcionario del CBSA también puede prestar asistencia y asesoramiento a los clientes sobre cuestiones complejas relacionadas con la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y la valoración, de modo que el importador pueda evitar errores en sus futuras declaraciones de aduana.  En un informe de verificación final se incluyen resultados detallados y recomendaciones que en última instancia permitirán al importador simplificar sus procedimientos de declaración de aduana y mantener un alto grado de cumplimiento.
Las verificaciones posteriores al levante de mercancías son una parte integrante del sistema de gestión en frontera del Canadá y están vinculadas a las etapas previas a la llegada y en la frontera, puesto que establecen un mecanismo de control que promueve la integridad de los datos comerciales, aumenta la seguridad en frontera y protege la economía mediante la identificación de los importadores que no han cumplido los requisitos legales.  Por ejemplo, el sistema permite identificar a quienes no han obtenido los permisos de importación exigidos o mantener los contingentes de importación establecidos para determinadas mercancías.
Capacidades e instrumentos necesarios
Elaboración de un modelo eficiente de gestión del riesgo:  para seleccionar ramas de producción, empresas y/o mercancías:  el desafío principal es establecer normas nacionales de análisis del riesgo que se adecúen específicamente a las exigencias de un régimen de verificación posterior al levante de mercancías.  Esto conlleva, por un lado, inversiones en tecnología de la información para mantener una buena base de datos con toda la información comercial necesaria y, por otro, formación para transmitir un buen conocimiento de las prioridades nacionales establecidas en el sistema aduanero y de los principios de evaluación del riesgo, las prácticas comerciales y la determinación de altos niveles de riesgo.
Inversiones esenciales en tecnología de la información:  para realizar verificaciones posteriores al levante de mercancías en forma metódica y eficiente se requiere un sistema eficaz de bases de datos de múltiples funciones basado en la web.  En el Canadá, el Sistema de Gestión del Cumplimiento sirve para extraer información sobre las importaciones de una base nacional de datos comerciales y permite entre otras cosas, lo siguiente:  el análisis y muestreo de los datos sobre las importaciones, la creación de archivos de verificación a niveles nacional y regional, la obtención de informes para el control de calidad que lleva a cabo la dirección, acceso inmediato a información detallada sobre las empresas, la obtención de informes sobre el tiempo dedicado a los casos, una carga de trabajo estadísticamente fiable gestionada desde una fuente central e información coherente sobre los resultados de las verificaciones.
Los costos de crear y mantener una infraestructura de tecnología de la información sólida y efectiva para un programa satisfactorio de verificación posterior al levante de mercancías son considerables.  Esos recursos de tecnología de la información deben incluir sistemas de bases de datos muy eficientes en materia de recopilación, análisis a efectos de la evaluación del riesgo y comunicación de datos, con sistemas internos equivalentes.  Además, se requieren sistemas eficientes y modernos de tecnología de la información para elaborar informes efectivos de los resultados posteriores a la verificación y supervisarlos eficazmente.  También se debe tener en cuenta el costo de las actualizaciones periódicas de los sistemas informáticos a medida que aumente el volumen del comercio internacional y se sigan introduciendo mecanismos electrónicos para la modernización continua de los procedimientos aduaneros a nivel mundial.
La formación de los funcionarios encargados de la verificación posterior al levante de mercancías es necesaria para mantener la uniformidad de los informes de los resultados de las verificaciones.  Esto supone un conocimiento amplio de los fundamentos jurídicos, los principios y la metodología de verificación, y de los principios y directrices relacionados con la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y la valoración, conocimientos técnicos de contabilidad y una comprensión cabal de la dinámica del entorno empresarial/de importación a efectos de las verificaciones in situ.
Los funcionarios encargados de las verificaciones por lo general han trabajado previamente en los servicios aduaneros de primera línea en la frontera.  Aun con esa experiencia, es importante que reciban formación teórica y adquieran experiencia práctica.  La formación teórica puede proporcionarse en un período de dos a cuatro semanas;  no obstante, pueden ser necesarios entre 18 y 24 meses para que un funcionario conozca a fondo la naturaleza técnica de la función que ha de cumplir.  En consecuencia, dependiendo de la magnitud y el alcance del programa de verificación posterior al levante de mercancías, el costo de contratar y formar al personal necesario podría ser elevado.
Se requiere un programa efectivo de examen para que los resultados finales de las verificaciones posteriores al levante de mercancías y las sanciones impuestas puedan examinarse de manera imparcial.  El CBSA ha establecido vías de recurso efectivas que promueven la transparencia y permiten que los importadores recurran las decisiones que en su opinión ameriten un examen más minucioso.  Este proceso de examen está fundamentado en la legislación nacional del Canadá promulgada en el marco de la Ley de Aduanas y se ajusta a las directrices y procedimientos establecidos. 
Cuestiones por resolver
Modificaciones de la legislación
Para permitir la verificación de los registros de los importadores in situ;  prescripciones relativas a la conservación de la documentación de importación durante un plazo determinado (en el Canadá, ese plazo actualmente es de seis años).  En muchos casos resulta difícil modificar la legislación debido a los plazos de aplicación. 

Creación de un sistema flexible
La capacidad de dar una respuesta flexible en sectores de la economía nacional en las que se han detectado problemas es esencial para que el régimen de verificación posterior al levante de mercancías funciones satisfactoriamente.  La adaptación de las estrategias de gestión del riesgo es el fundamento de toda iniciativa flexible y eficiente destinada a complementar el régimen de verificación. 
Mediante respuestas dinámicas y flexibles, las autoridades de aduana pueden utilizar diversos programas que forman parte del régimen de verificación posterior al levante de mercancías y que se pueden modificar o actualizar cuando sea necesario, incluso adaptando las estrategias de evaluación del riesgo.  Por ejemplo, una autoridad aduanera puede decidir centrarse en determinadas mercancías durante un período específico, como prioridad nacional, y únicamente en los aspectos relacionados con la clasificación arancelaria, o bien, en la valoración en un sector industrial específico.  Es esencial realizar exámenes y análisis constantes de los programas y los resultados a fin de modificar oportunamente los programas sobre la base de la legislación, las prioridades nacionales y las nuevas cuestiones comerciales que se plantean a nivel mundial.
Establecimiento de relaciones firmes con la comunidad comercial
Se debe informar a la comunidad comercial de los beneficios de la verificación posterior al levante de mercancías desde la perspectiva de la facilitación del comercio.  Sin un compromiso firme de los comerciantes, es difícil aplicar y mantener un régimen de verificación.  Por lo tanto, todas las autoridades de aduana nacionales deben establecer relaciones firmes y efectivas con las empresas mediante una comunicación transparente, amplias actividades de difusión, publicaciones (electrónicas e impresas), resoluciones anticipadas y servicios de información por teléfono, y también por conducto de funcionarios altamente calificados que establezcan una comunicación abierta con los importadores y les proporcionen la orientación técnica, los conocimientos y la asesoría que necesiten.
Necesidad de elaborar y aplicar normas formales de verificación posterior al levante de mercancías
· Los funcionarios deben tener los conocimientos necesarios de los fundamentos jurídicos y comprender los objetivos de la verificación posterior al levante de mercancías;

· Las verificaciones deben planificarse, supervisarse y examinarse debidamente a efectos del control de calidad;

· Las verificaciones deben efectuarse con objetividad y transparencia, y
· Debe tenerse en cuenta la situación comercial de la empresa de que se trate, y los informes finales trasmitirse al importador en un plazo razonable. 
Respeto de la privacidad sobre la base de la legislación en vigor
En el Canadá, las prescripciones relativas a la protección de la información figuran en la Ley de Protección de la Vida Privada y la Ley de Aduanas.  Al realizar una verificación posterior al levante de mercancías, los funcionarios deben asegurarse de que la información confidencial obtenida de los registros de los importadores que se presente impresa o en formato electrónico, esté protegida en todo momento.
Supervisión de las verificaciones posteriores al levante de mercancías
De conformidad con la legislación vigente en el Canadá, puede exigirse a un importador que corrija una declaración errónea de la clasificación arancelaria, el origen/trato arancelario y/o la valoración con un efecto retroactivo máximo de cuatro años.  Esto puede suponer sumas importantes en derechos e impuestos pagaderos al Gobierno del Canadá, además de los considerables recursos que debe dedicar el importador para efectuar las correcciones exigidas, que pueden estar relacionadas con cientos o incluso miles de transacciones.  Así pues, una verificación posterior al levante de mercancías puede terminar únicamente cuando se han revisado y confirmado las correcciones exigidas.  Esto es indispensable no sólo desde el punto de vista de la recaudación de ingresos sino también para que los datos comerciales sean exactos.  Esto puede resultar difícil cuando los recursos de las autoridades aduaneras son limitados o cuando sus métodos o herramientas de información son ineficientes (por ejemplo, cuando carecen de un sistema de bases de datos eficaz).
Aplicación de un régimen de sanciones administrativas
En 2002, el CBSA puso en marcha un régimen de sanciones civiles (AMPS) que permite al CBSA imponer sanciones monetarias por incumplimiento de las leyes, reglamentos y programas aduaneros.  El CBSA establece sanciones monetarias según el tipo y la frecuencia de las infracciones.  La mayoría de las sanciones son graduales y tienen en cuenta el historial de cumplimiento del comerciante.  El AMPS tiene su fundamento en la legislación vigente del Canadá y fue establecido para reforzar el cumplimiento.  Los comerciantes pueden evitar las sanciones previstas en el AMPS cumpliendo plenamente las prescripciones del CBSA.  Los objetivos más importantes del AMPS son rectificar los casos de incumplimiento y establecer condiciones iguales para todos los comerciantes.
Resultados (ejercicio económico de 2010-2011)

	Número de funcionarios encargados de las verificaciones:
	369

	Número de verificaciones realizadas: 
	3.143

	Valor de los derechos considerados erróneos tras su verificación: 
	3.200 millones de dólares

	Total de ingresos percibidos (derechos e impuestos):
	58 millones de dólares

	Porcentajes de error en el valor total de los derechos, por programa:

	     - Clasificación arancelaria:
	18,80%

	     - Origen: 
	6,44%

	     - Valoración: 
	7,13%

	Valor de los derechos de los **ajustes tramitados:  
	19.000 millones de dólares

	Derechos e impuestos percibidos por los **ajustes tramitados: 
	140 millones de dólares


* Todas las cifras son aproximadas y representan en general los resultados posteriores a las verificaciones en el Canadá.

**Nota:  Se entienda por ajustes las correcciones de las declaraciones de importación posteriores a la verificación.
Conclusión

Sólo en el marco del programa de clasificación arancelaria, el Canadá logró reducir la tasa de errores relacionados con el incumplimiento del 27,90 por ciento en 2005-2006 al 18,80 por ciento en 2010-2011.  Este resultado positivo pone de relieve la eficacia de las verificaciones posteriores al levante de mercancías y su utilidad para el Gobierno del Canadá y la comunidad comercial en términos de seguridad y prosperidad.  Para el Canadá, las verificaciones posteriores al levante de mercancías son un elemento integrante del sistema aduanero.  En opinión del CBSA, esas verificaciones también complementan los objetivos generales del Gobierno en materia de facilitación del comercio, seguridad nacional y prosperidad.
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