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I.
Panorama general/motivos de la reforma:

1.
¿Por qué decidió su país aplicar esta medida?  

Esta medida se aplicó por muchas razones, pero las más importantes pueden resumirse como sigue:
· como parte de un programa general de reforma de la Aduana;

· en respuesta a presiones de las empresas y los interlocutores comerciales internacionales para que se mejorara el entorno de la facilitación del comercio;

· en el marco de la política del Gobierno para mejorar la situación de la facilitación del comercio en el país, que incluía el establecimiento de un Comité de Facilitación del Comercio Internacional;

· varios estudios sobre el tiempo necesario para el levante y de otro tipo indicaron que los procedimientos aduaneros adolecían de plazos prolongados de levante y controles arbitrarios y excesivos.

2.
¿Cuál fue el punto de partida?  (Es decir, ¿ya estaban aplicando esta medida pero realizaron mejoras o se introdujo como una nueva medida?)

La medida se introdujo como una nueva medida.
3.
¿Se aplicó como parte de un programa general de reforma o de forma independiente?

La medida se aplicó como parte de un programa general de reforma emprendido por la Administración de Aduanas, que comportaba la sustitución del sistema semiautomatizado de gestión aduanera por un programa completamente automatizado (SIDUNEA++) y la compra de un escáner para contenedores.
4.
¿Durante cuánto tiempo ha estado en vigor (durante cuánto tiempo la han utilizado desde que fue modificada o aplicada)?

Desde 2006.

5.
¿Qué beneficios se han obtenido de la aplicación de esta medida?  (Beneficios para el Gobierno y/o los comerciantes, ¿qué problemas ha resuelto?)

El sistema de gestión de riesgos generó numerosos beneficios para diversas categorías de interesados.  Pueden agruparse en beneficios para el Gobierno y beneficios para los comerciantes, pero cabe señalar también que algunos beneficios son transversales.

· Beneficios para el Gobierno:

· Mayor recaudación:  la racionalización de los controles permitió a la Aduana administrar mejor sus recursos concentrando los controles en los envíos que el sistema identifica como de alto riesgo.  Como es natural, ello propicia una mayor eficiencia en la percepción de ingresos y el desempeño de otras tareas de la Administración de Aduanas.

· Gestión pública:  el sistema de gestión de riesgos garantiza que los controles aduaneros se basen en criterios objetivos fijados de antemano.  Ello contribuye a reducir los controles arbitrarios y resolver los problemas de integridad conexos.

· Supervisión de los resultados:  el sistema genera también indicadores de resultados respecto de los funcionarios de aduanas, los servicios aduaneros y los comerciantes, dando así a la dirección una base racional para evaluar los resultados y el grado de cumplimiento por los agentes mencionados.
· Beneficios para los comerciantes:

· La racionalización de la Aduana conduce a una reducción de los plazos de levante y del costo de tramitación de los envíos por la Aduana.

· La previsibilidad de la naturaleza y el nivel de los controles a que estará sujeto un envío, que está determinado por su nivel de riesgo.

· La existencia de indicadores objetivos generados por el sistema de gestión de riesgos y que se utilizan para evaluar el nivel de observancia de los comerciantes y determinar si pueden beneficiarse de algunos servicios aduaneros (por ejemplo, de la condición de agente económico autorizado).

II.
Marco:

6.
Describan las modificaciones significativas de leyes y reglamentos que fue necesario llevar a cabo.  (¿Se consultó a las partes interesadas?)

Las modificaciones más importantes fueron las de los procedimientos aduaneros.  Regularon la manera en que pueden tratarse envíos con diferentes niveles de riesgo:
· levante automático para las mercancías de bajo riesgo – verde;

· controles de la documentación sólo para las mercancías de nivel medio de riesgo – ámbar;

· controles de la documentación más inspección física – rojo (primero por medios no intrusivos (escáner) y después por medios intrusivos en función de los resultados del escáner) para las mercancías de mayor nivel de riesgo.


Se consultó a los colectivos interesados en relación con ciertas modificaciones.  Hay un Foro de Aduana y Empresas donde los interesados pueden influir en las reformas y la legislación aduaneras, pero ninguna política o norma exige que deban ser consultados sistemáticamente.

7.
Describan los cambios de política u organización administrativa que fue necesario llevar a cabo.
El cambio de organización más importante que fue necesario llevar a cabo fue la creación de una Unidad de Gestión de Riesgos, dependiente de la Dirección General de Aduanas.  Esta Unidad tiene la prerrogativa de recopilar todos los datos y la información necesarios para su análisis de riesgos.

III.
Información sobre la aplicación:

8.
¿Cuánto tiempo se necesitó para aplicar esta medida?  ¿Qué aspectos del proceso de aplicación requirieron más tiempo?

El proceso se inició en 2006, cuando se introdujo el sistema de gestión SIDUNEA++.  Sigue en curso, y sus diferentes módulos se van organizando progresivamente.

En un primer momento se utilizó simplemente para seleccionar los envíos que habían de ser sometidos a los distintos niveles de control ya indicados.  La aplicación de esta fase requirió aproximadamente dos años.

Después, teniendo en cuenta que el riesgo también podía proceder de los funcionarios de aduanas, se estableció un sistema de supervisión de los resultados llamado ‘Gazing into the Mirror’ ("Mirando al espejo").  Este módulo consistió en generar informes periódicos en forma de indicadores sobre las actividades de las personas que trabajaban con el sistema, sobre la base de datos extraídos de él.  Esta información se hacía pública permitiendo a todos los miembros de la Administración y a los comerciantes estar al corriente de cuanta cosa hubiera hecho cada cual.  Eso sirvió como catalizador de la autoevaluación, lo que mejoró el nivel de la gestión y la observancia voluntaria.  Esta fase duró en torno a dos años.
La actual fase de aplicación corresponde a la concertación y aplicación de contratos basados en la obtención de resultados entre la dirección superior y los funcionarios, y entre la Administración de Aduanas y los comerciantes.  Estos contratos se basan en indicadores generados por el sistema, que permiten medir el nivel de observancia, el tiempo requerido para tramitar un envío y otros parámetros pertinentes.  Esta fase está en curso desde 2010.
9.
Enseñanzas extraídas:  ¿cuáles fueron los mayores problemas/obstáculos y cómo se superaron?
Enseñanzas extraídas:
· La principal enseñanza extraída fue que el control de la totalidad de los envíos no es necesariamente más eficiente que los controles selectivos basados en la evaluación de riesgos.

· Otra importante enseñanza extraída es que puede lograrse un cambio positivo de actitud y conducta, tanto de los funcionarios de aduanas como de los comerciantes, mediante incentivos no económicos, como el "factor de honor" o ser considerado entre los colegas un buen ejemplo de lo que se espera de un comerciante o un funcionario.
Problemas hallados:
· Resistencia al cambio y falta de cooperación de otros servicios, organismos y colectivos interesados:

Este obstáculo se subsanó en gran parte mediante actividades de comunicación y reuniones con el personal y los colectivos interesados.

· Financiación: 

Las fases iniciales se financiaron mediante fuentes internas (presupuesto de la Administración de Aduanas) pero, a medida que avanzaba el proyecto, se recibieron fondos del Banco Mundial para la elaboración de algunos módulos. 

· Conocimientos especializados (expertos aduaneros e informáticos):

Los expertos de la Administración siguen ocupándose de la mayoría de las tareas, pero en ocasiones reciben ayuda de expertos externos, fundamentalmente del Banco Mundial y la Organización Mundial de Aduanas (OMA).

10.
Describan cualquier programa de formación o de creación de capacidad para funcionarios públicos y/o el sector privado que se llevara a cabo.

Como el programa se elaboró esencialmente en la Administración de Aduanas, el equipo del proyecto no se benefició de ningún programa de formación especial.


Por otra parte, el equipo del proyecto realizó numerosas actividades de formación, sensibilización e información con otros funcionarios de aduanas, comerciantes y el sector privado en general.  La finalidad principal de esas actividades fue hacer que comprendieran los diferentes módulos del sistema y superaran la resistencia tradicional a los cambios.

11.
¿Qué equipo, infraestructura, programas informáticos, etc. se necesitaron para la aplicación?

· Espacio y mobiliario de oficina;

· Ordenadores, impresoras, cableado de la red local y encaminamiento;  y

· Programas informáticos:  SIDUNEA++, ORACLE, MYSQL.

12.
¿Necesitaron ustedes asistencia técnica?  En caso afirmativo, ¿de qué tipo?
Sí:
· Investigación y publicaciones;

· Conocimientos especializados en aduanas y tecnología de la información.

13.
¿Cuáles fueron los factores fundamentales del éxito/las mejores prácticas?  (¿Qué recomendarían a otros países que puedan aplicar reformas similares?)
· Apoyo de alto nivel (el proyecto fue respaldado por el Gobierno en el marco del programa más amplio de reforma y modernización de la Aduana);

· Personal dedicado específicamente al proyecto e identificado con él;

· Apoyo de interlocutores externos (comerciantes y otros colectivos interesados) y de organizaciones internacionales (Banco Mundial, OMA, etc.)

· Aplicación gradual:  los diferentes módulos se introdujeron paulatinamente y siguen desarrollándose.

14.
Costos de la aplicación.  De ser posible, sírvanse desglosar los costos de la aplicación lo más detalladamente posible (se puede adjuntar como anexo).

No se asignó un presupuesto específico al proyecto.  Se financió con cargo a los gastos de funcionamiento de la Administración de Aduanas.  No obstante, su costo se puede estimar en 1 millón de dólares EE.UU. hasta la fecha, aproximadamente.

15.
De ser posible, sírvanse facilitar cualquier otra información de utilidad como copias de leyes, reglamentos, instrucciones o procedimientos operativos normalizados, plan de aplicación con puntos de referencia, etc. (se puede adjuntar como anexo).


Conviene indicar que el proyecto es una actividad en curso y que los diferentes módulos del sistema de gestión de riesgos se están aplicando gradualmente.

__________
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