VENTANILLA UNICA DE COMERCIO EXTERIOR (VUCE)
Caso de Estudio
I. Resumen general/Razones que justifican la reforma:
	¿Qué es la Ventanilla Única de Comercio Exterior – VUCE-?

	La Ventanilla Única de Comercio Exterior – VUCE- es un instrumento informático que permite el trámite electrónico de las autorizaciones, permisos, certificaciones o vistos buenos previos exigidos por las respectivas entidades del Estado para la realización de las operaciones específicas de importaciones y exportaciones. El desarrollo informático que soporta la VUCE garantiza la seguridad tecnológica y jurídica de los diferentes trámites al integrar la firma digital y el pago electrónico en línea.

La VUCE está compuesta por cuatro módulos:

Importaciones: Trámite electrónico de licencias previas (licencias no automáticas) y registros de importación (Licencias Automáticas).

Exportaciones: Trámite electrónico de autorizaciones previas para exportación.

Formulario Único de Comercio Exterior –FUCE-. Trámite electrónico para las inscripciones previas ante las diferentes entidades. Cuenta con tres (3) componentes:

· RUT – RUE: Identificación y clasificación de la persona natural o jurídica.

·  Componente Común: Identifica el trámite y estandariza información del producto.
· Componente Misional: Información propia y de interés particular para cada entidad.
Inspección Simultánea de Mercancías.Trámite electrónico a través del cual se coordina a las entidades de control en frontera para que realicen simultáneamente las inspecciones aduaneras, sanitarias y de control antinarcóticos en exportaciones. Además, incluye realización de agendas, pagos electrónicos y gestión por perfiles de riesgo.


	1. ¿Por qué Colombia decide implementar la VUCE?


	Se tomó la decisión con el fin de acabar con el sistema que operaba en el cual las distintas entidades involucradas en trámites de comercio exterior establecían trámites en forma desarticulada, sin límite, sin ningún punto en común y con esquemas disímiles. Esta situación provocaba la presencia de duplicidades en los requerimientos que debido a la ausencia de interactividad, manejo de datos y codificación de lenguajes, eran solamente perceptibles al interior de la entidad. Lo anterior implicaba tiempos muertos en la realización de los trámites y restaba transparencia y eficiencia a la actuación pública.

La cadena de trámites públicos relacionados con la actividad de comercio exterior incluye 18 entidades públicas y una o más privadas (Cámaras de Comercio) y ocupa por lo menos el 30% de los trámites empresariales. Estos costos de transacción resultado de los trámites que requieren las actividades relacionadas con el comercio exterior, generan incrementos en la estructura de costos de los empresarios, lo que finalmente tiene un impacto relativo en la inversión o incrementa los precios de bienes y servicios impactando negativamente la competitividad nacional.

Para solucionar la situación descrita, en diciembre de 2004 se expidió el Decreto 4149 que constituye el fundamento legal requerido para el funcionamiento de la Ventanilla Única de Comercio Exterior.
Las razones fundamentales para la implementación de la Ventanilla Única de Comercio Exterior fueron:

1. La seguridad: el papel utilizado en estos tramites, pese a contar con los elementos necesarios para garantizar la seguridad,  podía llegar a ser falsificado y ponía en riesgo la información, los documentos y se prestaba para que existiera la posibilidad de transacciones ilegales, con el riesgo que ingresaran productos que afectaran la salud humana, animal, la sanidad vegetal y hasta la seguridad nacional. 

2. Los costos: era evidente que el impulso a una estrategia de esta naturaleza representaría un ahorro en costos relacionados con papel, tinta, recursos para archivos (espacio, personas, movimientos, etc).

3. Oportunidad para los usuarios: tanto importadores como exportadores en ciudades diferentes a Bogotá, debían asumir tiempos adicionales de espera relacionados con el traslado de documentos de un lugar a otro, así como otros costos. Un elemento fundamental en la competitividad de los empresarios colombianos esta asociado a la oportunidad de colocación de productos en el exterior así como de introducción al mercado, de sus bienes o servicios.

4. La transparencia: Es difícil traducir en valores económicos el factor de transparencia. Pero esta permite que al trámite se le pueda hacer seguimiento por parte del usuario, de los  Agentes de Aduana o Apoderado Especial y de las entidades involucradas en el trámite, a través del acceso electrónico al sistema VUCE vía Internet, evitando la corrupción.
5. Control y Evaluación: A través de los indicadores de gestión se permiten conocer el tiempo requerido para realizar un trámite de comercio. Además proporciona mecanismos de alerta y escalamientos, que indican cuando un trámite de comercio toma más del tiempo establecido.
Por lo anterior, se hizo necesario la adquisición de una herramienta tecnológica que le permitiera al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, coordinar, automatizar y controlar  los trámites previos relacionados con las operaciones de Comercio Exterior, integrando así en un solo sistema las actuaciones de todos los funcionarios que intervienen en los procesos de expedición de vistos buenos, conceptos, certificaciones y aprobaciones necesarias para realizar las operaciones de importación y exportación de mercancías. 

	2. ¿Cuál fue el punto de partida?  (ejemplo: ¿ustedes ya estaban implementando esta medida y la mejoraron? ¿o fue introducida como una medida nueva?)
	Tradicionalmente, en las operaciones de comercio exterior han participado varias entidades, cada una responsable de la regulación y el control con diferentes conjuntos de normas, las cuales desempeñaban sus funciones de manera independientemente sin considerar la actuación de las demás entidades relacionadas y cada una perseguía sus propios intereses. 
No existía un objetivo común que permitiera a las  entidades de control trabajar de manera congruente. Por consiguiente,  no había interacción ni unificación de conceptos.

Por otra parte los importadores debían desplazarse, solicitando los vistos buenos a cada una de las entidades existentes.

Por esta causa se presentaban pérdidas considerables de tiempo que obstaculizaban el flujo normal del comercio.
Adicionalmente se requería integrar las tarifas establecidas para cada uno de los servicios prestados por las distintas entidades gubernamentales y permitir el pago en línea, con el ánimo de que los usuarios de comercio exterior no tuvieran que desplazarse a los bancos, ni a las entidades correspondientes a radicar los documentos de los procesos de importaciones y exportaciones.

El objetivo se define como un proceso en el cual los importadores puedan realizar los trámites desde sus organizaciones, sin tener que desplazarse a las entidades financieras, ni a las entidades del estado en un modelo integrado que fuera fácil de usar, altamente seguro y se pudiera realizar por Internet.

De acuerdo con lo anterior y acorde con la Directiva No. 02 de Gobierno en Línea, se realizó un estudio previo para poder identificar la mejor solución para agilizar las operaciones de Comercio Exterior, pudiendo a través de éste ajustar y establecer las características y elementos técnicos que debía poseer el software.



	3. ¿La  medida fue implementada como parte de un programa de reforma completo o  de manera individual?
	La Ventanilla Única de Comercio Exterior – VUCE- se implementó en desarrollo de la política de Facilitación y Racionalización de Trámites y enmarcados dentro del Programa de Renovación de la Administración Pública, por parte del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, con el apoyo de la Vicepresidencia de la República, en concertación con el Departamento Nacional de Planeación y el Departamento Administrativo de la Función Pública y 17 entidades vinculadas al proceso de comercio exterior.

En principio se  realizó un trabajo previo en el tema de la Facilitación del Comercio, buscando la racionalización y automatización de los trámites de comercio exterior. Para este trabajo se tuvieron en cuenta los lineamientos establecidos en el documento de política “CONPES
. 3292: Proyecto de Racionalización y Automatización de Trámites”, de 2004. 
En consecuencia, se expidió el Decreto 4149 de 2004, mediante el cual se creó la Ventanilla Única de Comercio Exterior –VUCE-, por medio de la cual las entidades administrativas relacionadas con esta materia comparten la información pertinente y los usuarios tramitan las autorizaciones, permisos, certificaciones o vistos buenos previos que exigen las diferentes entidades competentes para la realización de las operaciones específicas de exportación e importación y consultan información relacionada con los procedimientos previos a la importación y exportación.



	4. ¿Desde hace cuánto fue puesta en marcha? (cuánto tiempo han estado usándola desde que fue implementada o mejorada) 


	La implementación de la VUCE se inició en 2005, con el Módulo de importaciones, a partir de 2007 entraron en operación los Módulos de Exportaciones y Formulario Único de Comercio Exterior –FUCE-, y desde agosto de 2011 entró en funcionamiento el módulo de Inspección Simultánea de Mercancías.
 

	5. ¿Relacione los beneficios que se han obtenido como resultado de la implementación de la VUCE? 
	La Ventanilla Única de Comercio Exterior, beneficia al universo de usuarios del comercio exterior colombiano (importadores, exportadores, agentes de aduana), pues permite disminuir costos de transacción relacionados con los “tiempos muertos” generados por el trámite físico de sus operaciones de exportación o importación. En consecuencia, los trámites en línea, permiten una reducción de costos tanto en tiempo como en recurso humano asignado para el desarrollo de labores como los desplazamientos que se requerían y los gastos de papelería e implementos necesarios para adelantar el trámite presencial y físico de los documentos.

Para los usuarios se han identificado los siguientes beneficios:
• Reducción de costo de traslados físicos para realizar el trámite
• Reducción de costo de correo
• Reducción de costo de papelería
• Reducción de costo del Trámite
• Seguridad en las operaciones que realiza

• Eliminación de los privilegios y tratos preferenciales no justificados
• Eliminación de pasos o documentos anexos del trámite
• Reducción de los tiempos de respuesta al usuario
• Permite acceder las 24 horas los 365 días del año
• Permite hacer seguimiento del estado del trámite
Así mismo, para las 18 entidades involucradas, la VUCE ha representado beneficios en términos de mejoramiento de procesos internos y racionalización de sus trámites, pues, en primer lugar, se han desarrollado procesos de reingeniería y reacomodación de sus cuadros operativos y, en segundo lugar, se han eliminado solicitudes de información a los usuarios que antes debían anexar a los documentos físicos y que ahora se consultan electrónicamente con otras entidades u organismos como las Cámaras de Comercio. Para el efecto, en muchos casos han tenido que realizar actualización de sus equipos de manera que la eficiencia de los nuevos procesos electrónicos no se vea bloqueada por la obsolescencia de éstos, lo que se considera un beneficio para la infraestructura tecnológica con que cuentan ahora estas entidades. Se pueden mencionar también como beneficios para las entidades:
• Ahorro en costos de papelería
• Ahorro en transporte y archivo de documentos
• Incremento del número de usuarios para la Entidad
• Incremento del alcance geográfico del trámite
• Satisfacción de los usuarios con el trámite y la Entidad

Si tenemos en cuenta que la Organización para el Comercio y el Desarrollo Económico (OCDE) ha estimado que en promedio los costos burocráticos en el comercio internacional representan 10% del valor de los bienes, la implementación de la VUCE ha representado una reducción significativa en los costos de los empresarios.

En promedio los tiempos de respuesta a los usuarios han tenido una reducción entre 5 a 20 días, pues los trámites que antes se recibían en las oficinas territoriales, pero que requerían para su aprobación la actuación centralizada de alguna de las 18 entidades, debían viajar físicamente para obtener la autorización que correspondiera y regresar nuevamente haciendo uso de servicios de mensajería física.




II. Marco 
	6. Describa las modificaciones a las leyes y/o reglamentos que fueron necesarios, para la implementación de la VUCE.
	Adecuación Normativa: Los diferentes entes del estado con el fin de cumplir con las facultades que les han sido otorgadas han regulado de forma aislada los trámites propios, sin tener en cuenta la interacción e integración con otras entidades.

Para superar la situación anterior, se hace necesario desarrollar mecanismos de seguimiento legislativo  que  aseguren la calidad y evite tanto en su producción como en su control y difusión un gran  dispersión de normas. Lo anterior, conduce al análisis de la situación de las cadenas de trámites, de las entidades y de los sistemas de información con el fin  de  identificar, integrar, eliminar, simplificar, y optimizar los tramites de mayor impacto en el país.
MARCO LEGAL

Con base en  los objetivos propuestos por el Gobierno Nacional y su política de racionalización y automatización de trámites se expidió:

· El documento CONPES 3248 de 2003.  Programa de Renovación de la Administración Pública, presenta el proyecto de racionalización y automatización de trámites que tiene por objetivo establecer un marco de política para que las relaciones del gobierno con los ciudadanos y empresarios sean más transparentes, directas y eficientes, utilizando estrategias de simplificación, racionalización, normalización y automatización de los trámites ante la administración pública. 

· El documento CONPES 3292 de 2004.  Proyecto de racionalización y automatización de trámites, presentado en desarrollo de las estrategias formuladas en el documento CONPES 3248.  

Tiene por objetivo establecer un marco de política para que las relaciones del gobierno con los ciudadanos y empresarios sean mas transparentes, directas y eficientes, utilizando estrategias de simplificación, racionalización, normalización y automatización de los trámites ante la administración pública.

· Decreto 4149 de diciembre 10 de 2004, Por el Cual se racionalizan algunos trámites y procedimientos de Comercio Exterior ,  crea la Ventanilla Única de Comercio Exterior y se dictan otras disposiciones.

Se adjunta la normatividad desde el inicio de la operación de la VUCE hasta la fecha. (Anexo 1).



	7. Describa los cambios de política administrativa u organización que se requirió para la implementación de la VUCE? 
	El Gobierno Nacional, en aras de fortalecer la eficiencia y la eficacia de la administración pública, se propuso la racionalización y automatización de los trámites, procesos y procedimientos, con el fin de brindar  un mejor servicio a la comunidad para cumplir su objeto social y reconocer los derechos de los ciudadanos. Para esto desarrolló estrategias tales como:

Coordinación Interinstitucional: Teniendo en cuenta que los ciudadanos y empresarios tenían que llevar  a cabo diversos y dispendiosos procesos, y las entidades debían regular y vigilar sus propios intereses; por esta razón se vio la necesidad de innovar en el uso de medios electrónicos y de TICs (Tecnologías de Información y Comunicaciones) para garantizar un mayor acceso a los servicios, de implementar mecanismos de coordinación intra e inter institucional, por último de apoyar y asesorar a las entidades en el uso de metodologías de integración de los servicios, dando como resultado en las entidades estatales solución a sus procesos a nivel vertical y desarrollo de las necesidades para la  interacción a nivel horizontal.


III. Información de la implementación:

	8¿cuánto tiempo le tomó la implementación de la VUCE? ¿Qué parte del proceso de aplicación ocupó más tiempo? 


	En diciembre de 2004 se emitió el Decreto 4149 como la base jurídica necesaria para el funcionamiento de la Ventanilla Única de Comercio Exterior (VUCE).

La implementación del módulo de importación se llevó a cabo en varias fases: En noviembre de 2005 se automatizaron el 100% de las solicitudes de licencias de importación a través de la VUCE.  A partir del 20 de junio de 2006, se automatizaron el 100% de los registros de importaciones de otras ciudades diferentes a Bogotá; Desde el 17 de Noviembre de 2006 todos los registros de importación han sido procesados a través de la VUCE. 

El módulo de exportación se fijó en la operación como una opción el 17 de noviembre de 2006. Desde  mayo de 2008, este módulo ha sido obligatorio para las licencias de exportación que se manejan a través de la VUCE.

El Formulario Único de Comercio Exterior ha estado en funcionamiento desde septiembre de 2008.
En total fueron aproximadamente 3 años para la implementación de la VUCE.
A nivel de desarrollo del sistema lo que más tiempo tomó fue la estandarización de procesos y la parametrización de los flujos de los procesos en el aplicativo.

	9.Las Lecciones aprendidas: ¿Cuáles fueron los principales problemas y cómo fueron superados?


	Lecciones aprendidas:

• Resistencia al cambio del papel a los medios electrónicos.
• Base jurídica para actuar
• Continuidad del trabajo en equipo
• La colaboración entre los sectores público y privado
• Nuevas estrategias para la comunicación y la formación
• Las consecuencias positivas

Los mayores obstáculos:

• Para obtener el acuerdo de los organismos y actores involucrados.
• La obtención de la plena coordinación

Principales lecciones aprendidas:

La solución proporciona: seguridad, transparencia y eficacia.

Planes para el futuro: 
Se adelanta un proceso que conllevará a la implementación de la gestión del riesgo en las 18 entidades interrelacionadas, así como, el desarrollo de la automatización del sistema de inspección simultánea  para importaciones. 

Actualmente, no existe ningún obstáculo que no permita el desarrollo de la VUCE a plenitud.


	10. Describa alguna capacitación o programa de formación para los funcionarios o los usuarios del sector privado que haya sido llevado a cabo.
	Procesos pedagógicos y de divulgación

El Ministerio contó con recursos suficientes para brindar capacitación a los usuarios de esa nueva herramienta. Incluso hoy y desde una perspectiva muy básica el sistema cuenta con una descripción de los servicios y tramites que pueden realizarse a través de ese portal. Así mismo, los usuarios externos tienen acceso a los manuales que están disponibles en la página de la VUCE y capacitación permanente a los usuarios externos.
Los funcionarios vinculados a este proceso destacan lo importante de la capacitación interna ya que los primeros obstáculos se encontraban entre quienes anteriormente revisaban y recibían físicamente los documentos, había que llevarlos a confiar en el sistema y a crecer con él.

	11.¿Qué equipos, estructuras, software, etc. Fue necesaria para la aplicación?
	FUNCIONAMIENTO VUCE

Con el fin de garantizar la seguridad tecnológica y jurídica, la aplicación está soportada sobre servidores en Cluster, servidores de bases de datos, seguridad basada en enlaces VPN y uso de firmas digitales.

Del lado del usuario solo requiere de un browser y tener acceso a internet para firmar digitalmente y tener registrada una cuenta bancaria para poder realizar pagos electrónicos.



	12. * ¿Requirió asistencia técnica? Si es así ¿qué? 


	El desarrollo e implementación de la VUCE, se realizó con recursos del estado Colombiano a través del programa Gobierno en Línea y fue realizado en el módulo de exportaciones por filiales de Microsoft y Hewlett Packard Colombia, el módulo de importaciones fue desarollado por una empresa colombiana. 


	13. * ¿Cuáles son los factores determinantes para el éxito/ mejores prácticas? (¿Qué se puede recomendar a otros países que pudiesen pasar por semejante reforma?)
	COMPARtiendo La Experiencia Colombiana

Los factores determinantes para el éxito fue el compromiso del alto gobierno para sacar adelante la solución y la participación activa de todas las entidades involucradas en el proceso. La recomendación a otros países para emprender soluciones similares es sugerir que racionalicen trámites y adicionalmente una vez se implementen electrónicamente generen un compromiso gubernamental para la obligatoriedad de su uso por los medios electrónicos.

Se ha interactuado con varias entidades y  delegaciones de otros países, tales como:

Aduanas y Ministerios de Comercio de Chile, Ecuador, Perú, Bolivia, Panamá, México y Guatemala, a quienes se les suministró información relevante sobre la  normatividad, implementación y evolución de la Ventanilla Única de Comercio Exterior.

Colombia ha presentado en diferentes escenarios internacionales la experiencia sobre el desarrollo e implementación de la VUCE  en la que han participado los países América Latina y el Caribe y algunos de Europa y Asia

En Bogotá se realizó el I encuentro Regional Latinoamericano y del Caribe sobre Ventanillas Únicas de Comercio Exterior, con la colaboración del Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe – SELA y participación de la CEPAL, el BID, CARICOM, BCR del Salvador, AGEXPORT – Guatemala, CTE – Nicaragua, PROCOMER – Costa Rica, CAE – Ecuador y SUNAT – Perú.

En el II encuentro Regional Latinoamericano y del Caribe sobre Ventanillas Únicas de Comercio Exterior, con la colaboración del Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe – SELA  se contó con la participación de la CAF, el BID,  y países de Sur y Centro América. 

Igualmente, por invitación del BID se realizó junto con Centro América, España, Mauritius y otros países, un Seminario sobre Ventanillas Únicas de Comercio Exterior, dando a conocer la experiencia de la VUCE en Colombia.

Así mismo, se han adelantado visitas a las Aduanas de Ecuador y Perú, y a la Secretaría General de la Comunidad Andina con el fin de brindar cooperación e implementación del Certificado de Origen Digital.



	14. * Los costos de ejecución.)
	El Gobierno Nacional para implementar la Ventanilla Única de Comercio Exterior, realizó una inversión inicial de US$ 2 millones distribuidos entre hardware y Software; en la actualidad se han incluido mejoras y nuevos módulos por un valor total de US$ 4 millones.



ANEXO 1

NORMATIVIDAD VUCE 

· Decreto 4269 de noviembre 23 de 2005, Por el cual se modifica la estructura del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo y se dictan otras disposiciones (Se asigna a la Dirección de Comercio Exterior la función de Administrar la Ventanilla Unica de Comercio Exterior – VUCE, de conformidad con lo establecido en el Decreto 4149 de 2004, para racionalizar trámites y procedimientos de comercio exterior)

· Resolución 1271 de junio 24 de 2005, Por la cual se fija el precio de los registros electrónicos y de los aplicativos
 informáticos para su transmisión a la VUCE.
·  
Resolución 2234 de octubre 5 de 2005. Por la cual se modifica la
resolución 1271 del 24 de junio de 2005

· Circular Externa 057 de agosto 12 de 2005.  Decreto
4149 de 2004. Aplicativo VUCE y registro ante la VUCE.

· Resolución 1584 de julio 17 de 2006.  Por la cual se fija el precio de renovación de la licencia de uso del
 aplicativo informático para la operación de la VUCE — Módulo de Importaciones.

· Decreto 3803 de octubre 31 de 2006.  Por el cual  se establecen disposiciones relacionadas con las solicitudes de registro y licencia de importación.

· Resolución 1512 de mayo 25 de 2007. Por la cual se reglamenta el
Decreto 3803 de 2006.

· Circular Externa 032 de septiembre 13 de 2007.  Registro usuarios que actúan a través de apoderado ante la VUCE y procedimiento para operaciones inferiores 
a US$1000.00

· Circular 025 de julio  8 de 2009.  Procedimiento
para
la presentación
de informes de Utilización de Licencia Anual a través de la VUCE.

· Circular 027 de julio 13 de 2009.  Registro de los Contratos de Importación de Tecnología a través de la VUCE
· Resolución 339 de julio 31 de 2009.  Por la cual se establecen disposiciones relacionadas con
la
Determinación de Origen de
Productos con destino a la Exportación.
·   Circular 037 de agosto 18 de 2009.  Declaración
Juramentada Determinación de Origen.
· Circular 022 de julio 29 de 2010.  Registro de 
la Declaración Escrita sobre
Contratos de Exportación de Servicios a través de la VUCE.
·   Resolución 331 de junio 25 de 2010.  Por la cual
se establecen disposiciones relacionadas con el Registro de Productores de Bienes Nacionales.
·   Circular 020 de julio 2 de 2010.  Resolución 331 de 2010 – Dirección de Comercio Exterior.  Registro de Productores de Bienes Nacionales.

·   Circular 018 de junio 7 de 2011.  Registro en línea de usuarios ante la Ventanilla Unica de Comercio Exterior - VUCE.

·   Circular 019 de junio 15 de 2011.  Registro de la Declaración Escrita sobre Contratos de Exportación de Servicios – Forma 01 – Modificación circular 022 de 2010.

·   Circular 020 de junio 16 de 2011.  Cambios en el formulario “Registro de Importación en Línea”.

·   Circular 027 de agosto 18 de 2011.   Implementación del Módulo de Inspección Física Simultánea en la VUCE.

·   Circular 029 de agosto 22 de 2011.  Implementación del Módulo de Inspección Física Simultánea en la VUCE (Modificación circular 27 de 2011).

� CONPES: Consejo Nacional de Política Económica y Social. Creado por la Ley 19 de 1958. Es la máxima autoridad nacional de planeación y se desempeña como organismo asesor del Gobierno en aspectos relacionados con el desarrollo económico y social del país, a través del estudio y aprobación de documentos sobre el desarrollo de políticas generales.
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