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1.
Antecedentes
1.1
La Dirección Nacional de Comercio y la cooperación para el desarrollo en la esfera de la facilitación del comercio
La Dirección Nacional de Comercio es el organismo gubernamental sueco encargado del comercio exterior y la política comercial.  La Dirección facilita al Gobierno análisis y otra información auxiliar para las negociaciones y los debates en el marco de la UE y de la Organización Mundial del Comercio (OMC).

La Dirección Nacional de Comercio tiene una gran experiencia en la elaboración de informes y análisis sobre la facilitación del comercio.  Participa asimismo en los esfuerzos de negociación realizados en la OMC y en la UE, así como en el Centro de las Naciones Unidas para la Facilitación del Comercio y las Transacciones Electrónicas (CEFACT).  Actúa también como secretaría del Consejo de Procedimientos Comerciales de Suecia (SWEPRO).

En las instrucciones sobre los recursos asignados por el Gobierno a la Dirección Nacional de Comercio se indica que ésta debe satisfacer la creciente necesidad y la consiguiente mayor demanda de creación de capacidad y apoyo de los países en desarrollo.  El Organismo Sueco de Cooperación para el Desarrollo Internacional (OSDI)
 y la Dirección Nacional de Comercio han firmado un acuerdo marco encaminado a la utilización de los conocimientos específicos del Organismo en materia de comercio en la cooperación de Suecia para el desarrollo, especialmente en la esfera de la facilitación del comercio.

1.2
Demanda y oferta de creación de capacidad en la esfera de la facilitación del comercio

Existe una gran demanda de creación de capacidad en la esfera de la facilitación del comercio.  Ello se debe a la idea de que en muchos países los principales beneficios en materia de desarrollo han de lograrse mediante la reducción de los costos de transacción en el comercio, lo que facilitará la integración de los países en el sistema de comercio internacional.  En el Grupo de Negociación de la OMC sobre la Facilitación del Comercio, varias agrupaciones de países en desarrollo, entre ellas el Grupo de los PMA y el Grupo Africano, subrayan la necesidad de asistencia en esa esfera, tanto durante la etapa de las negociaciones en curso en la OMC como en la etapa siguiente, cuando los países deban cumplir los compromisos contraídos en el marco del Acuerdo sobre la OMC.

Por otra parte, también han aumentado las peticiones de información sobre la asistencia técnica en materia de procedimientos comerciales y el alcance de esa asistencia.  Un estudio de la OCDE muestra que el volumen de la asistencia técnica relacionada con el comercio en la esfera de la facilitación del comercio ha aumentado más del 200 por ciento desde 2001.
  En el estudio se indica que, para satisfacer esa demanda -relacionada especialmente con las negociaciones de la OMC- se necesita asistencia, y que la demanda aumentará aún más.  Así lo reconocen los países y las organizaciones donantes, como refleja el hecho de que la facilitación del comercio sea un tema fundamental en la "Ayuda para el Comercio", iniciativa en curso cuya finalidad es promover la capacidad de los países en desarrollo para obtener los beneficios del comercio.  Cabe también mencionar que muchos de los esfuerzos realizados a ese respecto se centran en programas de modernización en la esfera aduanera:  por ejemplo, el programa Columbus de la Organización Mundial de Aduanas (OMA) y las actividades de instituciones como el Banco Mundial y los organismos regionales de las Naciones Unidas.  Es importante que el programa de creación de capacidad que propone la Dirección Nacional de Comercio complemente los esfuerzos en curso y refuerce los procesos que puedan existir en los países beneficiarios.
La Dirección Nacional de Comercio ha reconocido que, habida cuenta de sus beneficios, la facilitación del comercio, junto con las normas de origen, es una de las principales esferas en las que los países en desarrollo pueden contribuir a los programas de creación de capacidad.  Por consiguiente, viene organizando programas de formación en facilitación del comercio desde el año 2008.  Este año (2012-2013) organizará el cuarto Programa de Formación en Facilitación del Comercio.

2.
Programa de formación en facilitación del comercio
2.1
Líneas generales del programa

El programa se aplica a lo largo de un periodo de 12 meses y consta de 5 partes:  1 fase preparatoria, 2 fases de formación (la primera en Suecia y la segunda en uno de los países participantes), 1 fase intermedia y 1 fase de seguimiento, que incluye tutorías.

La formación refleja diferentes perspectivas en la esfera de la facilitación del comercio a nivel internacional, regional y nacional.  La atención se centrará especialmente en la relación entre la consecución de la facilitación del comercio, el logro de actividades comerciales socialmente sostenibles y la reducción de la corrupción.
La cooperación regional en la esfera del comercio y de la facilitación del comercio es una condición previa para el desarrollo económico sostenible, por lo que uno de los objetivos del programa es animar a los países a establecer relaciones transfronterizas en la esfera del comercio.  El objetivo a largo plazo es reforzar y sostener la capacidad de los países en desarrollo para participar en el comercio regional e internacional mediante el aumento de los conocimientos de los participantes en la esfera de la facilitación del comercio, en lo que se refiere en particular a los países del África Meridional.

La finalidad del programa de formación es la creación de capacidad mediante formación y tutorías, el establecimiento de redes entre las partes interesadas del sector público y el sector privado, y los trabajos en los llamados "proyectos de Cambio", relacionados con los procedimientos comerciales y la corrupción, así como con el apoyo a los países en la esfera de la responsabilidad social corporativa (RSC).

Otro objetivo del programa es establecer relaciones duraderas entre los agentes de la región y entre éstos y los asociados suecos para la etapa posterior a la asistencia.

2.2
La región

El actual programa de formación (2011-2012) y el siguiente programa (2012-2013) están dirigidos a los países de la Unión Aduanera del África Meridional (SACU): Sudáfrica, Botswana, Namibia, Swazilandia y Lesotho.
Sudáfrica, Botswana y Namibia son países en los que Suecia aplica gradualmente ayuda para el desarrollo hasta 2013.  Durante una etapa de transición, deberá establecerse una cooperación selectiva que se espera conduzca a unas relaciones a largo plazo económicamente viables de interés mutuo.

No obstante, desde su iniciación el programa se ha ofrecido también a otros países:  por ejemplo, Etiopía, Kenya, Lesotho, Madagascar, la República Democrática del Congo, Rwanda, Tanzanía, Uganda y Zambia, todos ellos -excepto Etiopía- miembros de la Comunidad de Desarrollo del África Meridional (SADC).

3.
Temas en los que se centra el programa de formación
3.1
Gestión del riesgo

El desarrollo de prácticas de control aduanero basadas en la gestión del riesgo, que se ha convertido en sinónimo de modernización aduanera, es uno de los principales objetivos de un programa de facilitación del comercio.  La gestión del riesgo permite a las administraciones de aduanas establecer el equilibrio entre sus funciones de control y la facilitación del comercio mediante evaluación sistemática del riesgo, establecimiento de perfiles y selectividad, y recopilación de información.  Esos análisis permiten a las aduanas operar con cargas y comerciantes de alto riesgo manteniendo controles efectivos en todas las etapas del despacho de las mercancías.  La creciente aplicación de la gestión del riesgo refleja un cambio fundamental en la función del gobierno y el organismo nacional de aduanas en el desarrollo económico, y en su relación con el sector privado.  En un programa de Operadores Económicos Autorizados (OEA) se da a las empresas ventajas en los procedimientos aduaneros a cambio de que demuestren que trabajan de manera normalizada en cuanto a cuestiones de seguridad o procedimientos aduaneros.  Los beneficios obtenidos por una empresa que posea el certificado OEA son, por ejemplo, estar sujeta a menos controles físicos y documentales y poder presentar declaraciones sumarias con un número limitado de datos, lo que da lugar a ventajas financieras y a una tramitación logística más rápida tanto para los agentes comerciales como para los organismos gubernamentales.

3.2
Facilitación del comercio y corrupción
La facilitación del comercio puede tener en algunos casos efectos positivos en la lucha contra la corrupción.  Hay más probabilidades de que haya corrupción cuando personas o grupos tienen poder monopolístico o más arbitrario sobre sus clientes y cuando no existen marcos normativos claros y transparentes.  En muchos países en desarrollo, en los que es corriente la corrupción, eso reduce la eficiencia de las autoridades públicas.  Por otra parte, cuando están presentes en la frontera muchos organismos gubernamentales hay una multitud de procedimientos administrativos cuyos pormenores sólo conoce cada autoridad, lo que deja amplio margen para la adopción de decisiones arbitrarias o no reglamentadas.  Para los distintos exportadores e importadores la corrupción entraña mayores costos, que afectan principalmente a los más pobres de la sociedad y hacen que se pierda la confianza y la fe en las instituciones públicas.  La corrupción es un obstáculo al comercio internacional y al crecimiento económico.  Así pues, la facilitación del comercio, además de tener efectos positivos en el comercio,  influye también en el buen gobierno, las reformas administrativas y la reducción de la corrupción.  En un país con procedimientos comerciales sencillos y previsibles y en el que se pueda obtener fácilmente información sobre las normas aplicables, la posibilidad de que funcionarios individuales y redes adopten decisiones arbitrarias y abusen de su posición es limitada.

3.3
Consultas públicas-privadas

Para que los países en desarrollo mejoren y simplifiquen sus procedimientos comerciales, y participen en negociaciones comerciales regionales e internacionales de manera efectiva, es indispensable contar también con la contribución de la comunidad empresarial nacional y regional.  Es muy importante que la comunidad empresarial pueda contribuir a que se conozca, por ejemplo, cómo afectan la reglamentación y las políticas a su comercio.  El principal objetivo de este tipo de consultas es que, gracias a la participación y la transparencia de las empresas, mejoren los procedimientos comerciales y la eficiencia general del comercio.  El establecimiento de redes entre las empresas y las autoridades, que constituye una parte importante del programa, dará asimismo lugar a la creación de nuevos foros para el intercambio de opiniones no sólo entre las partes regionales sino también entre los asociados suecos y las partes interesadas de los países participantes.

3.4
Facilitación del comercio y responsabilidad social corporativa

Por último, la facilitación del comercio puede brindar a las empresas oportunidades para asumir su responsabilidad en materia de desarrollo social a menor costo y de manera más sostenible, y hacer que sirvan de modelo de un comercio lícito y socialmente aceptable.  Muchos de los conceptos relacionados con empresas fiables certificadas por autoridades, como los OEA, se basan en que las empresas sean transparentes y trabajen de manera normalizada.  La selección da también a las autoridades la oportunidad de pedir normas sociales para las empresas.

4.
Público destinatario y selección de los participantes
La dimensión regional es de importancia crucial en la facilitación del comercio, ya que ocurre con frecuencia que los principales interlocutores comerciales sean los países vecinos.  En África el comercio interregional es frágil, lo que es asimismo aplicable a la región de la SACU, por lo que es también una región en la que hay una gran necesidad de creación de capacidad con perspectivas a largo plazo que contribuya a la facilitación del comercio.  Los primeros pasos para la armonización entre países suelen estar encaminados a la cooperación entre países vecinos en agrupaciones regionales, lo que a veces da lugar a uniones aduaneras.  A nivel regional es importante centrar especialmente la atención en la manera en que países vecinos pueden trabajar juntos para lograr la simplificación de los procedimientos comerciales.  Algunos países no tienen salida al mar (los llamados países en desarrollo sin litoral) y dependen de sus vecinos (tránsito) para sus exportaciones e importaciones.  A través de sus proyectos de ayuda financiados por el OSDI, Suecia conoce las regiones en las que se ha ofrecido el programa y tiene experiencia al respecto.  También tiene experiencia y conocimientos en lo que se refiere a las cuestiones que abarca el programa.  Su cooperación aduanera en la frontera con Noruega y la colaboración que conlleva la pertenencia a la UE son ejemplos evidentes.
El programa está destinado a profesionales muy experimentados que participan en actividades de facilitación del comercio en los sectores público y privado.  Los participantes pueden proceder del sector público (por ejemplo, autoridades aduaneras y otras autoridades fronterizas, y ministerios) y del sector privado (por ejemplo, cámaras de comercio y asociaciones comerciales).  La Dirección Nacional procurará que haya por lo menos tres participantes del mismo país que representen a ambos sectores.  Ello es importante habida cuenta de que la cooperación y las consultas entre el sector privado y el sector público (dentro de un país) son una de las piedras angulares para lograr la facilitación del comercio.  Los participantes serán designados por sus organizaciones nacionales respectivas y se adoptarán medidas concretas para asegurarse de que cuentan con el apoyo de dichas organizaciones y de que sus Proyectos de Cambio pueden constituir el punto de partida para una cooperación más profunda entre la Dirección Nacional de Comercio y las instituciones de los países de la región.
5.
Objetivos del programa de formación
5.1
Objetivos a largo plazo

El objetivo a largo plazo de este programa es aumentar la capacidad de los países beneficiarios para participar en el comercio regional e internacional mediante la facilitación del comercio.  Al facilitar el comercio, los países tienen mejores oportunidades de exportar sus productos a los mercados internacionales y se reducen los costos relacionados con sus importaciones, por ejemplo las de insumos.

La mayor transparencia y previsibilidad de las reglamentaciones comerciales contribuirán a un mejor gobierno, con gestión eficiente y menos corrupción.  Todo ello contribuirá asimismo a aumentar el atractivo de invertir en el país.  Esa mejora de las condiciones en la esfera del comercio y la inversión beneficiará a toda la industria del país, pero especialmente a las pequeñas y medianas empresas (PYME).  Un mejor entorno para las actividades económicas se traduce también en más empleo y, por último, menos pobreza.
5.2
Objetivos en materia de resultados

Los objetivos en materia de resultados que se deben alcanzar una vez terminada la formación pueden dividirse en tres grupos:

i)
Creación de capacidad mediante la formación

El objetivo perseguido es que los participantes, una vez terminado el curso, comprendan mejor que la facilitación del comercio y la reducción de la corrupción pueden dar lugar a menores costos de transacción en la esfera del comercio y, por extensión, al aumento del comercio internacional y el crecimiento.  Los participantes sabrán lo que es la facilitación del comercio y los agentes que intervienen (cadena de suministro) y conocerán los instrumentos en forma de normas y la recomendación contenida en la facilitación del comercio y comprenderán cómo pueden utilizarse.

Se trata de aumentar tanto la comprensión de la facilitación del comercio a nivel internacional, regional y nacional como el conocimiento de la relación existente entre el establecimiento de medidas de facilitación del comercio y la lucha contra la corrupción.

ii)
Aumento de la cooperación regional en la esfera de la facilitación del comercio

El objetivo es que los participantes conozcan mejor:  la labor sobre la facilitación del comercio emprendida en otros países de la región (intercambio de experiencias);  el establecimiento en la región de redes de los sectores público y privado que pueden serles útiles en su trabajo en sus organizaciones nacionales respectivas;  y cómo se puede lograr la facilitación del comercio y la reducción de la corrupción mediante cooperación regional e internacional.

iii)
Procesos de cambio en los países participantes

Una vez terminado el curso, los participantes deberán tener una mayor capacidad para aplicar sus Proyectos de Cambio -al haber aumentado sus conocimientos sobre la gestión de proyectos y su experiencia en esa esfera, y haber establecido contactos en Suecia y en la región que pueden servirles de apoyo en dichos Proyectos de Cambio- y para fortalecer la capacidad de sus organizaciones nacionales respectivas mediante el intercambio y la transferencia de conocimientos.

6.
Estructura del programa
El programa se divide en cinco fases:

Fase 1.  Fase de preparación en el país del participante

Inmediatamente después de su admisión, los participantes desarrollarán en mayor medida la idea de un Proyecto de Cambio relacionado con la facilitación del comercio en su organización/país/región.  Además, deberán preparar un breve informe nacional que contenga un análisis del contexto de facilitación del comercio en sus respectivos países.

Fase 2.  Dos semanas de formación en Suecia

La formación impartida en Suecia será una combinación de conferencias y visitas de estudio.  El objetivo perseguido es fomentar el intercambio de experiencias entre los participantes y los conferenciantes.  El curso será interactivo y se utilizarán técnicas de talleres.  Una parte importante de la formación serán los trabajos y la ayuda con respecto a los Proyectos de Cambio de los participantes.
Fase 3.  Labor individual en los países de los participantes

Los participantes trabajarán en sus Proyectos de Cambio en sus respectivos países con ayuda de tutores suecos y de otros participantes.  Se les pedirá que envíen al organizador un informe sobre los progresos realizados a mitad de periodo.

Fase 4.  Una semana de formación complementaria en la región

En la formación regional impartida en uno de los países participantes se seguirán desarrollando las cuestiones planteadas en las fases 2 y 3, además de centrarse en la integración regional.  Los participantes presentarán sus Proyectos de Cambio y recibirán información sobre la continuación de su labor.

Fase 5.  Fase de seguimiento, continuación de la labor sobre el Proyecto de Cambio en el país de origen

Se espera que los participantes sigan trabajando en sus Proyectos de Cambio durante el resto del programa.  Esta fase incluye seguimiento y tutorías con respecto a los Proyectos de Cambio.  Se pedirá al participante que al final del programa presente un informe en el que se resuma el proyecto.

7.
Formas de enseñanza y aprendizaje
El punto de partida del programa de formación será la situación de los participantes en sus países de origen y su capacidad y recursos.  El diseño del programa no debe basarse únicamente en conferencias y visitas sobre el terreno sino que en gran parte debe ser tan interactivo como sea posible, con trabajo en grupos, talleres, debates y creación de redes.

7.1
Enseñanza prevista en Suecia (dos semanas)

Suecia tiene una gran experiencia en la esfera de la facilitación del comercio, que en la medida de lo posible se utilizará en las conferencias incluidas en el programa.  La Dirección Nacional de Comercio ha realizado estudios y análisis en la esfera de la facilitación del comercio y participa activamente en la cooperación global en el marco de diversos organismos internacionales:  por ejemplo, las Naciones Unidas, la OMA y la OMC.  Por consiguiente, expertos de la Dirección Nacional desempeñarán una activa función en la dirección de la formación, darán conferencias y participarán como tutores a lo largo del programa.

Entre los principales colaboradores figura la Administración de Aduanas sueca, que interviene en gran medida en la aplicación de las medidas de facilitación del comercio.  La Dirección Nacional de Comercio mantiene ya una estrecha colaboración con la Administración de Aduanas en muchos aspectos, sobre todo como participantes en diversos comités y foros, como el SWEPRO.  En anteriores programas sobre la facilitación del comercio la Dirección Nacional cooperó estrecha y satisfactoriamente con la Administración de Aduanas, y muchos expertos en cuestiones aduaneras participaron como conferenciantes y tutores.  Como el curso se centra también en la corrupción, se ha invitado a expertos en cuestiones aduaneras con experiencia en la labor en esa esfera.

Otras organizaciones cuya cooperación en el diseño y realización del programa es relevante son otras autoridades que intervienen en la importación/exportación de productos básicos, como la Dirección de Agricultura y el Ministerio de Asuntos Exteriores, y organizaciones industriales: por ejemplo la Asociación Sueca de Transporte Internacional de Mercancías, las Cámaras de Comercio y la Federación de Comercio de Suecia.  Varias de esas organizaciones representan al SWEPRO.  Hay también muchas empresas con conocimientos y experiencia en la esfera de la facilitación del comercio que se han integrado en el curso.  En muchos países la relación entre los sectores privado y público se caracteriza por desconfianza mutua, por lo que es importante que el sector privado pueda informar a los participantes de cómo se realizan en Suecia en la práctica las consultas con la industria.
Participan también en la formación expertos de organizaciones internacionales -principalmente la OMC, la UNCTAD, la CEPE y Transparencia Internacional- y organizaciones regionales, así como otros expertos.  La facilitación del comercio es un concepto que se basa fundamentalmente en las normas internacionales y la armonización.  Por consiguiente, es importante que los participantes conozcan la labor internacional en esa esfera y establezcan una red de expertos de organizaciones internacionales y otras organizaciones competentes.  Como la formación se centra en gran medida en la relación existente entre la facilitación del comercio y la manera de lograr disminuir la corrupción, se trata de reclutar también a expertos en la esfera de la corrupción.
La formación proporciona asimismo a los participantes los instrumentos necesarios para llevar a cabo sus Proyectos de Cambio en sus organizaciones nacionales respectivas.  Los módulos de la formación que tratan de este tema se centran en la gestión de proyectos y en la manera de realizar el cambio, por ejemplo mediante el diálogo con otras organizaciones.  Consultores especializados enseñan tanto el método EML (Enfoque de Marco Lógico) como técnicas de negociación.

Las visitas de estudio forman parte integrante del programa, lo que es importante para que los participantes tengan experiencia directa de cómo trabajan las empresas y las autoridades públicas.

7.2
Formación prevista en uno de los países participantes (una semana)

La fase regional del programa tiene lugar en uno de los países participantes, entre cuatro y seis meses después de la formación impartida en Suecia.  Para tener una perspectiva regional de las cuestiones relativas a la facilitación del comercio en la SACU, se ha contado con la valiosa colaboración del Centro de Derecho Mercantil de Sudáfrica (TRALAC)
, que tiene una gran experiencia y competencia en esa esfera y ha dado un importante valor añadido al programa.

El principal objetivo de la fase regional es permitir que los participantes presenten y debatan sus Proyectos de Cambio y den a su vez sus opiniones sobre los proyectos de los demás en forma de grupos oponentes.  La idea es que los participantes intercambien experiencias y establezcan redes regionales para desarrollar sus proyectos (que a menudo son a largo plazo).  A este respecto, cabe la posibilidad de invitar a representantes del Centro Regional para la Creación de Capacidad de la OMA y a los representantes regionales del Organismo Sueco de Cooperación para el Desarrollo Internacional (OSDI) encargados de las cuestiones comerciales en África meridional, con objeto de darles la oportunidad de conocer los Proyectos de Cambio interesantes y apoyarlos.
La dimensión regional de la parte meridional de África será también objeto de especial atención durante esta fase, en la que se invitará a participar y dar conferencias a expertos de la región, así como a partes interesadas relevantes u otras autoridades que intervengan en el cruce de fronteras.  Se incluirán también visitas de estudio, preferiblemente a un puerto de la región.

8.
Prestación de especial atención al cambio y las tutorías
Cada participante trabajará en un Proyecto de Cambio durante todo el programa.  Ese proyecto deberá estar inspirado en una necesidad en materia de facilitación del comercio de la organización del participante en su país de origen.  En la solicitud de admisión en el programa ha de incluirse una descripción del Proyecto de Cambio.
Cabe citar como ejemplos de Proyectos de Cambio la investigación del establecimiento de un sistema electrónico para racionalizar la gestión del riesgo por las Aduanas, la preparación del terreno para la creación de una ventanilla única o la realización de un análisis como preparación para el establecimiento de un comité de facilitación del comercio con representantes tanto del sector privado como del sector público (las denominadas "organizaciones PRO").  Se animará a los participantes a introducir la perspectiva de lucha contra la corrupción en sus respectivos proyectos, por ejemplo mostrando la manera en que los objetivos del proyecto pueden conducir a una disminución de la corrupción.

Se pretende crear pequeños grupos de tutores, de cuatro o cinco personas, que trabajen en Proyectos de Cambio en esferas conexas.  Esos pequeños grupos se vincularán después a uno o dos tutores que estén disponibles a lo largo del programa de formación.  Gran parte de los trabajos se centrará en el diálogo y el intercambio de experiencias entre los participantes y los tutores.  La Extranet del programa servirá de instrumento de información para apoyar el proceso.

Para asegurarse de que los Proyectos de Cambio de los participantes sean efectivos y a largo plazo, es importante que los proyectos se basen en sus organizaciones nacionales respectivas y las apoyen.  Los participantes deben ser designados por sus organizaciones nacionales respectivas, cuya alta dirección debe aceptar los correspondientes Proyectos de Cambio.

En la fase regional (la última fase) del programa, cada participante presentará su proyecto a todos los demás participantes, que actuarán como "oponentes";  los tutores tendrán oportunidad de dar sus opiniones.

9.
Literatura y documentación
La Dirección Nacional de Comercio presenta un informe en el que expone su enfoque de la facilitación del comercio.  Se divide en dos partes.  En la primera se ofrece un panorama general de la facilitación del comercio desde una perspectiva internacional.  En la segunda parte, que es la principal, se describe en general lo que ha hecho Suecia en la esfera de la facilitación del comercio y los métodos que se utilizan en el país (centrándose especialmente en la labor de las Aduanas).  Esa publicación está destinada a servir de material de formación, ya que da una valiosa idea general de la experiencia de Suecia en la esfera de la facilitación del comercio.
Otro material del curso consistirá en las mejores prácticas en esa esfera en lo que se refiere a normas internacionales, instrumentos y estudios.  La mayor parte de ese material puede obtenerse a través de los sitios Web de diversas organizaciones y de otros foros, como la Asociación Mundial de Facilitación del Transporte y el Comercio (GFP).  Un importante elemento del programa es informar a los participantes de los instrumentos disponibles y examinar cómo puede utilizarse ese material en los países beneficiarios.

10.
Financiación
El Programa de Formación sobre la Facilitación del Comercio está financiado desde 2012 por el OSDI, que cubrirá los costos del curso de formación -por ejemplo, conferencias, literatura y documentación- y también los gastos de alojamiento de los participantes en la fase de Estocolmo y en la fase regional.  No quedan abarcados los gastos personales.  Los gastos de los viajes a Suecia y desde Suecia, y al seminario regional y desde el seminario regional, deberán sufragarlos las organizaciones respectivas de los participantes, que deberán cubrir también las dietas para comidas de los participantes durante la formación en Estocolmo y durante el seminario regional.  Esa financiación forma parte de la intervención de las partes interesadas y creará incentivos para completar el curso y realizar el Proyecto de Cambio.  El OSDI no financiará los Proyectos de Cambio de los participantes.

11.
Información y formularios de solicitud en relación con el próximo programa de formación (2012-2013)

Para más información sobre el próximo programa y el formulario de solicitud (la fecha límite para la presentación de solicitudes es el 3 de agosto de 2012), sírvanse consultar nuestra página Web:

http://www.kommers.se/tptf12.
� El SWEPRO es el foro sueco para intercambio de información y debate sobre cuestiones relativas a la facilitación del comercio internacional;  en él están representadas algunas de las principales partes interesadas suecas del sector público y los círculos empresariales.


� El OSDI es una organización gubernamental, dependiente del Ministerio de Asuntos Exteriores sueco, que administra la mitad aproximadamente del presupuesto de Suecia destinado a la ayuda para el desarrollo.


� OCDE (2006), OCDE/CAD, Proyecto sobre la facilitación del comercio:  Examen de las iniciativas en materia de asistencia técnica y creación de capacidad.


� Organización sin fines de lucro que se centra en la participación efectiva en la economía mundial de los distintos países del África meridional y la SADC.
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