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Asistencia de la UE para la facilitación del comercio


La facilitación del comercio ha sido desde hace mucho tiempo un componente fundamental de la asistencia de la UE a los países en desarrollo y menos adelantados.  El inicio en 2004 en la OMC de las negociaciones sobre facilitación del comercio dio un nuevo impulso para aumentar la asistencia en este ámbito, de acuerdo con las modalidades de negociación y la expectativa de un incremento de la demanda.  En este documento se ofrece un panorama general de la asistencia prestada por la UE en la etapa de negociación y como apoyo a la aplicación del futuro Acuerdo sobre Facilitación del Comercio.

Alcance de la asistencia para la facilitación del comercio

La asistencia relativa a la facilitación del comercio financiada por la UE y destinada a los países en desarrollo y menos adelantados incluye un amplio y variado conjunto de actividades en todas las etapas, desde la determinación de necesidades hasta la aplicación de reformas.  Entre las medidas de facilitación del comercio que cuentan con el apoyo de la UE figuran actividades encaminadas principalmente a simplificar y armonizar los procedimientos de importación, exportación y tránsito, modernizar los métodos de gestión aduanera, informatizar los sistemas aduaneros, mejorar la capacidad técnica y de gestión de las administraciones aduaneras, coordinar las actividades en frontera de las aduanas y otros órganos gubernamentales pertinentes, desarrollar la infraestructura relacionada con las aduanas, como las paradas en un solo puesto fronterizo.  También incluyen programas más generales que abarcan toda la cadena comercial, del vendedor al comprador, con inclusión del desarrollo de la infraestructura de transporte y las cadenas de logística, otros obstáculos comerciales no arancelarios, procedimientos jurídicos rápidos de reparación, la movilidad empresarial, elementos de políticas fiscales y financiación del comercio y el apoyo a las empresas privadas que tratan con las aduanas y otras instituciones relacionadas con el comercio.  La mayoría de las veces, la facilitación del comercio es un componente de programas más amplios de asistencia relacionada con el comercio.  Algunos proyectos aunque por lo general son pocos, están centrados exclusivamente en la facilitación del comercio.
Financiación de la asistencia relativa a la facilitación del comercio

La facilitación del comercio cuenta con el apoyo de fondos de ayuda para el comercio y por lo tanto forma parte de la contribución de la UE a la Iniciativa de Ayuda para el Comercio.
  La UE, con inclusión de sus Estados miembros, es el proveedor más importante de ayuda para el comercio a nivel mundial.  En diciembre de 2005 la UE se comprometió a invertir en forma colectiva, a partir de 2010, 2.000 millones de euros anuales en asistencia relacionada con el comercio, a saber, 1.000 millones de euros de la Comisión Europea y otro tanto en ayuda bilateral por parte de los Estados miembros.  En 2009, la ayuda para el comercio anual combinada de la UE alcanzó la cifra sin precedentes de 10.500 millones de euros gracias al considerable aumento de la asistencia de la UE relacionada con el comercio, que ascendió a casi 3.000 millones de euros.  Así se superó ampliamente el objetivo de 2.000 millones de euros por año fijado para 2010 y años subsiguientes.  La UE presta especial atención a los países ACP en su estrategia de ayuda para el comercio.  Los datos de 2009 indican un aumento significativo de la ayuda para el comercio y la asistencia relacionada con el comercio globales prestadas a esos países.  Éstos recibieron, en total 3.600 millones de euros de ayuda para el comercio de la UE y sus Estados miembros es decir, la proporción de ayuda se incrementó al 36 por ciento.  En 2009, aproximadamente el 23 por ciento de la ayuda para el comercio combinada de la UE se destinó a los PMA, y está previsto aumentar ese porcentaje en el futuro.

La proporción de recursos de ayuda para el comercio/asistencia relacionada con el comercio de la UE y de varios Estados miembros destinada a la facilitación del comercio ha sido muy considerable.  En relación con la asistencia relacionada con el comercio prestada por la UE solo en 2009, los compromisos para programas que incluyen medidas de facilitación del comercio sumaron casi 182 millones de euros, o aproximadamente el 21 por ciento del total.  En el período de cuatro años comprendido entre 2006 y 2009, los compromisos acumulados fueron de más de 1.150 millones de euros, y se distribuyeron regionalmente como figura en el siguiente gráfico:


La asistencia relacionada con el comercio y, en ese marco, la facilitación del comercio, seguirán siendo un área de intervención prioritaria en lo que respecta a la asistencia de la UE para el desarrollo.  Debido a que esa asistencia se basa en una determinación de las necesidades, la proporción que se destine a la facilitación del comercio en el futuro, tal como ha sucedido hasta ahora, dependerá en gran parte de la medida en que esa cuestión se incorpore en los programas de desarrollo de los países asociados.
Cómo se presta asistencia para la facilitación del comercio

· Programas nacionales/bilaterales:  La mayor parte de los proyectos de facilitación del comercio se ejecuta a nivel nacional.  Los programas nacionales incluyen a menudo inversiones en infraestructura (equipos, laboratorios).  Después de un proceso de consulta con la sociedad civil y con otros donantes, la Comisión Europea aprueba de común acuerdo con cada país asociado o cada región documentos de programación que abarcan varios años.  En esos documentos de estrategia (DEP) se fijan prioridades para la asignación de recursos de ayuda de conformidad con las estrategias de desarrollo de los países asociados.  Al momento de su adopción, se formulan y ejecutan programas de ayuda específicos, vinculados lo más estrechamente posible al marco y al plan de gastos del gobierno.  Durante el proceso de programación y a petición de los países asociados, la Comisión asigna alta prioridad a las cuestiones comerciales, incluida la facilitación del comercio.

· Programas regionales:  Varios programas financiados por la UE que se refieren a la facilitación del comercio se formulan y ejecutan a nivel regional en relación con varias iniciativas de integración regional ya en marcha.  Están centrados, en particular, en la creación de capacidad y la mejora del comercio y los procedimientos aduaneros.  El proceso de programación regional es similar al de los programas nacionales, salvo que el principal documento estratégico de referencia es el documento de estrategia regional y los interlocutores más importantes son las organizaciones regionales.

· Programas mundiales:  Estos programas financian intervenciones ad hoc de corto plazo destinadas a determinar necesidades específicas, fortalecer la capacidad analítica e institucional de los países beneficiarios en materia de formulación e implementación de políticas y desarrollar y/o consolidar la capacidad de negociación para asegurar que todos los países se beneficien de la misma forma de las políticas y normas de la OMC.  Estas intervenciones están basadas en el suministro de asistencia técnica o la concesión de donaciones, y en algunos casos la ayuda de la UE se presta a través de fondos fiduciarios internacionales o mediante cofinanciación con organizaciones internacionales.

Cómo obtener más información
Para obtener información práctica sobre los programas de facilitación del comercio financiados por la UE y sobre oportunidades de financiación, se ruega ponerse en contacto con la correspondiente delegación de la UE de su país.
-
Sitio Web de las delegaciones de la UE:
http://eeas.europa.eu/delegations/web_en.htm
-
Oficina de Desarrollo y Cooperación - Europe Aid de Bruselas:

http://ec.europa.eu/europeaid/index_es.htm
-
Documento de referencia sobre la asistencia de la UE para el desarrollo del sector privado y el comercio, incluida la facilitación del comercio:
http://capacity4dev.ec.europa.eu/topic/private-sector-trade-regional-integration
-
Estrategia de la UE de ayuda al comercio:

http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2008/november/tradoc_141470.pdf
-
Informe de la UE sobre el seguimiento de la ayuda al comercio (2010):


http://ec.europa.eu/europeaid/how/accountability/eu-annual-accountability-reports/documents/working-document-vol4_en.pdf
__________
 





Sinopsis de los compromisos de facilitación del comercio por región, 2006 - 2009
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Compromisos de facilitación del comercio, en millones de euros





Recuadro 1:  Ejemplos de la asistencia de la UE a nivel nacional





La UE prestó asistencia al Gobierno de Egipto y a la Administración de Aduanas de ese país a fin de armonizar los procedimientos aduaneros con las mejores prácticas internacionales, modernizar las herramientas para las operaciones de aduana y reforzar la capacidad profesional a nivel técnico, institucional y de gestión. 





El proyecto de facilitación del comercio financiado por la UE en el Camerún tiene como objetivo apoyar la modernización de la administración de aduanas mediante la adopción de un sistema automatizado de despacho de aduana. 





La UE prestó asistencia a la Oficina de Aduanas de Filipinas para aplicar un sistema automatizado mejorado de gestión del riesgo, crear una ventanilla única y elaborar reglamentos para un proyecto de operadores económicos autorizados.





Uganda recibió ayuda para la rehabilitación de caminos, en particular de secciones del Corredor Norte, de importancia fundamental para el comercio internacional y de tránsito.


 





Recuadro 2:  Ejemplos de la asistencia de la UE a nivel regional


El proyecto "Facilitación del transporte" financiado por la UE en la región de África Occidental aborda varias cuestiones señaladas en negociaciones sobre facilitación del comercio.  Sus actividades incluyen apoyo institucional, la construcción de puestos de control fronterizo comunes y otras iniciativas de facilitación encaminadas a mejorar el tránsito, el transporte y el comercio por tierra (carretera y ferrocarril), mar y aire. 


El Programa de apoyo a la integración del Caribe, mediante el cual se presta apoyo al Mercado y la Economía Únicos del Caribe, incluye actividades destinadas a mejorar el transporte regional y las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC).  También incluye actividades específicas relacionadas con las aduanas:  el mejoramiento de la capacidad institucional y de gestión de las administraciones aduaneras, el aumento de la eficacia operacional de los procedimientos que afectan a las transacciones comerciales y, el aumento de la transparencia de las operaciones de los servicios aduaneros que afectan a las transacciones transfronterizas. 


El Programa de apoyo a la integración regional de África Oriental ha prestado asistencia para la aplicación de un plan para el establecimiento de una unión aduanera en el COMESA que incluía cuestiones relativas a la facilitación del comercio. 


El programa de facilitación del comercio de la CEMAC (FASTRAC) se creó para asistir a los Estados miembros de la CEMAC y a Santo Tomé y Príncipe a mejorar las corrientes de tránsito en la región mediante la debida aplicación de la legislación sobre el tránsito, incluida la actualización de los puestos fronterizos de ventanilla única más importantes, la interconexión de la administración aduanera de la CEMAC (UNCTAD), el establecimiento de un sistema de tránsito eficiente y la armonización y la simplificación de la legislación relacionada con el transporte. 











Recuadro 3:  Ejemplos de la asistencia de la UE a nivel mundial: 





El Programa TradeCom es un programa del Grupo ACP financiado por el Fondo Europeo de Desarrollo.  Se divide en tres componentes principales complementarios, cada uno de ellos con sus beneficiarios y resultados específicos:  1) Formulación de políticas comerciales;  2) Negociaciones comerciales y 3) Aplicación de políticas comerciales y acuerdos comerciales internacionales.





El Programa ACP-MTS es una iniciativa financiada por la UE que se puso en marcha como respuesta a la necesidad de promover la participación de los países ACP en el sistema multilateral de comercio, estimular su desarrollo nacional y apoyar su integración internacional.  El programa se diseñó específicamente para organizar actividades de orientación encaminadas a desarrollar y/o reforzar la capacidad de negociación a fin de que todos los países obtuvieran los mismos beneficios de las políticas y normas de la OMC. 





La UE ha hecho varias donaciones al Fondo Fiduciario de la OMC para la facilitación del comercio a fin de que funcionarios de las capitales de PMA y países en desarrollo de bajos ingresos puedan participar en las reuniones del Grupo de Negociación sobre la Facilitación del Comercio. 





En 2009 la UE contribuyó a la financiación de evaluaciones de necesidades a nivel nacional llevadas a cabo en el marco de las negociaciones de la OMC sobre la facilitación del comercio.  En 2011, la UE suministró fondos a la UNCTAD a fin de ayudar a los países en desarrollo que habían solicitado apoyo para elaborar planes de aplicación relacionados con el futuro Acuerdo de la OMC sobre Facilitación del Comercio. 








� En la comunicación de la UE a la OMC de 2011 (documento TN/TF/W/149/Rev.2, anexo) figura una lista de programas y proyectos sobre facilitación del comercio financiados por la UE y sus Estados miembros.


� Dada su diversidad, la asistencia de la UE relativa a la facilitación del comercio puede registrarse como asistencia relacionada con el comercio dentro de las categorías de ayuda para el comercio 1 (políticas y reglamentación del comercio), 2 (fomento del comercio) o 6 (otras necesidades relacionadas con el comercio).  Los proyectos pertinentes de desarrollo de la infraestructura del transporte corresponden a la categoría 3.


� Esta sección se refiere a la asistencia gestionada por la Comisión Europea.  Nótese que los Estados miembros de la UE pueden utilizar otros medios para prestar asistencia.






