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Prácticas óptimas de facilitación del comercio en la utilización del sistema para la carga transportada por carretera
Hong Kong, China
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	Prácticas óptimas para la aplicación por Hong Kong, China del sistema 
para la carga transportada por carretera
I.  Panorama general:
1. ¿Durante cuánto tiempo ha estado en vigor esta medida?

Después de un período de prueba que comenzó el 29 de marzo de 2010, la Administración de Aduanas de Hong Kong puso en marcha oficialmente el sistema para la carga transportada por carretera (ROCARS) el 17 de mayo de 2010, por un período de transición de 18 meses.  El sistema pasará a ser obligatorio el 17 de noviembre de 2011.
2. ¿Qué beneficios se han obtenido de la aplicación de esta medida?  (beneficios para el Gobierno y los comerciantes)

Para el Gobierno de la Región Administrativa Especial de Hong Kong (RAEHK):
· El ROCARS permite a la Administración de Aduanas de Hong Kong seguir los progresos realizados a nivel mundial, regional y nacional hacia la adopción de un sistema de despacho en aduana electrónico.
· La Administración de Aduanas de Hong Kong puede destacar funcionarios para que vigilen los puntos de control fronterizos en función de las necesidades y no tiene necesidad de colocar funcionarios en cada puesto aduanero, lo cual supone un ahorro para la RAEHK.
· Mejora el control aduanero mediante el uso de la evaluación de riesgos asistida por ordenador.
· Facilita una mayor cooperación con las administraciones aduaneras regionales para acelerar y asegurar la circulación de las mercancías.
Para los comerciantes:

· Las mercancías objeto de reexpedición ya no tienen necesidad de ser sometidas a dos inspecciones aduanera en los puestos de control fronterizo terrestres y las terminales de contenedores de los aeropuertos.
· Se reduce el tiempo de despacho en aduana en la frontera terrestre.
3. ¿Qué repercusión tiene el uso de esta medida en los ingresos?
Si bien el desarrollo y el mantenimiento del ROCARS han supuesto gastos por una sola vez por valor de 178 millones de dólares de Hong Kong (unos 23 millones de dólares EE.UU.), se ahorra en gastos de personal dado que no es necesario destinar funcionarios a los puestos aduaneros.
Dado que la RAEHK no cobra a los interesados del sector privado por la presentación de la información relativa a las mercancías al ROCARS, no se impone ningún nuevo gravamen al comercio.
4. ¿Cuáles son las principales disposiciones que se deberían incluir en las leyes o los reglamentos?

Existen disposiciones jurídicas que obligan a los importadores, exportadores y conductores de camiones que manipulan la carga terrestre transfronteriza a presentar datos sobre las mercancías y sobre los vehículos antes de su llegada a la frontera terrestre.
El Reglamento dispone además el establecimiento por el Comisario de la Administración de Aduanas de Hong Kong de un sistema de información como el sistema para la carga transportada por carretera y de puntos de despacho en aduana en los respectivos puestos de control fronterizo terrestres.  Además, también establece exenciones del cumplimiento de las disposiciones legales en situaciones excepcionales, como un fallo del sistema señalado mediante un aviso publicado en la Gaceta.
5. ¿Cuáles son los requisitos administrativos y de personal (cuántas personas y qué aptitudes se requieren)?

Después de la plena aplicación del ROCARS, la Administración de Aduanas de Hong Kong no tendrá que destinar funcionarios a los puestos aduaneros, lo que le permitirá prescindir de unos 130 funcionarios.  No obstante, hay un nuevo equipo de funcionarios aduaneros encargado de realizar la evaluación de riesgos previa a la expedición mediante el sistema ROCARS.  Utilizarán el motor de búsqueda instalado en el sistema ROCARS para decidir si es necesario realizar una inspección.  Este equipo encargado de seleccionar las mercancías está formado por 54 funcionarios aduaneros que realizan la evaluación de riesgos para cada envío las 24 horas al día.
Además, con la retirada de los funcionarios de aduana de los puestos aduaneros, 46 funcionarios aduaneros han sido destinados a realizar funciones de control y vigilancia mediante la utilización de la televisión en circuito cerrado y los interfonos instalados en los puestos de control fronterizo terrestres.
6. ¿Qué tipo de formación se imparte para enseñar a utilizar esta medida?  ¿A quién va dirigida dicha formación (qué nivel de funcionarios públicos, sector privado, etc.)?
Funcionarios públicos:
Se imparte formación sobre el funcionamiento del sistema a los agentes encargados de clasificar las mercancías y a los funcionarios aduaneros de los puestos de control fronterizo terrestres.
Interesados del sector privado:
Se ofrecen seminarios informativos, cursos de formación sobre el funcionamiento del sistema y programas de formación de instructores a los interesados del sector privado a fin de explicarles la manera de presentar la información sobre las mercancías a través del sistema.  Además, existen materiales de autoformación en línea para los comerciantes.  A solicitud de los comerciantes, los funcionarios aduaneros visitan sus locales realizando allí sus exposiciones.
7. ¿Qué tipo de equipo, infraestructuras, programas informáticos, etc. se necesitan?

A fin de proporcionar una plataforma electrónica de fácil utilización, con aplicaciones basadas en la Web que permitan a los transportistas y sus agentes proporcionar al sistema información anticipada sobre las mercancías terrestres, y a los conductores de camiones y sus agentes presentar información sobre los vehículos y los envíos, la Administración de Aduanas de Hong Kong ha desarrollado una infraestructura de despacho en aduana electrónico muy seguro, estable y fiable para el despacho en aduana eficiente de las mercancías terrestres conforme al concepto de transmisión de información anticipada sobre las mercancías por vía electrónica.  Con objeto de satisfacer las necesidades de los distintos usuarios, se proporcionan diversos medios para presentar la información, con inclusión de un portal, una interfaz de sistema a sistema y el sistema interactivo de respuesta vocal.
Mientras que los transportistas y sus agentes tienen que facilitar sus datos por Internet, los conductores de camiones pueden presentar la información relativa a los vehículos por Internet y por teléfono.  Se exige un certificado digital o una credencial de seguridad para garantizar la integridad de los datos presentados.
En los puestos de control fronterizo terrestres, la Administración de Aduanas de Hong Kong ha instalado un sistema de despacho en aduana automático en cuyo marco las cámaras instaladas en las vías de circulación pueden captar la matrícula del camión y asociarla con el código previamente asignado por los funcionarios aduaneros.  Además, se instalan sistemas de televisión en circuito cerrado e interfonos en cada vía de circulación a fin de controlar y vigilar los vehículos y a los conductores, así como prestar la asistencia necesaria a los conductores.
8. Enseñanzas extraídas:  ¿cuáles fueron los mayores problemas/obstáculos a los que se enfrentaron al aplicar esta medida y cómo se superaron?
La introducción del sistema ROCARS supone un cambio en el flujo de trabajo de las empresas.  Habida cuenta de que a largo plazo su aplicación permitirá ahorrar dinero a la RAEHK, se ha prescindido de aplicar gravámenes por el servicio a fin de obtener la aceptación de los interesados.
Con el fin de dar tiempo suficiente a los profesionales para que pasen de la presentación de documentos en papel al nuevo modo de transmisión electrónica de información anticipada sobre las mercancías, introdujimos un período de transición de 18 meses para que ajusten su modo de presentación.  Se realizan visitas de divulgación y amplios trabajos de publicidad durante el período de transición a fin de que los interesados conozcan cabalmente el desarrollo del sistema.
9. ¿Cuáles fueron los factores fundamentales del éxito/las mejores prácticas?  (¿Qué recomendarían a otros países que puedan aplicar esta medida?)

La decisión de la RAEHK de costear íntegramente el desarrollo del ROCARS sin exigir a los transportistas el pago de los gastos de servicio por la presentación de la información relativa a las mercancías es el factor crucial para el éxito del desarrollo y la aplicación del sistema.
Para atender la preocupación de un grupo de profesionales de la logística respecto de la demora de sus mercancías transportadas "justo a tiempo", el plazo máximo para que los transportistas presenten la información al ROCARS se ha reducido de 2 horas a 30 minutos antes de la llegada del camión a la frontera terrestre.
Gracias al establecimiento de grupos de consulta de los usuarios, se celebran reuniones periódicas entre la Administración de Aduanas de Hong Kong y los interesados dedicados a la manipulación de mercancías transportadas por carretera a través de las fronteras.  La finalidad de estas reuniones es garantizar que los interesados tengan pleno conocimiento del diseño del sistema y de los detalles prácticos de su funcionamiento antes de su aplicación obligatoria.
10. De ser posible, sírvanse facilitar cualquier otra información de utilidad como copias de leyes, reglamentos, instrucciones o procedimientos operativos normalizados, etc. (se puede adjuntar como anexo)
(Apéndice 1 - Reglamento sobre la importación y exportación (información electrónica sobre las mercancías), a saber, el marco jurídico para la aplicación del sistema ROCARS)
(Apéndice 2 - Folleto de introducción al funcionamiento del sistema ROCARS).
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